丰都县财政局

关于开展2023年度预算执行和

绩效运行“双监控”的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门（单位）：

为建立预算执行与绩效运行跟踪监控机制，提高财政资金使用效率。经研究决定，现就开展2023年预算执行和绩效运行“双监控”工作通知如下：

一、监控范围
2023年度使用中市县所有项目（包括纳入财政扶贫资金动态监控平台和直达资金监控系统项目）资金、一级预算单位的部门整体绩效目标的预算执行和绩效运行跟踪监控。 

二、监控时点
2023年预算执行和绩效运行监控时点为9月30日，对本单位1-9月份财政资金预算执行和绩效运行情况进行“双监控”。

三、监控方式
绩效监控分为日常监控和重点监控。日常监控由各预算单位负责实施，要求各预算单位对绩效监控对象逐一落实日常监控责任人；重点监控由财政部门牵头组织部门实施，选取部分项目予以重点监控。
（一）预算部门单位日常监控。预算单位对照部门整体支出与项目资金绩效目标，对预算执行过程中的资金使用和管理等情况进行分析，及时掌握绩效目标的完成情况、实施进程，填报绩效监控情况表。①整体支出是否与部门职能匹配，是否按照既定的决策内容、绩效目标和管理制度执行，是否在规定时间内完成了项目阶段性目标，是否达到了预期效益等。②项目实施环境是否发生变化，是否调整项目实施方案，是否针对变化及时修改完善绩效目标和绩效指标。③项目管理和资金管理制度是否健全，是否落实了项目管理办法和资金管理办法。④监控过程发现项目存在的问题，是否及时采取了有效的纠偏措施，整改措施是否明显。

（二）财政部门绩效重点监控。县财政局对口联系科室，要根据预算安排、绩效目标、国库管理等要求，在单位日常监控基础上，通过现场评价、绩效运行信息采集、汇总分析等途径，利用资金运行的动态纠偏机制等方式，对其预算执行进度、资金拨付进度进行监控情况抽查。①项目单位日常监控是否按要求完成，查找问题是否符合实际，采取的纠偏措施是否合理。②检验预算编制时的绩效目标申报是否合理，是否与资金使用进度相匹配。③资金使用的财务管理和会计制度是否按规定执行，是否对存在影响资金使用的环境因素和薄弱环节进行了具体分析。④监控过程收集和分析绩效运行相关数据信息是否真实，是否提出了解决问题的方法和措施。

四、工作要求
（一）提高认识，落实责任。各乡镇（街道）、部门（单位）要高度重视，落实责任。统筹协调各方面力量形成工作合力，把绩效监控工作列入重要议事日程，并将其作为加强自身财务建设，提高项目资金使用效益的重要手段，共同促进跟踪监控工作规范、有序、顺利开展。

（二）确保质量，严守纪律。各乡镇（街道）、部门（单位）要规范操作，切实提高绩效评价质量。在绩效跟踪监控工作过程中坚决杜绝虚报、错报等弄虚作假现象，认真如实填报2023年度预算执行和绩效运行“双监控”情况表（见一体化系统）。
（三）及时整改，结果运用。各乡镇（街道）、部门（单位）对绩效运行监控发现的问题要及时分析原因，并及时采取有针对性的措施予以纠正，及时修正项目绩效目标、绩效指标和预算支出计划，优化绩效目标实现路径，确保绩效目标如期保质完成。对未按照要求开展预算绩效运行监控，未按规定报送相关材料，未落实整改意见或整改不到位的预算单位，县财政局将结合绩效考评在一定范围内予以通报，并实时公开。
五、填报方式
请各乡镇（街道）、部门（单位）于2023年10月31日前，在一体化系统的“预算绩效”板块完成“2023年绩效运行监控—阶段评价” （具体操作参考“绩效运行监控操作手册”）。通过系统填报的预算执行和绩效运行“双监控”情况表要保证系统数据与实际项目实施的一致性、准确性。县财政局各业务科室于2023年11月10日前，在一体化系统中审核完毕。

附件：绩效运行监控操作手册
（此件公开发布）
丰都县财政局
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