丰都县林业局
关于印发《丰都县林业局贯彻落实国务院安委会“十五条硬措施”实施方案》的通知

丰都林发〔2022〕66号
各乡镇（街道）农服中心，局机关各科室、下属各单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述和重要指示精神，根据国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”和县安委会、县减灾委对“十五条硬措施”进行任务分解形成的67项重点任务，结合林业工作实际，制定《丰都县林业局贯彻落实国务院安委会“十五条硬措施”实施方案》。现印发给你们，请认真抓好落实。
丰都县林业局

                             2022年6月10日 
（此件公开发布）
丰都县林业局

贯彻落实国务院安委会“十五条硬措施”实施方案
为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产和森林草原防灭火重要指示批示精神以及党中央、国务院决策部署，按照国务院安委会《关于进一步强化安全生产责任落实坚决防范遏制重特大事故的若干措施》（安委〔2022〕6号），市委办公厅、市政府办公厅《关于扎实抓好安全生产工作的通知》（渝委办〔2022〕9号），市安委会、市减灾委《关于进一步强化安全生产责任切实落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”的通知》（渝安委〔2022〕9号）和《关于开展全市安全生产大检查工作的通知》（渝安办〔2022〕26号），县安委、县减灾委《关于进一步强化安全生产责任切实落实国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”的通知》（丰都安委〔2022〕8号）和《关于开展全县安全生产大检查工作的通知》（丰都安办发〔2022〕30号）等文件精神，结合县安委会深化“十条措施”落实常态化安全监管工作要求和全县林业安全生产与森林草原防火工作实际，制定本实施方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述和重要指示精神，以及党中央、国务院决策部署，落实市委、市政府工作要求，牢固树立人民至上、生命至上的安全发展理念，强化红线和底线思维。坚持以强化责任落实为重点，全面排查整治风险隐患，坚决打好防范化解林业重大安全生产与自然灾害风险攻坚战，为党的二十大胜利召开创造良好林业安全环境。

二、工作目标

对照落实涉林重点任务，全面压紧压实责任，强化隐患排查整治，狠抓风险防控和能力建设，夯实各项基础保障，健全完善林业安全生产和自然灾害监管长效机制，确保不发生较大以上林业安全生产事故和重大以上森林草原火灾，森林草原火灾受害率控制在0.3‰以内，为筑牢长江上游重要生态屏障，维护林区人民群众生命财产安全和社会稳定提供坚强保障。

三、主要内容

根据国务院安委会加强安全生产工作“十五条硬措施”，县安委会、减灾委对“十五条硬措施”进行任务分解形成的67项重点任务，以及县安委会深化“十条措施”落实常态化安全监管工作要求，结合全县林业安全生产与森林草原防火工作实际，全面梳理形成35项涉林重点任务。

（1） 履行监管责任。认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述和重要指示精神，全面推行林长制，落实林业安全生产和自然灾害防治责任。局领导按照“一岗双责”要求，督促分管业务科室和局属单位履行林业安全生产职责。各科室和局属单位按照“三管三必须”要求，认真履行安全生产责任，加强对劳务派遣和灵活用工人员的安全管理。压实行业监管企业主体责任和第一责任人责任。健全完善局安全生产相关制度。配合有关部门对林业安全生产事故开展调查，对安全生产履职不到位、不作为的，严肃责任追究。
（二）加强督导检查。按照局包片蹲点工作方案，常态化开展“四不两直”明察暗访，在党的二十大等重要节点，夏防、高温伏旱等重点时段，增加督导检查的密度和力度。对国有林场、依托自然保护地建立的生态旅游区等重点区域，陆生野生动物人工驯养繁殖展演、国土造林绿化、林木采伐、林业外业调查以及林业有害生物防治危化品使用等重点领域，林区高压线路、油气管线以及通信等重点设备开展风险隐患排查治理。2022年6月30日前建立风险隐患排查整治台账。
（三）强化预警响应。积极与气象、应急等部门加强风险趋势分析和会商，及时发布预警预报。各科室和直属单位严格按照要求，督促指导行业领域落实预警响应措施。推进本地化森林草原火险预警模型研究，建立森林草原防火三级预报响应体系。依托国有林场森林消防专业队伍建立林业应急救援力量，加强应急救援训练演练，做好林业应急救援工作。
（四）加大执法力度。加强安全生产和自然灾害的日常监管执法，持续提升执法检查强度、问题查找强度和执法处罚强度，推动执法“清零”。会同公安部门组织开展专项行动，严厉打击违规野外用火、未经批准的陆生野生动物人工驯养繁殖展演等违法犯罪行为。
（五）加强能力建设。按照《重庆市“十四五”林业草原防灾减灾规划》要求，推进本地自然灾害防治的基础设施建设。加强林火阻隔系统、消防水池、标准化检查站等基础设施建设，提升自然灾害防治基础保障能力。

四、保障措施

（一）提高政治站位。深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产与自然灾害防治的重要论述和重要指示精神，牢固树立安全发展理念，始终坚持“人民至上、生命至上”，切实增强做好林业安全生产与自然灾害防治的责任意识和行动自觉。
（二）强化组织领导。认真履行“一岗双责”，有关科室和直属单位按照职能职责，对照35项涉林重点任务，细化业务领域安全生产落实措施，做到责任到人，确保各项工作高效有序开展，坚决防止履职不到位引发安全生产事故发生。
（三）完善管理机制。深入分析林业安全生产和自然灾害防治工作存在突出问题和隐患，认真梳理建立健全防范化解林业重大安全生产和自然灾害风险的机制，提升常态化林业安全生产与自然灾害防治的综合管理能力。
（四）加强请示报告。积极主动搞好上下沟通协调，按时报送工作进展及动态。对发现的重大问题要及时报告，并认真研究加以解决；对好的做法、典型经验、突出案例认真总结，形成一套可复制、可推广的成功经验。
附件：丰都县林业局落实国务院安委会“十五条硬措施重点任务分工
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