丰都县林业局
关于印发2024年森林防火宣传方案的
通 知
丰都林发〔2024〕16号

各乡镇（街道），国有林场：
现将《2024年森林防火宣传方案》印发你们，请遵照执行。

                        丰都县林业局
2024年2月19日

（此件公开发布）
2024年森林防火宣传方案

为加大森林防火宣传工作力度，营造全社会关注、支持森林防火工作的良好氛围，形成人人参与防火、人人管住手中用火的社会共识，最大限度减少人为因素引发森林火灾，结合森林防火工作实际，特制定本方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，以确保人民生命财产安全、生态环境安全、社会稳定为目标，按照县委、县政府关于做好森林防火工作的相关要求，坚持“预防为主、积极消灭、人民至上、生命至上”工作方针，突出宣传重点，将“防”贯穿森林火灾预防全过程，创新宣传方式，大力开展森林防火宣传工作，为筑牢长江上游重要生态屏障、建设现代化美丽丰都提供重要支撑。
二、抓住防火宣传重要时段与重点部位
（一）抓住重要节日和重点时段。要突出抓实“清明”、“五一”、“国庆”、“寒暑假”、“春节”等重要时间节点和农业（企业）生产、高温伏旱期及持续高火险天气等重要时段的防火宣传工作。
（二）抓住重点部位。要紧紧围绕自然保护区、风景名胜区、森林公园等自然保护地和人员密集重点区域，输配电线路、油气管网、油气站、易燃易爆仓库等重点部位经营主体单位开展森林防火宣传，强化经营主体防火意识。
三、丰富防火宣传形式及载体
森林防火宣传要紧密结合党和国家的大政方针以及经济社会发展趋势，不断丰富宣传形式、创新宣传手段、拓展宣传载体。
（一）开展防火宣传月活动。充分利用“森林防火宣传月”持续开展森林防火宣传“五进”活动，利用宣传车、横幅、标语、宣传单等方式广泛宣传和赶集日、院坝会等方式集中宣传，多渠道、高密度、全覆盖宣传森林防火法律规章制度，普及森林火灾预防、扑救和安全避险等森林防火知识。充分利用应急广播、森林防火检查站、短信等加强对入山人员提醒切勿违规野外用火，形成森林火灾预防群防群治格局。
（二）广泛运用“小手拉大手”宣传模式。要协调配合教育部门，积极向中小学生普及森林防火常识，宣讲因人为违规用火引发森林火灾的典型案例，教育学生在野外不玩火，提醒家长野外不用火，通过“小手拉大手”的宣传模式，扩大宣传面，提升宣传效果。
（三）利用网络媒体等载体开展宣传。要充分利用新闻媒体，及时发布森林火险预报、公益广告等，做到电视有图像、报纸有文章、网络有提示。要协调运营商，利用互联网络和通信网络，编发森林防火网络公益广告和手机短信普及森林防火常识，实现在防火紧要期进入林区即能收到森林防火宣传提示短信。
（三）与林业其他工作结合开展宣传。要结合国土绿化、森林抚育、产业发展、野生动物保护、松材线虫病除治、森林火灾风险普查等林业工作实际，通过落实宣传教育责任人、上岗前进行防火基础知识培训等方式适时开展森林防火宣传。要利用森林防火宣传月、“5.12”防灾减灾日、安全生产月活动等时机宣传森林防火知识，提高市民防火意识。
（四）利用传统宣传模式开展宣传。要落实涉林单位森林防火宣传责任，在责任区域和入山路口设立固定宣传碑牌，张贴悬挂宣传标语，加强森林防火宣传。
四、突出防火宣传重点内容
（一）突出森林防火基本知识与常识的宣传。包括森林火灾预防、火灾扑救及安全避险等基本知识；生产性用火审批制度以及非生产性用火的火源管理规定；森林火灾的危害性及森林火灾预防工作的重要性；倡导文明祭祀，减少林区祭祀用火等。
（二）突出森林防火法律法规和政策的宣传。包括《森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等森林防火法律法规。
（三）突出正反两个方面的典型开展警示教育。包括违规用火尤其是违规农事、祭祀用火处罚的典型案例，警醒违规用火人员；树立依法治火先进典型，大力宣扬森林防火优秀集体、个人相关事迹等。
五、有关要求
（一）进一步提高认识，加强组织领导。防火宣传工作是做好森林火灾预防的第一道关口，是预防森林火灾的第一道屏障，各乡镇（街道）、国有林场要高度重视，统筹抓好森林防火宣传工作;要专人负责、统一安排、明确责任、加强协调，形成立体式、全覆盖的宣传格局，确保工作不断档;要增强政治意识、大局意识和责任意识，正确引导社会舆论，积极营造有利于森林防火事业发展的舆论氛围，提高宣传质量和效果。
[bookmark: _GoBack]（二）科学制定方案，精心组织实施。各乡镇（街道）、国有林场要结合自身实际情况，制定科学、有效、操作性强的宣传方案，明确重点，细化措施，落实责任，有计划有组织地开展多形式的森林防火宣传活动。
（三）认真总结经验，及时反馈情况。各乡镇（街道）、国有林场认真总结森林防火宣传工作中好的经验和做法，以及出现的新情况。“森林防火宣传月”活动结束后，于4月3日前，将活动总结上报至县林业局。总结须包含宣传车次，发放宣传册等各类物品品种、数量，新建、更新宣传碑牌等各项森林防火宣传工作数据。
邮箱地址：780655330@qq.com
联系人：刘启弦
电话：023-70726546
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