丰都县民政局
关于规范开展公开募捐活动的通告

为进一步加强对我县涉及公开募捐有关活动的监督管理，维护慈善捐赠秩序，保障捐赠人和受赠人的合法权益，根据《中华人民共和国慈善法》、《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《慈善组织公开募捐管理办法》等有关规定，现就我县公开募捐活动有关事项通告如下：
　　一、公开募捐主体要合法
　　依法取得公开募捐资格的慈善组织可以面向公众开展募捐。不具有公开募捐资格的组织和个人不得自行开展公开募捐。依法登记满一年的慈善组织或者认定为慈善组织满一年的社会组织，可以向办理其登记的民政部门申请公开募捐资格。不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作开展公开募捐。
　　二、公开募捐方式要合法
　　任何组织和个人在公共场所设置募捐箱和举办面向社会公众的义演、义赛、义卖、义展、义拍、慈善晚会等，以及通过广播、电视、报刊、互联网等媒体发布募捐信息和其他公开募捐方式，均应依法取得公开募捐资格或与具有公开募捐资格的慈善组织合作开展。慈善组织通过互联网开展公开募捐的，应当在国务院民政部门指定的互联网公开募捐服务平台进行，并可以同时在以本慈善组织名义开通的门户网站、官方微博、官方微信、移动客户端等网络平台发布募捐信息。慈善组织发布的公开募捐活动名称等信息应当与备案的募捐方案载明的信息保持一致，不得随意变更。开展募捐活动，不得摊派或者变相摊派，不得妨碍公共秩序、企业生产经营和居民生活。
三、联合公开募捐要合法
不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的，可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作，由该慈善组织开展公开募捐，合作方不得以任何形式自行开展公开募捐。具有公开募捐资格的慈善组织应当对合作方进行评估，依法签订书面协议，在募捐方案中载明合作方的相关信息，并对合作方的相关行为进行指导和监督。具有公开募捐资格的慈善组织负责对合作募得的款物进行管理和会计核算，将全部收支纳入其账户。
四、公开募捐流程要合法
　　开展公开募捐活动，应当依法制定募捐方案，在开展公开募捐活动的十日前将募捐方案报民政部门备案，涉及合作募捐的，还应当提供对合作方的评估报告和合作协议，合作方为个人的，应当提供其居民身份证等有效身份证件复印件、无犯罪记录证明和个人信用报告。慈善组织开展公开募捐活动，应当在募捐活动现场或者募捐活动载体的显著位置，公布募捐组织名称、公开募捐资格证书、募捐方案、联系方式、募捐信息查询方法等。有业务主管单位的慈善组织，还应当同时将募捐方案报送业务主管单位。涉及公共安全、公共秩序、消防等事项的，还应当按照其他有关规定履行批准程序。慈善组织为应对重大自然灾害、事故灾难和公共卫生事件等突发事件，无法在开展公开募捐活动前办理募捐方案备案的，应当在公开募捐活动开始后十日内补办备案手续。
　　五、公开募捐信息要公开
　　具有公开募捐资格的慈善组织应当对公开募捐活动募集和使用慈善财产情况、委托第三方执行慈善项目情况等进行公开。涉及合作募捐的，还应当公开合作方信息。公开募捐周期超过六个月的，至少每三个月公开一次募捐情况，公开募捐活动结束后三个月内应当全面、详细公开募捐情况。慈善项目实施周期超过六个月的，至少每三个月公开一次项目实施情况，项目结束后三个月内应当全面、详细公开项目实施情况和募得款物使用情况。
　　六、捐赠财产管理要合法
　　任何组织和个人不得私分、挪用、截留或者侵占捐赠财产；慈善组织对募集的财产，应当登记造册，严格管理，专款专用。捐赠人捐赠的实物不易储存、运输或者难以直接用于慈善目的的，慈善组织可以依法拍卖或者变卖，所得收入扣除必要费用后，应当全部用于慈善目的。具有公开募捐资格的慈善组织应当依据法律法规、章程规定和募捐方案加强对募得款物的管理和使用。确需变更募捐方案规定的募得款物用途的，应当召开理事会进行审议，报办理其登记的民政部门备案，并向社会公开。慈善组织有业务主管单位的，还应当报经业务主管单位同意。
　　七、违法募捐行为必处罚
　　不具有公开募捐资格的组织或者个人擅自开展公开募捐的，除责令停止募捐活动、退还或收缴违法募集的财产外，并将视情节处以二万元以上二十万元以下罚款。慈善组织违反规定开展募捐的，民政部门将依法予以警告并责令停止募捐活动，退还或追缴违法募集的财产，情节严重的将吊销公开募捐资格或登记证书，公开募捐资格证书被吊销的，五年内不得再次申请。具有公开募捐资格的慈善组织不再符合《慈善组织公开募捐管理办法》第五条规定条件的，由办理其登记的民政部门纳入社会组织活动异常名录并向社会公告。自然人、法人或者非法人组织假借慈善名义或者假冒慈善组织骗取财产的，由公安机关依法查处。
　　请严格遵守《中华人民共和国慈善法》、《中华人民共和国公益事业捐赠法》、《慈善组织公开募捐管理办法》等规定，依法依规开展公开募捐活动，共同营造良好的慈善公益环境。若发现有相关违法违规行为，欢迎广大群众积极反映问题，提供举报线索，共同推动我县慈善事业健康发展。举报电话：023-70605253。
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