
丰委农办〔2021〕36号

中共丰都县委农村工作暨
实施乡村振兴战略领导小组办公室

关于在落实防止返贫动态监测和帮扶机制中推行“五步工作法”的通知

各乡镇党委、政府，街道党工委、办事处，县级相关部门：

为高质量落实《中央农村工作领导小组关于健全防止返贫动态监测和帮扶机制的指导意见》（中农组发〔2021〕7号）、《中共重庆市委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组关于印发〈重庆市健全防止返贫动态监测和帮扶机制工作方案〉的通知》（渝委农组〔2021〕6号）等文件精神，坚决守住返贫致贫底线，经研究，决定在落实防止返贫动态监测和帮扶机制中推行“五步工作法”。现就相关事项通知如下：

一、推行“五步工作法”的重要意义
2021年2月25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上强调，对易返贫致贫人口要加强监测，做到早发现、早干预、早帮扶。健全防止返贫动态监测和帮扶机制是预防和解决返贫问题、巩固拓展脱贫攻坚成果的关键举措。如何细化明确动态监测和帮扶各环节重点任务，如何有效提升动态监测和帮扶全过程工作质效，如何压紧压实动态监测和帮扶各单位具体责任，是能否有效守住返贫致贫底线的现实挑战。全县各级各有关部门要进一步提高政治站位，深化思想认识，把巩固拓展脱贫攻坚成果摆在更加突出位置，坚持问题导向、目标导向、结果导向相统一，树牢底线思维，扛牢政治责任，在落实防止返贫动态监测和帮扶机制中结合本单位工作实际推行好“五步工作法”，全力确保“四个不摘”“三早”等要求落到实处，以实际行动坚决守住防止规模性返贫底线。 

二、落实“五步工作法”的基本要求

第一步，动态监测。以乡镇（街道）为单元，建立网格化动态监测体系，由分管负责人任总网格长，各村（社区）党组织书记为分网格长，根据监测任务设若干监测员。各村（社区）一般以每30-50户设置一名网格监测员，主要负责所监测对象户的日常跟踪监测。监测频率一般为每半月一次；监测方式以入户了解为主（若举家外出，可通过电话联系了解）；若遇发生突发性事件，必须第一时间跟进。在监测过程中，各村（社区）网格监测员必须当天对监测情况进行汇总交分网格长。各分网格长必须在1天内对发现的各类返贫致贫风险问题组织研判，并将相关情况汇总梳理报乡镇（街道）总网格长。总网格长必须在第一时间组织研究，并视具体情况及时作出由本级自行处理或上报县级处理决定。
第二步，预警核实。建立健全县、乡、村三级防止返贫预警信息查验核实体系。对乡镇（街道）通过网格化监测发现的返贫致贫风险问题，及时启动预警并由本级安排镇村工作人员进行复核；若遇比较严重的个体性风险和规模性风险，要第一时间与县级相关行业部门联系，会同其共同开展调查，并在3个工作日内将调查情况告知县乡村振兴局。对县级通过系统信息比对或信访、舆情及市级反馈等渠道发现的各类预警信息，县乡村振兴局必须在1天内以清单化方式向相关乡镇（街道）反馈；接收到反馈信息后，乡镇（街道）必须依托网格化动态监测体系，按照“两人同行”原则，组织工作力量，在１天内开展入户现场核实。通过查验核实，对符合识别条件的，必须及时启动识别程序；对不符合识别条件的，以乡镇（街道）为单位在１天内将结果反馈至县乡村振兴局销号。

第三步，归口处理。对新识别认定的“三类对象”，乡镇（街道）必须在1天内录入全国防返贫监测信息系统，并赓即安排1名乡镇（街道）干部或驻村干部作为其监测帮扶联系人（每名监测帮扶联系人负责的监测对象原则上为１户，最多不超过2户）。在此基础上，乡镇（街道）必须在5个工作日内召集相关站办所负责人、村（社区）“两委”干部和监测帮扶联系人组织研究，按照“行业主导”“缺啥补啥”原则，根据监测对象风险类别、发展需求和家庭状况，精准制定帮扶方案，并报县乡村振兴局组织审定。经审定后，应由乡镇（街道）负责解决的，原则上在5个工作日落实；应由县级行业部门审批的，由乡镇（街道）在5个工作日内备齐相关资料并按照程序上报，并落实专人代办；县级行业部门在收到申报材料后，原则上在5个工作日作出结论性答复（若涉及经济核查，所需时限按民政部门有关规定执行）。监测对象识别后20个工作日内，其帮扶措施必须录入全国防返贫监测信息系统。县乡村振兴局每月向县级相关部门推送“三类对象”最新动态信息（或开通查询账号），确保得到及时帮扶。
第四步，跟踪核查。监测对象风险消除前，其监测帮扶联系人每月入户开展监测帮扶原则上不少于1次（确因客观原因无法实地走访的，可采用电话、微信等方式进行），并将监测帮扶情况录入“渝防贫”APP。村（社区）每半月对辖区内风险未消除的“三类对象”至少组织１次分析研判，乡镇（街道）每月至少开展1次防止返贫动态监测和帮扶工作调度，动态跟踪监测对象帮扶措施落实情况和家庭状况变化情况，并实时调整优化帮扶方案，确保各项帮扶措施高效落地落实。县级各相关行业部门要根据职责分工落实行业监管责任，实时动态跟踪更新政策落实台账，每季度至少对本部门帮扶政策落实情况开展一次专项检查，确保帮扶政策执行到位。县防止返贫动态监测和帮扶专项工作组要结合常态化暗查暗访，不定期对镇村和行业部门工作推进情况开展实地核查，确保识别精准、帮扶到位、风险消除真实。
第五步，限时清零。严格执行“两不愁三保障”及饮水安全问题动态清零机制，原则上一般性问题在15日内、疑难问题半年内、特殊问题一年内完成销号。监测对象返贫致贫风险稳定消除后，按照“应消尽消”原则，每月末按程序进行风险消除操作。监测对象在全国防返贫监测信息系统完成风险消除标注后，不再享受监测帮扶措施（若风险消除之前通过协议约定享受的相关政策，在约定期限内仍然有效，如脱贫人口小额信贷政策、农村公益性岗位政策等）。脱贫不稳定户风险消除后，变为一般脱贫户，仅享受脱贫户政策。对整户丧失劳动能力的（含正在享受农村低保或特困人员救助供养的监测对象），暂不消除风险，长期跟踪监测，并确保针对性帮扶措施落实。
三、强化“五步工作法”的组织保障

（一）强化组织领导。认真落实防止返贫动态监测和帮扶工作联席会议机制，抓紧抓实防止返贫动态监测帮扶。各乡镇（街道）要担负主体责任，县级相关部门要履行行业监管责任，在工作实践中不断优化完善“五步工作法”具体规定，确保有关举措和工作要求更有针对性和可操作性。
（二）强化协作配合。各乡镇（街道）、县级相关部门之间要切实加强监测和帮扶各环节工作协同配合，及时发现、反馈、共享、处置预警信息，真正形成防止返贫动态监测和帮扶快查、快核、快办工作机制。各乡镇（街道）、县级相关部门内部要加强沟通，确保数据信息“账账相符”“账实相符”。
（三）强化督导考核。县防止返贫动态监测和帮扶工作组将对乡镇（街道）、县级相关部门推行落实“五步工作法”情况进行专项督导，督导结果将纳入各乡镇（街道）和县级相关部门巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实绩考核范围。对弄虚作假、失职失责的，严肃问责追责。
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