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丰都县水利局

关于印发2023年巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作要点的通知

各机关、事业单位：

现将《2023年巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作要点》印发给你们，请认真组织实施。

丰都县水利局

2023年5月5日

（此件公开发布）
丰都县水利局
2023年巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴
水利保障有效衔接工作要点

2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年，是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键之年。全县巩固拓展水利扶贫成果同乡村振兴水利保障有效衔接工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，全面贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和对重庆的重要指示批示精神，贯彻落实县委县政府决策部署和市水利局工作要求，坚守不发生农村人口因水返贫和整村连片缺水“两条底线”，着力推进三建、栗子市级乡村振兴示范建设和“锶乡包鸾”乡村振兴试验示范，大力实施中小型水库、农村供水保障、产业需水完善等水利工程，推动巩固拓展水利扶贫成果上台阶、乡村振兴水利保障见实效，为全面建设现代化的美丽丰都提供有力水利支撑。

一、实施农村饮水安全巩固提升行动

（一）坚决守住农村饮水安全底线。持续开展农村饮水安全动态监测，健全农村供水问题快速发现和响应机制，对农村供水问题早发现、早解决，及时动态清零。做好农村饮水安全问题整改和整改“回头看”，确保群众满意率百分之百。科学编制“一厂一策、一村一策、一镇一策”等农村饮水安全抗旱应急预案，提高针对性、可操作性。发生持续干旱，严格落实“精准范围、精准对象、精准措施”要求，采取送水到户、送水到池等兜底措施，确保基本生活用水有保障。坚决防止发生集中连片区域饮水安全问题，守住不发生系统性供水风险底线。

（二）持续推动农村供水净水行动。科学编制全县农村供水水质提升专项行动实施方案，逐步完善净水、消毒等设施设备和日常九项水质检测实验室。深入实施农村供水净水行动方案，紧扣“源净、厂净、池净、管净、缸净、水净”目标，全面组建农村供水协会，狠抓水源地巡查保护、水厂环境卫生清理、水质净化监测管控、设备维修养护、供水厂区绿化美化、村内管道规整清理、服务质量下访回访、知识政策宣传宣讲等工作落实，提高农村居民饮水安全感、用水满意度和水质达标率。

（三）持续补齐农村供水保障短板。加快推进南天湖水厂、社坛水厂等农村饮水安全“一改三提”工程建设，引领市级“四管”（有人管、有钱管、有制度管、专业化管）示范农村供水工程创建。复盘2022年度的抗旱保供水各项工作，坚持问题导向和需求牵引，从水源工程、净水设施、消毒设施和管网工程等方面，持续补齐农村供水保障短板。健全赛马比拼机制，动态晾晒比拼工作成效，全面完成兴义、湛普等乡镇2023年度农村供水保障工程建设任务。

二、推进三建、栗子和锶乡包鸾乡村振兴试验示范

（四）接续做好三建乡帮扶联系。做好驻三建乡工作队员轮换调整工作，严格选派工作队员。关心关爱驻三建乡工作队员吃、住、干“三在村”情况，落实项目、资金、责任“三个捆绑”，制定需求、措施、时限“三张清单”，推进三建乡帮扶联系水利任务全面落实。保持75名水利干部职工联系帮扶163个农户家庭的帮扶责任不变，运用“渝防贫”“渝快政”等平台记录帮扶互动信息，确保2023年入户走访次数不少于3次，每人帮助帮扶家庭解决办理实事1件以上。

（五）持续推进试验示范水利项目建设。集中水利部定点帮扶、河北对口支援、大中型水库移民后期扶持等优势资源，倾斜支持三建、栗子和锶乡包鸾乡村振兴试验示范。按照“论证一批、建设一批、储备一批”的要求，建立试验示范水利建设2023—2025年滚动项目库。完成三建、栗子和锶乡包鸾的产业需水完善、农村供水保障等年度建设任务，着力推进栗子乡吕家沟水库、金龙水库、骨干水网、小流域综合治理和锶乡包鸾水美乡村、飞仙洞河道治理、红花坡水库、十里红枫水利保障等水利项目建设相关工作，确保在赛马比拼、动态晾晒中排位靠前。

三、推进和美乡村示范创建行动和内生发展动力提升行动水利任务落实

（六）实施产业需水完善工程。支持农业产业发展，配套完善旱能灌涝能排的基础设施建设，持续完善其他产业需求的水利配套工程。完成2023年度产业需水完善工程年度建设任务。实施丰石团结水库灌区续建配套与节水改造，推进中型灌区标准化规范化管理。推进农业水价综合改革，提高农田灌溉水有效利用系数，增强农业生产能力。

（七）推进农村水利工程建设。新开工飞龙中型水库、幸福、十直、青天、金龙、蔡家沟水库等5个小型水库，续建小月坝、莲花、陈家沟、吕家沟、观音岩、茶沟子、竹田湾水库等7座水库，加强水源工程项目储备，启动海螺沟、轿子山水库前期工作，完成都督水库、竹子水库、红花坡水库等6座水库工程规划方案编制。提速推进暨龙河河道治理综合工程、深沟子流域防洪保安工程。实施112座水库大坝安全监测和水雨情监测设施的升级改造、115座自动水文雨量站和3座水文站点升级改造。完成太平、英武、隆家沟、浦池、江山、后冲等6座病险水库整治。督促指导项目法人积极推广以工代赈方式，就近组织脱贫人口和低收入人口参与到农村水利工程建设中，为农村人口就业增收创造条件。

（八）支持培育“新农人”发展壮大。制定支持培育“新农人”发展壮大的水利措施，想“新农人”之所想，急“新农人”之所急，突出水旱灾害防御、设施用地选址择优、三方水事权益保障、水质综合监测、排灌用电条件认定、取水水保行洪许可等重点工作，不断提升服务新农人的能力和水平。

（九）积极开展消费帮扶活动。鼓励干部职工参与农产品的推销、购买，加大水利部定点帮扶丰都联系单位的工作汇报，推动农产品消费帮扶活动取得实效，力争全年实现消费帮扶156.16万元以上。

四、切实强化水利保障措施

（十）强化理论武装。深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和系列重要指示批示精神，切实把思想和行动统一到党中央决策部署和县委工作部署上来，深入学习贯彻《中华人民共和国乡村振兴促进法》和《重庆市乡村振兴促进条例》，把学习成果转化为全面推进乡村振兴水利保障的思路和举措，自觉做习近平总书记关于“三农”工作的重要论述的践行者，推动乡村振兴水利保障各项工作走深走实。

（十一）强化责任落实。继续落实“局班子成员联系乡镇、科室或事业单位帮扶对接”工作机制，压紧压实乡村振兴水利保障工作任务和工作责任，加强对乡村振兴工作的调研和支持，形成责任清晰、各负其责、密切协作的工作格局。通过赛马比拼、动态晾晒，推进任务落实，形成“高分报表”。

（十二）强化资金管理。强化财政衔接推进乡村振兴资金日常管理跟踪检查。坚持周调度、月通报制度，督促项目业主加快资金支付。市级衔接资金704万元支出进度6月、9月分别达到50%和75%，11月支付率达到100%。其他衔接资金按照序时进度支付，11月支付率不得低于95%。

（十三）强化作风建设。坚持以人民为中心的发展思想，进一步转变作风，改进方式方法，大兴调查研究，提高工作效率，持续推进水利乡村振兴领域党风廉政建设、作风建设和能力建设，坚决克服工作中的形式主义、官僚主义，切实减轻基层负担。通过新闻媒体宣传报道水利乡村振兴工作，总结推介水利乡村振兴工作经验典型。
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