丰都双拥办发〔2019〕2号

丰都县双拥工作领导小组办公室
关于印发《2019年丰都县双拥工作要点》的通知
县双拥工作领导小组成员单位，各乡镇人民政府、街道办事处：

现将《2019年丰都县双拥工作要点》印发你们，请结合自身工作实际，认真抓好贯彻落实。

丰都县双拥工作领导小组办公室

　2019年7月29日　　　

2019年丰都县双拥工作要点

2019年是新中国成立70周年，是全面建成小康社会、深化国防和军队改革的关键一年。全县双拥工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想为指导，全面深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中全会精神，认真贯彻党中央、国务院、中央军委关于巩固军政军民团结的重要指示，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，紧紧围绕服务党和国家工作大局、国防和军队建设全局，紧密结合丰都经济发展实际，沉心静气，真抓实干，不断巩固和发展坚如磐石的军政军民团结，为实现党在新时代的强军目标，促进军地改革发展同频共振、互利共赢作出新贡献。

一、紧贴深化改革实际，健全完善双拥工作运行机制

（一）调整优化组织机构。军地各级要坚决贯彻党中央关于深化党和国家机构改革决策部署，结合当地党政机构设置和部队移防换防实际，及时调整双拥工作领导和工作机构，优化成员单位组成，选准配强基层工作队伍，确保双拥办有专门编制、有专职人员、有专项经费、有军地合署办公场所。加强双拥工作骨队伍建设，通过集中培训、以会代训、现场参观、经验交流等方式，努力提高双拥工作队伍的能力素质。

（二）完善工作远行机制。认真修订双拥工作领导小组及办公室工作规则、职责制度，建立健全领导小组成员专题协商机制、工作情况通报机制，落实领导小组会议、双拥联席会议、成员单位联络员会议、军地合署办公、走访慰问、督导检查等制度，落实制度，促进工作规范运行、顺畅高效。

（三）健全政策法规体系。严格按照国家层面陆续制定出台退役军人、军人军属和其他优抚对象保障、优待、抚恤等方面的政策法规，全面落实优抚对象合法权益。

二、深化双拥宣传教育，夯实军民团结奋斗的思想根基

（四）开展双拥宣传教育。军地各级要结合庆祝新中国成立70周年，组织开展“赞颂辉煌成就、军民同心筑梦”主题宣传教育活动，大力宣传新中国成立以来的光辉历程、伟大成就和宝贵经验，宣传坚强的军政军民团结在维护国家主权、安全、发展利益中的重要作用，宣传亿万军民团结奋斗的生动实践和感人事迹，激励广大军民携手奋进、再创佳绩。综合运用各类媒体定期发布国防教育和双拥宣传用语，利用阅报栏、宣传橱窗、电子屏幕等开展经常性双拥宣传。

（五）营造尊崇军人氛围。继续抓好退役军人和其他优抚信息采集、为烈军属和退役军人等家庭悬挂光荣牌工作，切实做到应采尽采、应挂尽挂，不漏一人、不错一人。及时规范送达现役军人立功受奖喜报。城区(城镇）主要公共场所设置永久性双拥标志或宣传牌。机场、汽车站、火车站、码头、医院、办事大厅等公共服务场所，在醒目位置规范设置军人依法优先标志标识，并可设置专用窗口或专用通道。

（六）弘扬先进双拥文化。组织军民参观战争遗址、纪念场馆、主题展览、爱国主义和国防教育基地，学习革命英烈和英雄群体先进事迹，奏响爱我人民爱我军的双拥主旋律。组织创作一批具有鲜明时代特征和浓郁地域特色的双拥文艺作品，讴歌新时代军人军属和退役军人良好风采，让广大军民在耳濡目染中受到教育和启迪。充分发挥双拥模范、“最美退役军人”“最美拥军人

物”等先进典型示范作用，推荐双拥模范代表参加庆祝中华人民共和国成立70周年有关活动和庆祝建军节招待会，引领社会各界积极投身双拥实践。

三、聚焦聚力能打胜仗，积极服务部队加强全面建设

（七）全力支持部队练兵备战。各级各部门要围绕服务部队能打仗、打胜仗，聚焦服务战区主战，支持建立西部战区拥军支前军地协调机制，推动军地协调、拥军支前融入战区联合作战指挥链。聚焦服务练兵备战，支特部队遂行联演联训、跨区机动、反恐维稳等多样化军事任务，搞好演训场地、交通运输、安全警戒、后動供给等保障。

（八）真情为部队办实事解难事。團绕服务部队能打仗打胜

仗，主动了解驻地部队遇到到实际困难，采取切实有效的办法措施，着力帮助解决训练场地建设、周边环境整治、人员分流安置、伤病残人员移交等实际问题。扎实做好退役军人安置工作，深入开展助力随军家属就业工程，加大军人子女教育优待力度，将移防换防部队官兵家属就业、子女入学问题作为重点，想方设法帮助官兵解除“三后”之忧。县双拥办将采取专项调研、督导检查和挂账消耗等方式，持续推动部队反映的有关问题解决。

（九）开展多种形式的拥军活动。巩固“双拥在基层”活动成果，进一步动员“两新组织”、企事业单位和广大群众积极参与拥军工作，主动走访慰问驻地部队，持续开展科技、教育、法律、文化、法律等拥军活动，协助部队培养新型军事人才，支持部队信息化基础设施建设，帮助改善基层官兵物质文化生活条件。

四、围绕保障和改善民生，积极支持地方经济社会建设
（十）参与打赢脱贫攻坚战。驻丰各部队要坚决响应习近平主席关于军队参与打赢脱贫攻坚战的政治号令，按照县委统一部署和《驻渝部队深度参与重庆县打赢精准脱贫攻坚战实施方案》，发挥优势，主动作为，重点实施红色旅游扶贫、涉军贫困家庭帮扶、消费扶贫、精神扶贫、医疗扶贫、就业扶贫、造血扶贫、救灾扶贫“九项扶贫”行动，助力丰都如期打赢打好脱贫攻坚战。           

(十一）助力地方经济社会发展。驻丰部队要按照党中央、中央军委的决策部署，紧紧围绕“两点”定位、“两地”“两高”目标和丰都经济社会发展总体规划，充分发挥科技、装备、人力优势，积极参与交通、能源、通信、水利等民生工程建设，协助加强城乡生态环境治理和医疗卫生事业发展，推进新型城镇化和美丽乡村建设。广泛开展“送温暖、献爱心”活动，组织学雷锋小组、便民服务队走进驻地群众家庭，帮助他们解决生产生活中的实际问题，真正让人民群众感受到子弟兵服务人民、奉献人民的深情厚谊。

（十二）主动参与平安丰都建设。驻丰部队要积极参与平安

创建、文明创建和民族团结进步创建等活动，加强军警民联防联

治，防范化解各种风险，协助地方做好维护社会大局稳定工作。

扎实做好重要会议、重大活动的安保工作，针对我县地质灾害易发频发的实际，从思想、组织和物资器材上早做准备，加强抢险

救灾应急力量建设，坚决圆满完成抢险救灾等急难险重任务，保护好人民群众生命财产安全，树立和维护人民子弟兵良好形象。

五、探索创新方法手段，着力提升双拥工作质量水平

（十三）加强双拥工作理论研究。各级各部门要积极适应新

形势新要求，特别是跨军地改革出现的新情况新问题，深入探索新时代双拥工作的特点规律，以改革创新精神推动工作提质增效。采取专题调研、座谈研讨等形式，对新时代双拥工作职能定位、目标任务、运行机制等进行认真研究，力争形成一批具体指导价值的理论成果。

（十四）积极搭建双拥工作新平台。积极参与建立双拥工作

区域协调机制，按照区域相对协调平衡的原则，统筹解决部队建设改革中遇到的矛盾问题。运用“两微一端”微视频等新质媒介，拓展“互联网＋双拥”阵地平台，增强双拥宣传教育的时代感和传播力。发挥双拥工作联系军地军民的桥梁纽带作用，搭建军民协同创新、军地资源共享、成果双向转化渠道，为军民融合深度发展打下坚实基础。

（十五）深入推进双拥创建活动。组织修订县级双拥模范城

（县）创建命名管理实施办法和检查考评标准，探索走开双拥模范城（县）动态管理、能上能下的新路子。做好迎接全国双拥办

对双拥模范城（县）调研督导的相关工作。启动新一届县级双拥模范城（县）命名表彰工作，推动各项双拥任务真正落地落实。适时组织召开全县双拥创建工作推进会，开展双拥工作业务骨干培训，提高双拥工作人员能力素质，促进全县双拥工作整体水平提升。



