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丰都县双拥工作领导小组办公室

关于印发《2023年丰都县双拥工作要点》的通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县双拥工作领导小组成员单位，有关企事业单位：

现将《2023年丰都县双拥工作要点》印发你们，请结合自身工作实际，认真抓好贯彻落实。

             

    丰都县双拥工作领导小组办公室　

                  2023年5月5日　　　

2023年丰都县双拥工作要点

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。全县双拥工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻落实习近平总书记关于双拥工作重要论述，紧紧围绕服务部队备战打仗这一主线，扎实做好拥军优属、拥政爱民工作，不断增强军政军民向心凝聚力、奋进团结力、战争制胜力，为奋力书写中国式现代化的重庆篇章凝聚磅礴力量。 
一、深入学习贯彻党的二十大精神，筑牢军政军民团结奋斗思想根基
（一）深入开展国防和双拥宣传教育。围绕学习宣传贯彻党的二十大精神，大力学习宣传习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平强军思想，组织开展“奋进新征程、创造新伟业”主题宣传教育，深化拓展群众性双拥文化活动，引导广大军民深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，凝聚投身强国强军实践的强大力量。继续开展领导干部国防专题培训、党员干部过军事日、中学生军训工作，推动全民国防教育高质量发展。 
（二）积极开展军民共建活动。贯彻落实《关于新时代深入开展军民共建社会主义精神文明活动的意见》，深化新时代军民共建社会主义精神文明活动，有计划地打造1—2个军民共建示范点，促进全县军民共建质量效益。
（三）不断厚植双拥文化底蕴。认真贯彻纪念延安双拥运动80周年座谈会精神，广泛开展双拥主题读书演讲、书画展览、文艺创演等纪念延安双拥运动80周年系列活动，推进双拥文艺作品、公益广告、微视频、微电影和影视作品创作，推荐“最美拥军人物”、“最美退役军人”等参加全市、全国评选活动，推动双拥光荣传统发扬光大。 
二、聚焦服务部队练兵备战，助力实现建军一百年奋斗目标 
（四）全力服务部队练兵备战。贯彻落实《关于加强新时代拥军支前工作的意见》。健全完善拥军支前军地协调机制，规范 平时服务、急时应急、战时应战、战后善后工作流程，形成上下贯通、军地联动的工作体系。扎实开展拥军支前潜力调查，军地联合对拥军支前潜力数据进行全面调查摸底，加快推进支前数据建设和预编分组，适时组织拥军支前演练。全力支持部队遂行联演联训、跨区机动、科研实验、反恐维稳等任务，帮助部队解决交通出行、训练场建设、军事设施保护等重难点问题，助力部队战斗力提升。结合支持部队演训活动，进一步完善军供联保联训联学联建机制。 
（五）帮助部队官兵解除后顾之忧。全面落实拥军优属政策法规，健全完善配套措施，推动解决涉及官兵切身利益的实际问题，有力维护军人军属和其他优抚对象合法权益，进一步立起支持军队、尊崇军人、优待军属鲜明导向。妥善安置退役军人，积极为退役军人提供更加精准及时的就业创业服务。认真贯彻落实《重庆市现役军人随军家属就业安置办法》，安置2023年度符合安置条件的现役军人随军家属。实施“助力随军家属就业”工程，组织开展随军家属定向招聘活动，拓宽随军家属就业安置渠道。落实《重庆市军人子女教育优待办法实施细则》，深入开展国防教育示范学校创建活动，保障军人子女依法优先享受优质教育资源，不断增强军人军属的荣誉感获得感。 
（六）常态化开展“情系边海防官兵”拥军优属活动。“八一”、 春节等重大节日，全覆盖走访慰问边海防和任务部队官兵家庭， 为有困难官兵家庭，提供精细化精准化服务。通过建立台账、开展常态化联系和困难帮扶，帮助解决家属就业、老人看病就医、子女入学、法律援助等问题。 
（七）持续开展多种形式拥军活动。认真组织开展拥军慰问活动，军地领导干部深入基层一线看望慰问官兵和其他优抚对象，激励他们牢记使命、矢志强军和参与第二故乡建设的光荣感、自豪感、使命感。精心组织“八一”、新年春节等节日期间走访慰问，深入开展“关爱功臣、关爱烈属”活动，积极帮助军人军属和其他优抚对象解决实际困难。 
三、充分发挥人民军队优势，支持地方经济建设高质量发展 
（八）支持全面推进乡村振兴。驻丰部队要深入推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接和接续帮扶工作，结合实际推进乡村振兴示范村创建。持续开展健康帮扶、免费体检等活动。深化军队消费帮扶行动，推广训练基地“驻训消费帮扶”等模式，拓展线上消费渠道，加大帮扶村农副产品销售力度，带动群众增收致富。深入开展“送温暖、献爱心”活动，组织学雷锋小组、便民服务队进村入户，帮助解决生产生活中的实际问题。 
（九）支援驻地经济社会建设。驻丰部队要围绕重庆市“十四五”规划和“成渝地区双城经济圈”建设总任务，持续做好支援美丽乡村建设和城市综合治理等工作。稳步推进军地共建工作，常态化开展资助困难学生、搞好红色教育、举办军事夏令营等活动。 
（十）自觉维护社会和谐稳定。驻丰部队要深入开展平安创建、文明创建等活动，积极承担维稳处突、平安创建、抢险救灾、应急救援等急难险重任务，有力支持丰都经济社会发展。积极做好重大自然灾害等抢险救援准备，遇有情况迅即行动，全力保护改革发展成果和人民群众生命财产安全。 
四、注重创新发展，开创新时代双拥工作新局面 
（十一）深入推进双拥创建活动。扎实做好新一届市级双拥模范城（县）创建考评迎检工作，了解掌握创建形势，分析查找矛盾问题，推动创建活动深入开展。开展双拥工作业务培训，提高双拥工作人员能力素质，促进全县双拥工作整体水平提升。 
（十二）深入推进社会化拥军工作。积极推进爱国拥军促进会、拥军联盟、“双拥商圈”等拥军平台建设工作，广泛发动有影响、有实力的企业和社会组织积极参与社会化拥军工作，深入开展科技拥军、文化拥军、法律拥军、社区拥军、“双拥在基层”等活动，推动社会化拥军工作蓬勃发展。组织全县惠军措施大排查，对签署拥军优抚合作协议的社会企业落实惠军措施情况进行全面清理，建立惠军措施台账，为军人军属、退役军人和其他优抚对象提供菜单式服务。加大引导监管力度，建立惠军措施进入、退出机制，接受社会监督。 


