2021年应急广播建设、广播电视节目无线覆盖运行维护经费项目绩效自评报告
一、基本情况

（一）项目背景、内容

随着科技的进步与人民生活水平的不断提高，广播电视数字化已成为发展的必然趋势，地面电视向数字化迈进已摆上重要日程。加快推进地面数字电视发展，对于巩固和拓展党的宣传文化阵地，提高广播电视公共服务的质量和水平，满足人民群众日益增长的精神文化需求，拉动相关产业发展，具有十分重要的意义。

项目资金情况
截止至2021年12月“应急广播建设、广播电视节目无线覆盖运行维护”项目资金到位713,814.38元，全部为县级财政拨款资金;全年使用资金713,814.38元，已全部使用完毕，无结余资金。
绩效目标

建设县级应急广播系统平台80%,建设大喇叭县级前段60%，建设5个横向部门应急广播平台80%,广播电视节目无线覆盖70%,全面推进无线广播电视数字化，实现传播手段的创新，加快构建传输快捷、覆盖广泛、内容丰富的各级无线数字广播电视节目覆盖网是国家公共文化服务的要求，是不断提高无线广播电视公共服务的能力和水平，进一步提升公共服务的节目数量和收视质量。
部门（单位）职能职责

贯彻执行党和国家文化和旅游、体育、广播电视、文物和博物馆工作的方针政策和法律法规，拟订全县文化和旅游、体育、广播电视、文物和博物馆政策措施并组织实施。统筹规划全县文化体育事业、文化体育产业和旅游业发展，拟订文化体育和旅游、广播电视、文物和博物馆事业发展规划并组织实施，推进文化体育和旅游融合发展，推进体制机制改革。管理全县重大文化体育和旅游活动，指导县级重点文化体育和旅游设施建设，负责全县文化和旅游整体形象宣传营销和推广，促进文化体育产业和旅游产业对外合作和市场推广。拟订旅游领域发展规划并组织实施，指导、推进全域旅游。指导、协调、推动广播电视领域产业发展。负责管理全县文艺事业，指导艺术创作生产，扶持体现社会主义核心价值观、具有导向性代表性示范性的文艺作品，推动各门类艺术、各艺术品种发展。负责全县公共文化事业发展，推进全县公共文化服务体系建设和旅游公共服务建设，深入实施文化惠民工程，统筹推进基本公共文化服务标准化、均等化。组织实施全县广播电视领域公共服务重大公益工程和公益活动。指导、推进全县文化和旅游、广播电视、文物和博物馆行业科技创新发展，推进文化和旅游行业信息化、标准化建设。负责全县非物质文化遗产保护，推动非物质文化遗产的保护、传承、普及、弘扬和振兴。统筹规划全县文化产业和旅游产业，组织实施文化和旅游资源普查、挖掘、保护和利用工作，承担文化市场和旅游经济运行监测体系建设工作，促进文化产业和旅游产业发展。指导全县文化体育和旅游市场发展，对文化体育和旅游市场经营进行行业监管，推进文化体育和旅游行业信用体系建设，依法规范文化体育和旅游市场。负责文化体育和旅游市场安全的综合协调和监督管理，指导、协调突发事件的应急处置和应急救援工作。指导全县文化和旅游市场综合执法，组织查处全县文化、文物、出版、广播电视、电影、旅游、体育等市场的违法行为，督查督办大案要案，维护市场秩序。具体执法由县文化市场综合执法队伍承担。负责对全县各类广播电视机构进行业务指导和行业监管，会同有关部门对网络视听节目服务机构进行管理。指导全县广播电视重点基础设施建设。负责电视剧行业发展和电视剧创作生产。监督管理、审查广播电视节目、网络视听节目的内容和质量。监管广播电视广告播放。负责实施广播电视节目评价工作。负责对广播电视节目传输覆盖、监测和安全播出进行监管，负责全县应急广播体系建设。指导全县广播电视系统的安全工作。负责卫星广播电视地面接收设施的管理。负责指导全县文物和博物馆业务工作。负责管理和指导全县考古工作，组织、协调重大文物保护和考古项目的实施。组织开展文物资源调查，履行文物、博物馆安全督察职责。指导协调博物馆建设、管理及博物馆间的交流与协作。负责推行全民健身计划。组织实施国家体育锻炼标准，推动国民体质监测和社会体育指导工作队伍制度建设。指导公共体育设施建设，负责公共体育设施的监督管理。负责推动多元化体育服务体系建设，推进体育公共服务和体育体制改革。负责统筹规划全县青少年体育发展，指导和推进青少年体育工作。协同住房和城乡建设部门负责历史文化名城（镇、村）保护和监督管理工作。拟订全县文化体育和旅游行业人才队伍建设规划并组织实施，负责从业人员的教育培训和职业资格管理。负责机关、所属单位和所主管的社会组织党建、安全监管、信访稳定、文化和旅游扶贫工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析

2021年按照年初总体目标完成了建设县级应急广播系统平台80%,建设大喇叭县级前段60%，建设5个横向部门应急广播平台80%,广播电视节目无线覆盖70%。全面推进无线广播电视数字化，实现传播手段的创新，加快构建传输快捷、覆盖广泛、内容丰富的各级无线数字广播电视节目覆盖网是国家公共文化服务的要求，是不断提高无线广播电视公共服务的能力和水平，进一步提升公共服务的节目数量和收视质量。

（二）绩效指标完成情况分析

数量指标建设县级应急广播系统平台80%,建设大喇叭县级前段60%，建设5个横向部门应急广播平台80%,广播电视节目无线覆盖70%;

质量指标建设30个乡镇（街道）应急广播平台60%，306个村（居）应急广播前段50%,3000个接收终端的安装、调试30%; 

时效指标2021年完成建设任务；

成本指标成本控制在预算资金内；

经济效益指标促进地方经济发展大于100万元；

社会效益指标丰富人民群众文化生活;
可持续影响指标发挥广播电视优质传输；

服务对象满意度受益对象满意95%。

（三）评价结果

本项目自评得分92分，达到预期绩效目标。
三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

广播频率不统一限制了信息传递速度。广播体制存在着历史问题，我国的广播电台一直采取的是分散频率发展趋势，这就促使在突发事件发生时，各个地方电台报道的范围和节目覆盖范圈受到行政区城划分的影响，广播电台相互间的区城间合作也只能是一种临时的业务方面合作，缺乏统一协调体制方面的保障。

资金使用方面的问题

无

项目绩效方面的问题

绩效管理的经验不足，项目的部分成果无法用指标形式表示;在绩效考评指标的设计上，有待完善。
其他方面的问题

无
四、下一步改进措施
规范绩效管理方面需要细化，指标的设计需更加科学。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。

六、其他需要说明的问题
本项目无中央巡视、各级审计和财政监督中发现的问题及其所涉及的金额。
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