以案释法——某保健养生中心安排未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作案

【案情介绍】
2024年5月7日，某委行政执法人员在对辖区范围内的某保健养生中心进行日常卫生监督检查时发现：该单位现场从业人员夏某、古某正在从事直接为顾客服务工作，但现场未能出示有效健康合格证明。执法人员当即对相关人员进行了询问，并拍照取证。经调查，该单位存在安排未获得有效健康合格证明的夏某、古某等2名从业人员从事直接为顾客服务工作的行为，该案于5月10日正式立案，6月28日案件调查终结，7月4日向该保健养生中心依法送达了行政处罚事先告知书，拟作出警告，并处罚款600元的行政处罚，同时书面告知被处罚人有权提出陈述和申辩。因被处罚人自愿放弃陈诉和申辩，7月17日处罚机关向被处罚人依法送达了行政处罚决定书，被处罚单位自觉完全履行，同年9月30日本案予以结案。
【案件评析】
1. 持有效健康合格证明的重要性。
一是保障顾客健康安全。保健养生中心属于人员密集且接触密切的公共场所，从业人员若患有病毒性肝炎、活动期肺结核、化脓性或者渗出性皮肤病等有碍公共卫生的疾病，很容易在服务过程中将疾病传播给顾客，严重威胁顾客的身体健康。二是规范行业管理。要求从业人员持有有效健康合格证明上岗，是公共场所卫生管理的基本要求，有助于规范保健养生行业的经营行为，促使经营者重视员工的卫生管理，建立健全卫生管理制度，确保为顾客提供安全、卫生的服务环境。三是维护公共卫生秩序。公共场所卫生安全关系到人民群众的健康和经济社会的发展。通过严格执行健康合格证明制度，可以有效预防和控制传染病的传播，保障公共卫生安全，维护良好的社会秩序。
2. 违法行为的认定。
该单位存在的违法事实是安排未获得有效健康合格证明的夏某、古某等2名从业人员从事直接为顾客服务工作，该行为违反了《公共场所卫生管理条例》第七条“公共场所直接为顾客服务的人员，持有‘健康合格证’方能从事本职工作”以及《公共场所卫生管理条例实施细则》第十条第一款“公共场所经营者应当组织从业人员每年进行健康检查，从业人员在取得有效健康合格证明后方可上岗。”的规定。
3. 法律适用及处罚。
依据《公共场所卫生管理条例》第十四条第一款第（二）项“凡有下列行为之一的单位或个人，卫生防疫机构可以根据情节轻重，给予警告、罚款、停业整顿、吊销“卫生许可证”的行政处罚：（二）未获得“健康合格证”，而从事直接为顾客服务的；”以及《公共场所卫生管理条例实施细则》第三十八条“公共场所经营者安排未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作的，由县级以上地方人民政府卫生计生行政部门责令限期改正，给予警告，并处以五百元以上五千元以下罚款；逾期不改正的，处以五千元以上一万五千元以下罚款。 ”同时参照《重庆市卫生健康行政处罚裁量基准》GC011A的规定，违法情节为3名以内未获得有效健康合格证明的从业人员从事直接为顾客服务工作的，裁量标准是警告，并处五百元以上一千五百元以下罚款。在本案中，该单位为2名从业人员未能提供有效健康合格证明，念其单位为初次违法且积极配合调查，事后立即整改，处罚机关本着处罚与教育相结合的原则，在裁量幅度范围内从轻，最终作出警告，并罚款600元整的行政处罚。
【思考建议】
（一）起到警示教育，做到警钟长鸣。充分运用法律法规对相关经营单位的立案查处，起到警示教育，强化责任意识，督促各有关经营单位认真对照检查，举一反三。
（二）规范经营行为，提升卫生水平。通过对相关经营单位的立案查处，促进经营单位的规范化经营，提升了经营单位整体卫生水平，真正做到预防传染病和保障公众健康，为顾客提供良好的卫生环境的初衷。
[bookmark: _GoBack]（三）加大执法力度，利于法律普及。通过加大对相关经营单位的监督检查的力度，特别是政府关注、群众关心的焦点问题，重拳出击，严肃整治，让执法更透明、更公平、更有力，同时宣传普及了卫生法律法规知识，让大家出行对公共场所环境更加放心。
