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各乡镇人民政府、街道办事处，县防汛抗旱指挥部各成员单位、有关单位：
当前，已进入防汛抗旱关键期，为认真落实重庆市防汛抗旱指挥部办公室《转发国家防总办关于认真贯彻落实 李克强总理重要批示精神进一步细化实化防汛抗洪各项措施的通知》（渝汛办〔2020〕12号）、重庆市防汛抗旱指挥部发电《调度令》（渝汛〔2020〕1号）以及6月17日全县防汛抗旱调度会会议罗成县长重要讲话精神，现就进一步做好全县防汛抗旱工作有关事项通知如下：
一、进一步压实工作责任。全县各级各部门要进一步完善以行政首长负责制为核心的各项工作责任制，强化行政区域和重要防洪工程的责任落实。6月底之前，全县各级各有关部门行政主要负责人要召开专题会议，专题研究部署防汛抗旱工作。严格落实行政、部门（技术）、管护（巡查）“三个责任人”的相关责任，各级防汛责任人要在岗位、在状态，在工作。严格履职督查，6月底之前，各级各有关部门要分层级对行政责任人、主管部门责任人和工程防汛责任人的到岗履职情况开展1次督查；县防办要组织综合专项督查。
二、加强会商研判和监测预警。认真落实汛前常态会商、临灾即时会商机制，有序组织开展阶段趋势研判和临灾会商，实现灾害风险“早监测、早研判、早预警、早部署、早响应”。坚持人防与技防相结合，对水库、水电站、在建涉水工程等重点设施，以及防汛抗洪风险隐患点、涉水旅游景区、城镇易涝区、山洪灾害易发区、河道等防洪重要区域，落实专业监测设备和巡查人员，落实雨前巡查、雨中排查、雨后核查工作。将各种监测预警转化为灾害预报，明确灾害发生时段、区域和源头并向社会公众发布。各级各相关单位按照预警信息发布范围和层级，及时向应急责任人、风险区重点人群和社会公众广泛发布，做到预警信息全覆盖，实现预警到户、通知到人，打通预警信息发布“最后一公里”。
三、全面排查整治风险隐患。严格落实汛期村（社区）日巡查、乡镇（街道）周检查、县级部门月抽查的“日周月”隐患排查制度，重点单位，重点区域要落实专家担纲参与隐患排查，每一个点排查后要有一份专家意见书、有一份问题交办清单、最后要有复查验收结果。6月底前，开展1次汛期防汛抗旱风险隐患排查整改专项行动，针对重要防洪工程、重点防洪城镇、山洪地质灾害隐患点、低洼易涝区和在建工程等，全面排查安全度汛风险隐患，建立风险隐患台账、责任清单，明确整改责任人，落实整改和风险管控措施、限时整改到位。倒排工期，全面完成水毁工程修复任务。
四、完善预案并开展演练。一是各级各有关单位，要在6月底前完成防汛抗旱各类应急预案修编，完善典型历史洪水位标识，制定逃生路线，明确应急转移信号，确定避险范围、安置场所，落实包户包人责任人等。 二是按照丰都县防汛抗旱指挥部办公室转发《关于开展防洪重点区域及薄弱环节风险点应急转移避险大演练行动的通知》的通知（丰都汛办〔2020〕9号）要求，完成应急演练。三是根据灾情等情况，适时启动响应，开展有效防控及救援处置等措施。
五、扎实做好应急救援准备。一是加强队伍建设。要严格按照《丰都县安全生产委员会办公室丰都县减灾委员会办公室关于加快推进县乡两级综合应急救援队伍建设的紧急通知》（丰都安办发〔2020〕29号）要求，各乡镇（街道）在6月底前完成组建5—10人的专职应急救援队伍，重点区域（村社）建立5—8人的专职应急救援队伍，并加强演练、培训，提高专业素养，提升应对洪旱灾害能力。二是加强物资储备。抓住有限时间，抓紧盘点、清理、补充防汛物资，建立物资台账，有针对性地采购储备，备足各类防汛抢险物资。三是按照丰都县防汛抗旱指挥部办公室转发《重庆市防汛抗旱指挥部办公室关于建立特殊群体洪涝灾害临灾转移工作机制的通知》的通知（丰都汛办〔2020〕8号）要求，按时完成摸排、“明白卡”安装等工作。
六、强化值班值守和信息报送。各级各有关部门要严格落实值班值守和24小时领导带班制度，密切监视雨情水情、汛情风情和险情灾情，主动采取应对措施，努力减轻灾害损失。要畅通信息渠道，加强信息报送，重大险情灾情要第一时间上报。县防办要不定期对各级各有关单位的值班值守情况进行抽查。
各乡镇（街道），县水利局、县应急局、县规资局、县气象局、县文旅委、县交通局、县住建委等县级有关单位将工作开展落实情况于6月30日前报县防办（联系人：江金梅，70605553；邮箱：963443618@qq.com）。


丰都县防汛抗旱指挥部办公室
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