






丰医保发〔2023〕25号


丰都县医疗保障局
关于印发《学习贯彻落实<社会保险经办条例>
工作实施方案》的通知

局（中心）各科室：
现将《学习贯彻落实<社会保险经办条例>工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
丰都县医疗保障局
2023年11月7日


（此件公开发布）

学习贯彻落实《社会保险经办条例》工作实施方案
《社会保险经办条例》（以下简称《经办条例》）作为医保经办领域首部行政法规，标志着医保经办工作的法治化、规范化、便利化迈上新台阶，医保经办工作走向成熟、定型，具有重要的里程碑意义。为确保《经办条例》有效实施，切实维护用人单位和个人的合法权益，提升医保经办服务的规范性和便捷性，营造宣传贯彻实施《经办条例》的良好社会氛围，特制定本方案。  
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神以及习近平总书记关于医疗保障工作系列重要论述和指示批示精神，坚持以人民为中心的发展思想，全面提升医保经办工作的科学化、规范化水平，让人民群众享有更加高效便利、安全规范的医疗保障服务，切实增强群众获得感、幸福感、安全感。
二、工作目标
通过学习宣传《经办条例》，持续推进用人单位、参保群众、两定机构、经办机构弘扬法治精神、强化法治思维、树牢法治意识、增强法治观念；教育引导各级经办人员牢固树立法治观念，切实提高广大经办人员依法经办的能力；有效提升定点医药机构和广大参保对象知法、懂法、守法水平。
三、时间安排
2023年11月。
四、工作重点
（一）加强理论学习。一是强化集中学习。通过党组会、办公室、职工会等方式集中学习研讨《经办条例》，形成全体职工积极参与学习的生动局面。二是强化个人自学。根据学习需要，落实干部职工人手一份《经办条例》电子文本，让干部职工能原原本本、逐章逐条学习《经办条例》。（责任科室：办公室、医药服务管理科、综合科、参保科、职工待遇审核科、居民待遇审核科）
（二）开展专题培训。依托医保服务能力提升小课堂，将《经办条例》纳入专题培训，引导全体职工全面了解《经办条例》立法精神、立法目的、立法原则，准确把握《经办条例》的总体框架、主要内容和经办要求。同时，适时开展知识测试，确保学习取得实效。（责任科室：办公室、综合监管科、参保科、职工待遇审核科、居民待遇审核科）
（三）深入开展宣传。依托3个医保专班，以全民参保计划集中宣传活动为载体，将《经办条例》作为当前宣传重点内容，持续推进宣传工作走深走实。（责任科室：各科室）
（四）梳理规章制度。做好与《经办条例》的衔接适用工作，全面排查本部门不符合《经办条例》要求的经办制度和规程，重点包括证明材料超规定、办理时限超限定、跨区办理不顺畅、信息核验不充分、待遇核定不规范、内控管理有漏洞、信息保护不安全等，确保与《经办条例》对医保经办工作的要求保持一致。 （责任科室：各科室）
（五）规范经办服务。履行好《经办条例》明确的医保经办机构信息安全、内控建设、预算编制、信息公开、便利服务等法定职责。推行医保经办服务“一窗通办”，为用人单位和个人提供一站式服务。加强内控管理，对重点业务、高风险业务分级审核，定期整改内控检查评估发现的问题。（责任科室：办公室、综合监管科、网络信息科）
（六）强化便民服务。全面推进医保电子凭证激活和使用，提升网上办事深度，依托“重庆市医疗保障局微信公众号”“渝快办”等渠道，推动医保经办服务网上办、掌上办、自助办。优化整合服务流程，全面推进“出生一件事”“生育津贴一件事”落地落实。有序推进医保服务终端建设，推动医保经办服务信息化。（责任科室：网络信息科、参保科、职工待遇审核科、居民待遇审核科）
（七）突出上下联动。引导乡镇（街道）经办机构、医疗机构等积极宣传贯彻《经办条例》，在发挥医保经办“神经末梢”的同时，推动医保经办服务水平同质提升。（责任科室：参保科、职工待遇审核科、居民待遇审核科、网络信息科）
五、工作要求
（一）提高思想认识。《经办条例》是全面贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的重大举措，局（中心）各科室要充分认识《经办条例》出台的重大意义，全面理解《经办条例》的重要内容，准确把握《经办条例》的核心要义，认真贯彻《经办条例》规定要求，扎实履行工作职责，切实推动我县医疗保障事业高质量发展。
（二）加强组织领导。将学习贯彻《经办条例》纳入重要议事日程，层层压实责任，由主要领导牵头抓总，业务分管领导具体抓落实，局（中心）各科室合力抓，确保学习贯彻《经办条例》取得实效。 
（三）强化工作落实。《经办条例》宣传贯彻实施工作时间紧、任务重，局属各单位、机关各科室要牢固树立“一盘棋”思想，既要各司其职、又要通力合作，形成贯彻执行《经办条例》的整体合力，推动《经办条例》的精神和理念深入人心，确保《经办条例》实施取得实效。
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