





丰医保发〔2022〕4号


丰都医疗保障局
[bookmark: _GoBack]关于推动一批高频服务事项跨区县通办和
下沉部分业务工作的通知

各乡镇人民政府，街道办事处，医保定点医院：
根据重庆市人民政府办公厅《关于推动一批高频服务事项跨区县通办的通知》（渝府办发〔2019〕93号）和《关于推动第二批高频政务服务事项跨区县通办的通知》（渝府办发〔2020〕69号）《重庆市医疗保障局办公室关于做好我市医疗保障领域一批高频服务事项跨区县通办的通知》（渝医保办〔2019〕45号）要求，为打破居民办事户籍或居住地限制，实现医保高频服务事项网上直办、就近能办、全渝通办、异地可办，现就有关事宜通知如下。
一、工作思路
全县部分医保业务跨区县通办和下沉乡镇（街道）工作总体按照“依法依规、责权统一、重心下移、有序下放”的原则，以加快完善医疗保障服务体系、提升经办能力为核心，打破参保人办事户籍和居住地限制，充分发挥乡镇（街道）公共服务中心贴近群众的优势，全面提升服务水平。
二、工作目标
确保从2022年3月1日起，实现部分高频服务事项跨区县通办和部分业务下沉到各乡镇（街道）经办。
三、实施范围和实施模式
（一）下沉乡镇（街道）业务
1. 办理城乡居民医保参保登记、暂停登记、城乡居民医保参保信息变更登记；
2. 城乡居民医保跨区域流动；
3. 参保人员综合信息查询；
4. 办理跨区跨省异地就医登记备案；
5. 以个人身份参加城镇职工医疗保险(新参保、暂停参保、续保、信息变更)；
6. 出具医保个人缴费明细；
7. 个人账户关联。
（二）下沉定点医疗机构业务 
1. 异地就医手工报销资料收集（限乡镇卫生院） ； 
2. “两病”门诊用药保障备案；
3. 康复项目备案（限县人民医院、县中医院）；
4. 个人账户关联；
5. 特病慢病办理（限县人民医院、县中医院）。
（三）下沉村、社区业务（三合街道试点）
1. 办理城乡居民医保参保登记和城乡居民医保暂停参保；
2. 参保单位、参保人员参保信息查询；
3. 办理跨区跨省异地就医登记备案。
四、工作要求
（一）提高认识，加强领导。医保业务跨区通办和下沉工作是关系人民群众切身利益的一项重大民生工作，政策性强，关系社会和谐稳定。各乡镇（街道）要高度重视，将医保业务跨区通办和下放工作作为落实县委县政府实施“全渝通办”、深入推进审批服务便民化的重点工作来抓，按照本方案要求建立相应的组织机构，协调工作中的重大问题，落实专人抓好此项工作。
 （二）精心组织，保障有力。医保业务跨区通办和下沉工作，最终目的是方便群众。各乡镇（街道）要结合本地区的实际，加强调研，做到情况清、方向明，制订详细的工作方案，并在操作中不断优化。要特别注意方案的操作性和预见性，对可能发生的问题进行充分估计，并制定相应的预案，真正把这项惠及广大参保人员的好事办好，实事办实。要进一步加强公共服务中心建设，充实工作力量，设立相应的工作窗口，做好医保业务跨区通办和下放工作及政策的宣传解释。
（三）真抓实干，严肃纪律。医保业务跨区通办和下沉工作政策性强、操作要求高，县医保局相关科室要在业务操作、监督管理、政策培训、档案管理等方面加强指导和监管，确保医保业务跨区通办和下放工作平稳运行。各乡镇（街道）要加强对经办工作人员的管理和教育，严肃工作纪律，严格按相关政策规定和业务规范经办业务，并按规定分类做好业务档案的管理，按要求于每月底前交县医保中心参保科，确保业务经办准确无误、有据可查。各镇街务必认真审核相关信息，防止弄虚作假，对工作中出现人员不到位、互相推诿、违纪违规等问题予以严肃查处，追究相关人员责任。
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