






保合府发〔2019〕158号


丰都县保合镇人民政府
关于印发保合镇开展污水偷排直排乱排专项整治行动工作方案的通知

各村（社区）、镇级有关部门、有关单位：
经镇总河长同意，现将《保合镇开展污水偷排直排乱排专项整治行动工作方案》印发给你们，请认真组织实施。
             丰都县保合镇河长办公室
             （丰都县保合镇人民政府代章）
[bookmark: _GoBack]            2019年5月21日
（此件公开发布）

保合镇开展污水偷排、直排、乱排
专项整治行动工作方案

为深入贯彻落实习近平生态文明思想和习近平总书记对重庆所作的重要批示精神，加快山清水秀美丽之地建设，筑牢长江上游重要生态屏障，按照县河长办《关于印发丰都县开展污水偷排直排乱排专项整治行动工作方案的通知》（丰都河长办〔2019〕1号）要求，结合我镇实际，制定本工作方案。
一、工作目标
将防范杜绝污水偷排、直排、乱排摆在突出位置，强化明查暗访，严厉打击违法行为，做到发现一起，查处一起，整治一起。到2019年底，污水偷排、直排、乱排专项整治行动取得阶段性成果，基本杜绝污水偷排、乱排行为。到2020年底，保合场镇、各村（社区）生活污水集中处理率分别达到95%和85%以上，处理排放的污染物达到相应排放标准。
二、工作安排
（一）全面排查阶段（2019年5月22日-6月21日）
镇村级河长、镇级有关部门要组织力量，对本辖区内企业、场镇污水集中处理设施、畜禽养殖场、医疗机构、餐饮行业、洗车场、建筑工地、“小散乱”企业等领域全面排查。摸清污水收集、处理及达标现状，深入查找污水偷排、直排、乱排问题源头，逐条河流建立问题清单和整改台账。各村（社区）、镇级有关部门在2019年6月5日前将丰都县保合镇开展污水偷排直排乱排专项整治行动问题清单及整改台账报送镇河长办。
（二）集中整治阶段(2019年6月22日-11月21日)
针对调查摸底发现的问题，深入开展整治污水偷排偷放行为专项行动，依法严厉打击，让污染环境者受到严惩。镇、村两级河长要认真组织实施“一河一策”，把污水处理设施建设作为重点，加快补齐污水管网建设短板，推进污水集中处理设施新、改、扩建工作。要加强入河排污口规范化建设，重点整治污水直排的排污口，开展全镇11条河流入河排污口排查整治工作。各村（社区）、镇级有关部门对照问题清单建立销号制度，对专项行动期间群众反映强烈或媒体曝光的偷排、直排、乱排问题进行重点跟踪督办,2019年11月5日前将清理整治进度报送镇河长办。
（三）巩固提升阶段(2019年11月21日-12月31日)
村级河长、镇级有关部门要认真总结评估专项行动成果，紧紧围绕杜绝污水偷排、直排、乱排的目标，进一步强化责任担当，细化实化工作职责，固化有效的工作方法和工作制度，加快形成污水偷排、直排、乱排整治工作长效机制，并保持打击污水偷排、直排、乱排行为高压态势，防止问题反弹，确保发现一处、整治一处、销号一处。各村（社区）、镇级有关部门在2019年12月20日前将专项行动情况总结报送镇河长办。
三、任务分工
（一）镇、村两级河长
镇村两级河长是河库管理和保护的直接责任人，负责组织领导相应河流内污水偷排、直排、乱排专项整治行动，牵头推进并督促污水偷排、直排、乱排行为的摸排、查处、整改工作。
（二）镇级有关部门
镇级有关部门依据部门职责和本行业法律法规，查找污水偷排、直排、乱排问题，组织本系统开展相关工作。
1. 镇村环站负责牵头开展整治污水偷排偷放行为专项行动，查处企业污水集中处理设施、规模化畜禽养殖场(小区)、医疗机构和“小散乱”企业的污水偷排、直排、乱排行为。督促加快场镇污水集中处理厂及连片整治管网建设；督促指导建筑工地落实环保主体责任。
2. 镇经发办负责督促指导企业污水集中处理设施运营单位落实环保主体责任；
3. 社坛派出所负责依法及时查处生村环站、水管所等部门移交的涉嫌污水偷排偷放行政拘留或犯罪案件。
4. 镇农服中心负责查处渔业水偷排、直排、乱排行为；依法关闭或搬迁禁养区范围内的畜禽养殖场(小区)和养殖专业户；督促指导畜禽养殖场(小区)和养殖专业户、渔业落实环保主体责任。
5. 镇社事办负责督促指导医疗机构落实环保主体责任，严禁医疗废水偷排、直排、乱排。
四、工作要求
（一）强化组织领导。开展污水偷排、直排、乱排专项整治行动，是贯彻落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态重要指示要求的一项具体举措。各级河长是本行政区域污水偷排、直排、乱排专项整治行动第一责任人，要切实提高政治站位，加强组织领导，研究制定实施方案，统筹谋划、系统部署，确保专项整治行动有序推进。镇级有关部门要强化责任意识，结合部门职能认真贯彻总河长令，创新工作举措，积极主动推进专项整治行动。
（二）强化工作机制。镇村两级河长要强化使命担当、责任担当，把专项整治行动作为今年河长履职的首要任务，加大暗访巡查频率和统筹协调力度，发现并坚决整治污水偷排、直排、乱排行为。镇河长办要发挥统筹协调作用，加强与村环站、经发办、派出所、水管所、农服中心、畜牧兽医站等部门沟通，建立专项行动协作机制、执法机制，各司其职、密切配合，确保专项行动取得实效。
（三）强化宣传引导。镇村两级河长、各村（社区）、镇级相关部门和有关单位要充分利用报刊、电视、网络、广播、微信、微博等媒介，深入宣传报道污水偷排、直排、乱排专项整治行动及取得的成效，注重挖掘提炼好做法、好经验，及时上报镇河长办。
（四）强化社会参与。各级河长、各村（社区）、镇级相关部门和有关单位要创新工作方式、丰富公众参与形式，通过设立监督电话、公开电子信箱、发布微信公众号等方式，畅通专项整治行动群众参与监督渠道，激发社会力量广泛参与。要充分发挥人大代表、政协委员作用，助推污水偷排、直排、乱排专项整治行动。积极发挥共青团、妇联等群众团体和社会组织的作用，积极参与专项整治行动。
（五）强化督查考核。镇河长办将会同镇纪委、镇村环站等部门加大明查暗访力度，重点督查专项整治行动进展情况和各级河长履职情况，督查情况专报镇总河长。对暗访、抽查、媒体曝光发现的隐瞒不报、弄虚作假、专项行动推动不力、不作为、慢作为等问题，将予以通报、问责。同时，把镇村两级河长、镇级有关部门开展污水偷排、直排、乱排专项整治行动情况作为河长制工作考核的重中之重，压实压紧河长职责，形成共治共管合力。
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