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丰都县保合镇人民政府
关于扎实开展安全生产专项整治三年行动工作的通知

各村（社区）、镇级相关部门：
为认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述，落实落细“从根本消除事故隐患”的重要指示精神，根据《丰都县安全生产委员会《关于扎实开展安全生产专项整治三年行动工作的通知》（丰都安委发〔2020〕13号）要求，结合本镇实际，现将开展安全生产专项整治三年行动工作的有关事宜通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深化落实习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标、发挥“三个作用”和营造良好政治生态的重要指示要求，牢固树立安全发展理念，强化红线和底线思维，坚定防控较大及以上事故核心目标，坚持大排查大整治大执法工作主线，坚决打好防范化解重大风险攻坚战，深化源头治理、系统治理、综合治理，完善和落实“从根本上消除事故隐患”的责任链条、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制，扎实推进安全生产治理体系和治理能力现代化，整体提升全县安全生产工作水平，坚决防控较大及以上事故，为我镇经济社会发展提供安全保障。
二、主要任务
“从根本上消除事故隐患”的责任链条、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制基本形成，安全发展理念更加深入，治理体系和治理能力显著提高，安全形势持续稳定向好。推动各村（社区）、镇级相关部门、企业坚持以习近平总书记关于安全生产重要论述武装头脑、指导实践，务必把安全生产摆到重要位置，切实解决思想认知不足、安全发展理念不牢和抓落实存在很大差距等突出问题。完善和落实安全生产责任和管理制度，健全落实党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责的安全生产责任制，强化党委政府领导责任、站办所监管责任和企业主体责任；建立公共安全隐患排查和安全预防控制体系，推进安全生产由企业被动接受监管向主动加强管理转变、安全风险管控由政府推动为主向企业自主开展转变、隐患排查治理由部门行政执法为主向企业日常自查自纠转变；完善安全生产体制机制，大力推动科技运用，持续加强基础建设。生产安全事故死亡逐年持续下降，坚决杜绝较大及以上事故。
整个专项整治行动分“学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述、落实企业安全生产主体责任安全整治”2个专题和“危险化学品、非煤矿山、消防、道路运输、建筑施工、工贸企业、城镇燃气”7个行业领域深入推动实施。
三、进度安排
即日起至2022年12月，分四个阶段进行。
（一）动员部署（2020年6月）。6月15日前，各村（社区）、镇级相关部门根据职能梳理出本单位的主要任务，结合本辖区实际，进一步分解具体工作，规划时间进度，明确工作措施，落实责任人、月度工作情况等要素，制定《安全生产专项整治三年行动挂图作战任务（问题）清单》，形成挂图作战“一张表”，实现问题隐患和整治制度措施“两个清单”二合一。
（二）排查整治（2020年6月至12月）。各村（社区）、镇级相关部门根据“三年行动挂图作战任务（问题）清单”，以大排查大整治大执法为工作主线，对本辖区安全生产突出问题和风险隐患进行全面排查，建立问题隐患和整治制度措施“任务（问题）清单”；制定时间表线路图，明确整改责任和整改要求，实施挂图作战，边查边改、立查立改。
（三）集中攻坚（2021年）。坚持把隐患当作事故看待，严格重大隐患整治责任、措施、资金、时限、预案实施“五落实”，对单施工、按图作战，切实把事故隐患消灭在萌芽状态、成灾之前。动态更新“任务（问题）清单”，针对重点难点问题，细化各项治理举措，实施差异化整治，强力推进问题整改。存在重大隐患的，全面落实挂牌督办和跟踪整治，确保按时整改销案。加大专项整治攻坚力度，落实和完善治理措施，推动建立健全公共安全隐患排查和安全预防控制体系。
（四）巩固提升（2022年）。总结专项整治三年行动，完善和落实“从根本上消除事故隐患”的责任链条、制度成果、管理办法、重点工程和工作机制，形成长效机制。
四、保障措施
（一）加强组织领导。镇政府成立安全生产专项整治三年行动工作领导小组，由镇长任组长，各分管领导任副组长，涉及站办所成员单位主要负责人为成员。领导小组下设办公室在应急办，由应急办主任任办公室主任。各村（社区）、镇级相关部门要成立相应工作专班，专司其职、共同推进。将三年行动细化为重点项目，加大财政对三年行动经费保障，优先安排重大安全隐患整治经费。
（二）建立工作机制。建立由应急办牵头抓总、各部门协助推动的工作机制，统一行动步调，坚决杜绝形式主义。建立安全生产专项整治工作推进联席会议制度，整合资源、形成合力，协调解决重大问题。
（三）突出执法撬动。通过严格的监管执法撬动三年行动，坚持安全生产严管重罚总基调，对直接涉及公共安全和人民群众生命健康等特殊行业、重点领域实行全覆盖重点监管；严格检查诊断、行政处罚、整改复查闭环执法；开展执法量提升行动，严格“一案双查”“三责同追”，对典型案件挂牌督办。要改进监管方式，实施分级分类精准化执法、差异化管理，强化“两式三不”规范，推行“说理式执法”“警示式执法”，不搞“选择性执法”“一刀切执法”和“以罚代改”。
（四）强化履职到位。全面落实《丰都县党政领导干部安全生产责任制实施细则》，强化安全生产“党政同责、一岗双责”和“三个必须”履职到位，切实增强“促一方发展、保一方平安”的政治担当。
（五）强化信息报送。各村（社区）、镇级相关部门严格“周动态、月小结、季汇报、年总结”信息报送机制，联系电话：15826242202，邮箱：907656791@qq.com


                         丰都县保合镇人民政府
                           2020年8月25日
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