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丰都县保合镇人民政府

关于加强农村建设用地复垦地块

后期管护利用的通知
各村、镇级各部门:

农村建设用地复垦后存在占用农村建设用地复垦地块从事非农建设等活动，这既违反了土地管理的有关规定，又违背了农村建设用地复垦的初衷，为加强农村建设用地复垦后形成的农用地的管理和有效利用，根据市、县有关要求现就有关事宜通知如下：

一、复垦地块的管护与利用

（一）管护范围。全镇已实施并经验收合格的农村建设用地复垦地块。

（二）管护利用。对复垦地块切实加强管护力度，通过继续承包、土地流转等方式，将复垦形成的农用地块落实专人经营，通过“宜粮则粮、宜果则果、宜林则林”的原则予以耕作利用，防止出现从事非农建设行为。

（三）管护形式。复垦地块的所有权、使用权均归村社集体经济组织，农村集体经济组织应采取投工投劳方式进行后期管护利用。

二、复垦地块的后期管护职责

（一）镇政府的职责：负责督促村社及农户分别签订新增耕地管护移交协议，落实乡镇（街道）、村（居）、社“三级”管护利用措施，落实“三级”管护协议的签订落实，建立台账；负责依法查处当地村社上报的违法占用复垦地块进行非农业建设活动；负责对占用行为不制止或制止不力的村予以通报，并报镇纪委追责问责；负责对不实地勘查擅自批准占用复垦地块建房等非农业建设的相关人员进行处理，并由责任人承担所造成的损失。
（二）村社集体经济组织的职责：负责落实“三级”管护协议的签订；负责落实村集体专人巡查，并建立台账；负责组织损坏（毁）工程措施的修复；负责对占用复垦地块进行非农业建设行为责令限期恢复原状，对限期未恢复原状的报镇和县规划和自然资源局依法处理；负责对复垦耕地的有效利用，保护耕地不撂荒、不损毁等，提高耕地产能效益；负责对造成复垦地块闲置、撂荒的集体经济组织，限期落实专人进行耕种。闲置（撂荒）一年的由所在乡镇（街道）予以通报；闲置（撂荒）二年及以上的，由集体经济组织书面说明理由，并制定整改方案，限期整改。

负责对辖区内的复垦地块一并纳入相连农用地统一管理；负责督促农户通过继续承包、土地流转或指定专人进行耕种利用；负责对任何单位和个人在复垦地块上建窑、建坟、取土、采石、采矿、修路、建房、挖塘养鱼等非农业建设行为进行制止，同时向镇政府报告；负责因复垦地块占用需另行购买地票归还新增耕地指标的费用。

（三）国土资源管理所的职责：负责辖区内的复垦地块定期巡查工作；负责督促村社集体经济组织加强复垦地块的利用管理。

三、工作要求

（一）高度重视。农村建设用地复垦是根据《地票管理办法》、《土地复垦条例》的有关要求，实施工程措施将农村建设用地复垦成耕地，从而形成“地票”，通过市场交易对权利人和集体经济组织补偿后成为永久利用的农用地，未经许可，任何单位和个人都不得侵占用于非农业建设。各乡镇（街道）务必高度重视，切实加强农用地的管理，进一步规范土地用途管制，防止占用复垦地块从事非农建设。
（二）认真履职。各村要按照“属地管理、属事管理”的原则，加强对耕地保护政策的宣传，针对复垦地块后期管护利用制定合理可行的巡查制度，敦促村社集体经济组织做好闲置、撂荒的复垦地块的限期整改工作。各村社集体经济组织要切实履行复垦地块后期管护利用的主体责任，科学合规的确定复垦地块的后期耕种利用，定期进行复垦地块巡查，建立台账，发现违规利用行为立即制止并及时报告所在乡镇（街道）。

（三）强化监管。各村社集体经济组织要做好本辖区内的复垦地块后期管护利用的巡查、整改工作；县规资局要加强指导和监管，定期或不定期开展全县范围内的巡察，对上级交办、下级上报、群众举报，自身巡查等发现非法占用复垦地块进行非农业建设的行为要及时制止，并坚决依法查处；对不实地勘查错批或擅自批准占用复垦地块从事非农建设的，要对相关人员进行处理，并由责任人承担所造成的相应损失，对占用行为制止不力的乡镇（街道）要进行通报并报纪检部门追责问责。
（四）落实保障。为切实保护耕地，严厉打击占用农村建设用地复垦地块从事非农化建设活动的违法行为。各村社可从地票交易返还集体经济组织收益中单列一定比例的经费，专项用于占用农村建设用地复垦地块的巡查、制止等日常经费支出，确保后期管护工作落到实处。
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