
　

包鸾府发〔2020〕14号

丰都县包鸾镇人民政府

关于印发新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间农村人居环境整治工作实施方案的通知

各村（居），镇级相关部门：

《新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间农村人居环境整治工作实施方案》已经包鸾镇人民政府同意，现印发给你们，请遵照执行。

 丰都县包鸾镇人民政府

                                 2020年5月6日

（此件公开发布）
包鸾镇新型冠状病毒感染肺炎疫情防控期间
农村人居环境整治工作实施方案
为坚决贯彻习近平总书记在抗击新型冠状病毒疫情作出的重要指示精神和党中央、国务院决策部署，认真落实市委、市政府和县委、县政府关于组织打好防疫阻击战的要求，特制定本方案。
一、深刻认识疫控期间加强农村人居环境整治的重要意义
改善农村人居环境，是以习近平同志为核心的党中央从战略和全局高度作出的重大决策部署，是实施乡村振兴战略的重大举措。2020年2月3日，习近平总书记主持召开中央政治局常委会会议时强调，要把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，并以疫情防控为切入点，加强农村人居环境整治。市县防控工作会议作出了安排部署，要求加强农村人居环境整治，消灭病毒滋生环境。各村（居）、镇级相关部门要从讲政治的高度予以重视，切实抓细抓实农村人居环境整治，确保疫情防控有力有效。
二、明确疫控期间农村人居环境整治工作目标
以疫情防控为切入点，在深入实施“三清一改”村庄清洁行动的基础上，进一步整治房前屋后垃圾乱堆、污水横流、柴草乱码、农具乱放、畜禽散养和室内杂乱无章、卫生死角多等“脏乱差”突出问题，确保农村庭院环境、室内卫生清洁干净、整洁有序。
突出疫控期间农村人居环境整治工作重点
根据市县安排，各村（居）要充分利用防疫期间居家生活时机，组织村社居民以户为单位自行开展整治，原则上防疫期间不组织开展集中整治行动。
（一）引导村民养成“三定三勤三看”的生活习惯（即：卫生定时打扫、物品定点摆放、畜禽定点饲养；勤洗、勤扫、勤捡；看厨房、看卧室、看厕所是否干净），做到不乱倒生活垃圾污水，不乱丢用过的口罩，不乱堆柴草农具，不随地吐痰。以“四个一”的标准（即阳沟院坝一码平、柴禾粮菜一展齐、鞋子帕子一条线、家具灶具无一尘）督促农户自觉打扫房前房后、屋内屋外清洁卫生。
（二）指导村民清理积水容器、内外杂物、盆盆罐罐、库房、屋顶楼台等卫生死角，铲除病霉生物滋生环境，从源头预防疾病传播。
（三）指导村民加强畜禽养殖管理。家禽家畜实行圈养，做到人畜禽分离；定期对圈舍进行消毒灭源；病死畜禽要按照相关技术规程进行深埋处理；避免直接接触畜禽、野生动物及其排泄物和分泌物，减少人畜共患病传播风险。
（四）及时清运农村生活垃圾，确保疫情防控期间不断档。生活垃圾定点分类投放，废弃口罩投到专用容器，做好清扫保洁与收运的有机衔接，定期清运，无暴露垃圾；垃圾储运设施设备要及时消杀，确保安全。
（五）建立健全长效机制。认真落实好村庄保洁制度，规范公益性岗位管理，确保垃圾有人清、厕所有人管、污水不乱排；各村（居）要结合实际遵守《村庄环境卫生公约》，发挥村（居）民管理维护、主动监督的积极作用，倡导自我约束、自我管理；积极开展评比活动，运用“曝光栏”、“红黑榜”等方式，宣传防控工作中人居环境整治的先进典型、曝光不文明行为。
四、落实疫控期间农村人居环境整治工作保障
（一）强化责任。各村（居）是农村人居环境整治工作的组织者、实施者，要强化主要负责人主体责任，在疫情防控期间负责统筹安排；分管农业领导作为具体责任人，组织开展各村（居）的人居环境整治工作。各村（居）党支部书记、村主任是本村（居）第一责任人；各村（居）民小组组长（社区网格长）是本村民小组的直接责任人，要当好“施工队长”，按照“逐户指导、逐户检查、逐户过关”的要求落实人居环境整治重点工作。
（二）强化带动。充分发挥好农村基层党组织和党员干部的示范引领作用。村级党组织要及时具体安排人居环境整治工作；党员干部要从自身做起、从现在做起，带好头、作表率，让自己家庭的环境卫生成为标杆。各级干部要切实转变工作作风，沉到基层、进村入户，做给群众看、带领群众干，让干净整洁成为群众的自觉行为。
（三）强化协作。镇级相关职能部门与各村（居）要加强沟通协调，明确职能职责，管好自己专属区域，尤其要加大交通干线、城乡结合部等环境卫生的整治力度。
（四）强化督查。镇规环办、农业服务中心要定期不定期开展实地暗访督查工作。各村（居）要对辖区村民小组开展情况进行督查。
（五）强化考核。各村（居）要指派专人负责收集、汇总工作开展情况，按月报送至镇农业服务中心；本次新型冠状病毒感染肺炎疫情防控结束后，镇农服中心将把此次工作的完成情况纳入农村人居环境整治工作季度考核，其考核标准为：以村（居）为单位，在家农户环境卫生达标户数超过在家农户总数的90%。
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