
丰都县虎威镇人民政府
关于创建安全用电示范乡镇有关工作的通知

虎威府发〔2021〕 52号

各村（居）委、镇级相关部门：
为了如期实现“安全用电示范乡镇”创建目标，切实保障人民群众生命财产安全，结合我镇实际，就虎威镇创建“安全用电示范乡镇”有关工作通知如下：
一、总体要求和目标
严格按照丰都县“安全用电示范乡镇”创建考评细则的要求结合我镇实际，完善组织构架，加强安全用电安全宣传，提升全民安全用电知识；完善电网安全保障，开展“两违”治理，实现不发生人身触电事故；不发生电气引发的深林火灾、农房火灾等事故的目标，为乡村振兴提供电力保障。
二、重点工作内容
（一）提升基础建设
公用变压器总漏电保护器安装率及投运率达100%，农户户保安装率及投运率达95%以上；10千伏线路跨鱼塘及房顶绝缘化率100%；加强电力线路树障清理、线路日常巡查维护等基础工作，保障电网安全。
（二）强化宣传教育
镇政府将电力安全宣传纳入每月一次的安全生产例会日程中，通过大喇叭进行广播安全用电提醒不少于10次，组织电力专业人员每月通过进村社、进校园、进农户、进企业进行安全用电监督检查和宣传不少于1次，在恶劣气候或自然灾害出现时应坚持每天以广播等方式进行安全宣传，应急办要通过宣传车进行宣传，提升各村居干部及安全生产成员单位电力安全的意识。
（三）协同开展树（房）线整治
名山供电所每季度要对电力线路障碍开展清理工作，确保供电线路安全，各村居应主动配合名山供电所做好树（房）线安全隐患清除的协调工作，并及时反馈存在的问题，村（居）社应指定人员协助供电所对树（房）线安全隐患清除进行报备以及居民林权砍伐手续的办理，并协助对清砍的树竹残枝进行无害化处理，镇级部门、村居应加强区域内电力线路廊道下方建房植树及鱼塘开挖等手续的许可办理，严禁栽种危险害电网运行的树竹，严禁新建楼房或楼房改造导致对线路安全距离不足，对确需新（改、扩）建的，需通知名山供电所现场核实。
（四）严防外力破坏
各村居对存在的人为破坏行为立即制止或阻止，情节严重的移交执法部门处理，对存在危险的区域应及时疏散或隔离人群，并同步介入协调处理。因恶劣气候或自然灾害造成的电力设施破坏及存在的隐患各村村居应发动群众第一时间收集情况并报名山供电所开展抢修排危，同时协助供电公司做好应急抢险工作，配合做好防人身触电安全宣传及情况收集。
（五）组建“协管”队伍
各村居指定一名从事安全相关工作，有较强工作经验的村居干部作为安全用电“协管员”，“协管员”对区域内电力线路的安全巡视每个月不少于一次，对居民安装的漏电保护装置每月应进行试跳检测一次。“协管员”应按供电所通知要求参加安全用电知识专业培训；每季度向区域内村居民开展用电安全培训一次以上，培训覆盖率应到达90%以上。开展安全用电诊断工作，“协管员”接到区域内客户反映漏保跳闸家中无电的信息，应及时到户开展家电安全诊断，必要时联系供电所提供技术支持援助，对诊断属于表后漏电无法正常使用的重大安全隐患，立即以村居委名义向客户下达隐患整改通知书，并督促客户尽快落实整改。
三、工作要求
（一）高度重视，加强责任领导
为了加强对“安全用电示范乡镇”工作的领导，成立虎威镇创建“安全用电示范乡镇”工作领导小组，领导小组构成如下：
组 长：夏 波 镇政府镇长
      秦 波 国网丰都供电公司
      陈国棋 人大主席
      范 丽 党委副书记
      文海波 纪委书记
      田明江 副镇长
      孙 策 副镇长
      程永忠 统战委员
      谭亚军 宣传委员
      陈 觅 组织委员
镇党政办、党群办、应急办、平安办、财政办、经发办、农服中心、执法大队、文化服务中心、名山供电所、名山派出所虎威警务室等部门负责人，辖区11个村居支部书记为成员的创建工作领导小组，强化创建工作的组织协调和过程管控，确保创建工作平稳有序推进，领导小组下设办公室于镇应急办，由秦大明任办公室主任，负责日常事务。
强化宣传，营造浓厚氛围
要充分发挥宣传造势的作用，紧紧围绕创建要求和重点内容动员群众投入到“安全用电示范乡镇”创建工作中来，夯实“安全用电示范乡镇”创建的群众基础。
（三）加强考核，确保创建成功
各部门、各村居要分工协作，做到与各项业务工作和阶段性重点工作同谋划、同部署、同检查、同落实，镇政府将不定期进行督查，对工作推进不力的村居、单位部门进行约谈，对工作严重滞后的纳入年终考核，确保“安全用电示范乡镇”创建一次成功。
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