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各村（社区），镇级各部门、有关单位：
经政府研究决定将《虎威镇2023年“春运疏堵保畅”工作方案》印发给你们，请遵照执行。


丰都县虎威镇人民政府  
2023年1月17日    

（此件公开发布）








虎威镇2023年“春运疏堵保畅”工作方案
春节将至，为进一步加强虎威镇场镇交通秩序管理，确保2023年春节期间虎威镇辖区道路安全、畅通、有序，保障广大人民群众度过平安、欢乐、祥和的春节，虎威镇镇党委、政府根据部门职责分工，结合本镇实际，制定本方案：
一、组织领导
镇政府成立2023年春运道路交通“疏堵保畅”工作领导小组，由镇长杨国华担任组长，副镇长向成言担任副组长，镇派出所、应急办工作人员及各村（社区）为成员的“保畅”工作领导小组，领导小组下设办公室，地点位于镇应急办，由办公室负责人程学勇负责工作的组织实施。
二、工作目标
通过部门协作配合、联动整治、文明劝导、严格执法等措施，以确保全镇道路交通秩序明显改善，不发生长时间交通拥堵为目标。
三、保畅重点
（一）规范停放车辆。虎威场镇所有车辆必须按规定地点停放，实行分路段停靠即人和方向的车辆一律在经营站后的停车场停靠；鹦鹉、回龙方向的车辆一律在生态居民点(虎威菜厂对面)停车场停靠；同心、荷花方向的车辆，一律在原荷花山庄养猪场停车场停靠；社坛、永兴方向的车辆，一律在大池村活动室停车场停靠。摩托车一律不得在场镇道路停靠，必须到指定停车场停靠。
（二）客运车辆定点上下客。过境客运车辆必须在场镇的两端定点上下客，即从社坛到县城方向的客运车辆在虎威派出所对面的客运站停车上下客；从县城方向到社坛的客运车辆在虎威中学滑坡治理点的招呼站停车上下客；县城经人和到虎威场上的农客，一律进虎威派出所对面的客运站停车上下客；县城经名山街道新城到虎威场上的客运车辆，一律在虎威派出所对面的客运站停车上下客；同心到鹦鹉井场的方向的农客只能在虎威派出所对面的客运站上下客。
（三）宣传营造氛围。1月7日前，至少制作春运交通安全宣传横幅10条、海报10张悬挂，张贴至辖区乡村道路沿线、农村劝导站、场镇进出口、村委会等区域，务必实现全覆盖，开展全域化营造氛围；1月7后，持续深入企业、学校、社区、农村、场镇等，通过陈列展板、发放宣传资料等形式广泛春运交通安全宣传提示行动，最大限度营造交通出行氛围。针对返乡驾驶人群体，采取进村入户、劝导站张贴海报、大喇叭定时播报等形式，开展“点对点”宣传。
（四）交通分流管制。1月30日至2月7日视车流量确定在大池场镇十字路口是否采用交通分流管制，即：1.丰都至鹦鹉方向采取丰都至大池十字路口至虎威政府至大池居民点至鹦鹉的路线绕行；2.鹦鹉至丰都方向采取鹦鹉至大池十字路口至大池华昌汽修厂掉头至丰都的路线绕行；3.社坛至同心方向采取社坛至大池十字路口至大池加油站掉头至大池十字路口至同心的路线绕行。
（五）疫情防控。坚决贯彻“外防输入、内防反弹”总策略、“动态清零”总方针，坚持在疫情防控常态化条件下谋划春运举措，根据疫情防控要求，及时调整工作措施和应对策略。按照减少人员流动、引导错峰出行、降低旅途风险、加强人员防护的原则，组织做好春运疫情防控和服务保障工作。一是督促农客车辆驾驶管理人员对外地回丰返丰人员进行二码双查、戴口罩、并做好登记。二是农客车辆驾驶管理人员对国内中高风险地区情况密切关注，对于中高风险地区来丰返丰人员及时报告村（社区）或虎威镇人民政府。
（六）道路畅通情况信息报送。各村（社区）对春运期间道路安全危险点、道路畅通情况及时向镇村工作交流群中发布道路断道或者堵塞情况并同时发布绕行路线，提醒绕行；同时向虎威镇政府值班室报告；防止出现春节期间因道路不畅问题带来的信访矛盾。
（七）值班值守。以虎威镇人民政府春节期间值班信息为准。
四、职责分工
（一）镇应急办：负责全镇春运工作期间交通保畅工作的协调、联动、调度等相关工作。
（二）镇派出所：负责交通组织，增加重点时段、重点路段的人力部署，严查各类交通违法行为，对易堵路段实施限停、限行，组织村（社区）交通协管员、劝导员维护秩序和疏导交通，做好交通应急处置工作。
（三）各村（社区）：负责加强农村道路交通安全管理。派专人配合镇里查处交通违法行为和处理交通事故，组织交通劝导员（重点路段和堵点不少于4人）维护交通秩序和进行交通疏导，制定春节值班安排表。
五、疏堵保畅措施
一是加强源头监管。镇“疏堵保畅”工作领导小组将在农历春节前联合开展一次治堵保畅安全检查，重点排查辖区行政村（社区）易发生交通拥堵的路段、路口，分析拥堵原因，制定整改疏导措施。
二是加强交通秩序维护。派出所要合理安排人员力量参加"保畅"工作，要充分调度村警参与道路巡逻，积极维护交通秩序。
三是积极应对低温雨雪天气。应急办对易结冰、易积雪的路段进行安全隐患排查，提前准备并及时派出人员对结冰路段做好撒盐、融冰、铲冰、铲雪的工作，确保民众出行安全。
六、工作要求
（一）高度重视、细化方案。各部门单位要充分认识“疏堵保畅”工作的重大意义，结合本镇工作实际情况制定方案，细化责任，确保“疏堵保畅”工作措施落实到位。
（二）团结协作、强化整治。各职能部门要加强联系、建立联勤联动机制，密切协作，密切配合，并根据实际情况，组织开展联合执勤执法，增强“疏堵保畅”工作实效。
（三）畅通信息渠道。“疏堵保畅”期间，各职能部门的人员要充分发挥微信群在收集、传递工作信息方面的作用。遇有重大、紧急突发事件，要及时向“保畅”领导小组办公室上报。
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