
丰都县虎威镇人民政府
关于统筹开展“五清理一活动”暨村庄清洁行动秋冬战役系列活动的通知
虎威府发〔2024〕 83 号

各村（居）委、镇级行业部门：
为深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，认真贯彻落实党中央、国务院决策部署和市委、市政府及县委、县政府工作要求，持续推进农村人居环境整治，提升村容村貌，从即日起，在全镇统筹开展“五清理一活动”暨村庄清洁行动秋冬战役，以整洁美丽的环境、欢乐和谐的氛围，喜迎 2025 年元旦、新春佳节。现将有关事项通知如下： 
一、活动时间 
即日起至 2025 年2月底。 
二、活动主题 
美乡村·净环境·庆佳节 
三、活动内容 
（一）清洁院落，我先行。各村（社区）、各包村工作组要积极发动农户自行清理房前屋后垃圾堆，有序摆放院内生产生活用品，实现庭院干净整洁、规整有序。引导农户规范收集生活污水，清掏住房周边排水沟渠，鼓励用生活污水冲厕、浇地，加强资源化利用。推广实行畜禽圈养，定期清理养殖粪污，加强还田利用。支持利用房前屋后边角地、闲置地栽种当地应季蔬菜、常见果树苗木和花草，建设“小菜园、小花园、小果园”，打造舒适宜居的院落环境。持续开展农村爱国卫生运动，普及卫生知识，加强健康教育，让村民逐步养成良好卫生习惯，增强改善农村人居环境的内生动力。结合腊月二十四传统“扫尘日”，深入开展“农村清洁周”活动，引导农户清扫蛛网、扬尘、清洗，做好室内院内清洁卫生，欢欢喜喜迎新春。 
（2） 扮靓村庄，齐动手。组织当地党员干部、志愿者及公益岗位人员，广泛发动村民，对村内环境开展集中整治，让村落变靓促美。全面清理村（居）委办公楼房、广场晒坝、公路沿线、河流两岸、水库水塘四周等重点区域的各类垃圾和卫生死角。清掏村内沟渠垃圾和各种堵塞物，避免长期淤堵形成黑臭水体。清理田间地头废弃的瓜果架、大棚、农膜及化肥包装袋等废弃物，提升田间风貌。摸排无人居住的破旧房屋，引导房主自行规整、盘活利用或有序拆除。规范外露管线架设，对管线“蜘蛛网”采取归类捆扎、贴墙或穿管等方式进行规整。有序推进房屋“蓝顶棚”清理，存在安全隐患的抓紧清理，明显影响乡村风貌的要排好时序，稳步清理。针对性加强农村消防宣传，提高村民消防意识，切实防止消防事故发生，确保农民群众过上一个安宁祥和的元旦和春节。 
（3） 观摩学习，勇争先。各村（社区）策划组织，以村社为主体，在冬季农闲时间广泛开展“五清理一活动”暨村庄清洁行动冬季战役观摩学习活动，让村民看一看谁家院落更干净、哪个村落更美丽、哪个村社做法更有效，努力营造开展“五清理一活动”暨村庄清洁行动比学赶超的良好氛围，促进农户之间、村社之间互学互鉴、共同提升。要引导村民代表选出一批清洁农户和一批美丽村落，张榜公布，给群众树立学习标杆，激发群众的荣誉感。要充分发挥积分制在“五清理一活动”暨村庄清洁行动观摩学习活动中的激励作用，将积分兑换和观摩学习活动有机结合，充分激发村民共商共议、共建共享美好家园的热情，让农民群众在农村人居环境整治提升中愿意争先、勇于争先。 
四、有关要求 
（一）强化组织领导。“五清理一活动”和村庄清洁行动是改善农村人居环境、建设巴渝和美乡村的重要抓手，各村（社区）要高度重视，积极进行动员部署，精心策划系列活动，确保取得实在成效，为改善农村人居环境、建设巴渝和美乡村鼓劲助力。
（2） 创新工作方法。各村（社区）要结合实际创新活动主题，丰富活动内容，增强体验感和新鲜感，确保接地气、有温度、受欢迎，提高群众参与积极性，引导群众自觉加入，让“五清理一活动”、村庄清洁行动“常抓常新”“善作善成”。 
（3） 加强宣传报道。各村（社区）要加强对“五清理一活动”、村庄清洁行动的宣传报道，营造全社会关心、支持、参与改善农村人居环境、建设巴渝和美乡村的良好氛围。
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