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江池府发〔2023〕41号
      

丰都县江池镇人民政府
关于印发《江池镇2023年“五一”期间道路交通安全管理工作方案》的通知


各村（社）、机关各办（所）：
“五一”国际劳动节来临之际，为全力做好当前道路交通安全工作，根据《关于切实做好五月及“五一”假期道路交通安全工作的通知》（丰安交办〔2023〕26号）文件精神，现将《江池镇2023年“五一”期间道路交通安全管理工作方案》印发给你们，请务必抓好落实。 
           
                                          丰都县江池镇人民政府
                                             2023年4月25日
（此件公开发布）



















江池镇2023年“五一”期间
道路交通安全管理工作方案

为贯彻落实《关于切实做好五月及“五一”假期道路交通安全工作的通知》（丰安交办〔2023〕26号）文件精神，做好2023年“五一”期间全镇道路交通安全管理工作，加强假期道路交通安全风险防控，确保群众出行平安畅通，结合本镇实际，特制定本方案。
一、工作目标
加强假期道路交通安全风险防控，有效防范较大以上道路交通事故和严重交通拥堵，确保人民生命财产安全，为群众节日出行创造安全、畅通、有序的道路交通环境。
二、工作措施
（一）提高思想认识，强化研判部署。清醒认识到今年“五一”假期道路交通安全工作面临的复杂形势，始终坚持“人民至上、生命至上”理念，认真贯彻国务院安委会、市委、市政府以及县委县政府关于安全生产工作相关指示精神，精心组织、扎实推进，将各项要求落实到道路交通安全工作各方面、全过程，有效防范化解交通安全风险。围绕景区、郊区、农村、学校周边等重点区域，结合辖区交通安全形势特点，准确分析“五一”假期可能出现的集中出行出游、客货运输繁忙等情况，进行针对性工作部署。
（二）强化道路管控，加强隐患清查。有关部门要加强对事故多发点段、地质灾害易发和桥梁隧道、临水临崖、急弯陡坡、长大下坡、团雾多发等高风险路段隐患的滚动排查整治。针对性做好涉旅道路、施工道路及近期强降雨引发的道路安全隐患的全面排查，重点排查整治道路坍塌、标志标线损毁等安全隐患，同时，要加强对全镇森林防火通道、村民自建路等非常规道路的管控，及时整改发现问题，对不能确保安全通行的，提请政府坚决采取禁行、限行措施，严防车辆涉险通行。
（三）紧盯突出违法，加强严管整治。5月，针对旅游出行陆续增多、货运物流加速运行极易引发“三超一疲劳”、非法营运违法多发风险，要加强联合执法，严打突出违法，严管交通秩序，严防交通事故。充分发挥镇道安办、派出所、农服中心等力量，紧盯赶场赶集、婚丧嫁娶、庙会民俗、上放学等人员聚集重点时段，加大农村摩托车（电动车）超员、酒驾醉驾、无证驾驶等违法行为的查纠力度。
（四）加强路面巡控，紧盯重点区域。五一期间，道安办要组织公巡队、派出所等“6+5”支力量，紧盯上放学、赶场赶集、红白喜事等重点时段，并根据辖区旅游通行、务工出行等车流，合理延伸上岗时间，确保有效覆盖、管控到位。道安办要安排人员每天上路，重点在场镇路段、通往景区、采摘园、农家乐、乡村农庄（场）道路开展执勤执法。劝导站要每天上岗，上岗时间不少于4小时,开展延时劝导，延时时段原则应覆盖19时至21时等事故多发时段。各级路长要提高路面巡查频率，加大对地质灾害易发多发路段的巡逻，积极劝导和督促整改占用公路违法摆摊设点和晒场等行为。
（五）瞄准重点群体，加强宣传引导。要对辖区家果园茶园、农村农场等农村务工出行重点企业单位，主动上门打招呼、做警示，从源头防范非法营运、车辆超员，更好服务群众出行。积极发动村社干部，全面掌握群众“红白喜事”动态，上门提醒不酒后驾车、不占道摆设宴席，严格遵守交通法律法规。
三、工作要求
（一）进一步提高认识。充分认识交通安全形势严峻性，全体机关干部思想上要引起高度重视，提高政治站位，树立常抓不懈的思想，明确工作重点和责任，确保道路交通的安全。
（二）强化责任落实。乡镇道安办工作人员要上路督导检查，并加强对劝导站履职作为的检查，组织各村委、社区工作人员切实开展各项交通安全工作。
（三）进一步明确责任追究制度。在道路交通安全工作中出现了问题，一律实行责任倒查到人。
（四）进一步强化情报信息。各村各部门要在日常工作的基础上，及时准确掌握反馈情报信息。对不稳定因素或重大事故，一定要如实报告，不得漏报、瞒报、误报、越级上报。
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