江池府发〔2023〕61号
丰都县江池镇人民政府
关于切实做好端午节期间自然灾害防治
和安全生产工作的通知

各村（社区）、各站办所（院）：

端午节将至，为有效防范各类自然灾害及生产安全事故发生，坚决杜绝重特大事故，确保全镇人民度过一个安康的节日，现就切实做好端午节期间安全生产工作通知如下：

一、高度重视，加强组织领导

为做好2023年端午节期间安全防范工作，我镇成立安全领导小组，由镇党委书记、镇长任组长，其他领导班子成员任副组长，镇安委会各成员单位主要负责人和各村（社区）支书为小组成员，负责统筹端午节期间安全防范工作。领导小组下设办公室，负责信息收集，上传下达工作，办公室设在镇应急办，办公室人员负责具体相关工作的组织实施。

二、强化重点行业领域安全监管

（一）强化道路交通安全监管。小长假期间，将迎来客流高峰和各类庆祝纪念活动，人流、物流、车流集中，人员密集场所事故风险加大。镇道安办、派出所、农服中心等部门要紧盯“三超一疲劳”、酒驾醉驾、农用车非法载人等违法违规行为，至少开展1次上路执勤执法，农村劝导站要每天上岗，五松、大安劝导站每天上岗不少于4小时，夜间错时上岗的劝导站原则应覆盖19时至22时酒驾多发时段，并以县道安办安排开展夜间上岗任务；各村（居）路长至少开展1次道路安全巡查，重点发现临水临崖、漫水路桥、边坡塌方等，及时发现排除险情、消除隐患；加强对车辆驾驶人员的安全宣传，开展敲门行动，主要宣传禁止酒驾、三轮车禁止违规载人、佩戴安全帽等内容，镇村各级干部至少开展1次敲门行动，宣传户数不能低于5户（其中双仙村必须包含1次自用船舶禁止载客），各村综治专干要对自己辖区内举办的酒席，结合食品安全检查工作，上门做好交通安全提醒工作，降低酒驾、三轮车违规载人等安全隐患发生概率。

（二）强化消防领域安全监管。要以福利院、卫生院、旅馆等人员密集场所和“三合一”“多合一”场所以及生产经营租住自建房为重点，持续深入开展火灾隐患排查整治，并同交通安全入户宣传相结合，加大消防安全宣传教育，严防火灾事故的发生。镇消防站对重点单位开展1次消防安全检查，相关行业部门要结合自身情况，节前开展1次消防安全检查。

（三）强化危化品和烟花爆竹安全监管。结合辖区实际，根据现场计划，对江浩加油站及辖区6个烟花爆竹店进行安全检查，确保危险化学品和烟花爆竹店规范经营，严防泄漏、火灾、爆炸等事故发生，镇应急办、经发办节前要开展1次安全检查。

（四）强化工贸领域安全监管。以江鑫木炭厂、南洋石材厂为重点检查对象，应急办将联合经发办开展现场安全检查，主要针对安全制度建立、安全宣传教育等工作，重点防治违规动火作业、有限空间作业、高坠、电击、重物打击，货物垮塌等生产安全事故，积极开展安全工作宣传，提高工人安全生产意识。

（五）加强食品安全监管。镇应急办要严格落实食品安全监管责任，加强场镇食品安全监管力度；村（社）食品安全协管员要全面掌握群众“红白喜事”动态，主动上门提醒不在路边办婚礼、摆宴席，注意食品卫生管理，落实宴席申报、现场检查等食品安全监管工作。

（六）严格落实自然灾害防治工作。目前正值汛期，强降雨天气可能持续，并伴有雷电、大风、大雾、暴雨等强对流天气，洪涝、塌方等自然灾害极易引发各类安全事故，汛情、森林火险、地质灾害压力仍处高位，镇农服中心、国土所等部门要加强自然灾害监测预警、风险研判，针对灾害点位开展日常安全检查工作，并督促各类监测人员严格落实巡查责任，镇应急办要参与其中，做好前期安全宣传防护工作，并落实好应急物资准备工作。

相关站办所要严格落实行业部门安全监管责任，坚决落实“三个必须”要求，加强对建筑安全、铁路安全、办公场所安全等安全检查工作。

三、切实做好值班值守

各村（社区）、各有关部门要严格执行领导干部到岗带班、关键岗位24小时值班和事故信息报告制度，发现事故险情及时、准确上报和科学有效处置，共同做好节假日自然灾害防治及安全生产工作。

                                   

丰都县江池镇人民政府

                                  2023年6月20日
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