暨龙府发﹝2021﹞6号

丰都县暨龙镇人民政府
关于开展好村庄清洁行动秋冬战役的通知
各村（居）委、镇级各部门、镇教管中心、卫生院：
为深入学习贯彻习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，认真落实村庄清洁行动立足“清”、聚焦“保”、着力“改”、促进“美”的总体要求，进一步贯彻落实丰都县农村人居环境整治工作领导小组办公室关于印发《村庄清洁行动秋冬战役工作方案》的通知（丰人居组办﹝2020﹞11号）有关要求，进一步总结村庄清洁行动战役经验和不足，坚持问题导向，在“三清一改两除”的基础上，从即日起至2021年2月底，以“清洁村庄喜迎全面小康”为主题，以“三清一改”为重点，在全县开展村庄清洁行动秋冬战役系列活动，以干净、整洁、有序的村容村貌迎接国家检查，为确保三年行动圆满收官，现将有关事项通知如下。
一、聚焦工作重点，迅速启动村庄清洁行动秋冬战役
（一）开展“三边三口”行动。各村（居）在做好房前屋后和村庄公共区域清洁卫生的基础上，重点在农村公路边、河边、沟边和门口、村口、场口长期堆放“无人管”的垃圾，消除户户、村村（社）连接处“三不管”公共区域长期扯皮积累的垃圾，消除因风吹、水冲和乡村旅游等造成树上挂的、水里飘的垃圾，尤其要全面消除严重威胁村民身体健康的黑臭死水、动物死尸、农药包装废弃物和老鼠苍蝇蚊子等病虫害滋生源。要改变农户各扫门前雪式的垃圾清理方法，真正将农民群众组织起来，发动起来。
（二）全面整治乱堆乱放、乱搭乱建、乱排乱泄、乱涂乱画。全面整治长年不用的柴草堆、粪污堆、沙石堆、杂物堆，整治影响村容村貌乱搭建的鸡鸭窝棚、猪牛棚圈、狗猫小屋、露天厕所，整治村内乱排乱泄的厕所粪污、畜禽粪污、生活污水、工厂废水，整治村内房屋墙体、电线杆上的广告、牛皮癣、不文明的警示提示标语等。进一步规范畜禽养殖区域、围墙篱笆、菜架花架和农户大门两侧的各种明白卡、荣誉卡。
（三）引导村民改变不良生产生活习惯。纠正生产工具乱放、柴草乱码、垃圾乱扔、污水乱倒的不良习惯和不参与、不维护公共区域卫生的行为。对畜厕同屋、家禽乱飞、家畜乱跑和屋内杂乱无序、破衣烂被随处搁置、室内霉烂气味难闻的家庭进行重点帮扶，明确整改时限。对不注重家庭和个人卫生养成，多日不洗漱、长期不换穿衣服的村民进行说服教育。引导村民养成柴草码放整齐、垃圾分类投放、家禽家畜圈养、物品按照生产生活习惯要求摆放整齐，以及勤打扫、勤收拾、勤换洗和爱干净、爱整洁、爱形象的“三勤三爱”良好生活习惯。
二、进一步创新载体，全面提升村庄清洁行动成效

进一步创新载体和形式，充分调动农民参与的积极性，将集中整治与专题活动相结合，开展丰富多彩和喜闻乐见的整治活动。
（一）开展村庄清洁行动秋冬战役“各村（居）打擂”比武活动。利用1—2个月的时间，围绕村庄清洁行动秋冬战役行动目标任务，各各村（居）将开展秋冬战役成效在抖音、微信等平台上进行展示，并积极报名参加全县农村人居环境整治擂台赛，获得擂台赛前三名的各村（居），县级在分配有关专项资金时予以倾斜。（农村人居环境整治擂台赛规则见附件2）
（二）开展村庄清洁行动秋冬战役“村（居）观摩”评选活动。11月初至12月底，以各村（居）为单位组织相邻的村社进行村庄清洁行动观摩评选活动，可以与擂台赛同时进行、结合实施。主要观摩村庄整体卫生清洁程度、村公共区域环境卫生保持状况、家庭院落干净整洁情况和村民良好卫生习惯养成等。通过观摩，评选出一批“最净乡村路”“最美农家院”“最佳清洁户”“最好卫生户”等，以观摩扩视野、找差距、学经验、推典型。
（三）开展“巴渝乡村展新颜”农村人居环境整治成果巡礼展示活动。11月初至12月中旬，持续开展以“60秒我说改环境”“村民说唱好习惯”为主题的微观农村人居环境短视频接力活动，发动村民围绕农村人居环境整治成效、养成良好卫生习惯等自编、自唱、自说、自拍短视频，通过微信、抖音、快手等平台，形成人人参与农村人居环境整治的浓厚氛围，晒出成绩单。各村（居）至少收集遴选一个短视频报镇人居办，县人居办将择优上报参加市农村人居环境整治办联合重庆日报开设评选活动专页，获奖作品给予一定的物质奖励，并将获奖作品推荐到快手、抖音等平台传播和在重庆主流媒体上进行宣传。
（四）开展“家家户户搞卫生•干干净净过新年”农村清洁周活动。依托农历腊月二十三日农村打扫清洁卫生的习俗，开展农村清洁日活动，同时利用农民工返乡过年有利时机，以农村清洁日所在周为时间节点开展“家家户户搞卫生•干干净净过新年”农村清洁周活动。在保持农村传统“小年扫尘”风俗习惯的基础上，把扫尘范围进一步延伸，从“家家户户打扫卫生、清洗器具”向“村村社社清扫卫生、洁净街道”延伸，由“每家净”向“全村洁”延伸。
（五）开展贫困户“两爱一讲”活动。11月初至12月底，组织贫困户开展“两爱一讲”活动。“爱干净”，扫院子、扫屋子，屋内屋外干净整洁；“爱收拾”，折衣服、叠被子，物品摆放井然有序；“讲卫生”，刷牙洗脸洗澡，清爽无异味有精神。各村（居）和村社干部要进村入户宣讲政策，深入发动贫困户开展活动；组织“土专家”“土秀才”用大白话讲大道理，引导贫困群众养成良好生活习惯；组织志愿者、中小学生，采取灵活多样的活动形式，营造移风易俗的浓厚氛围，切实引导贫困户搞好村庄大扫除、个人小卫生，干干净净庆脱贫、清清爽爽迎小康。
三、有关要求

（一）加强组织领导，迅速展开行动。各村（居）要加强组织领导、统筹协调，突出重点、难点和群众的反感点，层层动员，人人参与，确保村庄清洁行动秋冬战役顺利推进。各各村（居）要迅速行动，组织动员所有行政村，列出工作清单和活动时间表，明确目标、任务、措施、进度和责任。
（二）创新工作方法，严格质量标准。不能拿往年的老方法应付今年的新行动。要创新工作方法，统一标准，激励引导农民群众主动爱护和维护环境卫生，培养良好卫生意识和文明生活习惯，严禁图省事、图省力、图好看、图交差的形式主义做法。
（三）善于发现典型，及时宣传推广。要注重发现秋冬战役中好的做法、好的经验，利用电视、报纸、APP、微信公众号等宣传途径，以及春联、年画、标语等宣传手段，开展多形式、多层次、多角度宣传，掀起全民关心农村人居环境整治、社会各界积极参与村庄清洁行动的热潮。
（四）请各村（居）分别于2020年12月18日和2021年2月18日前将秋冬战役开展情况及经验做法（包括文字、图片、视频材料等）报送镇人居办。

丰都县暨龙镇人民政府   

2021年1月13日
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