
暨龙府发〔2021〕63号

丰都县暨龙镇人民政府
关于印发《暨龙镇落实重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题举一反三整改

工作方案》的通知

各村（社区），镇级各部门：

现将《暨龙镇落实重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题举一反三整改工作方案》印发给你们，请结合实际，认真抓好整改落实。

丰都县暨龙镇人民政府  
                            2021年12月15日 

（此件公开发布）

暨龙镇落实重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题举一反三整改工作方案
根据中共丰都县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组办公室关于印发《重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估组反馈丰都县巩固拓展脱贫攻坚成果后评估疑似问题清单的通知》（丰委农办〔2021〕56号）文件要求，结合我县实际，制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接重要讲话和重要指示精神，以及党的十九届六中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议精神，坚决贯彻党中央、国务院关于巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接决策部署和市委、市政府要求，用好考核结果持续推进问题整改，严格落实“四个不摘”要求，强化措施着力消除巩固拓展脱贫攻坚成果薄弱环节，坚决防止规模性返贫致贫，接续推进乡村振兴。把重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题与中央办公厅巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接督查调研反馈意见整改、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接面上问题整改、中央第十二巡视组巡视重庆市反馈意见等问题整改统筹起来，一体推进，一体整改。

二、后评估反馈疑似问题及举一反三整改措施

重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估组初步反馈我县受访乡镇责任、政策、工作三落实和巩固成效4个方面9项13个疑似问题点，具体问题表现和建议整改措施见附件。

三、工作要求

（一）提高思想认识。习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上强调，要“适时组织开展巩固拓展脱贫攻坚成果后评估工作，压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任”。中央农村工作领导小组办公室、国家乡村振兴局联合印发《巩固拓展脱贫攻坚成果后评估办法》（中农发〔2021〕 14号），明确2021年-2025年每年将开展一次后评估。今年是实施巩固拓展脱贫攻坚成果后评估的第一年，意义非凡，责任重大，镇级各部门、各村（社区）务必从胸怀“国之大者”、践行“两个维护”的高度，切实增强抓好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的政治自觉，全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题整改各项工作。

（二）加强组织领导。重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题举一反三整改工作由镇乡村振兴办统筹，由镇党委副书记何达凤同志牵头负责，相关镇级领导负责分管领域的问题整改，相关镇级部门和各村（社区）具体抓落实。严格落实镇、村（社区）党组织书记第一责任，直接抓、抓具体、抓到底；其他班子成员结合分管工作，落实分管领域整改责任。

（三）限时全面整改。重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题整改涉及的相关镇级部门和村（社区）要逐项细化落实整改、建立工作台账，做到定人、定责、定目标、定时间、定任务、定标准，确保每项整改任务都落实到具体领导、具体部门、具体责任人。同时，结合全县“大走访、大遍访”活动，举一反三开展全面排查，限时整改销号，并建立健全问题整改长效机制，确保老问题不反弹、类似问题不出现，为国家后评估做好充分准备。请镇级各部门、各村（社区）于12月20日前将整改落实情况报到镇乡村振兴办。

（四）强化监督检查。镇纪委及镇乡村振兴办要组建问题整改工作专项督导组，及时对整改工作推进情况开展全面核验，实地核查整改工作进度和成效，切实推动整改工作落实到位。对不担当不作为，整改工作不到位、影响全县整改工作推进的，将严肃追责问责。

附件：暨龙镇落实重庆市巩固拓展脱贫攻坚成果后评估反馈问题举一反三整改任务和责任清单
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