龙河府发〔2019〕105号
丰都县龙河镇人民政府

关于深入开展打通“生命通道”集中治理

行动工作方案的通知

各村（居）委会，各单位：

为切实加强消防车通道管理和维护，着力解决占用、堵塞消防车通道“老大难”问题，提升灭火救援通行保障水平，全力维护社会公共消防安全，特制订本方案。

一、工作目标。通过开展打通“生命通道”集中整治行动，督促指导社会单位落实消防车通道管理措施，建立健全消防车通道违法行为联合惩戒机制。消防车通道基本实现标志化、标牌化、规范化管理，堵塞、占用消防车通道现象得到有效治理，群众消防车通道消防安全意识得到明显提升，消防车通行条件得到明显改善。

二、治理时间、对象和重点

（一）治理时间：即日起至冬春火灾防控工作结束。

（二）治理对象：全镇范围内高层建筑和大型商业综合体、宾馆饭店、学校医院、社会福利院、公共娱乐场所等人员密集场所，以及龙井雅苑等居民住宅内的消防通道。

（三）治理重点：重点治理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空线管等固定障碍物等限宽限高行为及其他占用、堵塞消防车通道影响消防车通行的行为。

三、工作措施

（一）集中发布通告。结合治理对象和重点，张贴《关于开展打通“生命通道”集中治理行动的通告》，指出占用、堵塞消防车通道的违法性、危害性，明确管理责任，声明禁止行为和法律后果，公布举报途径及处理方式。广泛宣传发动，营造良好治理氛围。

（二）集中划线管理。进一步规范消防车通道标识设置和日常管理，督促指导产权或管理使用单位在消防车通道出入路口和路面及；两侧划设醒目标志标线，设置警示标识标牌，引导车辆规范停放。观音寺居委、崇实、长坡等要落实专门人员，加强消防车通道管理，防止被占用、堵塞。

（三）集中组织清理。督促指导重点对象依法履行消防车通道管理职责，对照治理重点，认真开展自查自改，清理消防车通道违法停放车辆，违章搭建构筑物或者设置摊位，违法设置铁桩、石墩、水泥墩、限高杆、架空线管等固定障碍物。对占用、堵塞消防车通道的车辆、摊位，要督促重点对象当场清理，劝导居民群众当场自行挪移，清除障碍物。对不能当场挪移的车辆、构筑物和固定障碍物，要督促管理使用单位及时整改，确保畅通。

（四）集中执法整治。应急、交警队、综合行政执法大队等部门，要集中开展消防车通道安全检查，用足用好法律手段，依法查处一批违法单位和个人。对占用、堵塞、封闭消防车通道的，依照《消防法》第六十条第一款、第二款的规定，对单位责令改正，处五千元以上五万元以下罚款；对个人，处警告或者五百元以下罚款；经责令改正拒不改正的，可以采取强制拆除、清除、拖离等代履行措施强制执行，所需经费由违法行为人承担。对阻碍消防车执行任务的，由公安机关依照《治安管理处罚法》第五十条的规定给予罚款或者行政拘留处罚。对拒不改正、给予行政处罚或者多次违法停车造成严重影响的单位和个人，要依法纳入消防安全严重失信行为，实施联合惩戒。要畅通96119举报电话等有效途径，对群众举报的占用、堵塞消防车通道的违法行为，及时核查，依法处理。

（五）集中宣传曝光。要利用多种形式，以打通“生命通道”为主体，深入广泛开展法制宣传和常识宣传。要深入社区、家庭开展面对面宣传提示，引导居民群众增强保持消防车通道畅通的意识。要充分发挥舆论监督作用，结合典型案例以案说法，曝光一批占用、堵塞消防车通道的违法行为，剖析危害性和危险性。要建立健全单位和个人占用、堵塞、封闭消防车通道等严重失信行为披露、曝光制度，依法向社会公开披露严重失信信息，充分发挥社会舆论监督作用，形成强大震慑力。

（六）集中熟悉演练。镇专职消防队要对辖区高层建筑、人员密集场所和住宅内的消防车通道开展调研熟悉，掌握底数，摸清情况。

四、工作步骤

（一）动员部署（即日起至2019.12.31日）。按照统一部署，结合本地实际，研究制定具体专项治理实施方案，明确职责，落实任务要求，并将专项治理的时间、范围、重点和工作措施等情况向社会发布。

（二）集中整治（2010.1.1-2.29）。认真组织开展排查、执法、宣传等工作，做到重点对象消防车通道的全覆盖排查。要参考《消防安全管理标识》统一设置消防车通道标识，进一步落实标志化、标牌化、规范化管理。要加强部门沟通协调，积极主动开展联合执法，集中解决一批占用、堵塞消防车通道的重点、难点问题。要强化宣传教育，采取以案说法、公益广告等方式，针对性开展消防车通道集中治理行动主题宣传。

（三）总结验收（2010.3.1-冬春火灾防控工作结束）。2020.3.9前，要组织对消防车通道设置统一标识、消防车通道治理效果、排查治理台账建立等情况进行验收总结，并形成总结报告上报县消防委办公室。

五、工作要求

（一）强化组织领导。成立由主要领导为组长，分管领导为副组长，应急办、专职消防队、交警队、综合行政执法办和综合行政执法大队为成员的打通“生命通道”集中治理领导小组，下设集中整治办公室，由应急办负责人任办公室主任，综合行政执法办负责人为副主任。各单位务必强化协同配合，全力推进集中整治。同时，将不定期开展督查暗访，对工作推进不力、效果不佳的，将进行督办通报，对相关单位责任人进行约谈。

（二）强化监督执法。坚持有法必依、执法必严、违法必究，对发现占用、堵塞消防车通道等行为的单位和个人要坚决依法开展教育、处理。对影响灭火救援行动、造成严重后果的，依法从重处理。

（三）及时上报信息。每月24日前，报送《打通“生命通道”集中治理行动开展情况统计表》。工作亮点和典型案例及时上报。

                   丰都县龙河镇人民政府  

                   2019年12月26日

（此件公开发布）
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