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丰都县龙河镇人民政府
关于加强农作物秸秆综合利用及禁止露天

焚烧管控工作的通知
各村（社区）：

为加快推进我镇农作物秸秆（以下简称“秸秆”）综合利用和禁止露天焚烧（以下简称“禁烧”）管控工作，提高秸秆资源化利用水平，减少环境污染，改善我镇农业生态环境和推动农业绿色发展，按照中市县大气污染防治工作要求，为进一步提高秸秆综合利用率，加强秸秆露天禁烧管控工作，现将有关工作通知如下：

一、广泛宣传，营造良好工作氛围

露天焚烧秸秆造成资源浪费、空气污染，影响交通安全，易引发火灾，威胁广大人民群众生命财产安全。各村（社区）要充分利用会议、标语、宣传车、广播、微信、自媒体等加强秸秆综合利用技术、露天焚烧秸秆的危害性、大气污染防治法律法规宣传，将秸秆综合利用与禁止露天焚烧纳入村规民约，明确违规焚烧秸秆处罚方式和力度，提高秸秆综合利用意识，减少露天焚烧秸秆行为，为推动秸秆综合利用营造良好的发展氛围。

二、多措并举，推进秸秆综合利用

各村（社区）要深入田间地头，准确掌握辖区内秸秆资源总量及分布，积极争取财政支持，充分发挥政策引导带动作用和市场资源配置作用，大力推广秸秆肥料化、饲料化、能源化、基料化、原料化“五化”利用技术，促进秸秆综合利用向规模化、产业化、集约化方向发展，进一步提高秸秆综合利用率，从源头解决秸秆露天焚烧问题。

（一）大力推广秸秆“五化”利用
一是大力推动秸秆肥料化利用。重点推广秸秆机械粉碎还田、快速腐熟还田、秸秆覆盖等还田利用技术，推进秸秆高效还田利用，提升耕地地力水平和有机质含量。二是积极引导秸秆饲料化利用。以牛、羊规模养殖场（大户）为载体，大力发展秸秆养畜，重点推广秸秆青贮和直接粉碎饲喂技术，解决草食牲畜季节性缺草料问题。三是引导秸秆基料化利用。引导以秸秆为基料组成部分的食用菌生产企业、专业合作组织和对有机质需求较大的温室大棚育苗、花木基地、草莓基地等经营主体，拓展秸秆基料化利用渠道，带动秸秆基料产业发展。四是适度发展秸秆固化成型燃料。重点在花椒、蚕桑发展基础较好的地区，利用木质素含量较高的花椒枝条、桑枝条等生产固化成型燃料供生物质锅炉使用，既解决木质素含量较高秸秆处理难题，又有利于提升秸秆综合利用经济效益。五是促进秸秆原料化利用。支持秸秆代木、纤维原料等新技术产业化发展，鼓励发展以秸秆为原料的编织、创意工艺品等加工业，加强薯渣果渣、油料饼粕、作物秸秆枝条等副产物综合利用，开发高附加值新产品，不断提高秸秆高值化、产业化利用水平。

（二）加快构建秸秆收贮运体系，推进秸秆产业化利用

收运体系建设是制约当前秸秆综合利用的主要因素，各村（社区）要因地制宜加快推进多元化秸秆收储运体系建设，解决秸秆离田问题。要培育和引进秸秆综合利用市场主体建立秸秆收运体系，引导秸秆综合利用市场主体与种植基地或大户签订秸秆全量化收购协议，构建秸秆收购长效机制。加快培育秸秆收运经纪人队伍，充分发挥农村能人、村干部、致富能手的带动作用，加快秸秆收运经纪人队伍发展培育，解决秸秆利用企业与农户对接难题。

三、强化责任，扎实做好秸秆禁烧工作

（一）成立领导小组，加强统筹协调

经镇党委、政府研究决定成立以刘阳为组长，谭晓东为副组长，秦海军、秦杰、刘震以及平安办、党政办、消防中队、应急办、规环办、农业服务中心、财政办负责人为成员的工作领导小组，负责禁止露天焚烧秸秆工作的统筹协调和监督管理。领导小组下设办公室于农业服务中心，由余小春兼任办公室主任，全体农业服务中心职工为成员，李明洪、杨茂荣具体负责禁止露天焚烧秸秆工作和核查相关日常事务。

（二）严格秸秆禁烧网格管理

各村（社区）要按照“属地管理、划片包干”的原则，建立乡镇（街道）、村、社三级禁烧责任网络。将监管职责明确到位、巡查任务细化到人，切实筑牢秸秆禁烧防火墙。政府联系领导和包村干部要发挥好领导作用，常态化检查所联系村社禁烧工作开展情况，对责任不落实、工作不到位的，及时督促整改。

（三）强化巡查监管
加大巡查力度，各村（社区）要加强辖区城市建成区周边、高速公路、国省干线等重点区域和收割高峰等重点时段巡查，加强重点人群管控，及时发现制止露天焚烧秸秆行为，建立巡查台账。对不听劝阻的或引起火灾的，报县生态环境局、县农业农村委、公安等相关执法部门，依法依规予以处理。

四、严格考核，确保工作取得实效

镇执法大队 将继续加大执法检查力度，重点检查工作安排部署、观察点设置情况、秸秆综合利用台账、监管巡查记录、燃烧火点等，依法查处露天焚烧秸秆行为，并将检查情况作为年底综合目标考核的重要依据。对因禁烧工作组织不力、监管不严、处置不当、失职渎职，造成严重后果的，移交纪检监察追责问责。





        丰都县龙河镇人民政府






     2023年8月25日

（此件公开发布）



