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丰都县龙河镇人民政府
关于做好2025年地质灾害防治工作的通知

各村（社区），镇级各部门：

经气象部门预测，2025年全县大部地区降水较常年偏多，且区域性大雨将从4月上旬开始，较常年偏早，预计今年全县地质灾害发生频率总体较常年偏高，地质灾害防治形势严峻。为全面贯彻落实自然资源部“全力防、配合救”工作要求，深入推进地质灾害综合防治体系建设，全力以赴做好地质灾害防治各项工作，最大限度保护人民生命和财产安全，现就做好2025年地质灾害防治工作通知如下：

一、进一步加强组织领导，做好地灾防治
为全面贯彻落实习近平总书记重要指示精神和党中央、国务院、县委县政府工作决策部署，进一步加强地质灾害防治责任，经镇党委、政府研究，决定建立“片区责任人+联系村责任人+驻村责任人+村级责任人+隐患点监测责任人”的地质灾害防治“五级”责任网络，确保地质灾害巡排查、监测预警、应急救援等各项工作落地落实和有序推进，第一时间发现地质灾害安全隐患和应急处置，将最大限度地降低损失，有效保障广大人民群众的生命财产安全。

二、进一步加强地灾“三查”工作

（一）立即启动汛前排查。汛前排查是做好全年防治工作的基础。各村（社区）、镇级各部门要组织对本辖区内已排查出的所有隐患点进行全面排查，进一步摸清隐患点规模、威胁范围、威胁对象、变形发展趋势，以及“四重”网格员落实情况、单点防灾方案编制情况、“两卡”发放情况等基本情况，科学拟定防治措施；对新增地质灾害隐患点，立即上报申请纳入本级地质灾害群测群防监测预警网络管理。

（二）认真做好汛中巡查。汛中巡查是做好地质灾害防治工作的关键。各村（社区）、镇级各部门要加大隐患点汛中巡查力度，坚持雨前排查、雨中巡查、雨后核查；要根据地质灾害气象风险预警情况，加强对已发生局部滑塌的区域，以及农户房屋前后、场镇、学校、景区、医院、居民集中区、重要基础设施周边等重点区域和风险等级高的隐患点的巡查，及时分析研判隐患点变形发展趋势，优化防治措施，及时有效处置灾险情。

（三）及时开展汛后核查。汛期结束后，各村（社区）、镇级各部门要及时开展汛后核查工作，要核实、更新地质灾害基础数据和“四重”网格员基本信息，更新、完善和汇交地质灾害信息系统有关数据。

三、进一步加强监测预警

监测预警是地质灾害综合防治体系的重要部分，在有效避免人员伤亡、减少经济损失方面发挥了重要作用。各村（社区）、镇级各部门：一要进一步健全地质灾害“四重”网格化管理机制，全面落实地质灾害隐患点“四重”网格员，严防死守2025年已排查出的51处隐患点，并加强新生突发地质灾害隐患点的群测群防和已有群测群防监测站点的管理维护。二要进一步分析气象数据，加强预警研判会商，进一步提高对灾害风险预测的准确性和时效性，并及时将预警信息和防治工作要求发送至重点区域“四重”网格人员。

四、进一步加强能力建设

各村（社区）、镇级各部门要加强队伍建设和装备建设，强化宣传培训和日常演练，全面提升防灾减灾能力。一要广泛开展地质灾害防灾知识的宣传普及，采取多形式、多渠道、多层次等方式，组织“四重”网格人员开展业务培训；要以“4.22世界地球日”、“5.12防灾减灾日”为契机，组织开展系列科普宣传活动，提升广大干部群众防灾减灾意识和避险处置能力。二要组织对辖区内全部地质灾害隐患点至少开展一次简易避险演练，对稳定性差、风险较大的隐患点可增加避险演练次数，让受威胁的所有群众熟悉突发情况下的预警信号、撤离线路和避难场所等，切实提高群众防灾意识和自救互救能力。三要加强应急救援技术支撑。按照自然资源部“全力防、配合救”的工作要求，加强部门联动协作，加强队伍建设和装备建设，扎实做好人员、车辆、通讯、技术资料、装备设备等各项应急支撑准备工作，一旦发生灾险情，要第一时间赶赴现场指导开展应急处置。

五、驻村工作组及联系领导地灾防治工作职责

（一）对所联系、所驻村地质灾害工作全面负责。

（二）指导、管理和监督群测群防人员做好群测群防各项工作并组建村级应急队伍。

（三）组织做好地质灾害汛前排查、汛中巡查和汛后核查工作。

（四）组织做好地质灾害宣传、培训和避险演练工作。

（五）及时组织开展地质灾害应急先期处置工作。

六、进一步加强调度指挥

各村（社区）、镇级各部门要进一步强化对本区域地质灾害日常防范工作的统筹调度指挥。一要严格值班值守和应急准备。严格执行24小时在岗值班和领导带班制度。二要加强预警会商调度。常态化开展多层次多部门会商研判，确定防范重点区域和重点时段。重要降雨时段，要加密会商，地质灾害防治工作机构要安排专人值守、及时统筹辖区各方力量靠前驻防，督促巡查到岗到位。三要及时应急处置。一旦发生灾险情第一时间赶赴现场指导开展应急处置，科学划定危险区，紧急撤离危险区群众，最大程度减少灾害发生、降低灾害损失。对因灾险情临时撤离避险的，按程序和要求论证确定安全隐患已彻底解除后，临时撤离人员方可返回居住。四要严格信息报送。发生灾险情后，要按照地质灾害灾险情信息报送要求及时向政府报告；一旦发生突发事件，必须严格按照在20分钟内电话报告、1小时内书面报告，分阶段跟进续报，杜绝迟报、漏报、瞒报、错报等情况发生。
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