


龙孔府发〔2020〕89号


丰都县龙孔镇人民政府

关于印发《龙孔镇2020年化肥减量

增效工作实施方案》的通知
各村（居）委会、镇级各部门：
为切实搞好化肥减量使用工作，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持质量兴农、绿色兴农，落实“藏粮于地、藏粮于技”战略。以中央生态环境保护督察整改为契机，尽力而为、量力而行，聚焦化肥减量增效，加强土肥水高效绿色技术集成推广，促进耕地质量持续提升，用绿色的技术和健康的土壤，生产优质的农产品。根据《丰都县2020年化肥减量增效工作实施方案》（丰农业农村委发〔2020〕137号）文件要求，结合我镇实际，制定了本实施方案。现印发给你们，请认真加以落实。

 丰都县龙孔镇人民政府
                             2020年5月27日

（此件公开发布）

龙孔镇2020年化肥减量增效工作实施方案
     化肥是农业的重要生产资料，在农业生产发展中有着不可替代的作用。但目前各村（居）存在化肥过量施用、盲目施用等问题，导致农业生产成本增加、环境污染加剧，直接威胁到国家粮食安全、农业生态安全、农产品质量安全和农业可持续发展。根据《丰都县2020年化肥减量增效工作实施方案》（丰农业农村委发〔2020〕137号）文件要求，结合我镇农业生产实际，制定本方案。
    一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断适应新形势新任务的要求，全面贯彻落实上级部署，坚持稳中求进工作总基调，以农业高质量发展为目标，落实“藏粮于地、藏粮于技”战略，坚持“增产施肥、经济施肥、环保施肥”理念，以重点项目建设和测土配方施肥协作组为抓手，加强高效绿色技术推广，用绿色的技术和健康的土壤，生产最优质的产品；确保耕地质量持续提升，推进化肥减量增效。
二、目标任务
2020年全县化肥减量增效目标为“一减三提四促进”，即一减：减少全镇化肥农用量，比上年减少0.5%以上，保持化肥使用量负增长。三提：提高主要农作物化肥利用率达到40%以上；提升耕地质量等级；提高耕地质量监测点密度达到每10万亩耕地建设1个点。四促：促进测土配方施肥技术落地，使我镇测土配方施肥技术覆盖率达到95%以上；促进有机肥使用补贴规范扩面；促进肥料新品种新技术新机具加快推广（水肥一体化、机械施肥、缓控释肥）；促进耕地质量提升技术加快推广（酸化土壤改良、有机质提升）。
三、工作重点
结合我镇实际，以水稻、马铃薯、柑橘、蔬菜等为重点，开展化肥减量增效技术示范区建设，实施分类指导、分片推进，通过技术组装和集成，初步形成适合我镇的可复制、可推广、可持续的化肥减量增效绿色种植模式。
积极发展绿肥种植
根据各地气候条件、生产习惯、种养业特点，采用净种、间套种等方式，优化茬口衔接，在临江、楠竹、凤凰、大面场等村，对柑橘、油桃、李等果树主产区，因地制宜示范推广种植胡豆、黄豆、豌豆等绿肥作物；在凤凰、楠竹、临江、大面场村等柑橘主产区，因地制宜开展绿肥种植还田技术示范，打造果园示范片300亩，充分发挥绿肥在改土培肥和减少化肥使用上的作用，促进全镇绿肥稳定发展。
大力推广商品有机肥
针对各地种养脱节缺乏有机肥来源、“三重三轻”较为突出(重化肥轻有机肥、重用地轻养地、重大量元素轻中微量元素)等农业生产现状，大力推广商品有机肥、有机无机复合肥和缓控释等新型肥料应用，减少化肥施用量，改良土壤理化性状，提高作物抗逆性，改善农产品品质，减轻环境污染。2020年我镇结合有机肥补贴示范项目要求，优先在水果、马铃薯、蔬菜等优势产区、生产基地，重点扶持适度规模经营、连片种植的经营主体施用商品有机肥，开展有机肥推广300亩，建立一批绿色有机农产品生产基地(园区)，加快形成我镇果菜有机肥替代化肥技术模式。
积极开展秸秆还田和沼渣沼液利用
在我镇粮食主产区龙孔、李家坝、阳雀、玉溪、临江、楠竹、凤凰、大坝、大面场、金台、社区等11个村（居）示范推广稻草机械粉碎还田、玉米秸秆腐熟还田技术，每个村（居）完成示范展示45亩以上。

在蔬菜、水果等示范区充分利用当地粪污资源，积极发展“果-沼-畜”生态农业循环技术模式。2020年在我镇开展实施“猪-沼-果”+配方肥模式示范50亩。通过无害化处理开展沼渣沼液还田，增加土壤肥力，有效提高土壤有机质含量，改善土壤理化性状，减少化肥使用量。实现沼液替代化肥，达到减肥增效的目的。
深入推进测土配方施肥
各村（居）要根据不同区域土壤条件、作物产量潜力和养分综合管理要求，结合丰都县农业农村委提供的作物施肥建议，制作适合本区域的测土配方施肥建议卡。开展“科学施肥进万家”主题宣传活动，利用广播、电视、互联网等媒体，将配方施肥建议卡张贴到各村社，将宣传培训会议培训到户，大力宣传科学施肥知识，增强农民科学用肥意识，营造良好社会氛围，实现测土配方施肥技术推广覆盖率达到95%以上。
2、深入开展农企合作推广配方肥工作，引导企业调整产品结构，转变生产和服务方式。支持农企合作企业建立产、供、销、服务“一条龙”的新型配方肥加工销售网络，把“肥料超市”建在田间地头，解决配方肥入地难的问题，不断优化施肥结构，提高因土、因作物施肥技术水平，促进化肥减量增效。同时选择基础条件好、集中连片的种植大户、农业合作社、农业龙头企业等作为示范点，把科学施肥的成效展示给农民看，以点带面，推动广大农户科学选肥、购肥、用肥、节肥。
3、在全镇开展大田主要作物肥效试验5个，其中在李家坝开展马铃薯化肥利用率试验1个，社区开展水稻化肥利用率1个；大面场村、楠竹村、凤凰村分别开展柑橘有机肥替代化肥试验1个；

4、推广化肥减量增效技术模式，开展示范工作。针对我镇水稻、柑橘、马铃薯等作物，各村（居）分别完成50亩以上的测土配方施肥示范片建设。
（五）推进施肥方式转变
1、根据各类特色产业基地的水土资源条件、种植布局等实际情况，分区域、分产业做好高效节水规划，采取适宜的节水节肥措施，建立农业节水灌溉体系，重点在蔬菜、水果等特色产业基地示范推广集雨补灌、膜下滴灌、喷滴灌水肥一体化等农业高效节水技术，推动特色产业基地建设的规模化、标准化和农业生产方式的转变。
2、不断探索水稻、玉米等作物的轻简化施肥技术。在保证高产的前提下，降低肥料量、减少施肥次数，节约生产成本。
3、针对柑橘、油桃、李等经济作物，推广环状沟施、条状沟施和穴施施肥方法以及半机构深施方式，提高肥料利用效率。
（六）开展耕地质量等级调查评价
各村（居）配合镇农服中心采集耕地质量调查、取土样化验，汇总整理耕地质量数据资料，完善县域耕地资源管理信息系统，根据取样化验数据结果，开展耕地质量等级变更评价、耕地资源承载力评价等工作。建立长期定位监测点2个，开展耕地质量监测点布设、建点基础信息调查和基础剖面土样采集分析。依据《耕地质量监测技术规程》开展耕地质量监测，记录监测点田间生产情况，做好土壤取样、检测，报送监测数据，2个长期定位监测点建设任务为大面场村冉宗权柑橘监测点1个，玉溪村黄学海蔬菜监测点1个。
（七）开展农户施肥情况调查
为切实掌握我镇农户施肥情况，因地制宜指导全县化肥减量增效工作，各村（居）要根据其主导产业兼顾粮油作物，以及农户施肥情况调查技术要求，选择3户典型农户或业主，为其建立施肥档案，详细记录施肥等农事操作，做好档案收集整理。其中：大户种植1户、示范展示1户、常规种植1户。调查数据分2次填报，第一次为6月1日前报送上年12月—今年5月收获的作物施肥情况；第二次为12月1日前报送6月—11月收获的作物施肥情况。（调查表见附件）
四、保障措施

（一）强化责任落实
成立以隆永凤镇长任组长，分管领导郑仕清副镇长为副组长，镇农服中心、经发办等部门负责人为成员的工作领导小组。领导小组下设办公室于镇农服中心，日常事务由孙伟负责，负责制定全镇化肥减量增效工作实施方案，加强督查和技术指导，落实各项工作措施。各村（居）委会是各地工作的责任主体，要切实承担起属地责任，强化措施、加强协调、搞好服务，就工作落实情况定期组织开展绩效评估和督导检查，将化肥减量增效工作落到实处。
（二）强化技术支撑
镇农服中心技术人员要在春耕和秋冬种等关键农时季节，深入田间地头，围绕化肥减量增效工作，对农技推广、肥料经销商、种植大户开展巡回指导和现场技术服务。
（三）加强宣传培训
各村（居）应总结好做法、好经验，树立典型，相互交流，推进工作。充分利用电视、手机、互联网等媒体广泛宣传发动，营造推动化肥减量增效、农产品提质增效、农业绿色发展的良好氛围。
（四）加强监督考核
各村（居）要强化责任，确保化肥减量增效工作政策宣传到位、示范片建设到位、耕地质量监测点监测责任人落实到位。化肥减量增效工作落实和目标任务完成情况将作为农业面源污染防治工作的重要考核指标，镇农服中心将定期和不定期对各村（居）化肥减量增效工作情况进行督促检查，以确保每项工作取得实效。
    各村（居）应于6月1日前制定化肥减量增效工作实施方案，明确今年本区域实施化肥减量增效的具体技术模式和示范展示的区域，并报送镇农服中心备案。在完成相关工作后，应于6月中旬提交大春化肥减量增效工作阶段小结、12月初提交全年化肥减量增效工作总结及相关材料，如图片、各类统计报表。所有总结、调查等资料纸质档交到镇农服中心。
附件：农户施肥情况定点调查问卷
附件

农户施肥情况定点调查问卷
一、调查单位和人员基本情况
调查单位：            
调查人姓名：                 联系电话：       

数据审核人：            
调查时间：    年    月    日
二、调查对象基本情况
调查地点：       县（区）      乡（镇）       村     组
经度（度）      纬度（度）       
邮政编码：       
农户名称（户主）：          电话：        
文化程度：                  人口：    人
经营耕地面积：    亩，分  块；种植制度（模式）：   

农户性质：(普通农户、(种植大户、(家庭农场、(专业合作社
三、施肥情况调查
1、请问您家主要种植作物     （具体到一种作物类型，如水稻）的种植制度（模式）：         ，面积    亩，种植密度    株/亩，总产量是    公斤，土壤肥力为：(高、(中、(低，购买该种作物的肥料总共花了    元，购买肥料时间      。
2、您种植这种作物，底肥施用了哪些肥料？（可多选）
A、有机肥料（如果选择A，施用了    公斤，其中：商品有机肥    公斤，绿肥    公斤，粪肥    公斤，堆（沤）肥    公斤，沼渣沼液    公斤）
B、尿素（如果选择B，施用了    公斤）
C、二铵（如果选择C，施用了    公斤）
D、复合（混）肥（如果选择D，施用了    公斤,配合式是（   %）N:P2O5:K2O=    ：    ：    ）
E、其他（    ）（如果选择E，施用了    公斤）
以上肥料的施用方法是：A、撒施  B、机械深施   C、种肥同播  D、条施    E、穴施    F、其他方法（    ）
3、种植这种作物，追肥施用了哪些肥料？（可多选）
A、尿素（如果选择A，施用了    公斤）
B、氯化钾（如果选择B，施用了    公斤）
C、硫酸钾（如果选择C，施用了    公斤）
D、复合（混）肥（如果选择D，施用了    公斤，配合式是（   %）N: P2O5:K2O=   ：    ：    ）
E、其他（   ）（如果选择E，施用了    公斤）
F、需要说明的有关情况：如追肥次数、时间等          。
以上肥料的施用方法是：A、撒施  B、冲施  C、条施   

D、穴施   E、水肥一体化    E、其他方法
（注:此表根据被调查对象种植的主要农作物类型，一种作物填一张表格。主要作物指该调查对象种植作物中面积最大的作物相加超过该户总种植面积的80%的作物）
丰都县龙孔镇党政办公室                      2020年5月27日印发
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