龙孔府发〔2021〕141号


丰都县龙孔镇人民政府

关于印发进一步深化烟花爆竹经营安全专项整治工作方案的通知
各村居委会、镇级各部门，有关单位：

为了认真贯彻落实丰都县应急局《关于进一步深化烟花爆竹经营安全专项整治工作的通知》（丰都应急发〔2021〕33号）文件精神，现将《龙孔镇关于印发进一步深化烟花爆竹经营安全专项整治工作方案》印发给你们，请结合实际抓好落实，加强安全监管，确保安全形势持续稳定：

一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产的重要论述，牢固树立安全发展理念，坚持人民至上、生命至上，牢牢把握事故防控核心目标，持续深化烟花爆竹行业大排查大整治大执法专项行动，全面摸底核查，严格监管执法，严肃隐患问题整治，严厉打击突出违法行为，有力改善烟花爆竹零售店安全生产条件，有效防范生产安全事故，切实维护人民群众生命财产安全。

二、整治范围和时间安排

（一）整治范围。全镇烟花爆竹零售店（点）。

（二）时间安排。自2021年10月8日至2021年１2月25日。

三、重点内容

严格依照国家相关法规和行业标准，重点整治不符合安全条件的烟花爆竹零售点及烟花爆竹零售经营的违规违法行为，彻底根治烟花爆竹零售店（点）“下店上宅”“前店后宅”问题，坚决杜绝“一证多店”经营、零售店外存放烟花爆竹、零售店超量存储等行为。

四、工作措施

（一）加强培训，全面学习新规定新要求。镇应急办要通过多渠道、多载体，督促烟花爆竹零售店认真学习《中华人民共和国安全生产法》、《烟花爆竹零售店（点）安全技术规范》（AQ4128-2019）等法律法规、规范标准，加强宣传，形成排查整治的舆论氛围。

（二）对标对表，全面排查整改隐患。各相关村居要配合镇应急办对照相关法律法规和规范标准，逐一排查零售经营店（点）的安全条件、防火措施、店主主体责任落实等方面存在的问题和隐患，严厉“打击一证”多店经营、零售店外存放烟花爆竹、超量存储等行为，坚决取缔“下店上宅”“前店后宅”等有重大安全隐患的零售经营店（点）。
烟花爆竹零售经营店（点）未达到国家、行业标准要求的，应立即组织整改，于2021年11月30日前整改到位。同时，切实落实整改过程中的安全措施。逾期未完成的应暂停使用或停止经营。

（三）严格执法，全面复核经营单位安全条件。各相关村居要配合镇应急办对辖区内烟花爆竹零售经营店（点）要逐一复核安全生产条件，对其许可程序严格进行复核、清理和规范。对此轮整治中发现的问题，要严格处罚，情节严重的及时上报县应急局从严从重处罚，尤其是对不符合安全条件经整治后仍达不到要求的，要立即上报县应急局依法暂扣或吊销《烟花爆竹经营（零售）许可证》。

五、相关要求

（一）加强领导、落实责任。各村居、相关单位务必高度重视，切实把烟花爆竹经营安全专项治理作为当前重点任务，扎实推进大排查大整治大执法工作，坚持“谁许可、谁负责”“谁签字、谁负责”，做到责任落实到位、措施执行到位、隐患整治到位，坚决防止形式主义，确保工作取得实效。

（二）清理整顿、严格审查。镇应急办要务实开展烟花爆竹经营安全整治工作，整治超量储存、经营不合格产品、非法生产存储运输烟花爆竹等问题，对不符合安全要求以及存在其他违法行为的烟花爆竹零售经营店（点）坚决提请关闭。严把准入关口，严格安全条件审查，通过严格许可关闭一批、严肃执法关闭一批。 

（三）控制源头、只减不增。镇应急办要严格控制零售经营店（点）数量，在县、镇规定的烟花爆竹禁放区内，不再规划设置烟花爆竹零售经营店（点），原则上按现有规模不再增加零售店，从源头上控制烟花爆竹零售经营店（点）无序设立和盲目发展。

 丰都县龙孔镇人民政府

                                   2021年10月8日

（此件公开发布）
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