龙孔府发〔2024〕21号

丰都县龙孔镇人民政府

关于印发道路交通安全联席会议制度的

通  知
各村（居）委会、镇级各部门：

为了进一步加强我镇道路交通安全管理工作，有效遏制重、特大道路交通事故的发生，协调、整合部门力量，使道路交通安全管理工作形成政府统一领导，有关部门各司其职、齐抓共管、综合治理、标本兼治的工作格局，特制订道路交通安全联席会议制度。
一、镇道路交通安全联席会议的组成
以镇党委政府牵头，由应急办、经发办、派出所、执法队、交警队、农业服务中心、村居综治专干、农村道路三级路长、劝导队等有关部门和人员组成。联席会议召集人由镇党委政府主要负责人担任，联席会议成员为有关部门和单位负责同志。
二、镇道路交通安全联席会议的主要职责及任务
镇道路交通安全联席会议在镇党委、政府的领导下，全面掌握本镇道路交通安全情况，分析道路交通安全形势，对本镇道路交通安全工作进行部署，指导和监督各职能部门及其各村居、单位的道路交通安全，协调和解决涉及相关部门、村居、单位的道路交通安全问题，促进部门、单位协作配合，预防和减少道路交通事故，全面推进道路交通安全工作。主要任务是：
（一）贯彻落实上级有关道路交通安全管理工作的指示精神，制定本镇道路交通安全管理工作的规划及实施方案，全面推进道路交通安全工作。
（二）督促、检查、协调本镇道路交通安全联席会议各成员单位的各项交通安全管理工作。
（三）分析道路交通安全形势，研究道路交通安全重大问题。
    （四）定期开展交通安全检查和道路隐患排查，在对本镇道路事故多发区域、点、段潜在的危险因素和薄弱环节进行科学分析的基础上，提出综合性整治意见.
     （五）组织落实本镇其他有关道路交通安全管理工作的实施。
三、道路交通安全联席会议工作规则
联席会议原则上每月召开一次。会议由镇党委政府主要负责人或镇党委政府分管道路交通安全的领导主持召开，联席会议成员单位和联络人员参加，必要时邀请有关单位负责人参加。联席会议根据工作需要，可以临时召开会议。联席会议以会议纪要形式明确会议议定事项，并及时印发各成员单位。各成员单位应按照部门职能，分工负责，贯彻落实，并及时向联席会议反馈有关情况。
四、道路交通安全联席会议工作机构
联席会议下设办公室在镇应急办，由应急办负责人秦光荣兼任办公室主任。联席会议办公室具体负责处理日常事务：
（一）负责组织召开每月的联席会议。
（二）负责通报全镇道路交通安全形势、道路交通事故情况分析和各成员单位开展道路交通安全工作情况，分析研究全镇道路交通安全存在的突出问题和安全隐患，督促落实联席会议决定的事项。
（三）负责联席会议各成员单位的互动联络、部门协调、信息沟通、违法信息抄告、信息反馈、经验交流，并向联席会议提出改进和加强道路交通安全的工作建议。
（四）配合处置好突发事件和道路交通事故善后处理事宜，与上级应急部门共同组织开展道路交通事故调查工作。
五、道路交通安全联席会议工作制度
（一）检查考核制度
1、联席会议成员单位每月对本单位道路交通安全管理工作进行自查，发现问题及时整改，并将自查整改情况书面向联席会议办公室报告。
2、政府每月对成员单位的道路交通安全工作落实情况进行检查，并对存在严重问题的单位进行通报，并督促改进。年终根据镇政府制定的《龙孔镇农村道路交通安全管理工作考评考核办法》进行全面考核并按照规定进行奖惩。
（二）信息通报制度

1、联席会议办公室每月负责收集整理分析辖区道路交通安全形势和道路交通事故等情况，向党委政府定期报告。及时组织布置落实上级布置的道路交通安全工作，按时报送汇报材料，工作计划和工作情况。
2、及时向辖区内各有关部门、各企事业单位通报重大道路交通安全信息情况。
（三）责任追究制度

一旦发生重、特大道路交通事故，按照《国务院关于特大安全事故行政责任追究的规定》等规定进行责任倒查和行政责任追究。
丰都县龙孔镇人民政府

                                       2024年1月23日
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