
丰都县人民政府名山街道办事处
关于印发《名山街道公路“路长制”实施方案》的通知

各村（社区）、街道相关部门和单位：
《名山街道公路“路长制”实施方案》已经街道办事处研究同意，现印发给你们，请结合实际，遵照执行。


                    丰都县人民政府名山街道办事处
                          2021年4月28日
（此件公开发布）










名山街道公路“路长制”实施方案

依据《公路法》《公路安全保护条例》等法律法规以及国务院办公厅《关于深化农村公路管理养护体制改革的意见》（国办发〔2019〕45号）、交通运输部和财政部贯彻落实《国务院办公厅关于深化农村公路管理养护体制改革的意见》的通知（交公路发〔2020〕26号）、市政府办公厅《关于深化农村公路管理养护体制改革实施方案》（渝府办发〔2020〕83号）和丰都县人民政府办公室关于印发《丰都县公路“路长制”实施方案》的通知（丰都府办〔2021〕45号）等文件要求，为贯彻落实以人民为中心的发展思想，创新性发挥路长制在道路管护中的牵头作用和保障作用，“管好、护好、运营好”已建好的道路，让道路更好地服务乡村振兴和人民群众安全便捷出行，结合我街道公路实际，就进一步细化公路管养责任体系，加强道路养护管理，提升公路服务水平和保障能力，特制定本实施方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于建设“四好农村路”重要指示精神，坚持以人民为中心的发展思想，把握新发展阶段，贯彻新发展理念，融入新发展格局，全面推动公路事业高质量发展。聚焦“让道路成风景、建设人民满意交通”奋斗目标，按照“建立机构、明确责任、综合治理、严格考核”管养办法，建立健全“精干高效、专兼结合、以专为主”管理体系，规范完善“有路必养、有路必管、管养到位”长效机制，全面推行县、街道、村三级“路长制”，进一步提升我街道公路管养水平，打造“建养并重、外通内连、安全舒适、路域洁美、服务优质”道路新貌，构建“畅、安、舒、美”路域环境，为巩固拓展脱贫攻坚成果、统筹推进乡村振兴充分发挥好交通“先行官”作用。
二、工作目标
对街道所有的村、社道路全面推行“路长制”，实现公路路长全覆盖、监督管理全过程、指导督导全方位，积极探索“路联管、路全管、路共管、路常管”的公路管理新路子，有力形成“政府主导、行业牵头、部门联动、分级负责、社会参与、综合治理”的公路管理体系。
按照“健全管理机制、明确工作目标、落实管理责任、强化社会监督、严格管理考核”的工作要求，构建起“责任明确、协调有序、监管严格、奖惩清晰”路长管理制度，全面落实公路管养主体责任，进一步加强路产路权保护，扎实形成县、街道、村三级精细化管理的制度体系。
将村、社道的管养责任分别落实到人，做到专人专管，确保路长制常态化。同时，在各道路设立路长制公示牌，公示路长姓名、职责、道路概况、监督电话、管理责任人、养护责任人等，广泛接受群众和社会监督。
——坚持整体推进。2021年底前，出台推行乡村公路路长制实施意见或方案，全面推行乡村公路路长制，基本建立乡村公路路长组织体系。
——坚持远景规划。到“十四五”末，街道公路路长制工作长效机制全面建立，道路治理能力和治理水平明显提升，路长制管理责任有效落实，广大群众对道路交通获得感和满意度明显增强，全面实现“畅、安、舒、美”道路管理目标。
三、组织机构
（一）街道级路长
街道级路长由街道班子成员担任。对所辖范围内乡村公路路长制工作负总责，落实县总路长、县级路长交办事项。负责具体落实所辖范围内乡村道（含桥梁、隧道）、 附属设施、路容路貌、交通秩序、绿化和环境卫生等综合管理，全面负责所辖道路及周边环境问题的监督协调、情况反馈、问题整改。组织开展道路管理及日常巡查，发现问题及时做好处置、跟踪及落实。
[bookmark: bookmark12]（二）村级路长
[bookmark: bookmark13]村级路长由村社干部担任，对所辖村（社区）内社道路长制工作负总责，落实上级路长交办事项。在乡级路长指导下，健全村规民约，负责具体落实所辖范围内社道（含桥梁、隧道）、附属设施、路容路貌、交通秩序、绿化和环境卫生等具体工作，组织村民遵守村规民约，强化日常巡查，并对道路进行日常养护管理。
（三）路长制办公室
设立街道路长制办公室，办公室主任由街道分管交通领导担任，办公地点设在应急办，负责执行县级总路长办公室制定的有关制度规范，统筹协调责任范围内乡村公路建设与养护管理重大事项，负责对村级路长的指导考核工作。
四、工作职责
实行总路长统一领导、路长办公室统筹指导和街道、村道路长对所管道路具体负责的路长制责任体系。
（一）路长职责
街道、村道路长分别对所管道路的建设、管理、养护和运营工作直接负责，协调解决责任道路的“建管养运”和“畅安舒美”等问题，定期开展道路巡查，对责任道路建设工程质量、养护管理、路政管理等情况进行监督指导并督促落实。
（二）路长办公室职责
街道路长办公室在县总路长办公室指导下开展工作，负责执行总路长办公室制定的有关制度规定，统筹协调责任范围内乡村公路重大事项，组织对村道路长履职情况进行考核并向总路长办公室提出考核建议。
五、基本制度
街道路长原则上每年应组织召开不少于四次办公会议，组织落实总路长办公会议精神。二是建立道路巡查制度。街道、村道路长应定期开展道路巡查，在汛期、恶劣天气等期间应加大巡查频率，督办管理、养护等工作落实，保障道路正常通行。
六、管养队伍
[bookmark: _GoBack]建好用好两支管养队伍，保障路长工作任务落实到位。一是建好用好街道、村二级养护管理队伍。分类有序推进公路养护工程市场化改革，鼓励通过市场化养护、社会化养护、政府购买服务、设立公益性岗位、群众分段义务养护等方式开展日常养护，构建专群结合的养护机制。二是建好用好“街道有监管员、村有护路员”的路政管理队伍。街道、村道的路政管理由街道交通管理站负责，交通管理站设在应急办，街道、村道监管员由街道交通管理站委派专职人员担任；社道护路员由村民委员会道路管护队负责，道路管护队设在村（居）委会，委派村组（社）长担任，加强公路巡查和路产路权保护。
七、工作流程及管理方式
通过全覆盖巡查、全天候管控、部门联动等管理方式，做到问题及时发现、整改快速落实、反馈准确有效、台账记录完整，建立健全路长制长效管理处置机制。
八、工作要求
（一）加强组织领导。“路长制”在县委、县政府的统一领导和指挥调度下开展工作，街道切实按照“一路一长”工作要求，成立组织机构，落实人员责任，建立工作机制，形成横向到边、纵向到底的路长监管体系。
[bookmark: bookmark21]（二）严格监督考核。每年授牌一批优秀护路员和示范单位、最美道路，对因管养不到位造成重大损失的要依法追责，对失职渎职造成安全事故和严重后果者给予追责问责。
[bookmark: bookmark22]（三）强化资金保障。按照“上级争取、街道财政预算配套、社会捐赠、村社自治自筹”的机制来保障道路日常养护经费，街道财政办要将路长制工作运行经费、道路应急抢险资金、道路养护设备购置、道路综合保险等纳入预算，推动路长制管理工作顺利开展。道路日常养护经费坚持依规使用、依法审计，主要用于道路清扫保洁、边沟清理、病害处理、安全隐患整治、标识标牌安装和宣传等日常养护工作以及最美农村路创建工作。
[bookmark: bookmark23]（四）加强舆论营造。大力开展路长制工作宣传，营造浓厚的工作氛围，引导广大群众积极参与公路管理养护，增强全社会对公路管理养护的责任意识和参与意识。
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