










丰都县青龙乡人民政府
关于印发《青龙乡2021年农产品质量安全监管工作计划》的通知

各村（居）民委员会、乡级各单位部门：
《青龙乡2021年农产品质量安全监测工作实施方案》经研究同意，现印发给你们，请认真组织实施。


丰都县青龙乡人民政府
2021年8月25日
[bookmark: _GoBack]（此件公开发布）
青龙乡2021年农产品质量安全监管
工作计划

根据中共丰都县委农村工作暨实施乡村振兴战略领导小组《关于印发丰都县创建国家农产品质量安全县实施方案的通知》（丰委农组〔2021〕4号）要求，为扎实推进国家农产品质量安全县创建工作，结合我乡实际，特制定计划。
一、总体思路
全面落实全面贯彻落实县委、县政府关于农产品质量安全监管工作的决策部署，以助推丰都县创建国家农产品质量安全县、加强我乡农产品质量安全监管能力，提升农产品质量安全水平，构建农产品质量安全全程监管长效机制为目标，坚持日常监管和标准化生产两手抓，坚持“产出来”和“管出来”两手硬，以提升监管能力、推广标准化生产和农产品质量追溯体系建设为抓手，全面推进农产品质量安全示范活动，用最严谨的标准，用最严格的监管，最严厉的处罚，最严肃的问责，坚决整治农产品生产违法行为，确保全区地产农产品质量安全水平稳步提升，保障广大人民群众“舌尖上的安全”。
二、主要目标
（一）农产品生产经营单位主体责任落实到位
100%落实辖区内农产品生产销售企业、农民专业合作经济组织、畜禽屠宰企业、收购储运企业、经纪人和农产品批发、零售市场等生产经营主体监管名录制度，并对纳入监管名录的农产品生产经营主体及种养殖大户的责任告知率、培训率达到100%。确保农产品质量安全水平保持在较高水平，蔬菜、畜产品、水产品等农产品抽检合格率达到98%以上。
（二）农产品质量监测扎实推进
落实日常巡查、速测等工作；乡监管机构全年定性测农产品样品不少于7200个。
（三）农产品质量安全监管体系健全
建立职责任务明确、考核体系完备的乡、村级质量安全监管队伍，逐步建立村级服务站点；配备必要的检验检测、执法取证、样品采集、质量追溯等设施设备；制订实施乡、村两级监管人员专门培训计划，培训计划做到全员培训，每名监管人员每年接受农产品质量安全方面的集中专业培训达到40小时。
（四）农产品质量安全制度机制基本完善
推行社会共治，发挥行业协会和认证机构作用，建立举报奖励制度；因地制宜地建立主要农产品质量安全追溯体系，实现与加工、流通领域追溯体系的对接，农产品生产企业、农民专业合作经济组织、收购储运企业和农产品批发市场、零售市场、加工企业实施以农产品质量合格证明为基础的农产品产地准出、市场准入、诚信管理等监管制度，保障农产品产地准出和市场准入的衔接机制有效运行；推进产销衔接，积极探索建立面向分散农户和收购储运主体的农产品质量安全责任落实机制和管理模式。
三、重点工作
（一）推进农产品质量安全示范创建活动，强化重点环节监管
加强禁限用农药及添加剂监管。加强农药使用技术指导，加大安全用药知识的宣传培训力度，严查种植业产品种植、收购、贮存、运输等过程中使用禁限用高毒农药等行为。
（二）推进检验检测体系建设，强化农产品质量监测
开展农产品质量安全保障行动。加快农产品速测，完成年度7200个抽检目标。继续按照县政府组织开展农产品质量安全保障行动的要求，保障辖区内3年内不发生重大农产品质量安全事故。
（三）重视农业标准化推广，推行全程质量管控
加强农产品质量安全追溯建设。根据青龙乡农业主导产业发展实际，在前几年工作的基础上，推进农产品质量安全可追溯体系建设，力争新建设可追溯主两家，逐步实现全区农产品生产主体生产过程追溯和监管责任追溯。
（四）健全监管工作机制，提升执法监管能力
进一步完善落实责任机制。进一步强化生产主体负责人为农产品质量安全第一责任人意识。进一步健全农产品质量安全监管责任，落实属地管理责任，确保监管到位，责任到位。
（五）加大宣传力度，营造良好氛围
开展农产品质量安全知识宣传活动。通过农产品质量安全知识宣传周、知识培训等活动，依托电台、报纸、农业信息网等媒体，加大《农产品质量安全法》、《食品安全法》等法律法规的宣传教育，把农产品质量安全知识送给广大消费者，形成全社会关心支持农产品质量安全监管工作的良好氛围。
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