
丰都县仁沙镇人民政府
关于印发《2022年全镇“安全生产月”活动
工作方案》的通知
仁沙府发﹝2022﹞60号

各村（居）委，镇级各站办所：
《2022年全镇“安全生产月”活动工作方案》已经镇政府领导同意，现印发给你们，请认真遵照执行。



                     
                      丰都县仁沙镇人民政府
2022年5月25日
（此件公开发布）

2022年全镇“安全生产月”活动工作方案
 
今年6月是第21个全国“安全生产月”，6月16日为全国安全宣传咨询日。按照《丰都县安全生产委员会办公室关于开展2022年全县“安全生产月”活动的通知》（丰都安办发〔2022〕29号）总体安排，以“遵守安全生产法 当好第一责任人”为主题，组织开展2022年全镇“安全生产月”各项工作，特制定本方案。
一、组织领导
为加强对我镇“安全生产月”活动工作的组织领导，特成立仁沙镇“安全生产月”活动工作领导小组，领导小组由镇党委书记龚德贵任组长，宣传委员李保权任副组长，镇级各部门负责人和各村（居）主任为成员，下设办公室于镇应急办，由傅鹏同志兼任办公室主任，统筹协调日常工作。
二、深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，推动落实安全生产十五条硬措施
一是持续深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述，集中反复观看学习应急部制作的《生命重于泰山》电视专题片和市安办制作的《知责、尽责、问责》党政领导安全责任教育片，通过专题研讨、集中宣讲、培训辅导等多种形式，切实把学习成果转化为推动安全发展的工作实效。二是认真组织学习国务院安全生产“十五条硬措施”，贯彻落实市安办制定的“66条重点任务”，加强社会宣传力度。三是广泛开展“三个一讲安全”活动，党政“一把手”带头讲安全、企业第一责任人专题讲安全、一线工作者互动讲安全。重庆电视台新闻频道“安全第一”栏目制作“一线岗位讲安全”系列节目，大力营造安全生产工作“人人知晓、人人关心、人人参与”的浓厚氛围，为党的二十大胜利召开创造良好安全环境。
三、宣传贯彻安全生产法，推动“第一责任人”守法履责
[bookmark: _GoBack]一是开展“学安法”活动。各村（居）、镇安委会成员单位和各生产经营单位要组织安全生产法专题讲座，开设安全生产法宣传专栏（展板）和标语，开展安全生产法演讲、知识竞赛、顺口溜比赛等多种形式宣传活动。二是开展“履安责”活动。各村（居）、镇安委会成员单位要进一步厘清安全责任清单，各生产经营单位要组织开展一次安全责任大讨论，积极开展“第一责任人安全倡议书”活动，主动研判风险、排查隐患，推动落实一线岗位安全责任。三是开展“大检查”活动。镇党政领导干部要示范检查，镇级各行业部门负责人要带队执法，“三个责任人”要到点履职，企业要广泛发动职工排查治理隐患，不断提升安全生产水平。四是开展“大演练”活动。各村（居）、镇安委会成员单位要紧盯本地区、本行业重大安全风险，坚持贴近实战、注重实效，深入开展事故灾害应急演练。五是开展“大警示”活动。安全生产月期间，市级将开办《中华人民共和国安全生产法》公开课，制作发布《学安法》系列警示教育短片。
四、广泛开展“安全宣传咨询日”活动，营造浓厚宣传氛围
一是开展集中宣传活动，6月16日前后，各村（居）、镇安委会成员单位要结合地区和行业实际，创新开展群众喜闻乐见、形式多样、线上线下相结合的安全宣传咨询日活动。二是创新媒体宣传形式，邀请有影响的公众人物、行业专家、媒体人员等开展“主播讲安全”、“专家查安全”、“救援技能趣味测试”等活动。三是加强公益宣传力度，在主干道路、公共场所、居民居、工厂等区域广泛张贴、悬挂、播放全市统一发布的宣传海报、宣传标语和公益宣传片，大力营造安全宣传浓厚氛围。镇安办将举办仁沙镇安全宣传咨询日活动；开展《专家带你查隐患》线上直播活动，走进企业，排查安全隐患；组织参加重庆应急发布微信平台开展“安全隐患消消乐”游戏和“新安法知多少”网络知识竞赛。 
五、扎实推动安全宣传“五进”工作，提升社会公众安全意识和自救互救能力
一是加强示范点建设。各村（居）、镇安委会成员单位要按照《丰都县推进安全宣传“五进”工作实施方案》和《丰都县安全宣传“五进”工作指南》要求，结合本地区、本行业实际，推动建设更多的“五进”示范点。二是加强宣传联动。镇安委办要发挥牵头抓总作用，推动各成员单位加强协调联动和资源投入，结合精神文明创建、社会治安综合治理等，组织安全监管人员、应急救援人员、灾害信息员、网格员、安全志愿者等，积极参与“进门入户送安全”“安全志愿者在行动”和各类应急演练体验活动。三是开展“安全知识大宣讲”活动。配合市局组织安全宣讲员走进企业、学校、居，开展万场安全知识大宣讲活动（将另行通知）。为推动“五进”工作，市级统一设计制作了《重庆市安全宣传“五进”工作指南》《安全手册》《“五进”宣传海报》《“五进”公益宣传片》以及“五进”宣传logo等宣传品，各村（居）、镇安委会成员单位要做好宣传发布工作。
六、持续开展“安全生产渝州行”活动，分类强化警示教育
今年6月至12月，各村（居）、镇安委会成员单位要结合工作实际和区域特点，采取多种形式组织开展“安全生产丰都行”活动。一是开展“安全生产专项整治三年行动”集中采访，宣传推广各地好的经验做法。二是开展暗访督查警示曝光，围绕贯彻落实“十五条硬措施”，危险化学品、燃气安全“两个集中治理”，以及打击盗采矿产，查处建筑领域违法分包转包，强化水上交通事故追责，严查化工、矿山劳务派遣违规用工等，开展督查检查，制作曝光警示片。三是要发挥“12350”举报投诉电话作用，鼓励社会公众举报安全生产重大隐患和违法行为。 
各村（居）、镇安委会成员单位要高度重视、强化统筹，根据疫情防控形势变化及时科学调整工作安排，在严格落实疫情防控措施前提下，认真组织开展“安全生产月”各项活动。各村（居）、镇安委会成员单位要明确专人及时提供活动期间好的做法、特色活动的视频、图片、文字等电子版资料，并于6月30日前报送活动总结报告、照片。以上资料作为对各村（居）、镇安委会成员单位安全生产年度综合考核的依据。 
安全生产月宣传资料百度网盘下载地址：
链接：https://pan.baidu.com/s/13RkgQGk-6E3K1oMrPEck7Q 
提取码：mg1w 
联 系 人：傅鹏   联系电话：023-70689038   报送邮箱：946644280@qq.com

附件：“安全生产月”活动宣传标语
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