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安全工作问题清单

一、冬春火灾安全风险
风险研判情况:受气候特征和复工复产生产经营活动影响，诱发火灾的不利因素逐步增多，厂房库房火灾频发，商业促销和民俗活动大量举办，人流、物流、交通流高度集中，居民用火用电取暖行为明显增加，暗藏的火灾风险持续升高。
应对措施:要深入开展冬春火灾防控，持续深化火灾防控除险清患专项整治，加大消防安全治理力度，抓实抓细遗留问题大起底、消防设施大排查、突出问题大执法等重点任务，加强中高层建筑、厂房库房等关键部位，以及医院、学校等人员密集场所的巡查检查，及时消除隐患，有效管控事故风险。针对重要时间节点及重大节日，保持战备状态，确保人民群众生命财产安全。
二、工贸行业安全风险
风险研判情况:受限空间内的作业环境复杂
应对措施：严格落实企业有限空间作业安全管控措施，切实提升企业负责人和监管人员发现问题和解决问题的能力水平，全面开展隐患排查治理，深入开展执法检查。
三、烟花爆竹安全风险
风险研判情况:烟花爆竹非法生产、经营、储存、运输、燃放
应对措施:要扎实开展烟花爆竹安全专项检查，严厉打击非法运输、无证销售、违规储存、销售超规格或不合格产品等行为。
四、森林防火安全隐患
风险研判情况:我镇已于1月1日进入春季森林防火期。一是春季历来是森林火情火灾多发频发时段。二是1至3月是松材线虫病疫木除治用火高峰期，未严格落实森林防火“七不烧”原则，易引发森林火灾。三是春节返乡过节人员增多，祭祀用火集中爆发。四是随着气温逐渐回暖，春耕备耕农事用火以及踏青带来的吸烟、野炊等野外用火增多。加之初春植物尚未返青，一旦遇火将快速蔓延，极易形成森林火灾。
应对措施:严格落实部门监管责任，经营单位和个人主体责任，护林员巡护责任，把火源管控、预警监测、隐患整治、应急准备、宣传教育等工作抓紧抓实抓到位。连晴天气等重点时段，增设防火检查卡点，增派巡护人员，延长巡山守卡时间。开展森林防火宣传，加强警示教育，倡导文明祭祀。要进一步压实野外火源管控责任，切实把管住人作为火源管理的第一要务。
五、道路交通安全风险
风险研判情况:面包车违法超员、轻型货车、三轮车违法载人等行为高发;“三超一疲劳”等非法违规行为增多，高山地区雨雾天气多发，容易造成车辆追尾、翻坠等。
应对措施:聚焦“人、车、路、货、企”等关键要素，对长陡坡、多弯、急弯路段进行全面排查，严厉打击“三超一疲劳”、无证驾驶、酒驾、醉驾、农用车非法载人、货车非法营运等易导致群死群伤事故的交通违法行为;要加强恶劣天气下安全管理、疏导管控和应急保障，对重点路线、危险路段进行全面排查和整治。
六、建设施工安全风险
风险研判情况:单位赶进度、抢工期明显，大量人员、设备进场，施工作业面增多，加之气温低、雨雾多，作业面湿滑，大量人员、设备进场，一线从业人员高坠事故风险加大。雨水偏多，空气湿度大，在室内外作业中极易发生触电事故。气温下降，混凝土、砂浆等所含水分冻结，建筑材料容易脆裂，坍塌事故风险升高。
应对措施:要紧盯违法转包、现场管理混乱和赶工期、抢进度等突出问题，针对管理人员到岗履职、危大工程管理、“两防”、非法分包转包等重点，压紧压实企业主体责任，
对市级重点建设项目、高铁项目建设、污水处理建设项目、厂房装饰装修、小型建设施工、厂房“新、改、扩”建设等开展集中整治。紧盯季节施工特点，严防一线人员高坠以及结构坍塌风险，坚决遏制重特大事故发生。
七、城镇燃气安全风险
风险研判情况:春节餐饮经营旺盛，燃气使用增多，加之天气寒冷，用气经营场所由室外转入室内，空气流通不畅，同一场所使用“双气源”， 燃气使用造成的一氧化碳中毒和燃气泄漏爆炸风险明显增加。
应对措施:要聚焦问题气、问题瓶、问题阀、问题管、问题网、问题环境，持续开展城镇燃气安全专项整治，建立整治台账，切实消除餐饮企业等重点行业及人员密集场所燃气安全突出风险隐患。同时，加快推进老旧燃气管道更新改造，严格查处燃气管道占压和外力破坏等突出问题。
八、取暖安全风险
风险研判情况:养老福利机构、建筑工棚等居家、独居户、出租房、留守儿童家庭、高海拔地区等重点区域用气、用煤、用木炭取暖引发一氧化碳中毒风险急剧增大。
应对措施:要针对当前气候特点和城镇、农村地区取暖特点，全面开展取暖安全隐患排查，重点关注农村幼儿园、小学、卫生所、养老院等公共场所，重点排查使用煤炉、炭火盆、用电取暖等的住户，防止一氧化碳中毒或因电路故障引发触电事故或火灾。对排查出的安全隐患，逐一建立台账，限时整改、对账销号，彻底消除各类安全隐患，确保万无一失。
九、农业农村安全风险
风险研判情况:随着养殖项目增资扩产，高标准农田、农业园区等农业工程建设项目的大力实施，农业农村领域安全生产风险也进一步聚集。
应对措施:要进一步排查果园沤肥池(沼气池)、蓄水池，摸清底数、建立台账，增强对可能发生的安全事故的预判能力，杜绝安全隐患。
校园安全风险
    研判情况:学校食堂燃气用具、连接管安装不规范，化学实验药品使用后残液处理不当或无法处理，易造成中毒、火灾等事故。
应对措施:要深刻吸取河南安阳“1-19”校园火灾事故教训，学校要开展一次使用大功率电器安全隐患排查，严防教职工、学生使用大功率电器、焚烧杂物引发火灾。要做好校园安全隐患风险排查整改工作，消除安全隐患。
十一、低温雨雪冰冻天气安全风险
风险研判情况:预计2月22日至25日，我镇有阴雨天气，最低气温仍较低，部分路段可能出现道路结冰。我镇大部分农村地区冬季炭火取暖的现象仍十分普遍，且老年人多于年轻人。为让屋内更暖和，住户大多习惯紧闭门窗，由于通风不良，供氧不充分，可能产生大量一氧化碳积蓄致使中毒。近年流行的围炉煮茶造成一氧化碳中毒也属于类似情况。
此外，低温雨雪冰冻天气对农业生产，建筑施工，电力、通讯、供水保供等方面也会造成不利影响。
应对措施:一是密切关注天气信息。高度关注天气变化，镇应急办要及时转发预警信息。除通过预警信息发布平台、渝快政、微信等常规载体向特定人群发布传递预警信息外，要利用应急大喇叭、敲锣打鼓、召开院坝会、“一对一”敲门提醒等多渠道广泛传递预警信息、宣传冬季安全取暖常识。探索运用“三大运营商”将预警短信发布到户到人、到过境车辆和入境人员，提高预警提示覆盖范围，让来往车辆提前做好防滑准备或绕道前行。二是全面巡查管控除险。要多措并举，落实各类保障措施，确保路网通畅，通讯、电力、饮水安全保供，油气、生活物资稳定供应。探索低温雨雪冰冻天气下7座以上客车、装载易燃易爆等危化物品车辆限时段、限路段运输机制。三是加强应急准备。要前置专业队伍和装备物资，保障先期处置需求。严格落实领导带班和重要岗位24小时值班制度，时刻保持通信联络畅通，及时报告和处置突发事件。
十二、地质灾害安全风险
风险研判情况:一是重点防范工程建设活动和切坡建房诱发的地质灾害。二是由于三峡库区蓄水的影响和危岩崩塌的突发性及不确定性，长江沿线蓄水影响区域、三峡库区航道沿线、农村公路沿线及其他可能发生危岩崩塌的区域需重点关注。
应对措施:以“人”为中心，聚焦交通沿线重点区域，学校、医院、养老院等人口密集区，高海拔地区、危石孤石、截排水沟、临崖临水临边临沟等重点部位，全面排查各行业各辖区地质灾害风险隐患，建立隐患整治清单，落实管控措施，严格闭环管理。严格落实地质灾害“三查”和“三个紧急撤离”制度。抓住“预警”和“避让”两大关键环节，落实好直达基层防灾责任人的“叫应”机制，强化“关口”前移，尽早发现隐患、尽早发布预警、尽早组织转移，最大程度减少灾害损失。




