
三合工委发〔2020〕40号


中共丰都县三合街道工作委员会

关于县委第一巡察组巡察三合街道反馈意见

整改情况的通报

（2020年3月22日）

根据县委统一部署，县委第一巡察组于2019年7月30日至2019年9月30日对我街道开展了两个月的常规巡察，并于11月29日反馈了巡察意见，指出了2016年县委扶贫领域专项巡察整改存在的2个突出问题和本轮巡察发现的6个方面20个突出问题。我街道党工委全面认领反馈问题，积极整改履行主体责任，扎实开展整改。现将县委第一巡察组巡察三合街道反馈意见整改情况通报如下。

一、加强整改工作领导和保障

（一）成立整改工作领导小组。成立落实县委第一巡察组巡察三合街道反馈意见整改工作领导小组。由党工委书记潘春华任组长，党工委副书记、办事处主任陈明武任第一副组长，党工委副书记谭昌勇为常务副组长，陈梓岚同志任副组长，其他班子成员为成员。领导小组下设办公室于党政办，由党工委副书记谭昌勇兼任主任，负责领导小组日常事务，牵头协调落实各项具体问题。

（二）组建整改工作专班。在整改工作领导小组之下，配齐配强工作力量，从纪工委、党群办、党政办抽调4名精干人员具体从事整改工作，实行周推进、月调度运行机制。

二、落细落实整改举措

（一）全面落实整改责任。坚持从本级整改抓起，以上率下、带头整改。党工委书记是整改工作第一责任人，直接抓、具体抓、抓到底。其他班子成员结合分管工作，切实抓好分管领域的整改责任。2019年12月10日，党工委召集涉及整改部门和分管领导，召开三合街道巡察反馈意见整改工作责任交办会，责成党政办起草了整改工作方案；2019年12月20日，召开落实县委巡察反馈意见整改调度会，专题研究了整改工作，逐条逐项明确了责任人，指明了整改方向，责成党政办下发交办责任书20余份，再次压实了整改责任。

（二）召开反馈意见整改专题民主生活会。由党工委副书记谭昌勇牵头，党群办具体负责，党工委书记潘春华于12月6日主持召开街道落实县委第一巡察组巡察三合街道反馈意见整改专题民主生活会，潘春华代表班子对照反馈意见作检查，全体党政班子成员围绕个人工作分别作对照检查，并分别制定整改措施。

（三）监督整改落实。由纪工委书记卢川牵头，纪工委负责，对反馈意见整改情况全程监督，监督整改落实。纪工委共3次督查整改工作，及时指出整改过程中发现的问题3条，推进整改工作。

（四）建立健全长效机制和规章制度。坚持标本兼治抓整改，更加注重从制度上研究治本之策、建立常态化、长效化机制，围绕薄弱环节和不足，举一反三，从街道层面建立健全《三合街道“三重一大”事项决策制度》《加强村（社区）财务管理办法》等各项规章制度，不断推进依规治党、依法行政、依法自治，着力形成靠制度解决问题和推动工作的长效机制，靠机制管人，靠制度管事。

（五）从严问题整改审核销号。在整改工作后期，从严问题整改销号，要求各责任单位务必提供强有力的佐证材料，建立健全相关规章制度，形成清单台账，对要整改销号的问题实行“三审一定一销”制度，经街道责任部门负责人、分管领导、整改办审核，潘春华书记审定同意后，方可进行销号。对整改措施乏力、整改效果不好的，不予销号，要求重新整改。

三、整改事项

明确了整改事项的牵头领导、责任领导、责任部门、责任人和整改时限，限时在2个月内完成对2016年县委扶贫领域专项巡察整改存在的2个突出问题和本轮巡察发现的6个方面20个突出问题。

（一）2016年县委扶贫领域专项巡察整改存在的突出问题

1. 仍有部分高山生态扶贫搬迁差异化补助资金没有精准兑现。对县委第一巡察组反馈的“2015年12月县上拨付三合街道的28.2万元高山生态扶贫搬迁差异化补助资金没有兑现”问题，经核实仍有16.75万元差异化补助资金兑现不精准。

整改情况：一是建立扶贫资金专款专用长效机制；二是对历年的易地搬迁资金进行集中清理，搬迁指标报县搬迁办进行调整；三是兑现街道所有涉及易地搬迁的资金1238人次1007.6万元("十二五"建卡贫困户64户282人197.9万元，非建卡户145户502人342.9万元； "十三五"建卡贫困户74户304人364.8万元,非建卡户43户150人120万元)，调整指标后，剩余资金92人110.4万元已退回县搬迁办。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：已完成并长期坚持）

2. 三合街道对产业项目未建立有效的管护机制，部分产业项目发展不好，未能产生经济效益。

整改情况：一是街道建立产业项目管护长效机制，指导各村加强项目管护；二是成立了街道、村级领导小组，加强对产业项目管护的领导、指导；三是落实村（社区）“两委”成员、业务监督员、公益性岗位和受益村社、受益农户的职能职责，压实管护责任，目前产业项目正在整改换代中，尚未产生效益。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：未完成；整改时限：2022年12月）

（二）本轮巡察发现的突出问题

党的政治建设存在差距，党内政治生活不够严肃方面：

1. 贯彻落实重大决策部署有差距。

（1）脱贫攻坚有短板。存在产业发展用力不够、项目实施不精准、危房改造验收把关不严等问题。

整改情况：加强脱贫攻坚的统筹协调，形成合力，督促各行业部门严格落实扶贫政策，提高政策实施实效。

（牵头领导：黄江川；责任部门：经发办扶贫组；责任人：余剑；整改完成情况：已完成并长期坚持）

产业发展用力不够

整改情况：一是因地制宜做好产业发展前期调研、论证、规划工作，认真听取群众意见建议，最大限度调动群众发展产业的积极性及参与度，破解产业发展不力、产业项目较少的问题；二是进一步加大既有产业的后期管理力度，建立健全管护责任机制，全面落实街道、村、组、经营主体四方管护责任体系，建立健全三方利益联结机制，提高产业规模化程度，借助电商平台，拓宽产品销售渠道；三是严格按照县产业发展顶层设计，全面推进温氏肉鸡养殖场等重点产业建设项目，早日投产带贫见效。

（牵头领导：谭昌勇；责任部门：农服中心；责任人：易志国；整改完成情况：未全面完成整改，拟于2022年3月前完成整改）

项目实施不精准。

整改情况：一是调查核实易地扶贫搬迁面积超标、大额负债问题；二是加强考察、论证产业发展项目规划，项目编制时多方征求村支两委、农户意愿；三是加大监督项目实施力度；四是加大项目实施后绩效考评和后续跟踪服务，力求项目精准且发挥效益。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：已完成并长期坚持）

危房改造验收把关不严。

整改情况：一是调查核实危房改造虚报工程量问题，严格执行县住建委聘请三方机构重庆西恒咨询有限公司评估结论；二是加大验收力度，采取逐户、逐项验收；三是明确责任，组建验收专业工作组，落实验收人签字终身责任制。

（牵头领导：马元林；责任部门：规建环办；责任人：熊兆伟；整改完成情况：已完成并长期坚持）

（2）污染防治有死角。存在污水直排、垃圾乱堆和油烟扰民问题。

整改情况：一是增加巡查频率，加强对清扫保洁人员的培训教育与督导，及时发现并清理乱堆放垃圾，整治20余起，如清运永升陶瓷多年破碎陶瓷固废及通公司道路沿线存在白色垃圾、生活垃圾，拆除科发、三合、丰平等船厂及世平修理厂废弃的生产材料。落实专项资金5.67万元，修建丁庄居民点污水收集池3个，通过水泵将污水抽至县城管局架设的临时管网输送到污水处理厂集中处置。二是加大执法力度，与县生态环境局联合开展餐饮油烟执法整治行动，对符合安装油烟净化设施设备未安装的餐饮业，依法停业整顿。三是在管辖区域开展逐一排查，建立污水直排台账并落实整治，彻底消除直排现象。

（牵头领导：马元林；责任领导：代兴奉；责任部门：规建环办、社区事务服务中心；责任人：熊兆伟、杜小斌；整改完成情况：已完成）

（3）贯彻落实习近平总书记在民营经济座谈会上的讲话精神不够有力，党工委没有结合三合街道实际制定服务民营企业发展的具体措施，部分班子成员走访、服务企业不深入，对企业反映的“用地手续办理难”“融资难”等实际问题主动协调化解不够有力。

整改情况：一是加大学习贯彻力度，充分吃透精神和政策；二是建立班子成员定期走访民营企业制度，建立班子成员定期走访民营企业制度，截止2020年3月24日，累计走访72家企业70余次；已建立班子成员解决民营企业困难问题机制，切实解决企业生产经营中遇到的突出问题5个，建立了台帐。如丰都县达隆商贸有限公司门口因摆放市政垃圾桶，对企业营业有影响，经联系城管局进行了挪移，改善了周边环境，促进了顾客进场消费。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：已完成并长期坚持）

2. 民主集中制原则执行不够严。存在部分“三重一大”事项未经党工委会研究直接实施的问题。

整改情况：健全完善了《“三重一大”议事决策制度》，报县纪委备案并印发，坚持举一反三，全面摸排厘清街道“三重一大”事项，对重要事项均提交党工委会研究决定。

（牵头领导：潘春华；责任领导：陈明武；责任部门：党政办；整改完成情况：已完成并长期坚持）

3. 民主生活会不够严肃。民主生活会普遍以工作建议、工作期望代替批评，部分班子成员自我剖析不深入，整改措施针对性、时代性、战斗性不够突出。

整改情况：一是对班子成员自我剖析材料和互相批评意见进行审查，深度不够的要求重写，所有班子成员的材料送党工委书记审核后方能上会。2019年度民主生活会发言提纲有8位班子成员被要求完善修改。二是加强对民主生活会的监督指导，督促班子成员深入开展自我剖析，严格按照要求开展批评与自我批评，达到“红脸出汗”的效果，制定整改措施具有针对性和时代性。

（牵头领导：潘春华；责任领导：黄江川；责任部门：党群办；整改完成情况：已完成并长期坚持）

党的思想建设存在薄弱环节，意识形态工作责任制落实不到位方面：

学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神有差距。存在较少开展专题中心组学习会、开展时间较短、学习次数不够、学习氛围不浓、学习效果不够好等问题。

整改情况：一是利用党工委理论学习中心组、职工大会、部门例会和“学习强国”平台，深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、习近平总书记视察重庆重要讲话精神和在民营经济座谈会上的讲话精神等，通过领学、研讨、交流心得体会等方式，提升学习效果，强化理论武装，确保各项学习任务落到实处；二是街道机关支部主题党日活动每月组织党员干部学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，强化党员干部党的思想建设；三是发放3200余本《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》、发放3000余本《习近平关于“不忘初心、牢记使命”论述摘编》，实现街道在家党员全面覆盖。

（牵头领导：龚仕芳；责任部门：文服中心；责任人：陈艳娟；整改完成情况：已完成并长期坚持）

意识形态工作责任制落实不到位。党工委未明确意识形态工作责任，未落实分管联系领导，对意识形态重点场所动态监管不到位，实地开展专项检查不够，检查发现有社区图书阅览室摆放有涉及“五个重庆”“唱读讲传”等薄熙来流毒内容的书籍；对邪教人员及其活动摸底排查不实，警示教育开展不够深入。对意识形态工作的重要性认识不足，部分班子成员民主生活会发言无意识形态工作相关内容，部分班子成员未对意识形态工作责任制落实情况作述职。

整改情况：一是街道党工委会专题研究意识形态工作3次，把意识形态工作纳入民主生活会和班子成员述职报告重要内容，明确意识形态工作责任，落实分管联系领导为党工委宣传委员，责任部门为文服中心，督促班子成员落实意识形态“一岗双责”；二是各村（社区）成立宣传思想文化工作领导小组，统筹抓好意识形态工作的领导；三是街道文服中心每月对意识形态场所进行检查；四是完善和落实意识形态工作联席会议制度，及时研判社情民意中的倾向性苗头性问题，梳理风险隐患和薄弱环节，协同联动处置问题。

（牵头领导：潘春华；责任领导：龚仕芳；配合领导：其他班子成员；责任部门：文服中心；责任人：陈艳娟；整改完成情况：已完成并长期坚持）

党的组织建设存在不足，基层党组织建设整体推进乏力方面：

党管干部原则执行不够严，干部任职回避制度执行不好，干部人事工作不严肃，2016年10月至2019年7月党工委会研究干部人事工作记录缺失。

整改情况：一是加强党管干部有关规章制度的学习，坚持执行干部任职回避制度，严格执行干部任免程序环节，纠正街道干部任职回避方面存在的问题。二是严格执行《党政领导干部选拔任用工作条例》，坚持以习近平同志为核心的党中央提出的新时期好干部标准，进一步强化党组织领导和把关作用，完善选人用人制度机制。三是收集汇总干部人事工作记录，规范记录方式，由党群办专人负责人事记录。

（牵头领导：黄江川；责任部门：党群办；责任人：何兴龙；整改完成情况：已完成并长期坚持）

对基层党建工作指导乏カ，重视不够。党工委未专题研究基层党建工作，对一度时期基层党组织建设中存在的薄环节和突出间题研究解决不到位。2019年5月前机关党支部和事业单位党支部“三会一课”开展不正常，党员学习教育流于形式。

整改情况：一是全面加强对基层党建的指导力度，定期专题研究基层党建工作，建立街道村（社区）两级党建工作“三个责任”清单，制定党建工作年度计划。严格落实党工委书记“第一责任”、分管领导“具体责任”、基层党组织书记“直接责任”的工作职责。二是深入落实“三会一课”制度，深入开展“互帮互评互学”活动，已开展3次全面督查，开展1次基层党务工作培训，提升党务工作者履职能力和素质，严格按照党的条例开展工作。三是持续开展社区党建+农村党建帮带活动，加强机关党建工作，树立“机关党建工作必须‘走前头’”的理念，促进基层党建均衡发展。

（牵头领导：谭昌勇；责任领导：黄江川；责任部门：党群办；责任人：何兴龙；整改完成情况：已完成并长期坚持）

落实中央八项规定精神不到位，工作存在形式主义方面：
    8. 违规公款吃喝。三合街道办事处及下属单位存在以接待县级部门为由公款吃喝的情况。

整改情况：一是严格执行中央八项规定精神，建立防范机制；二是按照街道三合工委发〔2018〕149号文件精神规范公务接待程序，对违规公款吃喝人员进行约谈并责令清退违纪资金。已清退18人次1566元。  
（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）

9. 存在公款购买香烟现象。

整改情况：严格执行中央八项规定精神及三合街道内控制度，对公款购买香烟行为人员进行约谈并责令清退违纪资金，加强长期纪律监督，从机制上预防。已清退15人次19527元。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）

10.违规借用村(社区)和管理对象的车辆。2016年10月以来，三合街道相关单位长期借用村(社区)和中小企业协会车辆。

整改情况：由党政办牵头，对街道各综合办事机构、事业单位违规借用村(社区)和管理对象的车辆进行全面清理，经第69次党工委会议研究通过，已将借用车辆还给车主单位，不得续借。

（牵头领导：陈梓岚；责任部门：党政办；责任人：姚宏；整改完成情况：已完成）
    11.违规发放补贴。
   （1）存在违规发放加班值班费问题。

整改情况：认真清理违规发放的加班值班费，并按相关规定进行处理，严明纪律，印发了制度文件，严格执行加班误餐补助及政务值班制度，明确不得违规发放加班值班费。建立完善相关规章制度，杜绝再次发生此类问题。
（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川、陈梓岚；责任部门：财政办、党政办；责任人：谭燕、姚宏；整改完成情况：已完成并长期坚持）
   （2）违规发放节日补助。存在违规发放“六一儿童节”补助，超标准购买“三八妇女节”活动奖品的情况。

整改情况：一是认真深入学习中央八项规定精神，随时随地警示工会干部职工不能违反精神规定；二是严格执行丰工发〔2018〕5号文件精神，不违规发放节日补助；三是对已发放的六一儿童节活动奖品全额清退收回并上交财政。已清退134人次40200元。

（牵头领导：谭昌勇；责任部门：工会；责任人：何安红；整改完成情况：已完成并长期坚持）
   （3）违规发放其他补助。存在向职工和临聘人员发放协助培训创业补助、工作经费、2018年度先进个人奖的情况。

整改情况：一是对违规发放的各种补助予以规范清理；二是建立健全财务制度，进一步规范津补贴发放，严禁违规乱发有关津补贴。已清退7人次60000元。

（牵头领导：陈明武；牵头领导：代兴奉、李志平、黄江川；责任部门：社区事务服务中心、劳社所、财政办；责任人：孙仲钢、杜小斌；整改完成情况：已完成并长期坚持）

12. 违规购买团体意外伤险。2018年10月16日，三合街道办事处工会按照400元人/年标准，为203名职工购买为期1年的团体意外伤害保险。

整改情况：此事项为县领导安排，为三合街道征地拆迁一线的工作人员购买保险。下一步将严格按照规章制度执行，严禁违规购买商业保险，杜绝此类问题发生。

（牵头领导：谭昌勇；责任部门：工会；责任人：何安红；整改完成情况：已完成并长期坚持）
    13. 存在机关事业职工在村(社区)领取报酬问题。

整改情况：一是对机关事业职工在村(社区)领取报酬情况进行全面清理；二是对违规人员进行了集中约谈；三是严肃财经纪律，加强财务报销审核监督管理力度，对违规领取报酬予以清退。已清退25人次17000元。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）

14. 违规在村(社区)报销费用及报销其他单位费用。存在职工在村社区报销油费及餐饮费，报销其他单位住宿费及工程款的问题。

整改情况：一是对在村(社区)报销费用及报销其他单位费用情况进行全面清理；二是对违规人员进行约谈；三是严格执行财务规章制度，严肃财经纪律，加强廉政建设。报销其他单位住宿费及工程款的问题实际为县政府领导安排，为城西派出所划拨执法办案装修工程款29.5万元，为城东派出所划拨办证大厅工程费31.16万元。加强对在本单位报销经费的内控管度，对违规报销费用予以清退。已清退街道职工在村社区报销油费及餐饮费1人次986元。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）
    15. 工作中存在形式主义。

（1）制文件照搬照抄。

整改情况：强化干部职工职业道德教育，加强公职人员责任心教育，健全完善发文制度，严格发文流程，对各综合办事机构、事业单位代拟文稿实行“三审一签”，对手续不完善的不予发文，杜绝照搬照抄，保证公文质量。

（牵头领导：陈梓岚；责任部门：党政办；责任人：姚宏；整改完成情况：已完成并长期坚持）

（2）工作敷衍塞责。文件中出现与实际情况不符合的内容。

整改情况：一是提升工作责任意识，严格吃透上级政策文件精神，结合实际开展工作，提高工作实效；二是健全完善发文制度和流程，落实专人审核，防止出现公文失误，做到内容准确、对象精准。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：已完成并长期坚持）

党的纪律建设不够严实，日常监管有漏洞方面：

16. 纪律教育不够严。党工委把党章党规党纪作为中心组学习必修内容经常性学习教育坚持不够好。
    整改情况：一是党工委把党章党规党纪作为理论学习中心组长期学习的内容，通过领学、研讨、交流心得等方式提升学习效果，强化理论武装，确保纪律学习常态化，目前已学习2次；二是在街道机关支部主题党日活动中，每月组织党员干部学习党章党规党纪，强化党员干部党的思想建设和纪律建设。2019年12月、2020年1月已经组织学习。

（牵头领导：潘春华；责任领导：龚仕芳；责任部门：文服中心；责任人：陈艳娟；整改完成情况：已完成并长期坚持）
    17. 日常监管不到位，党工委执行制度不够严格，日常监管存在漏洞。对长期外借给单位和个人的财政资金未及时收回。

整改情况：一是加强纪律建设及日常监管工作；二是组建工作专班，及时清理、依法催缴外借给单位及个人的财政资金。三是及时开展追收工作。召开2次追收工作会，约谈债务人，启动法律程序，目前已追收35513.93元。在2020年6月前全面清查外借资金，并分三批在2022年12月前追回或完善财务手续。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：未完成并在2022年3月前完成整改）
    全面从严治党责任落实不到位，存在廉洁风险方面：
    18. 党工委主体责任落实有差距。

整改情况：深入落实全面从严治党责任，定期研究全面从严治党工作，加强对项目安排、资金管理等制度的安排部署和督促落实。

（牵头领导：潘春华；整改完成情况：已完成并长期坚持）
    （1）项目发包不规范。

整改情况：一是建立了非招标项目选择招标人程序；二是明确街道各部门的职能职责；三是规范项目实施方案（设计）的编制、招标价的形成、评标委员会人员的组成等关键要素。

（牵头领导：王永忠；责任部门：经发办；责任人：孙泉林；整改完成情况：已完成并长期坚持）

（2）白条入账问题突出。

整改情况：一是加强对街道财务人员的业务培训，增强财经纪律及法律法规意识；二是认真落实“村财乡管”工作职责，出台了《三合街道加强村（社区）财务管理办法》，加强对财务的监督管理力度，严格报账程序及票据审核把关；三是完善街道内部财务审计长效机制并加强内审，杜绝白条入账。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）

19.两个责任履行不到位。主要领导“第一责任”履行有差距，对村（社区）普遍存在的滥发津补贴等重点环节和突出问题亲自过问监管不够。班子成员履行“一岗双责”不到位，对分管的单位和联系的村（社区）存在的大额资金白条入账、违规发放津补贴等突出问题未能指出和纠正，廉洁风险突出。党工委对村（社区）发放的津补贴问题未建立有效管用的制度进行规范，下辖的23个村（社区）普遍自设综合目标奖、加班费、值班补助等70余项名目向村（社区）干部发放补助。

整改情况：一是加强财务领导责任的落实，主要领导从严“第一责任”，加强对村（社区）普遍存在的滥发津补贴等重点环节和突出问题的过问监管，督促班子成员履行“一岗双责”，修订完善了《 “三重一大”事项决策制度》；二是对村（社区）普遍自设综合目标奖、加班费、值班补助等70余项名目进行全面清理，并规范处理；三是出台了《三合街道加强村（社区）财务管理办法》，加强对街道部门及村级财务的管理力度，严格按照上级有关财务制度执行，健全和完善管理制度，确保财务管理规范运行。

（牵头领导：陈明武；责任领导：黄江川；责任部门：财政办；责任人：谭燕；整改完成情况：已完成并长期坚持）
    20.纪工委专责监督不全面不深入

整改情况：一是强化警示教育，组织纪检监察人员加强党章党规党纪和方针政策学习，提升监督能力和水平，每月组织纪工委学习至少1次，计划2020年组织街道和村（社区）持续开展“以案四说”“以案促改”。二是健全监督体系，充分整合村（社区）监督委员会监督和人大监督、行政监督、司法监督、舆论监督等多种监督方式，每月向人大工委、司法所、平安办等部门收集问题线索，建立联动监督机制，信息共享，增强合力。三是加强日常监督，充分履行监督第一职责，综合运用平时观察、谈心谈话、检查抽查、列席民主生活会、受理信访举报、督促巡视巡察整改等形式，采取日常监督与重点监督相结合，每月开展监督检查至少1次。四是突出重点监督，紧盯领导干部、重要岗位、重点领域和信访问题反映强烈的人群，紧盯项目实施、违规公款吃喝、违规报销加班费、白条入帐、违规发包项目等重点环节和问题，加大监督执纪力度，每月开展一次专项监督检查，督促责任落实到位、问题整改到位。对违规公款吃喝、违规到村（社区）领取报酬等人员集体约谈2次共55人次。

（牵头领导：卢川；责任部门：纪工委；责任人：梁志红；整改完成情况：已完成并长期坚持）

四、综合情况

综上所述，我街道已完成2016年县委扶贫领域专项巡察整改存在的1个突出问题，第2个问题三合街道对产业项目未建立有效的管护机制，部分产业项目发展不好，未能产生经济效益在2022年12月前完成整改。本轮巡察发现的6个方面20个突出问题已整改18个，剩余2个正在整改中，分别是：贯彻落实重大决策部署有差距中产业发展用力不够；日常监管不到位，党工委执行制度不够严格，日常监管存在漏洞。对长期外借给单位和个人的财政资金未及时收回。两个问题均在2022年12月前整改到位。目前，已清退违规费用共200人次14万元，建立健全了各项规章制度。

报：县委巡察办、县委第一巡察组；
送：党政班子成员、改非领导干部；
发：机关各综合办事机构、事业单位，各村（社区）党组织、村（居）民委员会
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