


中共丰都县三合街道工作委员会
丰都县人民政府三合街道办事处
关于全面落实地质灾害防治“党政同责、一岗双责”实施方案的通知

各村（社区）“两委”、街道各业务专岗：
为进一步加强我街道地质灾害防治工作的监督管理和“管行业必须管安全，管业务必须管安全”的原则。根据《重庆市地质灾害防治条例》，为了加强地质灾害预防和治理，确保人民生命财产安全，减少地质灾害造成的损失。按照县委、县政府工作要求，决定全面落实地质灾害“党政同责，一岗双责”责任制，现就有关事项通知如下：
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要论述，坚持人民至上、生命至上，以“防大灾、抢大险、救大灾”为核心目标，以大排查大整治为主线，以“十条措施”为抓手，压实防抗救工作责任，夯实监测预警基础，实施精准专项治理，打造专业救援力量，强化应急准备措施，防范化解重大风险，尽最大努力保障人民群众生命财产安全。要严防发生重大人员伤亡，严格控制因灾死亡人数，力争已落实监测措施的地质灾害点不出现亡人事件。
二、提高认识，加强领导
强化党政领导责任，三合街道党工委书记、办事处主任为地质灾害防治第一责任人，平安法治板块A岗、B岗领导为地质灾害防治直接领导责任人，定期研究解决工作中的重大问题。按照“管行业必须管安全，管业务必须管安全”和“谁主管谁负责、谁审批谁负责”履行地质灾害防治职责。切实加大地质灾害防治支持保障力度，建立地质灾害防治职责清单，尽职免责、失职问责。各村(社区)要高度重视，进一步加强组织，明确任务，充分认识地质灾害防治工作的重要性和紧迫性，增强责任感和紧迫感，做细做实地质灾害防治工作，最低限度减轻地质灾害造成的损失。坚决克服麻痹松懈思想，牢固树立底线和红线意识，切实完善机制、落实责任、履行职责，力争降低地质灾害发生频率，减轻地质灾害危害程度，最大力度保障人民群众生命财产安全。
三、压实责任，明确任务
各村（社区）和相关业务专岗要认真落实“分级负责、属地管理”的防灾减灾救灾机制，切实履职尽责，明确分工，逐级部署、层层压实，把责任和措施落实到一线，落实到人。按照“谁诱发、谁监管、谁治理”的原则，建立和完善防治工作责任制，落实地质灾害监测责任人和监测人，做到时时有人管，处处有人防。同时，要严格执行地质灾害险情巡查、值班及灾情速报制度，各村（社区）要认真组织开展各个地质灾害点简易避险演练工作，简易演练按照简单、迅速、实用原则。在调查地质灾害隐患点和其他一切可能引起的地质灾害隐患点的险情巡查。对巡查中发现的问题要及时提出具体可行的防灾意见和防灾减灾措施，做好预案，立好警示标志。
四、预测预警，防患未然
各村（社区）和相关业务专岗要严格将地质灾害防范工作作为一项重要内容，定期排查，及时排险、除险。通过移动的短信平台将地质灾害预警信息和气象的变动信息及时通知“四重”网格人员，做到早预报、早准备、早防范，监测人要严格按时上传手持终端数据，要认真开展汛期的汛前排查、汛中巡查、汛后核查，发现地质灾害安全隐患，要及时制定应急预案，明确监测预警、工程治理和避让措施。预防地质灾害重大事故发生。
五、处置力度，保障安全
各村（社区）和相关业务专岗要高度重视地质灾害安全，坚持“统一领导、综合协调、分类管理、分级负责”的原则，建立应急救援工作机制。对在排查中发现的地质安全隐患要按照轻重缓急实施分类处置，制定整治计划，有序推进治理。对稳定性差、人员和车流量大的地质灾害点，要优先安排，及时开展地质灾害隐患整治，彻底消除安全隐患；对稳定性差且难以整治的，一经发现，要主动配合，及时告知相关管理部门，并积极向县政府汇报，争取灾害防治资金投入，及时进行治理，尽早消除安全隐患。
六、密切配合，加强指导
在进一步夯实群测群防基础的同时，充分发挥重庆川东南地质队专业力量、专业知识上加大指导、技术支持，指导深入开展地质灾害隐患排查、监测预警、工程治理、应急处置作用，建立完善信息沟通机制，密切地质灾害防治协作。各村（社区）要进一步加强地质灾害排查、宣传、简易演练、加强应急统筹协调，提高群测群防意识和能力。
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