三建府发〔2021〕19号

丰都县三建乡人民政府

关于印发《2021年三建乡“虫口夺粮”

保丰收行动方案》的通知
各村（居）民委员会：

现将《2021年三建乡“虫口夺粮”保丰收行动方案》印发你们，请结合实际认真贯彻执行。

丰都县三建乡人民政府        
2021年3月13日          

（此件公开发布）

2021年三建乡“虫口夺粮”保丰收行动

方  案

为认真贯彻落实中央农村工作会议、全国春季田管暨春耕备耕工作视频会议及县委农村工作会等精神，按照《关于印发2021年丰都县“虫口夺粮”保丰收行动方案的通知》（丰农业农村委发〔2021〕24号）要求，结合我乡实际，制定本行动方案。

一、思路目标

（一）总体思路。认真贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党的十九届五中全会、中央经济工作会议、中央农村工作会议、中央1号文件、全国农业农村厅局长会议精神，以及市委农村工作会议、全市农业农村委主任会议精神，切实扛起粮食安全政治责任，把农作物重大病虫害防控作为农业农村工作的重点任务，突出主要作物、重大病虫、重点区域、重点农户和关键时节，强化监测预警，推进绿色防控与统防统治融合，科学组织应急防治，坚决遏制重大病虫害暴发成灾，最大限度降低危害损失，努力实现“虫口夺粮”保丰收和农药减量有机统一。

（二）行动目标。确保水稻、玉米、油菜等作物重大病虫害达标区域防控处置率在90%以上，重发区处置率达到100%，总体危害损失率控制在5%以内，病虫害统防统治覆盖率达到43%以上，绿色防控产品和技术加快推广应用，农药减量持续推进。

二、目标任务

突出主要作物、重大病虫，抓住重点区域、关键时节，打好两大防控战役，赢得粮食丰收主动权。

（一）打好小春作物“三病一虫”防控突击战。油菜菌核病：采取农艺措施与化学防控相结合，摘除中、下部病、老、黄叶，对地势低洼或排水不良的油菜地，开花前清沟排水，科学合理使用农药，确保病害控制在发生初期。蚜虫：在防治条锈病、赤霉病、菌核病的基础上，兼治蚜虫，重点发生区突出抓好油菜结荚期蚜虫防治，严防爆发成灾。

（二）打好大春作物“六虫两病”防控攻坚战。一是水稻“三虫两病”防控。“两迁”害虫（稻飞虱、稻纵卷叶螟）：实施区域联防，主攻虫源迁入主降区，及时采取防控措施，减少虫源迁飞扩散基数。稻飞虱重点采取“压白控褐”，压低前期白背飞虱虫源基数，控制后期褐飞虱，严防迁入成灾。稻纵卷叶螟严格达标防治，重点保护功能叶（上三叶）。二化螟：重发区采用深耕翻田、播前灌水等措施减少越冬虫源基数，主抓一代二化螟防治，积极推广应用杀虫灯、性诱剂、毒蜂杀虫卡等物理生物措施压低虫源基数。挑治二代二化螟，防止虫情扩散蔓延。稻瘟病：狠抓叶瘟初发阶段和破口抽穗期预防，严防大面积流行。纹枯病：突出水稻分蘖期和拔节期防控，遏制病害扩散危害。二是玉米“三虫”防控与阻击。玉米螟：抓住玉米心叶末期、穗期或幼虫低龄期重点防控关键时期，严防大面积危害。粘虫：加强监测预警，突出抓好高密度发生区的统防统治，严防局部暴发成灾。草地贪夜蛾：利用好现有草地贪夜蛾高空测报灯、性诱监测设备，层层阻截诱杀北迁成虫。积极发动群众开展群测工作，做到早发现、早报告、早预警，科学用药防控，及时控制当地危害损失，延缓北迁时间，减少迁出虫源数量。

三、技术措施

（一）强化病虫监测预警。完善病虫监测网点布局，每个点由村主任负责监测。添置和修复监测设备，加快推进植保工程项目建设，健全农作物病虫害监测预警制度，加强监测体系与队伍建设，提升监测预报信息化水平。要以一、二类病虫为重点，加强迁飞性、流行性、暴发性重大病虫监测预警，密切跟踪、准确掌握发生消长动态，重大虫情当日向乡人民政府报告，乡人民政府再向县级业务主管部门汇报，加强普查，准确把握当地病虫发生种类和发生动态。明确重点防控对象、关键区域和最佳防控时间，科学指导防控行动。

（二）狠抓病虫应急防控。按照重大病虫防控技术方案，做好重大病虫、重点区域、重点作物的防控。同时强化病虫害防控属地责任，落实病虫灾情报告制度，确保突发病虫不大面积成灾。对病虫重发区，积极开展联防联控、群防群治，全力遏制病虫发生危害，把危害程度和损失率降到最低。

（三）大力推进统防统治。通过政府购买服务等方式，大力推进统防统治，切实提高防病治虫效果、效率和效益。培育一批应急防治队伍，提升装备水平，提高重大病虫应急防治能力。

（四）优先开展绿色防控。积极争取资金，优化资源配置，加快推广以抗病作物、生态调控、绿色防控、统防统治、生物防治、理化诱控等为主的减量集成技术。融合推进统防统治与绿色防控，优先推行病虫害综合防治、可持续治理，促进农药减量化。

（五）推进科学安全用药宣传培训。强化科学安全用药指导，开展科学安全用药技术培训，以大户带散户开展技术培训指导，推广高效低风险农药品种和高效药械，坚持达标防治、对症选药、适时适量用药，完善农事记录，提高科学用药、精准施药水平。广泛开展宣传与教育，宣传科学认识农药使用，树立农药减量成效典型，不断增强科学安全用药和减量用药意识，形成齐抓共管良好氛围。

四、保障措施

（一）强化责任落实。按照《农作物病虫害防治条例》规定，建立“政府主导、属地责任”工作机制，层层压实防控责任，科学制定方案，细化工作措施，及早安排部署，确保“虫口夺粮”保丰收行动顺利开展。

（二）强化指导服务。紧盯重大病虫，在防控关键时期组派精干力量深入病虫重发、突发区，采取蹲点包片、进村入户等形式，面对面、手把手指导农民开展防治，打通技术到田“最后一公里”，确保防控技术措施落实落地。

（三）强化宣传引导。加强信息报送，做到对上有信息、对外有声音、对下有通报。充分利用电视、广播、报刊、网络、微信公众号等宣传媒体，大力宣传各地好经验、好做法、好典型，为工作推进营造良好的舆论氛围。

五、行动安排

（一）及时动员部署。召开全乡“虫口夺粮”保丰收行动推进会、全乡农作物病虫害绿色防控现场会等会议，及时安排布置和推进防控工作。

（二）严格信息报送。实行3-4月小春重大病虫、5-8月大春重大病虫、4-9月草地贪夜蛾“一周一报”制度，同时执行新发突发病虫当天即报制度，及时掌握重大病虫发生防治动态

（三）加强督查指导。在病虫发生关键时期，采取日常联系督导和关键时期现场督导相结合形式，及时调度夏粮重大病虫发生和防控进展，确保顺利实现“虫口夺粮”保丰收目标。



