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丰都县三建乡人民政府

关于印发《〈反电信网络诈骗法〉宣传贯彻工作方案》的通知

各村（社区）、乡级各部门：
《反电信网络诈骗法》已于2022年9月2日经第一一九号主席令予以公布，自2022年12月1日起施行。为切实抓好宣传贯彻工作，结合我乡全民反诈专项行动，制定了《〈反电信网络诈骗法〉宣传贯彻工作方案》。现印发你们，请结合实际，贯彻落实。

丰都县三建乡人民政府         

2023年1月12日           

（此件公开发布）

《反电信网络诈骗法》宣传贯彻工作方案

为有效遏制电信网络诈骗犯罪活动的高发势头，提高广大人民群众的防骗意识和能力，提升社会各界广泛参与的积极性，最大限制的压缩犯罪空间，营造浓厚的舆论氛围，维护我乡广大干部职工和人民群众的切身利益，根据上级要求，结合我乡实际切实抓好《反电信网络诈骗法》宣传贯彻工作，制定本方案。

一、指导思想

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真学习贯彻习近平法治思想特别是习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻中市县关于打击治理电信网络诈骗的决策部署，准确把握立法原意，广泛宣传解读，深化贯彻落实，按照“防范为主，打击跟进”原则，提高全民知晓度和防骗意识、防骗能力，深入推进我乡全民反诈专项行动，坚决遏制电信网络诈骗违法犯罪案件多发高发势头，打赢全民反诈这场硬仗。

二、主要内容
突出学习宣传习近平法治思想，学习宣传习近平总书记关于打击治理电信网络诈骗犯罪工作的重要指示精神；深入宣传《反电信网络诈骗法》对更好维护人民群众的财产安全、保持社会稳定安宁、国家长治久安的重大意义；深入宣传《反电信网络诈骗法》在遏制电信网络诈骗犯罪滋生，确保打击整治工作有法可依，在法治轨道上推进国家治理体系和治理能力现代化等方面的重要作用；深入宣传《反电信网络诈骗法》确立的源头治理、综合治理、齐抓共管、群防群治、精准防治的打击治理原则；深入宣传《反电信网络诈骗法》规定的各项制度措施及相关法律责任等主要内容。

三、任务安排

（一）开展《反电信网络诈骗法》主题宣传。充分利用“赶集日”在街头开展集中宣传活动，广泛宣传《反电信网络诈骗法》营造浓厚宣传氛围，提高全社会知晓度。

（二）开展“法律六进”宣传活动。将《反电信网络诈骗法》列入2023年全乡普法与依法治理工作要点，落实“谁执法谁普法”普法责任制。充分运用“全民反诈普法季” “法治宣传月”等，组织开展送法“进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭”的普法活动，让群众知晓基本法律常识和法律救济途径，全面提升法治意识和防范能力。

（三）开展岁末年初反诈集中宣传月活动。一是宣传《反电信网络诈骗法》，各村（社区）、乡级各部门要加强“以案释法、以案普法”，建立健全典型案例通报机制。二是要根据刷单返利类诈骗、虚假网络投资理财类诈骗、虚假网络贷款类诈骗、冒充客服类诈骗、冒充公检法类诈骗等当前5大高发类案，结合丰都县典型案例，对相关易受骗群体开展针对性的精准宣传。三是推广国家反诈中心政务号及APP，鼓励辖区群众、广大职工在手机应用商城中搜索并下载安装“国家反诈中心”APP，通过微信视频号、抖音、快手关注“国家反诈中心”官方政务号，提高群众防骗意识和识骗能力。四是开展重点群体宣传，乡级各部门要发挥各自职能优势，向本行业系统的从业人员及服务对象开展精准宣传，全力减少案件发生。针对企业登记注册人员、企业财会人员开展冒充熟人（领导）类诈骗专题宣传，防止大额电诈案件的发生。

四、工作要求

（一）加强组织领导。学习、宣传、贯彻、实施《反电信网络诈骗法》，是当前和今后一个时期的一项重要工作任务。各村（社区）、乡级各部门要列入议事日程，结合实际有计划有步骤地推进该工作，细化措施，明确要点，切实抓好落实。

（二）提高思想认识。《反电信网络诈骗法》是党中央部署打击治理电信网络诈骗工作的标志性成果，是中国特色反电信网络诈骗犯罪制度的成功探索和具体实践。各村（社区）、乡级各部门要深化思想认识、提高政治站位，深刻认识制定《反电信网络诈骗法》的重要性，切实抓好各项宣贯工作的落实。

（三）加强学习宣传力度。各村（社区）、乡级各部门要将《反电信网络诈骗法》学习宣传与人民群众生产生活紧密结合，创新宣传方式方法，增强吸引力，扩大覆盖面，提高知晓度，普及相关法律和知识，切实提高群众的法治意识和识骗防骗能力。

（四）加强督导，奖优惩劣。乡领导小组通过组织检查，不定期抽查的等方式到各村（社区）、乡级各部门实地开展防骗宣传的督导检查工作开展情况，并作为评选年度防骗反诈工作的重要依据纳入“平安建设”考评内容。同时，把网络电信诈骗刑事发案数、经济损失数、万人发案数作为衡量和检验防骗宣传成效的主要指标，纳入年终对各村（社区）、乡级各部门的考核，凡全年发案数、经济损失数同比上升或万人发案数处在最高位的，取消年度评先评优资格，对不认真开展宣传活动的村（社区）将进行问责。

— 6 —
— 7 —

