三建府发〔2024〕5号

丰都县三建乡人民政府

关于印发《2024年森林防灭火宣传方案》的

通知

各村（居）委会、乡级各部门：

为进一步加大森林防火宣传力度，提高防火意识，营造良好的森林防火氛围，现将《2024年森林防火宣传方案》印发你们，请遵照执行。
丰都县三建乡人民政府         

2024年2月20日           

（此件公开发布）

2024年森林防火宣传方案

为加大森林防火宣传工作力度，营造全民关注、参与、支持森林防火工作的良好氛围，让森林防火成为全民的自觉行动，最大限度减少人为因素引发的森林火灾，结合我乡森林资源情况和林业系统森林防火工作实际，特制定本方案。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以确保人民生命财产安全、森林资源安全、社会稳定为目标，按照县委、县政府、县林业局关于做好森林防火工作的相关要求，坚持“预防为主”方针，突出宣传重点，创新宣传方式，多渠道、多样式、全方位、大力度开展森林防火宣传工作，将其贯穿森林火灾预防全过程，为筑牢长江上游重要生态屏障、建设山清水秀美丽之地提供重要支撑。

二、抓住防火宣传的重要时段与重点部位

防火宣传要结合本地实际，利用各种方式、采取多种手段、加大宣传密度，突出抓好重要时段和重点部位森林防火宣传工作。要突出农事用火、林区作业等生产生活用火和文明祭祀宣传，做到宣传到户、到人，到单位、到校园，提高全民森林防火意识。

（一）各村（居）委、乡级各部门要结合其它工作开展森林防火宣传活动。3月为“森林防火宣传月”，要按照“两手抓”、“两手硬”的要求，统筹抓好森林防火宣传。做到“六结合”，即：其它工作与森林防火宣传相结合、交通劝导站与森林防火检查站（卡）相结合、村社干部与森林防火检查人员相结合、抓春耕生产与抓火源管控相结合、森林病虫害和野生动物监管与火险隐患排查相结合、打击乱捕滥食野生动物与打击违规违法用火相结合，确保实现“两不误”、“两促进”目标。

（二）各村（居）委、乡级各部门要抓住重要节日和重点时段。要突出抓实“清明”、“庙会”、“五一”、“中秋”、“国庆”、寒暑假等时间节点和全国 “两会”、农业（企业）生产和高温伏旱期、持续高火险天气等重点时段的防火宣传工作。

（三）各村（居）委、乡级各部门要突出抓实重点林区防火宣传。要紧紧围绕自然保护区、风景名胜区、森林公园等人员密集重点区域的经营者，电网、电信、油气站、易燃易爆仓库等重要设施所在地管护者开展防火宣传，强化经营主体的防火意识。

三、丰富防火宣传形式及载体

森林防火宣传要紧密结合党和国家的大政方针以及经济社会发展趋势，结合新冠肺炎疫情防控宣传载体，不断丰富宣传形式、创新宣传手段、拓展宣传载体。

（一）要广泛运用“小手拉大手”宣传模式。教育部门积极向中小学生普及森林防火常识，宣讲因人为违规用火引发森林火灾的典型案例，教育学生在野外不玩火，提醒家长野外不用火，通过“小手拉大手”的宣传模式，扩大宣传面，提升宣传效果。

（二）要利用网络媒体等载体开展宣传。党政办、文化服务中心要充分利用新闻媒体，登载、播发森林火险预报、公益广告等，做到广播有声音，报纸有文章，网络有提示。要协调运营商，利用互联网络和通信网络，编发森林防火网络公益广告和手机短信普及森林防火常识，实现在防火紧要期进入林区即能收到森林防火宣传提示短信。

（三）要与林业其它工作结合开展宣传。要结合国土绿化、森林抚育、产业发展、生态扶贫、野生动物保护、松材线虫病除治等林业工作实际，通过村社干部、护林人员适时开展森林防火宣传。要利用森林防火宣传月、“5.12”防灾减灾日、安全生产月活动等时机宣传森林防火知识，提高市民防火意识。

（四）要利用传统宣传模式开展宣传。各村（居）委要落实林主森林防火监管责任，各村（居）委要在入山路口设立固定宣传碑牌，张贴悬挂宣传标语，加强森林防火宣传。要充分利用赶集日、社员大会、院坝会、集中宣传日等形式，通过政策宣讲、散发宣传单等方式广泛宣传森林防火。特别要充分利用村村通广播，大力宣传森林防火法律规章制度，普及森林火灾预防、扑救和安全避险知识，形成森林火灾预防群防群治的格局。

（五）要充分运用“十户联防”工作机制。各村（社区）通过召开群众会、代表会、院坝会等方式，按照“相邻相近、便于管理、互相认同”的基本原则，将每10户左右的农户划分为1个联防体，建立联防体台账，每个联防体通过成员户推选的方式确定1名敢于担当、责任感强、热心森林防灭火工作的人员为联防体组长。同时，严格按照“乡镇（街道）干部包村、村（社区）干部包户、户包山头地块”的包干责任机制，构建乡镇（街道）、村干部、联防体组长、联防体成员户森林防灭火四级防控网络。联防体成员户主动在森林防火方面互相督促、互相宣传、互相提醒、互相救助。

四、突出防火宣传重点内容

（一）要突出森林防火基本知识与常识的宣传。包括森林火灾预防、安全避险等基本知识；生产性用火审批制度以及非生产性用火的火源管理规定；森林火灾的危害性及森林火灾预防工作的重要性；倡导文明祭祀，减少林区祭祀用火等。

（二）要突出森林防火法律法规和政策的宣传。包括《森林法》《森林防火条例》《重庆市森林防火条例》等森林防火法律法规。

（三）要突出正反两个方面的典型开展警示教育。包括违章用火尤其是违规农事、祭祀用火处罚的典型案例，警醒违规用火人员；树立依法治火先进典型，大力宣扬森林防火优秀集体、个人相关事迹等。

五、有关要求

（一）要进一步提高认识，加强领导。防火宣传工作是做好森林火灾预防的第一道关口，是预防森林火灾的第一道屏障，各村（居）委，乡级各部门要高度重视，统筹抓好森林防火宣传工作。要专人负责、统一安排、明确责任、加强协调，形成立体式、全覆盖的宣传格局，确保工作不断档。要增强政治意识、大局意识和责任意识，正确引导社会舆论，积极营造有利于森林防火事业发展的舆论氛围，提高宣传质量和效果。

（二）要因地制宜、精心组织实施。要认真总结近几年来森林防火宣传工作中的好经验、好做法，以及出现的新情况、新问题，制定科学、有效、可操作性强的宣传办法，明确重点，细化措施，有计划有组织地开展森林防火宣传工作。
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