双路府发〔2020〕59号
丰都县双路镇人民政府

关于印发《2020年双路镇化肥减量增效工作

实施方案》的通知

各村（居），镇级相关部门：

为切实做好2020双路镇化肥减量增效工作，现将《2020年双路镇化肥减量增效工作实施方案》印发你们，请遵照执行。

    丰都县双路镇人民政府

                                  2020年6月1日 

  （此件公开发布）         

2020年双路镇化肥减量增效工作实施方案

    为推动农业高质量发展，落实藏粮于地、藏粮于技战略，切实搞好双路镇化肥减量增效工作。根据《丰都县农业农村委员会关于印发丰都县2020年化肥减量增效工作的实施方案的通知》 （丰农业农村委发〔2020〕137号）文件要求，结合我镇实际，制定本实施方案。

一、指导思想

全面落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以“一减三提四促进”为总目标，以重点项目建设和测土配方施肥协作组为抓手，加强高效绿色技术推广，用绿色的技术和健康的土壤，生产最优质的产品，确保耕地质量持续提升，推进化肥减量增效。

目标任务

一减：减少全镇化肥农用量，比上年减少0.5%以上，保持化肥使用量负增长；全镇主要粮食作物测土配方施肥技术覆盖率达到95%以上；促进肥料新品种加快推广（缓控释肥），提升耕地质量。

工作重点

（一）大力推广商品有机肥

针对各地种养脱节缺乏有机肥来源，开展农企对接，积极与生产企业和农资经销商开展对接，大力推广商品有机肥、有机无机复合肥和缓控释等新型肥料应用，减少化肥施用量，改良土壤理化性状，提高作物抗逆性，改善农产品品质，减轻环境污染。

（二）积极开展秸秆还田和沼渣沼液利用

在我镇粮食主产区莲花洞村、安宁场村、楠木村、花园居委、双路居委等5个村（居）示范推广稻草还田、玉米秸秆腐熟还田技术，每个村完成示范展示100亩以上；在马鞍山居委和断桥居委蔬菜示范区充分利用当地粪污资源，通过无害化处理开展沼渣沼液畜禽粪便还田，增加土壤肥力，有效提高土壤有机质含量，改善土壤理化性状，减少化肥使用量。实现沼液替代化肥，达到减肥增效的目的。
（三）深入推进测土配方施肥

    1.结合县农业农村委提供的作物施肥建议，根据不同区域土壤条件、作物产量潜力和养分综合管理要求，制作适合本区域的测土配方施肥建议卡5000张。开展“科学施肥进万家”主题宣传活动，结合县农业农村委提出的农药和化肥双减行动将配方施肥建议卡张贴到各农户，利用支部主题党日活动将宣传培训会议培训到户，大力宣传科学施肥知识，增强农民科学用肥意识，营造良好社会氛围，实现测土配方施肥技术推广覆盖率达到95%以上。

2.深入开展农资经销商合作推广配方肥工作，引导农资经销商调整产品结构，转变生产和服务方式。支持农资经销商建立产、供、销、服务“一条龙”的新型配方肥加工销售网络，把“肥料超市”建在田间地头，解决配方肥入地难的问题，不断优化施肥结构，提高因土、因作物施肥技术水平，促进化肥减量增效。
3.推广化肥减量增效技术模式，开展示范工作。针对我镇花椒作物完成500亩以上的测土配方施肥示范片建设。

（四）推进施肥方式转变

不断探索水稻、玉米等作物的轻简化施肥技术。在保证高产的前提下，降低肥料量、减少施肥次数，节约生产成本。针对花椒、桃、李等经济作物，推广环状沟施、条状沟施和穴施施肥方法以及半机构深施方式，提高肥料利用率。推进有机肥资源化利用。推广“规模化养殖+沼气+社会化出渣运肥”模式，积极发展、鼓励农民使用农家肥、使用沼液沼渣、推广应用商品有机肥 推进秸秆养分还田。通过秸秆或稻草还田、腐熟剂施用、土壤翻耕使秸秆还之于田；推广秸秆还田、快速腐熟还田、过腹还田等技术。

组织保障

    （一）强化责任落实
建立组织机构、强化组织领导。成立以镇长林明方为组长，分管领导田应文为副组长，镇党政办负责人江洲、财政所负责人周黎民、经发办负责人张德红、农业服务中心负责人杨红等单位负责人为成员的化肥使用量零增长行动工作领导小组，下设办公室在农业服务中心，由刘维勇同志负责日常事务工作。各村（居）成立相应工作机构推进落实。

（二）强化技术支撑  

在县级农业部门的指导下，以农业服务中心技术人员为主体，以肥料经销商、科技示范户、新型农业经营主体为依托，认真开展技术服务和培训，在关键农事季节，深入田间地头组织开展现场指导和服务，为化肥减量使用行动提供技术支撑。

（三）加强监督考核

各村要强化责任，确保化肥减量使用工作政策宣传到位、示范片区建设到位、化肥使用现状调查工作到位。化肥减量使用工作落实和目标任务完成情况将作为农业面源污染防治工作的重要考核指标，我镇将采取定期和不定期的对各村化肥减量使用工作情况进行督促检查，以确保每项工作取得实效。

    附件：双路镇2020年化肥减量使用行动领导小组名单
附件 

双路镇2020年化肥减量使用行动领导小组名单

组  长：林明方（镇  长）

副组长：田应文（党委副书记）

成  员：杨  红（农业服务中心主任）

刘维勇（农业服务中心副主任）

江  洲（党政办主任）

周黎民（财政所负责人）

张德红（经发办主任）
赵天安（综合执法大队队长）

代红娟（农业服务中心职工）

            杨  平（双路社区主任）

            赵守银（断桥沟社区主任）

甘爱明（花园社区主任）

            甘国华（马鞍山社区主任）

            秦宗平（楠木村主任）

李  剑（莲花洞村主任）

陈华林（安宁场村主任）
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