双路府发〔2020〕65号
丰都县双路镇人民政府

关于印发《双路镇饮用水源突发性环境事件

应急预案》的通知

各村（居）委，镇级各部门：

经镇政府研究，现将《双路镇饮用水源突发性环境事件应急预案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
丰都县双路镇人民政府                                       2020年7月29日    

（此件公开发布）    
双路镇饮用水源突发性环境事件应急预案

一、总则

（一）编制要求
    为彻实做好双路镇饮用水源突发性环境事件的防范和处置工作，有效预防、及时控制和消除饮用水源突发环境事件的危害，保障人民群众的身体健康、生命安全，确保水环境质量达标，严格落实主体责任，科学指导和规范突发环境事件的应急处置工作，提高综合防范能力，特制定本预案。

（二）编制原则

    坚持以人为本、预防为主、及时控制、消除各类安全隐患的原则，建立健全统一领导、分级管理、职责明确、反应灵敏、运转高效的预警和应急机制，提高政府的社会管理水平和应对突发事件的能力，最大限度地减轻突发事件对饮用水源的污染和危害，减少国家财产、人民群众生命财产安全的损失。

（三）编制依据

1.《中华人民共和国环境保护法》

2.《中华人民共和国水污染防治法》

3.《重庆市饮用水源污染防治办法》

4.《丰都县突发环境污染与水环境事故应急分预案》

5.《中华人民共和国税法》
（四）工作原则

1.坚持预防为主、定期监测监管。镇人民政府及规划环保部门和责任单位应积极开展饮用水源突发事件的预防检测工作，切实采取措施做好实施预案的各项准备工作。

2.坚持统一领导、强化部门联动。镇人民政府应加强对饮用水源突发环境事件应急处置工作的领导，统一指挥，统一调动完善应急处置运行机制，协调相关部门，整合现有资源，提高应急处置效率。

3.落实分级负责、注重协调配合。依据属地管理和分级负责的原则，各村（社区）及其有关部门应按照职能职责进行细化分工，密切合作，认真落实各项应急处置措施。

（五）划定饮用水源保护区范围和水环境保护界限。

（六）适用范围

    本预案适用于镇、村（社区）（场镇、居民点）饮用水突发环境事件的预警、处置、善后等工作。

二、 组织机构及其职能职责

（一）应急处置组织机构

    双路镇饮用水源突发环境事件应急指挥部，在镇党委、政府的领导下统一组织指挥饮用水源突发环境事件的预测、预防、应急准备和应急处置等工作。

指 挥 长：林明方（党委副书记、镇长）
副指挥长：李波（镇副镇长）
指挥部成员：田应文（镇副书记）、刘崇满（统战委员）、赵天安（规环办主任）、张德红（经发办主任）、杨红（农服中心主任）、周黎明（财政所所长）、秦伟（应急办负责人）、谢莹（社事办主任）、文学（警务室负责人）、王伟（供水站站长）、董大贵（卫生院院长）、周葵（规环办工作人员）、隆涛（规环办工作人员）、陈小红（规环办工作人员）。
    指挥中心设在规环办，由赵天安负责办公、收集、汇报相关工作（联系电话：70632306；13896522898）。
（二）应急指挥部工作职责

1.向上级应急机构报告饮用水源突发性环境事件应急处置情况，执行县委、县政府及县水务局、生态环境局的统一指导、命令；

2.发布饮用水源突发环境事件预警级别和处置命令，启动相关预案或采取其他措施；

3.收集、掌握、发布饮用水源突发性环境事件的有关信息，决定采取重大应急处置措施；

4.负责指挥、调度以及调动警力、民兵及县级相关部门、企事业单位等社会力量，共同做好应急救援工作。

5.决定对饮用水源突发性环境事件现场进行封闭和对交通实行管制等强制措施。

6.强化对烂田坝水库、中磴沟水源地和龙河流域水质的监管、检查和巡查工作，每月由规建环所组织人员定期对双路镇的居民生活饮用水进行监督检查。一旦发现水库和龙河流域的水质存在各种污染物和水质量变化异常，且出现水质不合格的情况应立即组织清理，并报告县水务局、生态环境局，采取紧急措施确保水质达标，保障人民群众吃上安全放心的生活饮用水。

（三）应急指挥部成员单位职责：

党政办  （联系人：江  洲；联系电话：17702399633）

安监办  （联系人：秦  伟；联系电话：13330380377）
规环办  （联系人：赵天安；联系电话：13896522898）
警务室  （联系人：文  学；联系电话：13330388345）
卫生院  （联系人：董大贵；联系电话：15923654453）
财政所  （联系人：周黎民；联系电话：13709476070）
农服中心（联系人：杨  红；联系电话：13909476560）   

社事办  （联系人：谢  莹；联系电话：15923108321）
（四）指挥部基本职责

    按照属地管理和分级负责的原则，制定本地区饮用水突发环境事件的应急预案，对本辖区发生的饮用水源突发环境事件，在事件发生后第一时间赶赴事件现场进行先期应急救援处置。

（五）污染事件发生单位职责

    负责启动本单位污染事件处置预案，采取一切必要的措施，防止污染事态进一步扩大，并立即上报有关部门，保护事件现场，配合事件调查和处理。

三、预警

（一）预警分类

    根据饮用水源保护区水环境突发事件的性质、危害程度、涉及范围，突发供水安全事故划分为一般（Ⅳ级）、较重（Ⅲ级）、严重（Ⅱ级）、和特别严重（Ⅰ级）四级，依次用蓝色、黄色、橙色和红色进行预警。

（二）预警确定原则

    Ⅳ级：一次发生1人以上饮水轻度中毒或管线破裂造成人员轻伤或财产损失3000元以上；

    Ⅲ级：一次发生5人以上饮水中毒或管线破裂造成人员重伤或财产损失5000元以上；

    Ⅱ级：一次发生1人以上饮水深度中毒或管线破裂造成人员伤残或财产损失10000元以上；

    Ⅰ级：一次发生1人中毒死亡或管线破裂造成人员伤亡或财产损失30000元以上。

（三）报告

1.报告方式：事发单位、村（社区）支书、主任或环保监测员应立即向镇政府（70632306）、规环办或县环境保护行政主管部门报告（报警电话：12369），并联系相关部门：县人民政府办公室（70606017）；县安监局（70605222）；县生态环境局（白天：70702533；夜间：70702532）；县卫生局（70609067；120）；县公安局（110）。

2.报告内容：环境事件的类型、发生时间、地点、污染源、主要污染物、污染危害程度、人员受害情况等。报告可采取环保举报电话或环保值班电话、传真、人员直接报告等形式。

3.报告程序：镇政府接到报告后，对事件情况进行甄别、核实。属一般、较大级别的，由事发地政府启动当地应急预案进行处置；属重大、特别重大级别的，应立即向县政府、生态环境局报告，启动县级应急预案进行处置，并同时上报市生态环境局（联系电话：89112369）。

四、应急响应

（一）各类饮用水源保护区水环境突发事件处理程序

1.一般饮用水源保护区水环境突发事件的处理要求

    接到一般饮用水源突发环境事件报告后，镇应急指挥部派工作人员进行调查确认，并对灾害进行综合评估。同时，迅速组织医疗和卫生安全监督机构开展突发供水安全事故的现场处理工作，并按照规定向主管部门报告。

2.较重突发供水安全事故的应急处理、上报要求

    接到较重突发供水安全事故报告后，镇应急指挥部立即向卫生主管部门报告，由救援组织人员调查确认，并对已产生危害程度进行评估。同时，迅速组织人员开展救治工作，并按照规定向县政府报告调查处理情况。

3.严重饮用水源突发环境事件应急处置和要求

    接到严重饮用水源突发环境事件报告后，镇应急指挥部立即向县政府报告，请救援组织专家调查确认，并对险情进行综合评估。同时，迅速向县级应急指挥部求援救援人员现场施救，分析饮用水源突发环境事件的发展趋势，提出应急处理工作建议，按照规定报告有关情况。

4.特别严重饮用水源突发环境事件处理办法

    接到特别严重饮用水源突发环境事件报告后，镇应急指挥部立即向县级应急指挥部请援专家调查确认，立即赶往现场，并对危害进行综合评估。同时，负责组织和协调专业技术机构开展现场调查和处理，协调落实医疗救治和预防控制等措施。在上级应急指挥部的统一指挥下，结合实际情况，配合县人民政府对饮用水源突发环境事件的应急处理工作。

（二）对源水处理不能达标的应急处理
    如遇大暴雨和特大暴雨，源水水质急剧恶化，处理工艺不能处理达标时，采取以下紧急预案：

    1.立即关闭源水进厂阀门。

    2.立即对源水进行采样分析。

    3.书面通知供水单位，停止使用其源水。

    4.及时启动备用水源开始供水。

    5.待源水水质恢复正常后，再开阀放水。

（三）饮用水源突发环境事件后期评估及其应急保障
    饮用水源突发环境事件结束后，在镇政府的领导下，组织有关人员对突发供水安全事故的处理情况进行评估，评估内容有：事件概况、现场调查处理概况、医者救治情况，所采取措施的效果评价、应急处理过程中存在的问题和取得的经验，评估报告县人民政府。

    饮用水源突发环境事件的处理遵循“预防为主，平战结合”的原则，加强饮用水源突发环境事件的组织建设，饮用水源突发环境事件的监测和预警，加大对饮用水源突发环境事件应急处理队伍建设和技术研究，保证饮用水源保护区水环境突发事件应急处理工作的顺利开展。

（四）基本响应程序

1.基本应急处置

    接到Ⅳ级饮用水源突发环境事件，立即启动一般饮用水源突发环境事件应急预案；

    接到Ⅲ级饮用水源突发环境事件，立即启动较重饮用水源突发环境事件应急预案；

    接到Ⅱ级饮用水源突发环境事件，立即启动严重饮用水源突发环境事件应急预案；

    接到Ⅰ级饮用水源突发环境事件，立即启动特别严重饮用水源突发环境事件应急预案。

2.扩大应急保障机制

    当饮用水源突发环境事件事态难以控制或有扩大趋向时，立即报请县人民政府求援卫生防疫部门、公安消防部门、水利主管部门、环保部门赶赴现场救灾，制定合理的施救措施，有效控制安全事故的扩大，直至解除应急响应。

（五）新闻报道

    饮用水源突发环境事件发生后，由镇应急指挥部通过电视、广播公开发布供水安全事故的发生、救治方案、现场事故处理情况，解除社会公众的恐慌，争取社会公众的支援。

（六）应急结束

    事故得到控制后，向县人民政府请示，解除应急响应，经县批示同意后，宣布应急响应的结束。

五、后期处置

（一）善后处置

    响应结束后，应急指挥部成员亲赴灾地，慰问受灾群众，妥善安置灾后重建工作及群众财产损失情况统计，制定补偿标准。后勤保障级采购充足的生活劳保物资，保证灾民的生计。抢修组进入实地对污染进行清理收集，防止隐患隐藏。

（二）社会求助

    向社会公众呼吁和县民政部门进行灾情报告，争取志愿者伸出援助手，对灾民灾情进行物质或资金捐赠，赠物赠金由后勤组专人保管，专项专用。

（三）保险赔偿

    与县财产保险公司建立保险机制，由财保公司根据灾情损失进行理赔。

（四）调查总结

    事故的调查总结由镇应急指挥部进行综合收集、上报，事故调查结果报请县人民政府审核备案。

六、保障措施

（一）通信与信息保障

    将应急成员单位的电信联络工具记录在册，建立通信信息库，利用电信联络工具或文字通报，及时传达救治进展情况，后勤组负责向党政领导机关、现场指挥部等进行联络通报。

（二）装备保障

    根据财力适当配置应急装备与器材，满足应急处理的需要。

（三）交通运输保障

    本镇备有渝GD3339、渝G9539、渝AC1W16三辆车，用于应急物资运输和伤员的运输，根据交通道路状况提请公安交警、交通路政实行交通管制，确保运输车辆拉得出用得上。

（四）医疗卫生保障

    与县医院建立伤员求助机制，确保医疗救治、医药物资的渠道通畅。

（五）治安保障

    根据事故的性质，防止灾民和社会公众的情绪波动或受不法分子的煽动，确保社会稳定，成东派出所、双路应急办支持，设置安全警戒标识、告示牌。

    （六）物资保障

    后勤保障部门购置必要的生活、抢险物资备用。

    （七）经费保障

    原则上本镇自筹，如数额过大，申请县政府解决。

（八）社会动员保障

    事故难以控制时，动员社会各界公众志愿者积极参与援助救灾工作。

（九）技术储备与保障

    当技术人员、设备短缺时，提请县人民政府组织专家、科技人员进行技术指导。

（十）建立备用水源

    本镇的备用水源为县城饮用水源。

七、宣传、培训和演习

（一）公众宣传教育

    饮用水源突发环境事件发生后，利用广播、电视、报纸、互联网等公布应急措施，平时广泛宣传应急法律法规，普及用水常识、预防灾害常识。

   （二）培训

   加强安全知识和环保管理部门的要求和工作需要，定期组织人员开展安全环保技能培训，达到持证上岗，熟悉相关工作业务，为应急处理做好人员贮备工作。

   （三）演习

   根据实际情况不定期组织岗位人员进行业务技能竞赛演习，使人人掌握应急措施，做到临场发挥不慌乱，遇到问题冷静对待。
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