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丰都县双路镇人民政府

关于进一步加强食品安全风险隐患排查治理

切实防范化解食品安全风险的通知

各村（社区），镇级有关部门：

今年以来，我镇食品药品安全形势持续向好，各村（社区）、相关部门单位能按照责任制要求严格落实监管责任，守住安全底线，未发生食品药品安全责任事故。元旦、春节将至，为进一步加强我镇食品安全风险防控，及时有效化解食品安全风险，守住不发生区域性、系统性食品安全风险的底线，确保不发生重大食品安全事件，决定在全镇范围内开展食品安全重大风险隐患排查治理工作，现将具体工作要求通知如下。

一、工作目标

一是要全面落实习近平总书记“四个最严”要求，坚持目标导向、问题导向，通过查隐患、找问题、补短板、堵漏洞，严防食品安全事故发生，切实保障人民群众身体健康和生命安全，确保我镇食品安全形势持续稳定向好。二是要通过风险化解，要进一步落实食品安全领导责任制的落实，筑牢食品安全监管基石。三是要进一步规范食品生产经营者的经营行为，严禁生产不合格食品、超范围超限量使用食品添加剂，要建立健全食品安全管理制度。要进一步理顺监管职责，特别是要明确农贸市场销售烧腊、麻辣鸡、豆制品等烧卤食品的监管责任，防止出现监管真空而引发食品安全事件。

二、重点工作

（一）种植养殖环节。重点对农产品种植、水产品养殖、畜禽养殖等行业开展风险隐患排查，重点排查治理是否存在违规使用禁限用农药、抗菌药、“瘦肉精”等违法行为（牵头单位：农业服务中心）。

（二）食品生产环节。严格落实食品生产企业主体责任，以今年我县抽检不合格食品生产企业、小作坊为重点，一是重点排查治理违法添加非食用物质和滥用食品添加剂、白酒总酸总酯超标、小作坊标签管理不规范等违法行为。二是严厉打击非法加工制作烧腊、麻辣鸡、豆制品等黑窝点、黑作坊（牵头单位：平安办）。

（三）食品销售环节。以农贸市场、校园及周边、城乡接合部为重点，一是加强对农贸市场开办者的管理，重点排查治理农贸市场无证照经营烧腊、麻辣鸡、豆制品等烧卤即食食品，“三防”设施不到位行为；二是排查治理校园周边制售烧烤食品的原辅料来源不明，周边环境卫生差等行为；三是排查治理进口冷链食品疫情报备制度不力，核酸检测频次、覆盖率不足情形以及查验“三证一码”不清和落实“三专四不”不到位的情形；四是排查治理销售假冒伪劣、过期变质食品以及未执行进货查验记录制度、食品贮存不规范等行为（牵头单位：经发办）。

（四）餐饮服务环节。以学校食堂、大中型餐饮单位、旅游景区及周边餐饮单位、企事业单位食堂（含工地食堂、养老院食堂等）为重点，重点排查治理食品安全管理制度落实不到位、后厨卫生条件等硬件条件差、加工功能缺失、消毒等设施设备不完善、与供餐规模不相适应以及未注册使用阳光餐饮APP，学校食堂落实“互联网＋明厨亮灶＋AI智能识别”未做到全覆盖等情形（牵头单位：平安办、文化服务中心、社事办）。

（五）落实食品安全责任。各村（社区）、相关部门单位要认真落实食品安全责任，加强辖区食品药品安全协管员的培训与考核，督促其履行协管职责，强化农村家宴的备案与培训管理工作。

三、时间安排

（一）全面排查阶段（2021年12月13日－12月25日）。各村（社区）、相关部门单位对照排查内容，组织好本部门、本辖区隐患排查工作，集中力量对本行业领域和重点单位场所、关键环节开展风险隐患排查，找出本部门本辖区风险系数高、最易引发食品安全事故的风险隐患，并列出问题清单管理。

（二）集中整治阶段（2021年12月26日－2022年1月15日）。对排查出的食品安全风险隐患问题要加大整治力度，实行销号管理。建立食品安全风险隐患工作台账，有针对性地制定整改措施，明确整治的相关责任部门、责任人、及完成时限，整改一个销号一个。对于排查出的重大食品安全风险隐患，该整改的要整改，该处罚的要处罚，该责令停业的要停业，该吊销许可证的吊销许可证，该追究责任的要追究相关责任人责任，涉嫌犯罪的移交公安机关查处。

四、工作要求

（一）加强领导，提高认识。各村（社区）、相关部门单位要充分认识此项食品安全风险隐患排查整治工作的重要性，强化组织领导，严密组织，认真开展食品安全风险隐患排查治理，消除食品安全隐患，为元旦、春节营造安全环境，确保食品安全形势稳中向好。

（二）加强协作，形成合力。各村（社区）、相关部门单位要结合本部门问题清单，开展食品安全隐患排查治理工作，及时通报重大食品安全风险隐患，必要时联合部门执法。同时，动员社会各方力量积极参与，充分发挥社会公众在挖掘风险隐患方面的作用，形成群防群控的强大社会合力。

（三）加强督查，及时总结。各村（社区）、相关部门单位要及时梳理总结食品安全风险隐患排查治理情况，特别是食品安全存在的突出问题、重大风险隐患、产生问题原因以及整改意见建议等。

附件：食品安全风险隐患问题清单

                            丰都县双路镇人民政府 

                              2021年12月17日

  （此件公开发布）
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