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丰都县双路镇人民政府

关于进一步做好2022年防范非法集资宣传教育工作的通知
各村（社区）、镇级有关部门：

为全面深入贯彻落实中央和市级防范化解金融风险的决策部署，提升全社会风险防范意识，摸清非法集资风险底数。结合我镇实际，切实做好新形势下防范非法集资宣传教育工作，现将有关事项通知如下。

一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，坚持“服务大局、分工合作、务实创新、群防群治”原则，结合疫情发展形势，全面调动整合宣传资源，多部门、多层次深入开展防范非法集资宣传教育工作，不断普及相关政策法规和风险案例，引导群众树立正确理财观念、自觉远离和抵制非法集资，维护我镇良好的金融秩序，维护社会稳定。
二、健全工作制度
（一）宣传月制度。每年6月为全国“防范非法集资集中宣传月”，6月15日为集中宣传日，各村（社区）要充分整合资源开展多形式宣传活动，要有专人负责防范非法集资宣传教育工作，至少开展1次集中宣传，宣传资料的张贴或发放覆盖辖内全部居民小区、村落等集中居住区。
（二）“五进”常态化宣传制度。持续用好各类媒介载体开展日常防范非法集资和普法宣传活动，结合当下疫情发展形势，逐步开展宣传进机关、进学校、进企业、进社区、进村屯、进家庭、进网点“七进”活动，利用当地广播、LED屏等媒体循环播放防范非法集资宣传音频、公益宣传片。

（三）工作结合制度。抓好防范非法集资宣传与风险排查、广告清理、扫黑除恶和普法宣传等工作的结合，坚持边宣传边排查、边排查边整改。结合春节、国庆、传统节日等时机做好教育宣传，统筹参加“515”、敬老月、普法宣传周、金融知识普及月等全国性活动，将防非知识融汇结合到各类宣传活动中。
（四）督导考评制度。加强对辖区打非宣传教育工作的督促指导，切实提高针对性和有效性，不定时对各村（社区）非法集资宣传成效进行督查。

（五）信息发布制度。加强当地非法集资风险特征梳理，及时主动公开发布风险提示，鼓励各类社会媒体转发刊发，提醒群众注意防范。

三、突出宣传重点
（一）重点领域。聚焦民间投融资信息中介、房地产和建筑、私募类投资、电商零售、养老服务等高风险领域，重点警示劝诫打着“元宇宙”、“NFT/区块链”、“入股加盟”等概念噱头进行集资的企业组织。在此基础上，各村（社区）可结合本区域、本行业领域非法集资发生的实际，确定宣传重点。

（二）重点内容。重点宣传《条例》等有关法律法规、举报奖励政策、打非公益宣传片，推广“重庆金融安全卫士”公众号自媒体平台和金融机构白名单查询服务，讲解非法集资等概念、危害和典型案例，引导树立“投资有风险、盈亏自负”等理念。
（三）重点对象。对存在资金募集行为的企业高管和从业人员进行教育警示并签订承诺书；对中老年群体、离退休人员等金融基础知识欠缺、易受侵害群体进行重点教育引导；对公职人员、国企职工和在校学生等影响力大、扩散性强的群体加强普及宣传。
（四）重点渠道。一是充分利用公益传播“千媒万屏”资源，与当地主流媒体建立合作机制，及时发布权威消息。发挥自媒体和社交平台生力军作用。二是重视户外广告、公交系统、物业等线下渠道，在人流密集商圈、拆迁区、居民小区、农村地区等非法集资易发重点区域，通过搭建咨询展台、张贴宣传海报或横幅、利用电子显示屏播放宣传资料等方式开展集中宣传教育活动。三是鼓励深入村社一线，用好金融博物馆、农村广播、墙报宣传栏、社区各类服务中心和网络等平台，依托“金融知识下乡”、农贸集市、文艺演出等场景和时机积极开展打非宣传，在做好卫生防护前提下视情况组织线下集中活动。

四、明确工作职责
由镇平安办牵头统筹谋划落实全年防范非法集资宣传工作，建立健全常态化的宣传教育机制，组织协调有关职能部门和各村居开展重点宣传，组织开展全镇打非工作培训，用好基层网格化管理体系，组织各村居工作人员、驻村干部等力量深入村社一线开展宣传教育活动。由镇文化服务中心协助平安办将防范非法集资宣传纳入年度宣传工作重点和公益宣传计划，加强对新闻媒体的监督指导积极推广。配合有关部门倡导各级党员干部带头学习防范金融风险知识，教育党员树立正确金融观，远离非法集资陷阱。

五、落实工作措施
（一）加强组织领导。各村（社区）要把防范非法集资宣传教育工作作为保护群众利益、维护社会稳定的大事来抓，切实落实各村居主体责任和行业主（监）管部门的行业责任，结合镇上“法制宣传日”“普及金融知识宣传日”等活动，有效提升社会公众的金融知识水平和风险防范意识，源头防范非法集资活动。
（二）积极创新作为。鼓励各单位积极创新、主动思考，结合各自地域（行业）特点，按照“通俗易懂、创新有料”要求，开展多形式、易接受、影响广、个性化的宣传教育活动。用好自媒体、社交平台等渠道，鼓励通过编排文艺节目、创作视听作品等方式，拓展和创新宣传手法，提高宣传实效。

（联系人：周懿，电话：70638809）
丰都县双路镇人民政府    

                                2022年5月9日

（此件公开发布）

― 2 ―
― 1 ―

