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丰都县双路镇人民政府

关于印发《双路镇建筑施工安全生产

工作方案》的通知
各村（社区），镇级相关部门：

为深化安全生产大检查、开展百日大整治专项行动，进一步夯实建筑施工安全生产基础，根据党中央、国务院，市委、市政府和县委、县政府领导近期对安全生产工作作出的重要指示，全面落实当前安全生产工作的部署要求，现就切实加强建筑施工安全生产工作有关事项通知如下：
一、总体要求

为认真贯彻落实党中央、国务院，市委、市政府和县委、县政府领导近期对安全生产工作作出的重要指示，全面落实全国、重庆市安全生产工作电视电话会议和县委、县政府对加强当前安全生产工作的部署要求，把开展建筑施工安全生产大检查作为当前建筑施工安全生产的首要任务，按照全覆盖、零容忍、严执法、重实效的总要求，全面深入排查治理安全生产隐患，堵塞安全监管漏洞，强化安全生产措施。通过建筑施工安全生产大检查，全面摸清安全隐患和薄弱环节，落实责任、认真整改、健全制度，彻底排除重大安全隐患，依法查处非法违法建设行为，增强全社会安全意识，强化安全保障措施，有效防范和坚决遏制较大及以上事故发生，扎实推进全县建筑施工安全生产形势持续稳定向好。
二、工作目标

为加强全镇建筑施工安全生产管理，有效防范和坚决遏制较大及以上事故发生，确保全镇建筑施工安全生产和社会稳定。

三、组织机构

为切实加强全镇建筑施工安全生产管理工作的领导，双路镇成立以镇党委书记江永红、镇长李凤余为组长，副书记孙策、副镇长黄晟为副组长，代红娟、秦伟、张德红、李国锋、赵天安、杨红、谭梁锋、各村（居）书记为成员的工作领导小组。领导小组下设办公室在规划建设管理环保办公室，由规划建设管理环保办公室具体负责建筑施工安全生产管理工作监管、组织、协调。

四、职责分工
（一）应急办的职责。

督查各工地的建筑安全以及规环办安全巡查是否落实到位。
（二）规环办的职责。

组织、督促和指导各村、社区、相关单位对辖区内建筑施工现场开展、建筑施工安全生产管理工作，负责对各自在建房屋建筑和市政基础设施工程进行传达部署、宣传教育、隐患排查、巡查检查等工作；督促企业落实安全生产主体责任。

综合执法大队的职责

依法查处违反建筑施工安全生产法律、法规的行为，并对违法违规单位按相关条规进行处罚。

（四）平安办的职责。

协助规环办对安全责任事故做好调解工作。

（五）经发办的职责。

协助规环办对农村自建房安全管控进行巡查。

（六）农服中心的职责。

负责农村养殖场及农业生产用房建设的施工安全。

（七）国土所的职责。

加大在地质灾害点自建房屋安全的排查。

（九）村、社区的职责。

各村、社区书记加大本集体经济组织内建设工地的排查及安全监管，并及时上报。

（十）各施工企业的职责。

（1）设置安全责任公示牌。各企业单位在大门等醒目位置设置安全责任公示牌，其中公示内容应至少包含“三个责任人”（企业单位主要负责人、监管部门负责人、行政领导负责人）和行业领域监督举报电话。

（2）设置重大风险管控公示牌。企业单位内部存在重大风险点（源）的，必须设置重大风险管控公示牌。

（3）设置重大隐患整改公示牌。企业单位内部存在重大隐患的，整改期间必须设置重大隐患整改公示牌。

五、工作要求

（一）提高认识，加强领导。各村、社区、有关单位要充分认识建筑施工安全生产的管理工作的重要性和紧迫性及当前建筑施工安全生产面临的严峻形势。各村、社区、有关单位要坚持“以人为本”的理念和“安全第一，预防为主”的方针，切实加强对建筑安全生产工作的组织领导，要结合本通知要求，针对本村、本单位实际情况，成立组织机构，制定实施方案，精心组织，周密部署，落实责任，认真做好建筑安全生产管理，确保社会和谐稳定。

（二）科学管理，合理施工。冬季气候寒冷干燥、夏季气候炎热是各类建筑施工安全生产事故易发时期。特别是节假日期间和夏季，施工人员思想波动较大，民工返乡心情迫切，情绪不稳，夏季炎热易疲劳、中暑，容易引发各类建筑施工安全生产事故。施工等单位工程进度计划，科学、合理安排工期，避免盲目赶工、抢工，遇有恶劣天气，应立即停止作业。建筑工地必须按照文明施工标准组织施工，严格执行建筑施工扬尘控制有关规定，加强消防安全和施工现场的安全保卫工作，有效防范各类安全生产事故的发生，确保建筑施工安全生产。

（三）强化监督，严格问责。各单位要根据冬、夏季施工特点，加强建筑施工安全生产的管理工作。施工现场应做好各类安全防护措施，尤其是加强对外脚手架、模板支撑、基坑开挖、起重机械操作、施工用电、临边防护、消防安全等施工现场危险性较大分部分项工程及重要环节、重点部位的防控。在节假日放假工程停工和人员退场前，施工单位对工地应进行全面的安全检查，消除各类安全隐患。同时，切断电路、水管，各类机械设备设施和主要出入口均处于可靠的关闭状态，防止各类安全事故的发生。严格落实监管责任，落实工作措施和责任，对检查中发现的问题，跟踪督办，逐一督促落实整改。对建筑施工安全管理工作不到位、安全隐患不消除、安全责任不落实企业，要依法严格追究责任。

（四）落实专人，应急值守。各村、社区、相关单位要严格落实安全生产领导带班和值班制度，明确建筑施工安全生产期间的值班领导并安排专人昼夜值班，保证24小时信息畅通。值班人员要坚守岗位，尽职尽责，重大问题随时报告，及时妥善处理，确保安全。我镇将对各单位值班在岗情况进行督查，对未尽职尽责的村（居）委、有关单位和个人严肃处理。

（五）畅通信息，加强报送。各村、社区单位要加强与相关部门的工作联系，保障信息畅通，重大事项及时报告给镇规环办或应急办。
丰都县双路镇人民政府

                                2022年10月20日 
 （此件公开发布） 
― 2 ―
― 1 ―

