
丰都县树人镇人民政府

关于印发《树人镇连晴高温期间森林防灭火

管控方案》的通知
各村（居）委会，镇级有关部门：

为了搞好连晴高温期间森林防灭火管控，严防森林火灾的发生，根据丰都县人民政府办公室《关于加强连晴高温期间森林防灭火工作的紧急通知》和《关于进一步做好高温期间森林防灭火工作的紧急通知》文件精神，结合树人镇实际，制定本方案，请严格按照本方案执行。
丰都县树人镇人民政府    

2022年8月25日     

树人镇连晴高温期间森林防灭火管控方案

为深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示批示精神，按照国家森防指和市委、市政府工作安排，以及县委、县政府具体部署，为切实抓好当前连晴高温期间的森林防灭火工作，严格火源管控，确保森林平安，根据县政府〈森林防火封山令〉（丰都府令〔2022〕1号）》《丰都县人民政府办公室关于加强连晴高温期间森林防灭火工作的紧急通知》、丰都县林长制办公室《关于进一步做好当前森林防灭火工作的紧急通知》（丰都林长办发〔2022〕14号）及相关文件精神，制定本方案。

一、指导思想

以习近平总书记关于防灾减灾救灾重要指示批示精神，按照国家森防指和市委、市政府工作安排，以及县委、县政府具体部署，为切实抓好当前连晴高温期间的森林防灭火工作要充分认识当前面临高温干旱的严峻形势，切实增强做好防灭火工作的责任感、使命感，再动员、再部署，严管火源，将防灭火责任措施落实到位，全力以赴抓好森林防灭火各项工作。
二、主要措施

（一）强化宣传

镇、村通过召开大会、院坝会、乡村大喇叭广泛宣传，同时每天镇、村、护林员用宣传车、喇叭深入林区、农户等对《森林防火条例》、县政府《森林防火封山令》（丰都府令〔2022〕1号）等进行宣传，对有老人、小孩、智障等特殊人员的家庭，逐门逐户上门宣传禁止野外用火的各项规定。

（二）严管火源

严格执行县政府《森林防火封山令》（丰都府令〔2022〕1号），采取不准进山、没收打火机等火具、严禁一切野外用火等措施，加强封山区域管控。进一步加大对蒋家山脉涉及相关林区的重点时段、重点人群（老人、小孩、智障等）、重点火源（农事、祭祀、野炊等）、重点区域（林田接合部）的管控力度，防患于“未燃”。配合森林公安加大火因调查处理和火案侦办力度，依法严惩肇事者和相关责任人员，形成有力震慑。

（三）严格管控

根据重点时段、重点人群、重点火源、重点区域等具体情况，分别加强管控。

针对上午、傍晚等农事用火重点时段：镇政府组织1支队伍、各村（社区）组织1支队伍、护林员1支队伍，进行全天24小时巡逻，一经发现用火行为及时制止，并根据《村规民约》及相关法律进行处罚。
2、针对老人、小孩、智障重点人群：由各村（社区）组织人员经常上门对其监护人进行相关的宣传，并督促其监护人加强管理。
3、针对农事、祭祀重点火源：通过加大巡查力度，及时发现农事、祭祀重点火源，及时没收相关东西，严禁携带火种。

4、针对蒋家山片区涉及的白江洞、双凤山、万寿桥等重点区域：一是通过设置3个检查站，严管非原住居民进山，进山卡口24小时值守查验，严格进山扫码和火源检查。林区醒目位置书写标语、设置标志。二是按区域落实人员强化管控：镇级林长黄廷国、陈祥文负责全树人镇区域，三口井村镇级副林长敖玉松，村级林长江小红、副林长江娇霞，天保护林员江国云、生态护林员江华明负责三口井村区域。白江洞村镇级副林长孙全英、村级林长杨家国（天保护林员）、副林长隆庆阳负责白江洞村，生态护林员隆霞责任区域：白江洞村1、2、5社，生态护林员江建芳责任区域：3、4社。双凤山村镇级副林长杜江林、村级副林长刘卫华（天保护林员）负责双凤山村区域，生态护林员李绍富责任区域：双凤山村3社，生态护林员吴居海责任区域：双凤山村1、2社。万寿桥村镇级副林长夏仕泉，村级林长李中东、副林长蒋尚斌，天保护林员陶廷武，生态护林员陈桂蓉责任区域万寿桥村。大柏树镇级副林长陈军、村级林长冉从先、副林长彭奉祥，天保护林员刘崇平、生态护林员彭绍权负责大柏树居委区域，大楼脚村镇级副林长何世权、村级林长李厚胜、副林长杨永浩，天保护林员杨兴平、生态护林员张继忠负责大楼脚村区域。大石板村镇级副林长杨莉红、村级林长毛国武（天保护林员）、副林长隆庆喜、生态护林员敖永珍负责大石板村。石岭岗村镇级副林长万玉权、村级林长蒋从蓉、副林长谭丽兴、天保护林员罗正凡、生态护林员杨奉柏负责石岭岗村。岩口场村镇级副林长张瑾、村级林长秦义才、副林长陈仕国，天保护林员彭廷明、生态护林员王清梅负责岩口场村。

（四）强化督查

镇政府组建森林防灭火工作督查组，重点督查各级林长履职情况、各村（社区）值班情况、应急人员在岗情况、防灭火物资储备情况、宣传情况及封山令执行情况。同时督查护林员宣传、巡林及野外用火管控情况。对不履职、不落实、敷衍塞责、推诿扯皮等情况严格进行火线问责，造成人员伤亡和重大损失的，依法依规追究相关责任。

（五）严格值班

镇、村所有卡点值班员、巡山护林员、辖区民（辅）警、社区网格员对责任区域实行24小时轮班值守，确保信息畅通，严格执行“日报告”“归口报告”制度。

（六）强化应急

随时做好队伍集结、物资保障、机具检修、应急演练等准备，一旦发现火情，确保一触即发、一步到位。




