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丰都县社坛镇人民政府

关于进一步加强危险化学品烟花爆竹安全生产打非治违工作的通知

各村（居）、镇级相关部门：

为认真贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府关于加强安全生产工作的重要决策部署，严厉打击危险化学品烟花爆竹行业非法违法生产经营行为，现就在全镇范围内进一步加强安全生产领域打非治违工作有关事项通知如下： 

明确目标任务 

通过进一步加强危险化学品烟花爆竹“打非治违”工作，遏制非法违法生产、经营、储存、运输危险化学品烟花爆竹行为，查处一批生产、储存、销售危险化学品烟花爆竹窝点，惩治一批非法违法责任人，有效防止非法生产经营事故，构建完备高效的危险化学品烟花爆竹“打非治违”长效机制。 

强化组织领导 

为加强工作统筹，镇政府对全镇危险化学品烟花爆竹安全生产“打非治违”工作组成员进行调整 : 

组  长：秦  挺 镇长
副组长：杜江林 统战委员

派出所、交警中队、应急办、各村（居）等相关部门为“打非治违”成员的单位，下设办公室在应急办，具体事务由办公室主任柴德发统筹协调。 

突出工作重点 

（一）危险化学品领域。重点查处和打击无证、证照不齐从事经营活动的；在居民楼设点经营、储存的；储存设施未经正规设计的；超量、超范围储存的；混堆混放的；混装及超量运输的；存在严重违规违章指挥、作业行为的；重大隐患隐瞒不报或不按规定期限予以整治的；擅自从事地面开挖和地下施工危及、破坏油气等危险化学品输送管道的等违法行为。 

（二）烟花爆竹领域。重点查处和打击无证生产、经营、储存、 运输、邮寄烟花爆竹以及黑火药、烟火药、引火线等管制原材料的；在购物广场、批发市场、娱乐场所、学校、宾馆、城乡集贸市场等公众聚集场所销售烟花爆竹的；销售假冒伪劣和三无产品的；销售拉炮、擦炮、摔炮、白皮及无规则飞行的烟花爆竹产品的。 

四、落实工作措施

（一）深入广泛开展宣传。各村（居）要加大宣传力度，将“打非治违”专题宣传图片张贴到各街道、社区、居民楼、交通要道等醒目位置；通过电视、广播、报刊、网络、短信等媒体宣传“打非治违” 的成功案例，揭露非法违法生产经营的危害性， 增强群众的识别能力和举报意识，营造社会各界共同参与“打非治违”的浓厚氛围。 

（二）落实上下联动执法。各村（居）、镇级相关部门要建立上下联动执法机制，对群众举报、下级报告、上级交办、有关部门移交以及执法检查中发现的案件，要依法做出处理。

（三）强化部门联合执法。镇级各部门要建立“打非治违”联合行动、综合执法工作机制，形成齐抓共管、综合治理的工作格局，做到统一行动、协作配合、合成作战。

派出所、交警中队负责“打非治违”行动的现场指挥协调；依法组织开展进行危险化学品、剧毒化学品和烟花爆竹道路运输、消防安全检查，查处危害公共安全的相关违法犯罪行为；依法对涉嫌违法犯罪的人员采取强制措施和来源审查工作。

安监办牵头负责综合协调，组织联合相关部门开展“打非
治违”工作。 

安监办部门负责组织开展液化石油气储存、餐饮等方面的执法检查和“打非治违”工作。

派出所、交警中队部门负责组织开展危险货物站场、车站、货场、码头等运输环节执法检查和“打非治违”工作。

工商管理部门负责查处危险化学品、烟花爆竹经营企业
非法违法经营的行为。

各村（居）、镇级相关部门是“打非治违”工作的责任主体， 要切实推动“打非治违”工作开展，加强对相关线索的摸排，将 “打非治违”工作落实到每一个村社。 

（四）完善举报奖励制度。各村（居）、镇级相关部门要设立举报电话，全天候24小时值守，接受群众举报。要进一步完善举报奖励制度，明确奖励的实施细则和管理办法，要认真对待每一个群众举报，做到举报必查、查实必奖，件件有落实，件件有回应。 

（五）严格责任追究。“打非治违”工作实行“一案双查”责任追究制。针对多次举报，经查证举报的案件线索属实；领导不重视、组织不得力、查处不及时、处置不到位，经查证属于应发现而未发现线索；因“打非治违”工作不力造成事故等情况的， 在处理非法违法人员的同时，按照属地原则，依法依纪对相关党政责任人进行责任追究。 

（六）加大督导考核力度。镇应急办对“打非治违”成绩工作纳入年度安全生产目标考核内容。各村（居）、镇级相关部门对“打非治违”工作要严格督导检查，对领导不重视、机构未建立、责任不落实、人员不到位而导致“打非治违”工作推动不力、任务未完成的单位， 及时进行现场督促，查摆问题，约谈相关责任人。 

五、严格工作要求 

（一）强化思想认识。各村（居）、镇级相关部门要自觉把思想和行动统一到镇政府的决策部署上来，按照“党政同责、 一岗双责、失职追责”和“三个必须”的要求，切实增强责任感和紧迫感，集中精力抓好“打非治违”工作，确保危险化学品、烟花爆竹行业的安全稳定。 

（二）注重工作实效。各村（居）、镇级相关部门要以“破大案、堵源头、捣窝点、断销路、摧网络”为重点，“以打开路、 以打促防”，坚决做到举报一起查处一起、发现一起打击一起；要严格按照 “四个一律”要求，以铁的决心、铁的手腕、铁的措施严厉查处非法违法行为，形成强大震慑力。 

（三）完善信息收集。各村（居）、镇级相关部门要落实信息统计报送责任，一旦发现相关线索，查处相关案件，要第一时间报告镇“打非办”。镇“打非办”要畅通信息收集渠道，加强情况信息收集，全面掌握全镇“打非治违”工作情况。 
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