
社坛府发〔2021〕114号

丰都县社坛镇人民政府

关于扎实做好防范青少年儿童溺水相关工作的通  知
各村（居）民委员会，镇级各部门，辖区中小学校（园）：

当前正值高温汛期的关键阶段，全国多地均发生青少年儿童溺水身亡事件，特别是7月7日、10日山西、湖南先后发生溺水事件，造成10名青少年儿童身亡，教训惨痛。为切实做好防范青少年儿童溺水有关工作，根据《重庆市安全生产委员会办公室 重庆市精神文明建设委员会办公室 重庆教育委员会关于做好防范青少年儿童溺水相关工作的通知》（渝安办〔2021〕67号）、《丰都县安全生产委员会办公室 丰都县精神文明建设委员会办公室 丰都县教育委员会关于扎实做好防范青少年儿童溺水相关工作的通知》（丰都安办发〔2021〕40号）文件精神要求，结合我镇实际，现将有关事宜通知如下：

一、加强预防溺水宣传教育

各村（居）、有关部门和中小学校（园）要进一步拓宽防溺水宣传教育途径，充分运用广播电视、报刊杂志等平面媒体，微博、微信等网络媒体，以及手机短信、校园安全管理平台等信息媒体，通过公益广告、安全预警、温馨提示等多种形式，提醒监护人和青少年儿童注意防溺水安全。要以党史学习教育“我为群众办实事”实践活动为载体，重点围绕防溺水安全知识和溺水急救措施等进行宣传普及，积极开展安全教育日和警示教育活动，充分发挥正面典型带动和负面案例警示作用，切实提升青少年儿童“真爱生命、预防溺水”意识。

二、加强各类水域排查整治

各村（居）及教育、公安、水利、住房城乡建设等有关部门要对河流、滩涂、堰塘、水库、水池、建筑工地等容易发生溺水事件的区域开展拉网式排查。要对学校附近重点水域、学生上学放学必经路段水域强化摸排工作，存在隐患的应当造册登记、建立台账，落实各项防范措施，重大风险隐患要及时整改到位，整改责任要落实到单位和人头，做到排查一处、防范一处、整改一处。中小学校（园）要积极参与校园及周边水域的安全隐患排查，校内危险水域要迅速彻底整改，校外危险水域要充分掌握情况，及时向学生及其监护人进行提示，发现异常情况立即向我镇党委政府报告，及时开展处置。

三、加强各类水域巡查守护

各村（居）要组织巡防队伍、志愿者队伍等力量，在学生上学放学、周末节假日、午后和傍晚等重点时段，加强对河流、滩涂、堰塘、水库、水池、建筑工地等重点区域的安全巡查和守护，及时发现并制止青少年儿童玩水、下水等危险行为。大中型水库、危险河段等重点水域要按规定配备专业救援队伍，要充分利用视频监控、自动报警等信息化手段对危险区域进行实时监控，要及时清理被周边树叶遮挡的个别在线监测系统。中小学校（园）要对学生上学放学路线进行了解，掌握学生途经水域情况，并将学校作息时间等信息及时提供给有关部门和属地村（居），加强校地联动，确保巡查守护工作效果。

四、加强防护设施设备建设

各村（居）和有关部门要在河流、滩涂、堰塘、水库、水池、建筑工地等重点区域配备必要的防护设备，在相关水域易下水位置和曾经发生溺水事件的位置，张贴或树立“禁止在水中垂钓、游泳”、“珍爱生命”、“水深危险”等醒目的防溺水警示标志标语，并加装防护设施。沙坑、池塘以及因建筑施工临时形成的堰塞水体等区域周围要设置固定的警戒线和醒目的警示标识，对已发生或易发生溺水事件的危险区域，要修建封闭式围挡围栏围墙进行物理隔绝，防止青少年儿童靠近。重点区域要配备救生圈、竹杆、绳索等救生装备，有条件的可以配备巡逻艇、弹射救生圈等专业救援设备，设施设备要有专人管理维护，保证正常使用，以防形同虚设。鼓励符合规范、具备条件的相关学校、体育场馆、酒店宾馆、企事业单位等场所的游泳池向社会和青少年儿童开放。

五、加强节假日期间安全防护

各村（居）和有关部门要抓好节假日学生离校后的管护问题，充分运用儿童之家、青少年之家、妇女之家、社区服务中心等场所，开展形式多样的文化娱乐体育活动、青少年儿童关爱活动、预防溺水教育活动等，避免节假日期间发生不安全事件。要组织中小学校（园）并动员社会各界，加强对留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体的教育管理、关心关爱和安全防护。要组织开展有益的课后活动和节假日活动，避免漏管失控和出现防护盲区，坚决防止留守儿童、困境儿童、外来务工人员子女等重点群体因家庭关爱缺失和监护薄弱而抱团聚集、外出下水游泳、溺水等群死群伤事件的发生。

六、加强校园安全教育

中小学校（园）要定期组织开展防溺水主题教育和安全演练，教育学生牢记“七不三要”，安排专门课程，完善相应教学内容，强化游泳和安全技能，采用考核考试等方式，检验学生防溺水教育效果。要严格信息报送制度，遇有突发事件，迅速启动应急预案并妥善处置的同时，要及时、如实上报相关信息。

七、加强落实家长监护责任

各村（居）和有关部门要加大宣传力度，加强对监护人的法制宣传教育，督促监护人履行好监护责任。中小学校（园）要印发《学生防溺水家长责任书》，监护人签字后返回学校存档备查。要加强家校共育，中小学校（园）要召开专题家长会、开展定期家访，充分运用手机短信、“两微一端”等载体，建立常态化安全提示机制，向监护人开展安全提示提醒。要做好监护人的思想工作，增强监护人的安全意识和责任感，强化监护人“对孩子负责、对家庭负责”的观念，防止青少年儿童溺水。对不请假离校的学生，学校要及时与监护人取得联系，了解学生离校原因，积极配合查找学生下落，防止学生发生溺水等意外。

八、加强应急处置工作

各村（居）和有关部门要完善防溺水应急预案并加强演练，为重点区域增配值守和巡防人员，完善应急救援设施设备。要建立相应应急救援队伍，提升应急救援能力。发生青少年儿童溺水事件，属地村（居）和有关部门要迅速启动应急预案，第一时间赶赴现场进行救援。要做好舆情引导，及时发布权威信息，回应社会关切。
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