丰都县太平坝乡人民政府

关于印发《太平坝乡2020年主要农作物重大病虫害防控实施方案》的通知

府发〔2020〕46号

各村（居）委、乡级有关部门：

为增强防灾抗灾能力，减少农业灾害损失，根据丰都县农业委员会《关于印发丰都县2020年主要农作物重大病虫害防控实施方案的通知》（丰农业农村委发〔2020〕117号）文件精神，结合我乡实际，请各村（居）结合本方案加强本区域马铃署、玉米等主要农作物病虫防治，强化病虫害监测、配合开展技术培训和示范，及时做好我乡马铃署病虫、草地贪夜蛾等主要农作物重大病虫防控相关工作，有效防控主要农作物病虫害，确保重大病虫不大面积暴发成灾，有力保障粮食安全和农业丰收。

丰都县太平坝乡人民政府

2020年9月28日

(此件公开发布）

太平坝乡2020年主要农作物重大病虫害防控
实 施 方 案

    2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是全面打赢脱贫攻坚战收官之年，努力实现“虫口夺粮”，保障农业丰收和粮食安全，具有特殊重要意义。为有效预防控制主要农作物暴发性、迁飞性、流行性重大病虫灾害，减少主要农作物因病虫危害的损失，实现农药减量控害，根据县农业农村委[2020]117号文件要求，结合我乡主要农作物马铃署、玉米病虫害发生特性，特制定本实施方案。
一、指导思想
树立“预防为主、综合防治”的植保方针，贯彻“科学植保、公共植保、绿色植保”的理念，针对我县马铃署晩疫病、玉米纹枯病、草地贪夜蛾等重大病虫发生情况，大力推进专业化统防统治和绿色防控，全面提升重大病虫应急防控能力和科学防病治虫水平，有效预防控制病虫危害不蔓延扩散、不大面积暴发成灾，同时实现农作物病虫单位防治面积农药使用量比上年减少，确保粮食生产和农业产业发展安全。
二、实施内容
（一）内容与规模
1、玉米纹枯病草地贪夜蛾监测与绿色防控示范面积200亩，采用专业化统防统治与绿色防控融合集成技术示范。在下坝村和凤凰居委各示范防控100亩。
 2、马铃署晚疫病监测与绿色防控集成技术示范面积300亩。在中坝村和双流坝村各防控150亩。
（二）补助对象
补助对象为实施玉米纹枯病草地贪夜蛾和马铃署晚疫病重大病虫害的应急防治、统防统治、绿色防控示范的专业化防治组织。
（三）补助重点
补助资金2.3万元主要用于马铃署晚疫病、玉米重大病虫害应急防控、统防统治、绿色防控、新技术试验示范等所需农药（低用量农药、高效低毒低残留农药）、农药减量增效助剂（激健等）、生物防治产品（性诱剂、抗生素、植物源农药等）、高效施药机械（机动静电喷雾器等）、机防施药作业补助(工资及燃油)、技术应用费、技术指导费等。
三、主要措施
（一）加强组织领导
为了搞好草地贪夜蛾和马铃署晚疫病重大病虫害的应急防治、统防统治、绿色防控示范工作，我乡成立此项工作领导小组，由乡长杨国华任组长，分管农业的副乡长江小平任副组长，其成员有农服中心职工孙宗仕，财政办负责人熊莉，党政办负责人易圆智等人。
（二）强化政策宣传
各村要通过网络、短信、广播、电视、技术培训以及明白纸等多种形式，加强政策宣传，尽快让基层干部、专业化防治服务组织和广大农民群众家喻户晓，调动农民参与统防统治的积极性，尽早组织项目开展实施。
（三）推进统防统治与绿色防控融合
各村要按照中央关于“支持开展农作物病虫害专业化统防统治”和“大力开展统防统治与绿色防控有机融合”的有关要求，务必做好统防统治与绿色防控融合示范工作，充分发挥专业化统防统治防治效果好、效率高的优势和病虫绿色防控生态、环保、安全的优势，并加强对相关人员的技术培训，不断提高服务水平和防治效果。
（四）推进农药减量控害工作
各村要依托病虫防治专业化服务组织，大力推进农药减量行动，开展新技术试验示范，推广理化诱控产品、生物防治产品、低用量农药、农药助剂和高效施药器械等，促进农药减量控害，实现农药使用量负增长，保障农业生产安全、农产品质量安全和生态环境安全。
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