
丰都县太平坝乡人民政府

关于印发《太平坝乡2023年农村人居环境整治工作方案》的通知

府发〔2023〕44号

各村（居）委会、乡级各部门：

现将《太平坝乡2023年农村人居环境整治工作方案》印发你们，请遵照执行。

丰都县太平坝乡人民政府

                          2023年7月4日

（此件公开发布）

丰都县太平坝乡人民政府

2023年农村人居环境整治工作方案

为切实推进全乡农村人居环境综合整治工作，改善农村人居环境卫生，特制定如下方案。

一、工作目标

为深入贯彻落实习近平总书记关于改善农村人居环境的重要指示批示精神，推进农村人居环境持续改善，进一步打造干净、整洁、有序的宜居乡村环境，不断增强农民群众的获得感、幸福感，确保村容村貌清爽，农村庭院干净、农户室内整洁，全面提升太平坝乡人居环境整体形象。

二、工作内容

（一）清理“蓝棚顶”。对影响农村人居环境的“蓝棚顶”进行全面清理，摸清底数、掌握实情，并建立工作台账。对农民群众搭建的功能设施性质的“蓝棚顶”等情形纳入村容村貌整治提升计划，通过一户一策的方式实施整改，做到色彩协调、安全实用、环境融合。对县级下达的5宗整改任务，全面完成整改。建立工作长效机制，不新增一起“蓝棚顶”。

（牵头单位：乡规环办；配合单位：乡综合执法队、乡农业服务中心、各村（居））
（二）清理无人居住废旧房。对长期无人居住的废旧房屋进行全力摸排，全面掌握破旧房屋的闲置利用情况，建立台账，通过引导房主对房屋自行规整、组织开展专项整治等方式有序开展无人居住破旧房屋的归整工作。鼓励农户对破旧房屋通过自行拆除、集体经济组织收回、符合复垦条件的申请复垦等多种形式予以盘活利用，力争完成20户土地复垦。对未批先建、批少占多、擅自加层的违法建筑，由乡执法大队负责督促农户及时自行拆除或依法拆除。

（牵头单位：乡规环办；配合单位：乡综合执法队、乡经发办，各村（居））
（三）清理房内屋外杂物。各村（居）动员农民群众自行清理房内屋外的各种杂物，在确保消防安全前提下将柴草码放整齐，杂物摆放规范整洁。对房屋立面的过期标语、横幅、贴纸进行清理，墙面保持干净，窗台上不摆放杂物，对墙面上的废弃网线及时清除，及时清理地坝及排水沟，全面打扫室内卫生，做到室内干净、厨房干净、厕所干净、院内干净、个人卫生干净、房前屋后干净、家具农具衣物等摆放规整。实现庭院内外、房屋四周物品堆放整洁有序。

（牵头单位：经发办，配合单位：各村（居））

（四）清理田间地头废弃物。各村（居）宣传引导动员群众、组织人员清理田间地头散落垃圾、畜禽养殖粪污、农作物秸秆、废弃农膜、农药包装袋等垃圾废弃物，彻底清理影响整体环境风貌的围栏、围膜。各村（居）安排公益岗位人员或组织专人对辖区内沟渠河塘的白色垃圾、建筑垃圾、弃土残渣和其它废弃物全面清理，督促公益岗位人员要加强沟渠河塘的日常清扫管理。

（责任单位：乡经发办；配合单位：乡农业服务中心、乡社保所，各村（居））

（五）清理道路周边环境。对各村（居）主次道路沿线、边沟及两侧区域进行清理，乡社保所加大对公益性岗位人员管理力度，划定保洁区域，严格监督考核，确保作用发挥，督促公益性岗位人员清除路面垃圾，保障道路两侧视线范围内无白色垃圾杂物、无明显尘土漫扬；路长办要不定时组织洒水车进行路面保洁作业，采取水冲的方式，减少路面扬尘污染；各路段所有垃圾桶清洗干净、放置整齐，并及时清运垃圾，严禁垃圾堆放成山。

（责任单位：乡经发办，配合单位：乡规环办、乡社保所、乡路长办、村（居））

（六）开展积分制评比活动。将环境卫生评比纳入村（居）积分制管理重要内容，对所有农户每月开展1次量化评比打分，结果在公开栏进行公示。按照积分制管理规定，给予农户一定的物质奖励，激发群众内生动力。

（责任单位：乡经发办，配合单位：各村（居）委）

三、工作保障

（一）加强组织领导。为切实保障农村人居环境整治工作有序推进，成立由乡长任组长，班子成员为副组长，涉及站所办公室负责人、各村（居）负责人为成员的农村人居环境整治工作领导小组，下设办公室于乡经发办，由李龙飞负责日常工作统筹协调开展。建立“主要领导包片、班子成员包村（居）、一般干部包组”负责制度，层层压实责任，推动工作落地落实。
（二）突出示范带动。各村（居）干部、党员带头清理自家房前屋后和屋内清洁卫生，要发挥示范带头作用，带动群众做好房前屋后环境卫生。集中整治各村（居）以辖区内主干道两边的乱堆乱放、乱贴乱挂。以沿路重要节点院落为重点打造先行示范区，以点带线，将人居环境集中整治工作推向新高度。
（三）落实经费保障。针对各村（居）辖区重点区域垃圾量大、整治困难的实际情况，报乡经发办实地勘测汇总，经领导小组研究给予一定经费补助。每月积分制兑换物资由乡财政全额进行保障，每季度由经发办到各村（居）活动阵地进行流动兑换。

（五）强化督导考核。人居环境考核纳入各村（居）季度考核内容，由经发办制定考核细则，实行量化打分，同时将该工作纳入纪委督导考核重点任务，对连续两个月排名最后一名的村（居），由乡纪委进行约谈通报处理。


