

兴龙府发〔2019〕70号
丰都县兴龙镇人民政府
关于印发《兴龙镇餐饮油烟污染及夜市环境

管理行动方案》的通知
各村（居），镇相关部门，有关单位：

经研究，现将《兴龙镇餐饮油烟污染及夜市环境管理整治工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。 

附件：《兴龙镇餐饮油烟污染及夜市环境管理整治工作方案》
丰都县兴龙镇人民政府

2019年7月24日
兴龙镇餐饮油烟污染及夜市环境管理
整治工作方案
为深入打好污染治理攻坚战，坚决打赢蓝天保卫战，进一步加强我镇餐饮油烟大气污染整治工作，《全面落实丰都县餐饮油烟污染及夜市环境管理整治工作方案（ 2018-2020 年）》要求，切实解决餐饮油烟扰民问题，根据《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》 等相关规定，结合我镇实际，制定本工作方案。

一、整治目标
加强新增餐饮服务项目管理， 清理整治违法违规餐饮服务项目， 强化现有餐饮业、企业食堂和公共机构食堂油烟治理，切实提高我镇餐饮油烟污染治理水平， 实现油烟净化设施或者其他污染防治措施稳定运行，减少油烟扰民，促进空气质量持续改善。 镇餐饮业、 企业食堂和公共机构食堂餐饮油烟污染整治应达到以下标准： 

1.手续（涉及工商、食药监、环保等）齐备。

2.安装油烟净化设施并正常运行或者其他污染防治措施，处理后的油烟全部接入专用烟道，厨房内无其他散排口，专用烟道经现场检查无跑冒滴漏现象。 

3.油烟净化设施正常运行或者其他污染防治措施落实到位，经处理后烟气中油烟、非甲烷总烃等指标达到国家或地方排放标 准。 提供具有环境监测资质的第三方机构出具的监测报告，并将监测报告报县环保局及行业主管部门备案。 

4.油烟净化设施定期清洗和维护，其他污染防治措施定期维护，并建立台账。从 2019 年8月1日起， 严格执行《重庆市餐饮业大气污染物排放标准》（ DB50/859-2018 ）。鼓励餐饮业、企业食堂、 公共机构食堂在我市地方排放标准实施之前，按照油烟不超过1.0 毫克 / 立方米、甲烷总烃不超过10.0 毫克 / 立方米的排放限值要求实施油烟整治，加快解决油烟污染扰民问题。

二、实施范围及时间安排
餐饮油烟污染及夜市环境管理三年整治实施范围为全镇行政辖区内餐饮业（包括餐饮服务单位和排放油烟的食品生产、 加工企业）、企业食堂及公共机构食堂，不含居民家庭烹饪。具体时间安排为： 

2019 年我镇完成辖区内餐饮油烟污染 60% 的。 

2020 年全面完成全我镇行政辖区内所有区域餐饮油烟污染整治及夜市环境规范化管理工作 。

三、工作措施 
（一）加强新增餐饮服务项目管理。
严格执行《中华人民共和国环境影响评价法》《中华人民共和国大气污染防治法》《建设项目环境保护管理条例》《重庆市大气污染防治条例》，严格审批管理，确保工作实效。在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内禁止新建（改、扩建）产生油烟、异味、臭气的餐饮服务项目。 

（二）清理整治违法违规餐饮服务项目。
对新建（改、扩建）的位于居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内的餐饮服务项目，由镇规环所上报县规划局依照相关法律法规规定清理整治。 

（三）加快现有餐饮油烟治理。 

 我镇也本着属地管理的原则，具体牵头做好餐饮油烟整治工作。对合法合规的餐饮业，以解决群众投诉为导向，加快餐饮油烟治理，配套安装高效油烟净化装置，或者采取其他污染防治措施， 实现稳定达标排放。安装高效油烟 净化设施的餐饮单位应当建立清洗、维护台账；采取其他污染防治措施的餐饮业应建立运行、维护台账。各镇（街道）要加强餐饮业日常监管，定期检查餐饮油烟处置设施清洗（运行）、维护台账。 餐饮企业应当在其经营场地定期张贴公示油烟排放监测信息，自觉接受社会监督。 

（四）加强夜市环境管理。 

由规环所牵头，综合执法队、等部门配合，按照统一建设区域、统一经营时段、统一建设规模、统一设置亭蓬灶台货柜、统一设置油烟净化器、统一设置地垫和垃圾收容器等原则制定夜市管理实施方案，报镇政府审定。 

严禁任何单位和个人在禁止露天烧烤区域内露天烧烤食品或者为露天烧烤食品提供场地。取缔木炭、薪材等为燃料的露天烧烤，全部推行电能烧烤等新工艺。推动户外经营者入户经营并配套建设油烟净化设施或者其他污染防治措施。 

（五）强化宣传工作。
由兴龙镇规环所起草餐饮油烟整治通告，报镇党委政府统一发布，切实加大宣传推进整治工作，营造良好氛围。 

（六）以执法推动整治。
以场镇规划区整治为重点，开展集中执法。 2019 年9月30日前召开相关餐饮企业的宣传动员会，由餐饮业主对照整治标准全面自查整改。2019年10月1日起，对限期未完成整治工作的餐 饮业主，由镇规环所、食药检等单位参与，开展联合执法，对情节严重、涉嫌违法的餐饮单位业主，移交公安部门进行处理。 

五、工作要求
（一）加强组织调度。
成立兴龙镇餐饮油烟整治领导小组，由镇党委政府镇长任组长规环所、综合执法队为成员单位，建立镇级、社区（村） 两方联动机制，督促有关单位按期完成整治任务。 领导小组下设办公室于规环所，负责组织协调、任务分解、督促检查、评估考核等工作。负责开展联合执法行动，以执法推进整治。 

（二）加强宣传引导。
各相关部门、村（社区）要通过开大会、院坝会等方式大力宣传《中华人民共和国大气污染防治法》《重庆市大气污染防治条例》对餐饮油烟污染控制的有关规定，做好宣传引导、政策解释等工作，依法妥善处理群众诉求。 
（三）加强督查考核。 

镇党委政府将餐饮油烟污染整治工作纳入我镇相关村（居）年度考核重要内容，镇纪委对工作进度滞后、整治不力的镇镇（街道）、单位进行通报、约谈、挂牌督办，对不严格执行法律法规规定，不作为、乱作为的单位及有关人员启动问责。 
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