
丰都县仙女湖镇人民政府
关于仙女湖镇2019年法治政府建设的
报告
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2019年仙女湖镇党委、政府根据《丰都县法治政府建设实施意见2017-2020年》《中共丰都县委全面依法治县委员会2019年工作要点》《2019年丰都县法治政府建设工作要点》，深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育和党的十九大精神，决胜全面建成小康社会。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧紧围绕工作大局开展法治政府建设、普法依法治理，以创新思维推动提档升级，提高新时代全民普法的实效性，努力营造和谐稳定社会环境和良好法治环境。全面推进法治社会建设。现就本年度法治政府建设年度工作报告如下：
一、2019年法治政府建设的主要举措和成效
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育。组织各站办所、村（居）深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想，深入学习贯彻习近平总书记在中央全面依法治国委员会会议和中央政法工作会议上的重要讲话，深入贯彻落实习近平总书记关于法治宣传教育的重要论述，进一步提高政治站位，树牢“四个意识”，坚定“四个自信”，以实际行动做到“两个维护”。
（二）深入学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略。推动各站办所、村（居）利用多种形式深入学习宣传习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略，使全面依法治国的理念和方针更加深入人心。大力宣传新中国成立70周年以来特别是党的十八大以来法治建设的伟大成就，全方位反映全面依法治国的生动实践。
（三）大力开展党内法规专项宣传。结合“以案说纪、以案说法、以案说德、以案说责”警示教育，深入学习宣传习近平总书记关于全面从严治党的一系列重要论述，突出宣传党章，加强中国共产党纪律处分条例、党政领导干部选拔任用工作条例等党内法规学习宣传。在“七一”前后，组织开展党内法规知识竞赛等形式多样的活动。
（四）围绕服务“三大攻坚战”和“八项行动计划”开展普法宣传。组织开展“脱贫攻坚·法治同行”主题法治宣传活动，推进“法治扶贫”。围绕防范化解重大风险，加强相关法律法规学习宣传，提高运用法治思维和法治方式化解风险的能力。围绕打好污染防治攻坚战和建设山清水秀美丽之地，加强生态环保法律法规的宣传普及。围绕乡村振兴战略行动，广泛开展“庭审进乡镇”“普法村村行”等乡村普法活动。
（五）围绕群众切身利益密切相关领域开展普法宣传。积极开展3月普法宣传月活动，着眼保障和改善民生，利用各类重要时间节点，大力宣传扫黑除恶、公共安全、食药品安全、维护市场经济秩序、社会保障、安全生产、交通消防、劳动维权、禁毒等相关法律法规，增强群众获得感、幸福感、安全感。
（六）围绕优化企业营商环境开展普法宣传。深入开展企业法治宣传教育活动，以“法律进企业”“法治体检”“法治大讲堂”等形式加强企业特别是民营企业普法教育，营造良好的营商法治环境，推动全镇企业经济高质量发展。
（七）认真做好新时期宪法学习宣传。坚持把宪法学习宣传摆在重要位置，充分发挥“七五”普法宣讲团的作用，推动各级各部门开展领导干部述法、宪法报告会、宪法学习培训、宪法法律考试、宪法宣誓等宪法学习宣传教育活动。
（八）推动宪法宣传向基层延伸。持续推动宪法进企业、进农村、进机关、进校园、进社区、进网络，大力开展“宪法进万家”“宪法进农家乐”“宪法进公共交通场所”等活动，进一步扩大宪法宣传的覆盖面和影响力。
（九）开展宪法主题宣传活动。认真组织开展“宪法宣传周”主题宣传活动，协助办好全市“12·4”国家宪法日大型融媒体网络晚会及相关线上线下活动，在全镇开展多种形式的宪法宣传活动，掀起宪法学习宣传的热潮。
（十）加强青少年法治宣传教育。严格落实法治课时，在中小学开设道德与法治课，加强青少年法治教育实践基地建设，深化“模拟法庭”“关爱明天、普法先行”“学宪法讲宪法”等青少年普法教育活动。
（十一）建立居民法治素养提升长效机制。认真落实县委关于全面提升居民法治素养的决策部署，大力实施居民法治素养提升行动，深入开展法治宣传教育入脑入心见实效行动，深化“千万居民学法律—法润乡村”等系列活动，实施“法律明白人”培养工程，充分发挥村（居）法律顾问的作用，不断提高人民群众对普法依法治理工作的满意度。
（十二）深化法治文化工程建设。充实镇法治图书阅览站藏书量，开展优秀法治文化作品创作和群众性法治文化活动。各乡镇（街道）实施“七个一”法治文化工程，要建设一个法治文化活动中心，建设一批法治小区（大院），建设一批村（居）法律图书室（角），办好一个“梦想法治课堂”，投放一批普法公益广告，开展一次普法骨干培训，各村（居）举办一次专题法治讲座。
（十三）扎实推进“智慧普法”建设。积极利用官方微博、微信等新媒体开展普法工作，推动普法媒体融合发展。努力打造以平面媒体为基础、广播电视媒体为依托、新媒体为生力军的全媒体公益普法平台，实现线上线下优势互补。
（十四）提高政府执法质量和效率。推行对争议较大的重要地方执法争议事项第三方评估。
（十五）坚持将镇法治政府建设和普法工作纳入对全镇各站办所、村居经济社会发展实绩考核。
二、党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人、加强法治政府建设的情况
（一）加强领导干部法治宣传教育。根据《关于加强干部法治素养建设的意见》等文件精神，成立以蒋宗标、王东为组长，周瀛乐为副组长，何玉林、高应春、万玉权、宋声银、江利霞、黄川、冉启斌、李兴涛、彭娇娇为成员的法治建设工作领导小组，严格落实法治建设工作中党政主要负责人为推进法治建设第一责任人职责，领导班子半年学习一次法律知识并进行答题考核。
（二）深入落实“谁执法谁普法”普法责任制。落实普法责任单位为仙女湖镇司法所，责任人为李兴涛。重点做好新颁布新修订法律法规在全镇的学习宣传推广执法过程中的实时普法，加强执法司法部门以案释法案例编辑，针对社会热点和典型案（事）例定期向社会公众发布以案释法典型案例。
三、2019年法治政府建设中存在的不足和原因
（一）政府权责边界不清，越位缺位现象同时并存。在乡镇政府职能部门的权责划分上，一方面，一些临时机构执法，其职权和政府常设机构存在职能交叉、权限不清的问题；而另一方面，一件事又有几个部门分别管辖，职权的划分又显得太清太细（如食品安全问题等）。争权夺利的事争着管、有权没利的事推着管、没权没利的事没人管的现象时有发生。
    （二）政策法规跟不上发展步伐，基层政府为了推动工作不得不寻求变通。客观而论，这种现象的出现也不能完全归根于基层干部，上面政策规定与基层情况的脱节或许才是更为深层次的原因。一是国家法律法规和上面政策不够完善，一些空白和灰色地带为不法之徒绕道法规和政策提供了可乘之机。二是一些法规和政策严重滞后，与基层的实际情况和群众的最新要求差距较大，在很大程度上制约阻碍了乡镇工作的正常推进。三是上面要求的许多工作是在不具备或不完全具备条件的情况下推行的，而很多时候，上级领导只要结果，不管过程，导致基层政府部门和干部不得不违规违法开展工作，不出问题就一了百了，出了问题就由基层政府负责。 
（三）行政执法监督乏力，干部队伍法治意识有待提高。目前，政府执法的监督，主要来自同级党委的监督、人大的依法监督、政协的民主监督、媒体的舆论监督、社会的群众监督，以及因提起诉讼而受到司法监督。但现实中，“同级监督太软，上级监督太远”，很大程度上是行政机关内部的自我监督，导致许多失职、违法违规行为不能及时的得到很好的纠正和处理。
四、2020年推进法治政府建设的主要安排
（一）继续深入学习贯彻习近平总书记关于全面依法治国的重要论述，进一步提高政治站位，强化政治担当，突出工作重点，确保全镇各项工作落地落实。要精准对标对表中央、市委、县委有关要求，深入贯彻实施宪法、加强法治政府建设、推进普法进程、抓好法治社会建设，精益求精照图施工，结合实际创造性开展工作，推动各项重点部署要求落到实处。
（二）继续开展党内法规专项宣传，继续围绕服务“三大攻坚战”和“八项行动计划”开展普法宣传。继续围绕群众切身利益密切相关领域开展普法宣传。继续围绕优化企业营商环境开展普法宣传。继续推动宪法宣传向基层延伸。继续开展宪法主题宣传活动。继续加强青少年法治宣传教育。继续建立居民法治素养提升长效机制。继续深化法治文化工程建设。继续提高政府执法质量和效率等普法工作。
（三）认真贯彻县委全面依法治县委员会的工作部署。自觉支持配合各协调小组、办公室的工作，履行好各自职责，严格落实党政主要负责人法治建设责任，加强依法行政，为全面建成小康社会、全面深化改革、全面从严治党、加速“三丰”建设目标而奋进。加强依法行政，划清权力界限，加强镇领导班子学法进度，加强行政执法监督，提高干部队伍法治意识。


                       丰都县仙女湖镇人民政府
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