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丰都县仙女湖镇人民政府
关于印发2022年森林火险隐患大排查活动
方案的通知

[bookmark: _GoBack]各村（居）民委员会、镇级各部门：
为了切实抓好我镇今年的森林防火工作，及时消除森林火灾隐患，防止森林火灾的发生。现将《2022年森林火险隐患大排查活动方案》印发给你们，请认真抓好落实。
特此通知。
丰都县仙女湖镇人民政府
                                 2022年6月8日
（此件公开发布）
仙女湖镇2022年森林火险隐患大排查
活动方案

为了贯彻“预防为主，积极消灭”的森林防火工作方针，及时发现和消除森林火灾隐患，防止森林火灾发生，切实保护森林资源，维护社会和谐稳定，结合本镇实际情况，特制定本方案。
一、活动目标
全镇以科学发展观为统领，以争取无森林火灾发生为目标，以“查隐患、堵漏洞、强措施、保安全”为主要内容，开展森林火灾隐患“大排查”活动，实施“拉网式”的排查，消除火灾隐患，确保全年森林防火安全。
二、活动时间
2022年6月8日-11月10日。
三、领导小组
我镇成立2022年森林火险隐患大排查活动领导小组，由镇长王东任组长，林业分管领导曹启荣任副组长，各包村单位为成员，下设办公室于农业服务中心，由许爱平兼任办公室主任。
四、责任分工
按照10个村（居）的行政区域为排查责任区，由活动领导小组统一指挥协调，驻村领导负责，各包村单位包村实施。
五、活动内容
（一）查隐患，有效管理控制野外火源。对坟头、道路两侧、林区边缘、林区作业单位、林区农户等区域实施“拉网式”的排查，并填写隐患排查记录，对排查出的隐患，研究制定具体措施，彻底整改。
（二）堵漏洞，切实排除森林火灾隐患。对排查出的火灾的隐患，下达隐患整改通知书，督促防火责任人限期整改，加强对林区作业单位和个人的宣传教育，降低人为火险隐患因素。
（三）强措施，全面加强森林防火工作。进一步检查落实镇与农户、作业单位森林防火目标管理责任书的签订；采取标语、宣传牌、宣传栏、宣传单等多种形式广泛宣传国家法律法规和森林防火知识；连晴高温天气，严格控制一切野外用火，严肃处理林区内的违章用火行为。
（四）保安全，杜绝森林火灾事故发生。认真清理林区及林区边缘承包地、农户、作业单位等周围的秸秆、杂草等易燃物；对扑火应急人员进行安全知识和扑火技能的培训；各村制定可操作性紧急避险预案，明确领导责任，并组织演练，确保发生火情时能将受到威胁的群众撤离到安全地带；加强森林防火物资器材的补充储备和维护工作，确保扑火机具装备处于待命状态；加强火情动态监测，坚持做好森林防火值班工作。
    六、活动步骤
（一）广泛发动，加强宣传 
第一阶段，6月8日至30日。要创新森林防火宣传形式，利用各种宣传手段加大对森林防火的宣传力度，充分认识目前森林防火形势的极端严峻性，牢固树立“隐患险于明火”的意识，扎扎实实地开展森林火险大排查活动。要成立领导小组，建立各成员单位分工负责、分片包干、分级实施的隐患排查工作机制，各村要实际制定科学周密的排查方案，进一步细化排查程序，明确排查任务，落实排查责任，确保排查活动高效、有序开展。
（二）深入一线，全面排查
第二阶段，7月1日至8月25日。要采取明察和暗访等方式，深入一线、深入林区、深入火灾多发区，针对森林防火工作的每一个环节，特别是野外火源管控等关键部位，按照“横向到边，纵向到底，不留死角、不留空白”的原则，开展一次全方位、拉网式森林火险隐患大排查活动，确保“活动”期间人员在岗在位、灭火物资足量储备、火源管控措施得力、重点部位有人值守、特殊人群有人监护、各项制度落实到位。要充分发挥大排查活动“查隐患、找原因、排险情、堵漏洞”的作用，切实做到“原因不查清不放过、整改不落实不放过、责任不追究不放过、教训不吸取不放过”，坚决杜绝走形式、走过场。在这次大排查活动中，要严肃认真、不徇私情，对发现的问题要立即指出，立即整改，全程监督整改进展情况，坚决把各种火灾隐患和漏洞消灭在萌芽状态，确保一方森林平安。
（三）认真总结，严格考核
第三阶段，7月26日至11月10日。认真梳理和归纳总结大排查活动中发现的共性问题，并研究提出解决的意见，积极探索建立符合本地实际的森林防火长效机制，大力推进森林防火工作再上新的台阶。要建立健全隐患排查活动责任追究机制，建立督查小组工作档案，实行火险隐患责任包干制度等非常规措施，对各工作小组排查片区内，由于隐患排查不到位而出现问题的，要严肃追究排查小组人员的责任，对排查小组发现并指出隐患后整改不及时、不彻底的要严肃追究相关单位人员的责任。同时，要对这次大排查活动中领导得力、表现突出的单位和个人，要予以表彰奖励。
七、活动要求
（一）开展森林火灾隐患“大排查”活动，必须全方位、全覆盖地深入到森林防火各部位实施排查，查找整改潜藏的问题。排查工作要做好记录，记录单必须有检查人和被检查人签字；对存在的问题，要下达整改通知书，并要求被检查人签字。
（二）工作组排查火险隐患时，先重点、后全面，对关键重点的部位、村社、作业点以及人群一定要检查到位。把重点工作放在发现问题上，能立即解决的问题，当场整改，做到检查与整改相结合。对严重的问题要及时反馈意见和上报情况。
（三）要把这次大排查行动作为协助村社抓防火的服务性工作，通过检查帮助基层落实预防措施，包村单位要履行职责，边检查、边宣传、边巡护，切实加强火源管理，排除火险隐患。
（四）隐患排查领导小组和镇纪委要及时跟踪问效，做好督查工作，对工作组织不力、工作落实不到位的责任单位和责任人，特别是存在问题严重、屡查不改的，要依据相关法律法规严肃追究责任。
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