
丰都县兴义镇人民政府

关于建立农村卫生厕所管护长效机制的

通  知

兴义府发〔2020〕10号

各村（居）委：
近年来，我镇深入贯彻落实市、县关于改善农村人居环境、加强生态文明建设的一系列决策部署，全面推进农村卫生厕所改造工作，农村生产生活条件明显改善，农民生活质量显著提高。为巩固农村改厕成果，做好日常管护，确保农村厕所“用得上、用得好、用得久”，根据重庆市《农村无害化卫生公共厕所建设导则（试行）》相关要求，结合我镇实际，现就建立全镇农村改厕长效管护机制相关事宜通知如下：
一、目标要求

把建立农村卫生厕所和卫生公厕长效管护机制作为推进全镇农村人居环境整治和美丽乡村建设的重要任务，着眼于改厕工作的规范化、制度化、长效化，加快建立符合农村实际的卫生厕所和卫生公厕长效管护机制，从根本上解决农村改厕后的管理、维修及粪污处理问题，促进农村人居环境改善，实现绿色、生态、可持续发展。

二、基本原则

（一）建管并重。已完成改厕的村和即将开展改厕的村，要把建立长效管护机制摆在突出位置，确保农村改厕日常管理落实到位、设施维修养护到位，避免重复改造和出现环境污染问题。

（二）政府主导。发挥政府主体作用，多方参与，鼓励企业或个人参与改厕及管护，粪污收运、回收利用等工作。

（三）依靠群众。突出农民对户厕、村居对农村公厕管护的主体地位，尊重农民意愿要求和习俗，培养良好生活习惯，引导农民群众和村居工作人员广泛参与厕所管护，共同珍惜和维护自己的美好家园。

（四）有机结合。将农村改厕和污水处理、环卫一体化、脱贫攻坚、农村人居环境整治、美丽乡村建设等工作统筹考虑，充分利用现有人员和设备，实现绿色、环保、低碳可持续发展。

三、工作重点

（一）引导农户正确使用厕所。明确农户对户厕管护的主体责任。政府、村应采取张贴告知、发放手册、开展宣讲等方式，告知农户正确使用和维护厕所的方法和注意事项。将粪便和生活用水（洗澡、洗衣等用水）分离，防止生活用水进入“三格式”化粪池后，粪污达不到无害化处理效果；严禁将卫生纸、报纸、菜叶、食物残渣等扔入便器，以免造成堵塞影响发酵效果；高寒地区要加强冬季保暖，防止厕具产品和配件发生冻裂；保持厕室内通风、采光，防止厕室渗漏。加强化粪池（贮粪池）管护，利用盖板对粪池口进行封闭，打开盖板取粪后，要重新将盖板盖严；结合实际，及时清理粪渣、粪皮，鼓励将粪渣、粪皮通过沤肥方式进行无害化处理后直接还土还田，禁止未经无害化处理的粪渣、粪皮随意堆放和还土还田。严防粪池渗漏和粪便溢出。贮粪池应禁止烟火，禁止儿童在附近玩耍，防止引发爆炸、溺亡等安全事故。要坚持从第三池取粪，禁止取用一池和二池粪液作为农用肥。

（二）建立农村公厕管护体系。要建立农村公厕镇、村三级管护体系，明确镇、村居对农村公厕管护的主体责任，建立好公厕管护台账，落实公厕管护人员，成立维护服务队伍，配齐维修工具和厕具零配件，做到“事有人干，责有人负”。

（三）规范处置粪渣粪液。严禁随意堆放、倾倒、排放粪渣、粪液，以免造成新的环境污染。鼓励农户、农业合作社、家庭农场、种粮大户收集粪渣、粪液，通过沤肥等方式无害化处理后作为有机肥使用，还土还田。把粪污处理同农村污水集中治理有机结合，将有条件的户厕和公厕粪污引入污水处理厂进行集中处理，达到水质净化、无害化。

四、工作要求

（一）加强组织领导。镇里成立由民政和社会事务办、农服中心、规环办等部门组成的改厕后续管护工作领导小组，强化对改厕后续管护工作的领导。社事办、农服中心、规环办要根据职能职责和相关技术标准，对农村厕所管护及运行进行技术指导和监管督导，强化工作调度，推进改厕后续管护长效机制落实。

（二）健全保障机制。遵循政府主责、村居（农户）主事的原则，以政府补助引导、集体和社会资助、群众自筹相结合的方式加大经费投入，保障农村公厕维护维修、粪渣粪液清运、无害化处置经费。要建立健全农村厕所管护规章制度，将农村厕所自我管护纳入村规民约，强化制度约束。

（三）强化督导考核。政府将形成定时巡查机制，把农村厕所管护纳入农村人居环境整治和乡村治理范畴，督促和指导各村或相关责任主体加强厕所管护，防止“重建轻管”、“管理不到位”、“只建不管”的现象发生。改厕后续管护工作领导小组加强对长效管护机制建立和落实情况的监管，对因履职不到位，将责成整改，问题严重的约谈镇村有关负责同志，造成环境污染的，依法依规追究有关人员责任。

                            丰都县兴义镇人民政府

                            2020年4月30日

（此件公开发布） 
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