
丰都县兴义镇人民政府

关于开展2023年“百日千万招聘专项行动”的通  知

兴义府发〔2023〕92号

各村（居）民委员会、镇级各部门：
为全面贯彻党的二十大精神，落实党中央、国务院关于促进高校毕业生等青年就业工作决策部署和市委、市政府“促进高质量充分就业”工作安排，按照《重庆市人力资源和社会保障局办公室关于开展 2023 年“百日千万招聘专项行动”的通知》（渝人社办〔2023〕118号）和丰都县人力资源和社会保障局关于开展2023年“百日千万招聘专项行动”的通知（丰人社发〔2023〕66号）要求，强化高校毕业生等青年群体就业服务，畅通求职招聘渠道，促进人岗精准匹配，决定开展2023年“百日千万招聘专项行动”。现将有关事宜通知如下：

一、行动主题

职引未来 筑梦青春

二、行动内容

在全镇范围内开展“百日服务攻坚 千万岗位推送”大型公益招聘专项行动。

三、行动时间

即日起至9月13日。

四、服务对象

（一）重点面向 2023 届高校毕业生及往届未就业高校毕业生，同时兼顾农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力等各类劳动者；

（二）有招聘需求的各类用人单位。

五、行动目标

（一）渠道多元拓展。发挥镇、村（社区）二级“公共+市场”平台优势，多渠道、大规模、集中式开发归集就业岗位信息，拓宽高校毕业生及各类劳动者就业渠道。

（二）供需精准匹配。突出线下招聘，统筹线上服务，聚焦高校毕业生等群体多元求职需要，精准搭建对接平台，筛选推送针对性岗位信息，提升供需匹配效率。

（三）服务系统集成。聚焦高校毕业生等求职群体、重点用人单位，开展求职招聘、用工指导、职业指导、技能培训、政策宣传等集成式暖心服务，助推高质量充分就业。

六、行动任务

（一）发掘优质岗位。根据县就业和人才中心提供的岗位信息及时进行推送、职业指导。在县就业和人才中心对接辖区重点企业，了解企业用工需求，集中收集一批急需岗位信息，同时整理山东省、福建省、南充市、巴南区、荣昌区等地区优质企业岗位信息，并通过“丰都智慧就业”微信公众号定期发布，进一步加强宣传推广，保障企业用工，促进稳岗就业。动员经营性人力资源服务机构、行业协会、社会组织广泛参与，重点筛选一批适合高校毕业生学历层次、技能水平的岗位信息，提供招聘服务。

（二）组织线下招聘。活动期间各村（居）通过各种会议、QQ、微信等形式大力宣传，利用“丰都智慧就业”微信公众号中的岗位信息进行集中招聘，针对高校毕业生以及农民工、城镇失业人员、脱贫劳动力等重点群体提供职业指导、职业介绍等就业服务。

（三）提供就业服务。强化政策保障，通过发布微信公众号“丰都县致2023届高校毕业生的一封信”统一发布政策服务清单、经办机构清单，集中发布高校毕业生等青年就业创业政策，各村（居）要广泛宣传推广，开展政策解读，打通政策落地“最后一公里”。各村（居）调动辖区工作人员、劳务经纪人、公益性岗位人员的积极性，通过入户走访方式，张贴就业政策二维码及时贴，送招聘岗位信息上门并开展政策宣传服务工作。

七、工作要求

（一）加强组织领导。成立以李俊（镇长）为组长，余江（组织委员）为副组长，梁勇（党政办主任）、曾珠（经发办主任）、万蓉（规环办主任）、谭亚均（农业服务中心主任）、代蕾（财政办主任）、付小红（文化服务中心主任）、唐代忠（社保所所长）及各村（居）支书为成员的工作领导小组。下设办公室于镇社保所，由余江任办公室主任，唐代忠任办公室副主任，秦雪琴负责日常事务工作。各村（居）要充分认识开展百日千万招聘专项行动的重要意义，将其作为学习贯彻党的二十大精神的具体举措和开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的重要内容，务实推进、力求实效，打造有影响力的公共就业服务品牌。要制定详细执行方案，将百日千万招聘专项行动与辖区开展的各项公共就业服务工作紧密结合，一体部署、统筹谋划、协调推进，为劳动者提供全方位多元化服务。

（二）精心组织实施。各村（居）在组织招聘活动时，会场要统一使用“百日千万招聘专项行动”标识。要提前谋划合理制定招聘活动排期，开展面向高校毕业生等群体的各类就业服务。要按照“谁主办、谁负责”的原则，严格落实安全生产主体责任，消除各类安全隐患，确保专项行动期间各项活动安全有序开展。

（三）做好统计报送。百日千万招聘专项行动结束后，各村（居）要及时将活动现场图片以及开展职业指导的人员台账于2023年9月13日前报送镇社保所。对于援助对象已实现就业的，要实施动态跟踪帮扶，加强人员回访，了解其就业现状和相关诉求意愿，帮助解决实际困难，努力提升就业质量和稳定性。                         

                         丰都县兴义镇人民政府

                            2023年7月24日

（此件公开发布）
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