湛普府发〔2020〕56号

丰都县湛普镇人民政府

关于印发《2020年全镇残疾人工作要点》的

通   知
各村（居）委：

《2020年全镇残疾人工作要点》已经镇人民政府审定，现印发你们，请结合实际认真贯彻落实。

                             丰都县湛普镇人民政府 

                           2020年5月15日

(此件公开发布)
2020年全镇残疾人工作要点

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年，是脱贫攻坚的决胜之年，也是攻坚克难的拼搏之年。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中全会精神以及中、市、县决策部署，深入贯彻落实习近平总书记关于残疾人事业发展的重要指示精神，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持新发展理念 ，全力提升残疾人脱贫质量和水平，巩固残疾人脱贫攻坚成果，确保残疾人同步小康和“十三五”规划圆满收官。
一、以贫困残疾人精准脱贫为重点，坚决打赢贫困残疾人脱贫攻坚战

（一）建立健全帮扶工作机制。认真贯彻《关于打赢残疾人脱贫攻坚战三年行动的实施意见》，坚决落实关于脱贫攻坚“十条规定”，进一步聚焦因残致贫家庭突出困难，推进贫困残疾人精准扶贫、精准脱贫台账管理，确保有关残疾人脱贫攻坚的政策安排落地见效，保障措施持续发力。积极配合做好脱贫攻坚普查工作，完善贫困残疾人数据比对和信息核查工作。精准掌握贫困残疾人脱贫返贫动态信息，推动落实“因户施策”、“一户一策”的帮扶措施。

（二）落实贫困残疾人兜底保障措施。一是全面落实残疾人“两项补贴”制度，确保符合条件的贫困残疾人全部享受最低生活保障和分类救助，真正实现“应保尽保、应救尽救”；二是积极开展《残疾人意外伤害保险服务项目》，进一步保障残疾人家庭遭遇意外伤害保险赔偿服务，减轻残疾人家庭经济负担，促进我镇残疾人事业健康快速发展；三是继续推进残疾人家庭无障碍改造工程项目，为残疾人参与社会经济生活创造条件。
二、不断提升残疾人基本公共服务水平，推动残疾人事业高质量发展

（一）加强康复服务和残疾预防。继续做好全镇残疾人精准康复服务工作。对有需求的残疾儿童和持证残疾人康复服务率和辅具适配率均达到100%以上。认真实施《丰都县残疾儿童康复救助制度实施细则》。继续实施残疾儿童精准康复服务救助、贫困精神残疾人免费服药与医疗救助、残疾人基本辅具适配、0-6岁儿童残疾筛查、听障人群遗传性致聋基因检测等重点康复救助项目。

（二）落实残疾儿童特殊教育政策。配合教育部门制定实施特殊教育提升计划。扎实做好未入学残疾儿童少年调查统计，配合教育部门做好送教上门服务，提高残疾儿童少年义务教育入学率。做好残疾人儿童学前教育救助、残疾大学生入学和生活救助工作，积极开展残疾青壮年文盲扫盲工作。

（三）打好残疾人疫情防控阻击战。深入学习贯彻习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控的重要讲话和指示精神，坚持把疫情防控工作摆在重要位置，严格执行中、市、县的具体安排，全面落实联防联控措施，发挥残疾人工作者和广大残疾人在疫情防控工作中的积极作用，扎实做好残联系统的疫情防控工作。持续开展“一户多残”、老残重残等“关注残疾、冬送温暖”和“两走一贴进”活动。用心用力做好疫情防控期间贫困残疾人的帮扶工作。

（四）促进残疾人就业创业。一是鼓励扶持残疾人自主创业和灵活就业。二是大力实施《丰都县残疾人创业扶持奖（补）暂行办法》，对全镇新创业发展种、养殖、加工和服务行业的残疾人予以奖励补助。

（五）加强残疾人托养服务能力建设。积极配合开展机构托养、日间照料、居家托养三种形式的服务。实施好“阳光家园”计划，做好就业年龄段智力、精神和重度残疾人托养服务工作。

（六）加强宣传文化建设，进一步营造扶残助残良好社会氛围。一是加强残疾人事业宣传。利用各类残疾人主题日活动，宣传党的方针、政策、残疾人工作政策法规、先进典型、残疾预防、康复科普教育等，做好残疾人事业新闻宣传报道工作。二是丰富残疾人精神文化生活。继续开展好文化进残疾人家庭“五个一”活动，组织各类别残疾人开展丰富多彩的群众性文化、体育赛事、宣传教育等活动，把广大残疾人紧紧团结在党的周围。

（七）切实维护残疾人合法权益。大力宣传《中华人民共和国残疾人保障法》和《重庆市残疾人保障条例》，正确引导残疾人学法懂法守法用法。持续推进“德法相伴”“莎姐”大普法专项普法活动，加强残疾人法律援助工作。落实安全稳定“一岗双责”责任制，坚持“属地属事”原则，加大矛盾排查力度，及时化解矛盾。充分发挥12385残疾人服务热线作用，积极帮助残疾人解决实际困难。继续做好残疾人C5驾驶补贴培训和机动轮椅车燃油补贴发放工作。

三、提高为残疾人服务的能力和水平

（一）进一步增强服务能力和水平，切实加强对残疾人证的核发管理，积极推进第三代残疾人证（智能化）的换发工作。要求各村（居）委加大宣传换发残疾人证的力度。

（二）建立信息数据动态更新长效机制。采取入户调查、电话询问、移动终端采集等方式，准确采集信息，探索逐步形成业务数据与动态更新数据的同步采集，推动和完善数据业务协同机制建设。建立质量控制工作机制，确保信息数据的真实、完整和可靠，充分运用数据资源，为努力实现精准化服务和精准化管理奠定坚实的基础和平台。



