湛普府发〔2022〕52号
丰都县湛普镇人民政府

关于印发《湛普镇未成年人保护工作

实施方案》的通知
各村（居）委会、镇级各部门：

现将《湛普镇未成年人保护工作实施方案》经镇政府同意，现印发你们，请结合实际，认真抓好落实。

                                  丰都县湛普镇人民政府
                          2022年7月21日
(此件公开发布) 
湛普镇未成年人保护工作实施方案

为认真做好我镇未成年人保护工作，切实保障未成年人的合法权益，促进未成年人健康成长，形成全社会关爱未成年人的良好氛围，根据2022年全县未成年保护工作领导小组视频会议要求，结合我镇实际，制定本工作方案。

一、指导思想
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于未成年人保护工作的重要论述，全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神，贯彻落实党中央、国务院关于未成年人保护工作决策部署和县委、县政府工作要求，聚焦保护未成年人身心健康，保障未成年合法权益，深入开展未成年人保护法等相关法律法规学习宣传，促进形成全社会关心关爱、支持参与未成年保护工作的浓厚氛围，帮助困境未成年人及其家庭解决生活困难、监护、教育和发展等问题，为未成年人的健康成长营造良好的社会环境。
二、基本原则
（一）坚持未成年人权益优先和利益最大化。把实现和维护好未成年人合法权益作为首要任务，预防和减少侵害未成年人合法权益事件的发生，为面临生存困难、监护困境和成长障碍的未成年人提供支持和服务，帮助困境未成年人解决生活、监护、教育、发展等问题，促进其健康成长。
（二）预防保护，综合治理。坚持从头抓起，构建基层防线，建立湛普镇未成年人保护工作站及村（社区）未成年人保护工作室，加强对困境未成年人及其家庭的救助帮扶和指导监督，增强未成年人思想道德教育和心理健康辅导，实现预防保护与解决现实问题相结合，严厉打击涉及未成年人的违法犯罪行为，净化社会环境。
（三）政府主导，形成合力。切实转变政府职能，落实政府社会管理和公共服务职责，发挥政府在政策制定、设施建设、资金投入各方面的主导作用，充分调动社会各方面的积极因素，协同相关部门各司其职，形成保护和关爱工作合力。
（四）突出重点，注重实效。坚持多措并举，通过对困境未成年人及其家庭进行生活帮扶、医疗救助、教育资助、就业扶助等延伸救助，使困境未成年人及其家庭困有所助、病有所医、学有所教，从头上消除困扰未成年人保护和关爱的重点、难点问题。
三、工作内容
（一）建立未成年人保护机制

1.成立湛普镇未成年人保护工作领导小组。

站  长：李  晟（党委书记）

副站长：陈登芳（党委宣传委员）

成  员：田  原（民政和社会事务办负责人）

张玉裙（妇联主席）

胡  跃（团委书记）

肖仁才 (司法所所长)

杜德权（湛普镇中心校校长）

谭文学（包鸾派出所指导员）
各村（社区）党组织书记

各村（社区）儿童主任

领导小组下设办公室于社会事务办公室，由田原兼任办公室主任，负责办公室日常事务。

2.设立未成年人保护工作站。工作站设在新时代文明实践站，明确未成年人保护站工作职责，制定相应工作制度。
3.开通未成年人保护热线。热线电话为02370630963，建立热线记录台账，并做好热线宣传工作。
（二）家庭和社会职责

1.建立监护困境未成年人风险评估登记指标和分级干预措施，明确不同风险等级家访频率，并做好家访情况记录。
2.定期维护未成年人集中活动公共场所的设施设备，在显著位置设立安全警示标志和禁止吸烟标志。
3.利用家庭教育互助会，每周开放应不少于3天，节假日至少开放1天，每次开放不少于2个小时。
（三）未成年人保护队伍建设

各村（社区）儿童主任负责及时办理未成年人相关事务。优先由村（居）民委员会女性委员或村（社区）妇联主席负责未成年人保护工作及相关服务场所管理，配合镇社事办和村（居）民委员会调动社区志愿者联动开展关爱服务活动。

（四）工作职责

党政办：督促指导村（社区）加强未成年人思想道德建设，深入开展爱国主义教育。引导有利于未成年人健康成长的图书、报刊、音像制品、电子出版物和网络信息等精神文化产品的创作、出版、制作、传播，查禁危害未成年人身心健康的违法信息，落实不良信息提示制度。指导协调宣传文化系统做好未成年人保护法律法规和政策措施宣传工作，注重挖掘和宣传未成年人保护领域的正面典型，引导全社会树立未成年人特殊、优先保护理念。高度关注和维护未成年人合法权益，客观审慎适度报道涉及未成年人事件。推荐有利于未成年人健康成长的电影，强化观影条件保障。做好防止未成年人沉迷网络游戏工作，督促指导各村（社区）将未成年人保护各项工作纳入文明村镇、文明家庭、文明校园等群众性精神文明创建活动重要内容。

社事办：承担保合镇未成年人保护工作领导小组办公室日常工作，负责对儿童福利、孤弃儿童和事实无人抚养儿童保障、儿童收养、监护缺失儿童和流浪未成年人等儿童依据政策救助。指履行兜底监护职责，依托未成年人救助保护机构、儿童福利机构对符合条件的未成年人做好临时监护、长期监护工作。支持、培育和引导社会力量参与未成年人保护工作，提供心理辅导、康复救助、监护及收养评估等专业服务，加强社会工作人才队伍建设，规范未成年人社会组织登记管理工作。明确责任部门或指定专门人员承担相关工作；依法设立未成年人保护工作站或指定专门人员办理相关事务；指导村（居）民委员会设立专人专岗，监督家庭监护和委托照护落实情况。

司法所：依法强化未成年犯管教所、未成年人强制隔离戒毒所的教育矫治功能，做好未成年服刑人员、社区矫正对象、强制隔离戒毒人员的监督管理和教育帮扶，配合做好专门矫治教育工作。完善未成年人法律服务体系建设，加强未成年人法律援助工作，依法为未成年人提供优质高效的法律援助服务。配合做好服刑人员、强制隔离戒毒人员事实无人抚养未成年子女关爱保障工作。将未成年人保护法律法规和政策措施纳入普法工作重要内容，引导全社会树立未成年人特殊、优先保护理念。

文化服务中心：加强对未成年人参与的表演活动和在线演出活动的监督管理。加强对营业性娱乐场所、互联网上网服务营业场所违规接纳未成年人行为的监督管理。监督图书馆、文化馆等场所的互联网上网服务设施采取未成年人网络安全保护措施。指导媒体加强未成年人保护法律法规和政策措施宣传工作，宣传报道未成年人权益保护先进典型，开展未成年人保护方面的公益广告宣传，营造良好社会氛围。指导媒体发挥媒体监督作用，高度关注和维护未成年人合法权益，客观审慎适度报道涉及未成年人事件。开展适合不同类型未成年人的体育技能培训和科学健身方法，开展适合未成年人的体育活动，引导未成年人积极参与。联合有关部门深化体教融合，配合教育部门加强学校体育工作。完善未成年人体育公共服务体系，加强未成年人体育活动设施建设，推动落实体育场馆对未成年人免费或者优惠开放的相关政策。

妇联：对未成年人的父母或其他监护人、被委托人做好家庭教育指导工作，普及家庭教育知识，引导树立依法履行监护职责和家庭教育主体责任意识。督促指导村（居）民委员会妇联主席、妇联执委配合做好未成年人保护工作。依托妇女之家、儿童之家等场所，为有需要的未成年人提供关爱服务，落实儿童之家对未成年人免费开放政策。

残联：落实残疾儿童康复救助制度，为符合条件的儿童提供手术、康复训练、辅助器具配置等服务。在有条件的情况下扩大残疾儿童康复救助年龄范围、放宽对救助对象家庭经济条件的限制。配合做好流浪乞讨人员救助管理、打拐等工作。配合做好残疾儿童教育工作，支持和帮助残疾儿童接受教育。

派出所：依法对互联网上涉未成年人的违法违规问题开展查处，督促网络运营者严格落实安全管理责任义务。依法对不履行监护责任或者侵害未成年人合法权益的父母或者其他监护人予以训诫,责令其接受家庭教育指导。深入开展“打拐”专项行动，帮助流浪未成年人及时回归家庭，协助推进寻亲工作，做好孤儿、事实无人抚养儿童等重点人群的户籍登记工作。建立健全性侵违法犯罪信息系统，落实密切接触未成年人行业人员入职查询规定。配合有关部门、人民团体、社会组织，对遭受性侵害或者暴力伤害的未成年被害人及其家庭实施必要的保护措施，配合有关部门指导学校、幼儿园、各类婴幼儿照护服务机构完善人防、物防、技防措施，加强校园安全管理，做好安全防范工作，加强法治宣传和安全教育。做好学校、幼儿园和其他未成年人集中活动场所周边治安和交通秩序保障工作。

学校：督促指导辖区学校落实对未成年学生在校期间各项权益的保护职责，落实义务教育有保障长效机制，帮助留守、困境、残疾儿童接受义务教育，持续推进控辍保学工作。落实职业教育保障机制，强化保教人员培训。督促学校贯彻国家教育方针，坚持立德树人根本任务，做好思想道德教育、法治教育、国家安全教育、健康教育、劳动教育等工作，深化体教融合，加强学校体育工作，构建德智体美劳全面培养的教育体系。强化师德师风建设，落实侵害未成年人案件强制报告制度，依法依规实施教育惩戒，加强对不良行为未成年学生的管理教育。督促指导学校、幼儿园加强安全管理和工作保障，建立未成年学生保护、欺凌防控和预防性侵害性骚扰等工作制度。会同有关部门做好留守、困境、残疾儿童关爱帮扶、突发事件应急管理、校园周边综合治理、卫生保健等工作。

团委：指导共青团、青联、少先队组织、青年志愿服务组织、青少年事务社会工作机构做好未成年人关爱保护工作。推动实施中长期青年发展规划，形成关爱未成年人的社会合力。积极开展有利于未成年人健康成长的社会活动和服务。
四、推进措施
（一）明确责任主体。将未成年人保护和关爱工作的各项任务进行分解到村社区落实，制定具体的工作措施，并抓好组织落实。各村（社区）要按照网格化、属地化管理的原则，推动工作重心下移，充分发挥村（社区）的主体作用，组织指导做好入户走访、排查摸底、监护干预、帮扶转介、心理疏导、档案管理、跟踪回访等工作，履行法律赋予的监护责任。要明确村（社区）干部具体负责困境未成年人保护和关爱工作，建立工作联络机制，及时掌握上级要求，反馈基层信息。
（二）强化保护责任。进一步明确家庭在未成年人保护和关爱工作中的责任和义务，依法履行第一保护人职责和义务。普及家庭教育知识，引导家庭树立正确的教育理念，掌握科学的教育方法，提高科学教育子女的能力，尊重和平等对待未成年人，确保适龄未成年人依法入学，接受并完成义务教育。成立村（社区）未成年人保护工作室，按照属地管理原则，对各类保护对象进行入户走访、摸底排查。评估介入，使之成为未成年人保护和关爱工作的第一道防线。根据未成年人及其家庭需求，村（社区）可以提供未成年人临时监护、监学服务、心理疏导、政策咨询、帮扶转介等针对性服务。
（三）鼓励社会参与。支持引导社会组织等社会力量，积极开展监护指导、心理疏导、精神关爱、家庭教育等未成年保护和关爱服务。
（四）广泛宣传动员。大力弘扬中华民族诚信友善、恤孤慈幼的传统美德，引导公民自觉履行法定义务、社会责任、家庭责任，提高道德素质，凝聚社会共识。充分利用村（社区）公开栏、微信、QQ等多种途径积极宣传未成年人救助保护政策，形成全社会持续关爱保护未成年人的社会氛围。


