栗子乡数字乡村市级示范点建设配套

项目绩效自评报告

一、基本情况

（一）项目背景、内容。

栗子乡搭建数字乡村综合服务与治理平台，加快培育高素质农民，增强农民致富的内生动力。聚焦农民生产生活实际需求，积极采用适应“三农”特点的信息终端、技术产品、移动互联网应用软件，实现数字乡村一张图、智慧党建、政务公开、农技推广等功能。打造的集慧治理、慧服务为一体的乡村信息服务平台能够使乡镇管理人员善治理，村民爱使用。同时实现与智慧城市对接联动运营，实现统一指挥调度。搭建乡村大数据平台，基于区块链、大数据、云计算等技术，立足于乡村产业振兴，面向基层政府提供人口大数据、乡村文旅大数据、乡村宣传、乡村善治、智慧天气等服务，通过短信等方式实现乡村对内宣传（紧急通知、灾害预警、紧急调度）和对外产业（文化、旅游、特产）宣传。

（二）项目资金情况。

截至2021年12月，栗子乡数字乡村市级示范点建设配套项目资金到位370万元；其中县级配套资金370万元，全年使用资金370万元，结余资金0元。

（三）绩效目标。

加强栗子乡网络建设及宽带覆盖、构建数字乡村综合服务与治理平台、搭建乡村大数据平台、设立自助终端服务系统、提供安防视频监控系统服务、智慧政务云桌面、免费无线网络。

（四）部门（单位）职能职责。

拟订并组织实施全县国民经济和社会发展战略、中长期规划和年度计划；负责拟订人口发展规划；负责监测全县经济和社会发展态势，承担预测预警和信息引导的责任；承担全社会固定资产投资调控，规划重大建设项目和生产力布局的责任；研究能源发展的重大战略问题、能源节约和新能源开发问题，拟订能源发展中长期规划和年度计划、政策并组织实施。按规定权限核准、审核重大能源投资项目，安排财政性建设资金；推进经济结构战略性调整；承担重要商品总量平衡和宏观调控的责任；负责社会发展与国民经济发展的政策衔接；负责管理实行政府定价、政府指导价的商品和服务价格，制定、调整权限范围内重要商品和服务价格的政府定价和政府指导价，依法组织价格听证；对智慧丰都方案设计进行审查、对丰都出台大数据相关政策开展技术咨询、专家评审、大数据培训；保障我县粮食安全，提升我县应急供应和应对突发自然灾害的能力，切实落实行政首长责任制工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析

截至2021年12月底，完成年初既定目标。完成栗子乡安装视频监控53个、云桌面42台、数字乡村平台1个、铀煤1个、数据专线53条、无线WIFI15个、商务快线1条、自助服务系统1项、大数据1项、信息发布屏6个、基站4个。

（二）绩效指标完成情况分析

数量指标建设安装视频监控53个、云桌面42台、数字乡村平台1个、铀煤1个、数据专线53条、无线WIFI15个、商务快线1条、自助服务系统1项、大数据1项、信息发布屏6个、基站4个；质量指标项目验收合格率100%；时效指标项目按计划完成及时率100%；成本指标实际完成投资控制在概算内的比例100%、年度资金预算执行率100%；社会效益指标提升栗子乡基层治理效率；可持续影响指标项目后期管护延续性为长期；受益对象满意度95%，主管部门满意度95%。

（三）评价结果

本项目自评得分100分，达到预期绩效目标。
三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

无。
（二）资金使用方面的问题

无。

（三）项目绩效方面的问题

绩效管理的经验不足，项目的部分成果无法用指标形式表示；在绩效考评指标的设计上，有待完善。

（四）其他方面的问题

无。
四、下一步改进措施

规范绩效管理方面需要细化，指标的设计需更加科学。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
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