丰都县统计局2023年度绩效自评工作报告

为加强财政资金的管理，提高财政资金的使用效益，贯彻落实《中共中央 国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34 号）、《中共重庆市委重庆市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（渝委发〔2019〕12 号）有关规定，根据县财政局统一安排，县统计局对统计局单位绩效自评如下：

一、基本情况

（一）项目背景、内容

根据《统计法》第十九条，县级以上人民政府应当将统计工作所需经费列入财政预算。重大国情国力普查所需经费，由国务院和地方人民政府共同负担，列入相应年度的财政预算，按时拨付，确保到位。县统计局承担组织领导和协调全县统计工作，为贯彻落实国家统计局统计调查制度，保证顺利完成统计报表任务。
（二）项目资金情况

2023年统计局部门整体目标项目到位247.65万元。县统计局加强对统计局部门整体目标项目资金的管理，专款专用，提高财政资金使用效益，全年执行247.65万元，年末无结余。
（三）绩效目标

统计局部门整体目标为：1.保障统计局系统人员的人员经费、公用经费和住房改革支出。 2.组织实施一、二、三产业有关统计调查：搜集、整理和提供有关国民经济、社会发展、科技进步、 能源资源和环境等统计数据，确保全国统计调查任务的顺利完成，并为地方政府决策提供决策。 3.组织实施周期性及大型普查工作，结合本地区实际制定普查实施方案，落实普查经费，选聘普查指导员和普查员，组织开展业务培训、清查摸底、宣传动员等工作，做好普查后勤物资保障。 4.加强统计信息化建设，保障网络及相关设备稳定运行，及时处理故障，维修更新故障设备。
部门职能职责

丰都县统计局的职能职责为承担组织领导和协调全县统计工作，确保统计数据真实、准确、及时的责任。负责监测国民经济和社会发展态势，承担预测预警和信息引导的责任。依据国家有关法律、法规，拟订全县统计工作规范性文件、统计改革和统计现代化建设规划以及全县统计调查计划；指导、监督检查各乡镇、县直各部门的统计工作；监督检查统计法律、法规在全县范围内的实施情况。建立健全国民经济核算体系，组织实施国民经济核算制度和投入产出调查，核算全县国内生产总值，汇编国民经济核算资料。开展民意调查。
二、绩效目标完成情况

（一）总体绩效目标完成情况
从总体来看，统计局部门整体目标绩效指标均完成。绩效指标完成情况分析

从产出指标来看，全面完成了统计数据归档、整理，归档、整理率达到100%；按时采集并报送各项统计数据，完成主要统计指标数据质量评估，及时发布市统计局和县统计局核定的GDP、工业、农业、服务业、投资以及各乡镇的数据；数据采集及时率、数据报送及时率、数据发布及时率均为100%；保障统计内外网网络正常运转，完成了年初绩效指标值。

从效益指标来看，向社会提供统计咨询，全年提供统计咨询人次4人次，达到预计目标。

从满意度来看，企业、乡镇统计员等服务对象的满意度86%，完成了≥82%的满意度值。
（三）评价结果

本项目自评得分99分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

一是人员流动统计员变换频繁，且交接不到位，对统计培训提出了较高要求。需要不断的培训，才能提高统计员业务知识，提高统计数据质量。二是统计规范化水平依然不高。企业直报的实施，推动了统计工作重心向基层下移，对企业直报能力提出了新的更高要求，这其中就涉及人员配备、网络设备配置、原始记录和台账的建设等多个方面。企业大部分电脑配置低，存在一机多用，网络不畅通。

资金使用方面的问题

财务人员未参与项目管理，对于项目开展情况和资金需求不了解。

项目绩效方面的问题

项目绩效指标设定比较宏伟，未能保证绩效项目的合理性。

其他方面的问题

无。

四、下一步改进措施

一是加强培训，创新培训方式，多开展一对一培训、新换统计员培训、统计技能培训等，以应对统计员变换频繁问题。二是加强统计台账建设，推广应用电子台账，夯实基层基础。三是确保财务人员参与项目跟踪管理。四是坚持实事求是，设置科学的项目绩效指标。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题

无。
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