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机关各科室，直属事业单位：
现将《丰都县2024年环境安全隐患排查整治专项执法现场检查计划》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。
丰都县生态环境局
2024年3月8日

丰都县2024年环境安全隐患排查整治专项
执法现场检查计划
为深入贯彻习近平生态文明思想，切实履行维护国家生态安全的重大政治责任，有效防控环境风险，筑牢生态环境安全底线，保证我县生态环境总体安全，制定本计划。
一、工作目标
深入贯彻落实《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国突发事件应对法》《突发环境事件应急管理办法》等法律法规规章，与时俱进地推进环境安全管理，按照“大事不能出，小事不让出”的原则，持续推动环境隐患整治，有效防范化解环境安全风险，实现全年无较大及以上突发环境事件发生的目标。
二、工作任务
1．重要节点：以两会、国庆节等时间节点为重点，全年常态化开展隐患排查整治工作。
2．排查对象：全县环境风险源企业所有环境风险单元，重点关注大容量、高压力、建成多年的物料罐体，大容积盛装液体的池、塘、坑、堰，各风险单元的应急设施等。
3．重点任务：一是较大及以上风险源企业隐患排查与整治、应急能力、环境风险管控；二是已排查或自查出的隐患整改情况；三是督促所有风险源企业健全隐患排查制度，切实开展排查整治工作；四是严肃查处不履行环境风险管控，危害环境安全的违法行为。
三、工作安排
（一）隐患排查与自查（1月至12月）。
生态环境部门结合“双随机、一公开”制度，加强对风险企业的隐患排查工作，同时指导督促企业对风险评估报告列出的风险点位进行常态化的认真自查，全年对我县环境风险企业排查率、自查率均需要达100%。排查或自查出的隐患即时录入重庆市环境风险应急指挥系统实行台台账管理，必要时聘请专家协助隐患查找工作，确保及时发现问题。
（二）隐患整改与提升风险管控能力（3月至12月）。
督促相关企业对录入重庆市环境风险应急指挥系统的隐患限时整改到位；督促企业建立风险管控制度并保证严格执行；督促企业以风险评估报告为基础完善风险防控设施、备齐应急物资；督促企业编制、修订应急预案，认真开展应急演练。
（三）配合上级督导帮扶（不定时）。
积极配合市级督导帮扶工作，及时办理督导组交办的隐患整治工作，督促企业按要求落实相关任务。
（三）总结巩固提升（2024年12月）。
及时总结专项工作举措，建立健全长效机制，不断加强环境安全管理。对工作中探索出的有益措施、经验做法形成文字向市级报送。
四、工作要求
（一）高度重视。
切实提高政治站位，充分认识到环境安全检查在保证国家安全方面的重要意义，各单位要认真组织，克服麻痹思想，坚持不懈地认真做好相关工作，确保实效。
（二）强化帮扶。
环境安全重在预防，要加强对生态环境领域从事环境安全管理的专兼职人员的业务能力培养，鼓励企业采取措施保证安全岗位人员相对稳定；及时指导企业搞好隐患自查与整改；帮助企业逐步提高应对突发事件的能力；对因客观原因导致整改效果欠佳的企业审慎包容；按照“谁执法、谁普法”的要求做足环保安全法治宣传，降低企业违法风险及环境安全风险。
（三）科学执法。
认真落实执法全过程记录、执法结果公开制度，重视资料收集运用；从实际出发，尊重专家意见但不迷信，从最有利于保证环境安全的角度强化执法；重视典型案件的警示作用，对危害环境安全的违法行为从严从快从重查处。
（四）宣传引导。
积极利用双微、互联网等媒体，宣传报道专项工作开展情况及开展过程中行之有效的先进做法，适时运用丰都电视台“今日关注”等栏目曝光影响环境安全的行为，逐步形成全社会都关心环境安全工作的良好局面。
（五）信息报送。
执法支队安排专人按市生态环境局、县安委会要求及时报送执法信息及典型案件。
