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丰肺炎指办〔2021〕40号

丰都县新冠肺炎疫情防控工作指挥部综合办公室
关于进一步加强社区排查防控的

紧急通知

各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门，有关单位：

为认真落实市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议暨市新冠肺炎疫情防控指挥部视频调度会议精神，根据重庆市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组综合办公室《关于进一步加强社区排查防控的紧急通知》（渝肺炎组办发〔2021〕21号)文件精神，为进一步加强社区排查防控，经县新冠肺炎疫情防控工作指挥部同意，现就有关事项通知如下：

一、进一步提高政治站位。近期国内出现“旅行团传播链”，呈局部散发和小规模聚集性特征，多地上升为中高风险地区，我市也出现本土确诊病例，疫情防控形势复杂严峻。全县各级各有关部门要进一步提高政治站位，把疫情防控作为当前头等大事，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，保持高度重视、高度警惕、高度负责状态，从严从实从细抓好“外防输入、内防反弹”各项措施。

二、开展社区拉网式排查。从即日起，各乡镇、街道以网格为单位，按照“基础数据全摸清、动态情况全掌握”和“不漏一户、不漏一人”要求，充分发动民警、社区工作人员、网格员、医务人员等力量，通过走访调查、进家入户等形式，开展1次全面、深入、彻底的拉网式排查，利用“重庆市新冠肺炎疫情社区排查防控系统”做好排查登记。对排查出的近14天内国内中高风险地区或发生本土病例地区来丰返丰人员，在原有防控基础上，再开展1次核酸检测。

三、严格执行社区报告制度。在开展推送数据精准排查的同时，在全县严格执行社区报告制度。

（一）报告范围。近14天有市外旅居史来丰返丰人员；近28天有境外旅居史来丰返丰人员；10月22日（含）以来有与重庆市现有确诊病例（含无症状感染者）活动轨迹交叉重叠区域旅居史的来丰返丰人员（长寿区供电公司办公区、中央公园2组团、世纪广场金妈家、中医院发热门诊、长寿古镇；九龙坡区九龙街道盘龙新城小区，渝北区宝圣湖街道石盘河社区，南岸区弹子石，巴南区八公里；区域会适时更新，请随时查询市卫生健康委官网或市疾控中心官网）。

（二）报告流程。“社区报告二维码”由各社区在“重庆市新冠肺炎疫情社区排查防控系统”中自动生成。以社区为单位，在辖区内党政机关、企事业单位和小区、景区、学校、医院、商超、车站、码头、工厂、工地等地醒目位置设置“社区报告二维码”，方便群众扫码报告。

（三）健康管理。对重点地区来丰返丰人员，社区要及时核查。对低风险地区来丰返丰人员引导其主动就近开展1次核酸检测，对重点地区来丰返丰人员按照现有疫情防控政策分类处置，落实“码上报、就地检”。
（四）报告责任。严格落实社区报告属地、属事、单位、个人“四方责任”，确保重点地区来丰返丰人员应报尽报、应检尽检。按照属地属事原则，各乡镇街道、各行业主管部门、各单位负责统筹本辖区、本行业、本单位社区报告制度的执行落实和督促检查。严格落实个人责任，近14天有市外旅居史来丰返丰人员、近28天有境外旅居史来丰返丰人员和10月22日（含）以来有与重庆市现有确诊病例（含无症状感染者）活动轨迹交叉重叠区域旅居史的来丰返丰人员抵丰后应第一时间主动向社区报告，配合本地疫情防控工作，如因瞒报、迟报等原因造成严重后果的，将严肃追究责任。

（五）督促指导。县级有关部门要加强对重点地区落实社区报告制度的督促指导，小区、工地等由县住建委负责；酒店、宾馆、民宿等由县公安局负责；码头、火车站、汽车站、高速路口等由县交通局负责；中小学校由县教委负责；景区、网吧、剧院、博物馆、图书馆、棋牌室等由县文化旅游委负责；医院由县卫生健康委负责；相关企业由县国资事务中心、县经信委负责。

四、全面加强小区管理。有物业管理的居民小区由小区物业公司履行疫情防控主体责任，按照“一查二测三登记四对接五跟踪六管控”排查防控流程，做好小区疫情防控排查。对所有进入小区的陌生人员和车辆核查登记，问询了解14天内旅居史，如有市外和市内本土疫情发生地来丰返丰人员要及时向社区报告，按要求做好有关防控工作。无物业管理的老旧小区、单体楼等按照属地管理原则，落实网格化管理。散居院落由村（居）委会组织村（居）民小组、义务巡逻队员等力量开展联户联防。

五、严格落实居家医学观察和自我健康监测。对社区居家隔离人员和自我健康监测人员，要严格落实乡镇（街道）领导、干部包片负责和社区干部、社区医生、社区民警、网格员、楼栋长服务管理“2+5”模式，定期随访其健康状况，强化人文关怀和心理疏导。
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