
丰都县公安局关于
2024年度法治政府建设情况的报告

2024年，丰都县公安局坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实县委依法治县工作要求，在深化法治政府建设上下足功夫，取得较好成效。现将工作情况报告如下：
一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效
（一）深入学习宣传贯彻习近平法治思想
把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平法治思想作为首要政治任务，纳入党委理论学习中心组专题学习必学内容，为民警执法培训的必学内容，引导广大民警、辅警把思想和行动统一到党中央决策部署上来，自觉用习近平法治思想指导工作、用法治思维解决执法问题。以“法治宣传月”“宪法宣传周”等主题普法活动为契机，深入宣传习近平法治思想，营造浓厚法治宣传氛围。
（二）法治公安建设服务大局成效明显
深化新时代“枫桥经验”丰都实践，推进社会稳定风险防范，深化主动型维稳机制，积极排查化解矛盾纠纷。全力防范化解经济金融风险，深入推进防范和打击侵害企业合法权益经济犯罪专项工作，依法严厉打击合同诈骗、职务侵占、挪用资金等侵害企业合法权益的经济犯罪活动，切实维护市场经济秩序、保护企业合法权益，营造法治化营商环境。
（三）扎实有力推进平安法治建设
坚持总体国家安全观，坚决捍卫国家政治安全。强力推进夏季行动、冬季行动，落实“打防管治建宣”各项措施，110警情、刑事警情、九类街面警情同比下降6.29%、48.47%、38.75%。刑事案件、侵财、电诈、入室盗窃等案件同比下降40.29%、53.42%、56.10%、72.22%。紧盯警情、发案规律，落实城巡防队伍24小时不间断巡防。严厉打击违法犯罪，成功破获部督何某某团伙贩卖毒品案、“7.14”生产销售伪劣电线案等大要案件，侦破“捕运销”全链条非法捕捞案。推动公共安全治理向事前预防转型，加强道路交通、大型活动、旅游景区、危爆物品等隐患排查整治，较大及以上公共安全事故“零发生”。
（四）深化法治公安改革
不断完善执法监督管理机制，全面落实执法办案“五个一律”工作规定，落实专人开展案件办理时限预警，全要素、全方位闭环管理。深化执法办案管理中心建设应用，坚持刑事案件集中统一办理，实行一站式办案、合成化作战、智能化管理、全流程监督。
二、履行推进法治建设第一责任人职责，加强法治政府建设的有关情况
深入践行习近平法治思想，全面落实党中央决策部署和上级工作要求，统筹推进严格执法、公正司法、全民守法，推动全面依法治县各项工作取得新进展。
    （一）政治理论学习走深走实
带头深入学习贯彻习近平法治思想，贯彻落实党中央关于全面依法治国的重大决策部署和市委、县委关于全面依法治市工作要求和县委关于全面依法治县工作安排。充分发挥县公安局党委在法治建设中的领导作用，定期听取法治建设工作汇报，及时研究解决有关重大问题，将法治建设工作同业务工作同部署、同推进。严格落实法治政府建设年度报告制度，并按要求向社会公开，认真开展好党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责专题述法工作。
（二）法治政府建设务实推进
严格依法依规决策，落实顾问律师制度和公职律师制度，组建以顾问律师和公职律师共同履职的法律咨询队伍，对党委文件、重大决策的合法合规性审查提出意见。严格执行政府规范性文件制发要求和备案审查制度，加强规范性文件管理，定期清理规范性文件并及时上报清理结果。严格遵守《中华人民共和国政府信息公开条例》，全面推行政务公开，及时回应人民群众关切的法治问题。
（三）全面推进依法行政
[bookmark: _GoBack]自觉维护司法权威，认真落实行政争议实质性化解相关要求，切实提高行政复议首选率，行政复议化解行政争议主渠道作用充分显现。严格落实行政机关出庭应诉工作要求，促进行政争议实质性化解，全年行政诉讼负责人出庭应诉率达100%。组织实施年度普法计划，推动落实“谁执法谁普法”责任，深入开展法治宣传教育。
（四）加强行政执法规范化建设
落实行政执法责任制，加大对人民群众关切的食品药品、环境卫生等重点领域执法力度。强化行政执法监督，落实行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大行政执法决定法制审核制度，规范行政执法行为，推进严格规范公正文明执法。依法涉企案件办理，强化企业风险防控法治宣传，提升涉企执法满意度，持续优化法治化营商环境。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足
（一）理论知识学用结合还不够
在理论体系把握和“融会贯通”运用习近平法治思想指导具体工作实践上还有差距，运用习近平法治思想解决具体问题的能力和素质还不够。
（二）依法行政能力有待提升
部分民警运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定和解决问题的能力有待提高。对行政指导、行政奖励、行政和解等运用还不够。
（三）法治队伍建设有待加强
法治人才培养工作机制不够完善，具有高水平法律专业素养和通过法律职业资格考试人数还不够多，系统化、常态化法治培训还需进一步加力。
四、下一步工作思路
（一）抓服务保障，助力法治化营商环境。充分发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用，在法治轨道上更好护航经济深化发展。规范涉企执法行为，强化审核把关，始终坚持依法办理。加强企业合规指引，聚焦非吸、非法经营等重点领域，及时发现企业运行中存在的违法风险，引导企业依法依规经营。
（二）抓问题整治，推动多元化执法监督
常态化开展执法顽瘴痼疾排查整治，着力解决有案不立、压案不查等执法顽疾。充分发挥执法监督管理委员会作用，拓宽群众监督举报渠道，主动接受群众监督，强化监督合力。
（三）抓能力提升，培育专业化人才队伍
通过理论研究、外出培训、练兵比武等，不断提升法治队伍审核把关、辅助决策、监督管理、服务保障能力水平。提升全警法律素养，深化开展“教科书式执法”培训活动，提高民警实战能力。
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