
丰都县国有资产监督管理办公室
关于印发《丰都县国有企业资产负债率分类管控工作方案》的通知

各国有企业：
《丰都县国有企业资产负债率分类管控工作方案》已制定，现印发给你们，请认真组织实施。


丰都县国有资产监督管理办公室
                      2019年11月15日

丰都县国有企业资产负债率分类管控
工作方案
为贯彻落实中共中央办公厅、国务院办公厅《关于加强国有企业资产负债约束的指导意见》、国家发展改革委等四部委印发的《2019年降低企业杠杆率工作要点》和重庆市有关工作方案，推动我办管理的国有企业（以下简称企业）坚决打好防范化解重大风险攻坚战，促使高负债企业资产负债率尽快回归合理水平，特制定本工作方案。
一、管控原则
（一）坚持防控风险。认真贯彻落实党中央、国务院和重庆市委、市政府决策部署，把降杠杆减负债作为打好防范化解重大风险攻坚战的重要举措，通过带息负债和资产负债率双管控，有效防止企业发生债务风险。
（二）坚持一企一策。充分考虑行业特征与企业实际，以行业资产负债率为基础，结合企业实际实施分类管控，坚持一企一策确定资产负债率管控目标，不搞“一刀切”。
（三）坚持精准发力。在控制企业总体资产负债率的基础上，精准运用各种措施，重点管控带息负债以及高负债子企业，切实降低和化解企业存在的债务风险。
（四）坚持促进发展。将降杠杆减负债工作与企业改革发展紧密结合，通过加强债务管控、推动资产负债率回归合理水平促进企业实现高质量发展。
二、管控目标
（一）设定行业类别和管控级别。企业资产负债率实行分类管控，对不同行业、不同类型企业实行分类管理并动态调整。参照国务院国资委资产负债率分类管控的做法，以本行业上年度全国国有企业平均资产负债率为基准线，基准线加5个百分点为本年度资产负债率警戒线，基准线加10个百分点为本年度资产负债率管控线。
（二）实现目标。确保实现企业平均资产负债率到2020年年末比2017年末降2个百分点左右的目标。资产负债率超出行业管控线的企业，要求降至管控线以下；资产负债率低于管控线但高于警戒线的企业，要求降至警戒线以下；资产负债率低于警戒线的企业原则上不增长，确有合理需求的也应适度控制增幅，鼓励企业为降杠杆多做贡献。
三、管控措施
（一）实施分类管控。明确管控目标，对超出管控线的企业实行重点管控，对超出警戒线未达管控线的，实行重点关注。我办对重点管控和重点关注的企业资产负债率进行动态监测，督促企业定期报送资产负债率变动情况，并进行分析说明，提出对策措施。对重点管控的企业，实施挂牌督导；对重点关注的企业，实施重点督导。
（二）严格投资项目管控。按照投资管理的有关规定，严格执行投资项目负面清单管理，重大投资项目要履行相应的审批程序；高负债企业原则上不得实施非主业投资，不得实施推高资产负债率的投资。
（三）深化改革创新。进一步深化企业重组整合，优化资本布局；推动企业积极稳妥开展市场化债转股，探索创新市场化债转股模式；积极稳妥推进混合所有制改革、股份制改革、股权多元化改革，充分运用国有资本投资，加强对企业资本金投入，增加重大项目股权融资比例；推动企业深入开展提质增效、强化管理、盘活存量等各项工作，不断增加权益资本。
（四）加强资金管理。通过加强现金流管理，持续压降“两金”的增长。加强多渠道、低成本融资，优化融资结构与期限，缓解偿债压力。实施资金集中管理，减少资金沉淀，切实降低财务费用，提高资金的使用效益。
（五）全面加强风险防控。加强金融风险、债务风险防控，坚决守住不发生重大风险的底线。对经营亏损、经营活动现金流为负的企业，严格控制带息负债增长，严格债券发行规模；加强对亏损企业的管理，要求企业开源节流、降本增效，实现控亏减亏，缩小亏损面和亏损额。
（六）加大考核约束力度。将重点管控和重点关注企业的资产负债率列入企业负责人经营业绩考核指标进行考核，并适当加大考核权重；资产负债率管控情况较差而导致企业出现较大债务风险的，予以考核扣分处理；出现重大债务风险的，予以考核降级处理。各企业对子企业强化考核激励约束机制。
四、管控工作要求
（一）加强组织领导。督查企业提高政治站位，坚决贯彻党中央、国务院和重庆市防范化解重大风险攻坚战的决策部署，落实企业主体责任，建立主要负责人亲自抓、分管领导靠前指挥、各职能部门和各级子企业分工负责的工作机制，确保措施细化可操作、目标分解可量化、责任明确可奖惩。采取月跟踪、季调度等方式，强化过程跟踪督导，及时总结经验、发现问题、有效纠偏，做到各项举措切实落地，工作目标坚决达成。
（二）加强经验交流。定期或不定期将企业的资产负债率管控情况作为一项重要内容通过会议等形式进行通报。对资产负债率管控目标完成较好的企业，指导其总结好做法，必要时进行宣传推广。
（三）加强督导检查。将各企业落实2020年资产负债率管控目标情况作为监督检查工作的重点，对工作不力、效果不明显的企业，督促其严格落实管控目标、加强整改；对带息负债不断增长、资产负债率持续攀升、发生债券或债务违约的企业，对有关负责人进行约谈；对不作为、不担当的企业，加大有关责任人的问责力度。
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