丰都县财政局
关于严格“三公”经费管控的通知
各乡镇人民政府、街道办事处，县级各部门，有关单位：
坚持党政机关过紧日子是党中央、国务院的明确要求，是建设高效廉洁政府的重要内容,也是缓解当前财政收支矛盾的客观需要。根据财政部《关于加强“三公”经费管理严控一般性支出的通知》(财预〔2022〕126号)，重庆市财政局《关于严控一般性支出加强“三公”经费管理的通知》(渝财预〔2023〕7号)文件精神，为加强“三公”经费管理，严控一般性支出，政府过紧日子成为常态，特通知如下，请各部门、各单位遵照执行。
一、严格落实“三公”经费零增长
从2022年11月-2023年10月“三公”经费和2021年11月-2022年10月“三公”经费统计数据来看，不少部门（单位）“三公”经费、培训费、会议费增长幅度较大，比如有的部门公务接待费同比增长有高达457%、公务用车运行维护费同比增长高达235%、有的部门会议费同比增长高达29051%，有的部门培训费同比增长高达219%。下阶段请各部门、各单位要严格按照中、市、县“三公”经费零增长要求，严格控制“三公”经费、培训费、会议费等经费支出，全年“三公”经费执行情况作为绩效考核的重点内容。
二、硬化预算执行刚性约束
严格执行年度预算，严禁无预算、超预算支出。严格执行会议费、培训费、差旅费标准，严禁超标准、超范围列支。严控预算调剂追加，除突发重大事件、“三保”支出外，原则上不予追加预算，也不出台增加当年支出的政策。新增支出事项通过优化支出结构、盘活存量资金等方式解决。
三、严禁单位年底突击花钱
要加强财政资金管理，不得以巧立支出项目、以拨代支或虚列支出、提前付款延后消费等方式发生不必要的财政支出。不得超标准、超范围发放津补贴和列支帮扶捐赠资金支出；不得提前付款，待年后“补上”实质性消费；不得超进度拨付工程款，未达条件支付政府采购经费；不得年底突击举办各类非必要的培训、考察、会议等活动；不得通过政府购买服务等方式，委托外包公司承担应由单位履行职责的工作事项等。
四、编严编实2024年调整预算
今年财政收入大规模减税降费和房地产市场持续低迷等多重因素影响，收入未达预期，收支矛盾突出、财力较为紧张，各部门各单位要按照“统筹财力、保障重点，有保有压、以收定支”原则，严控新增支出，原则上除“三保”相关支出外，不再追加调增。为切实兜牢“三保”底线，确保财政平稳运行，各部门各单位要全面梳理预算项目，优化支出结构，按照轻重缓急调整重大项目保障顺序，除“三保”外，其他项目按能缓则缓的原则，根据政府性基金收入预测情况，调整年度支出规模，力保全年收支平衡。
五、加强预算编制源头管理
严格按照《丰都县2024年预算编制政策及口径的通知》(丰都财政发〔2023〕72号)文件精神，科学合理、精准有效编制2024年预算，把政府过紧日子作为常态化纪律要求，严控“三公”经费及一般性支出，持续压减非刚性、非急需支出，确保2024年“三公”经费及一般性支出“只减不增”。同时各部门各单位要落实非财政拨款经费管理主体责任，严格控制非财政拨款安排“三公”经费和一般性支出。严格项目支出标准，梳理、规范、净化单位职能项目，从严从紧安排预算，将单位预算执行、绩效评价结果、巡察审计及财会监督检查与预算安排相挂钩。硬化项目财政承受能力论证，将财政承受能力论证作为政府投资项目审批的前置条件和必要条件，坚持以收定支，严禁违规兴建政府性楼堂馆所。
六、强化“三公”经费执行监控
财政部门依托预算管理一体化系统监控地区、部门“三公”经费预算执行。我们将利用预算管理一体化建设成果，将“三公”经费管理规则嵌入一体化系统，建立“先有预算、再有指标、后有支出”执行监控机制，严格按照预算指标控制支付，防范无预算、超预算列支“三公”经费等问题。各部门各单位要严格履行预算执行主体责任，严禁超标准、超范围列支“三公”经费。
(此件公开发布)
丰都县财政局          
2023年11月28日     
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