
丰都县公安局

关于春节及第二届丰都祈福文化节期间

进一步优化城区交通组织的通告

为保障2024年春节及第二届丰都祈福文化节期间我县道路交通安全、畅通、有序，根据《中华人民共和国道路交通安全法》及实施条例相关规定，经研究决定优化城区交通组织，开放城区部分道路作为临时停车点，供市民临时停放车辆。现将有关事项通告如下： 

一、开放城区部分道路临时停车点（详见图一）
1.开放时间

2024年2月5日0时至2024年2月24日24时（农历腊月二十六至正月十五）

2.临时停放路段

（1）王家渡组团片区：幸福大道（丰都西汇南路口—峡南溪公交停车场出入口）、幸福小学后门路段、碧桂园周边路段、久桓星城周边路段、名山大道（移民广场—体育场、佰纪汤锅城—三湾大塘路口）、三湾大塘路口—老看守所路段、平都大道（教委—龙河大桥）；

（2）龙河新城片区：久桓大道（白马路—中央美地）、龙城大道、龙王沱街、龙新路（龙城华府转盘—帝景江山）、芦塘街、乌杨树街、金竹滩、龙腾大道人民医院、金龙街集美东方路段。

3.停放要求

以上临时停车路段，仅供小客车停放，要做到单排顺向临时停放。严禁双排停放，严禁在人行横道，交叉路口、桥梁50米以内，加油站、消防应急通道、医院周边的生命通道、公交站台30米内路段停放，临时停放的不得影响车辆、行人通行。

4.严管禁停路段

平都大道（庙坡—峡南溪）、滨江路、四横路、商业一路、商业二路、迎宾大道、名山大道（体育场—世纪花城）、南中路（实验小学门口—汇南路口）、产业大道、龙腾大道（马鞍山大桥—龙河大桥—人民医院）、寨子沟路、久桓大道（寨子沟—千集汇）等路段
二、优化城区及名山景区交通组织（详见图二）

（一）名山景区及名山街道周边道路交通组织

1.禁行。一是长江二桥北桥头至古家店隧道连接线路段按照已设定的单行道线路行驶，严禁随意行驶。二是小官山停车场路口至双桂山（鹿鸣寺二社居民除外）及景区道路禁止通行（鹿鸣寺二社居民除外）。三是广场路至景区车辆禁止直接从文化街路口经文化街往虎威修理厂方向行驶。四是名山景区3、4号停车场返程车辆一律绕行名山后山往景区后门-双桂山方向行驶，禁止从景区停车场往福街方向行驶。

2.分流绕行。一是从长江二桥至景区车辆，一律经名山街道驻地路口右转—加油站—名山隧道出口三岔口—长新路红绿灯—文化街路口—实验中学后门—新城转盘—实验中学前门—虎威修理厂—古城后山公路—名山景区—景区码头—景区后门—阴阳桥—古城后山公路—双桂山入口—小官山—名山供电所—长江二桥返程方向行驶。

二是到古佛岩、树人、十直片区的车辆，提示在小官山路口左转经景区路从名山小学路段往古佛岩行驶，禁止往景区方向行驶。

三是北岸的车辆返回城时以新城大桥为界，禁止进入古家店隧道，一律经振兴路—新城大桥—长江大桥—迎宾大道进城；从社坛方向进城的车辆，一律提示在大脚板桥往珍溪（或虎威场往人和）方向绕行至长江大桥经迎宾大道进城。
四是高峰时段长江二桥拥堵时，名山景区返程车辆一律经虎威修理厂路口—文化街—新城转盘—新城地税路口—新城大桥—长江大桥方向行驶，不走长江二桥线路。
五是春节及祈福节活动期间名山景区停车位饱和时，车辆一律停在三合街道临时停车场，由公交车负责接驳转运。
（二）峡南溪及长江二桥南桥头（含火车站）交通组织 

1.禁行。一是裂口大桥路口路段设置禁令标志，进入该路口的所有车辆一律直行或右转，禁止左转、掉头。即裂口老路往火车站或进入洗车场的车辆一律右转至红绿灯掉头，峡南溪往裂口老路方向行驶的车辆一律直行至裂口加油站路段或丁庄大桥掉头。二是洗车场一带路段的车辆一律逆时针方向行驶至裂口大桥右转，在裂口加油站路段或丁庄大桥掉头，禁止顺时针方向行驶。

2.分流绕行。一是高速路丰都西站下道进城的车辆（客运车

除外）一律在久桓星城红绿灯路口右转，从便道往四横路方向行驶（驶入四横路口时禁止左转），四横路上高速车辆一律经便道往幸福大道方向行驶。二是移动公司路口高峰时段进城方向车辆一律右转至四横路分流。三是到北岸的车辆，名山片区拥堵时，出城绕行长江大桥，返回城时按照名山片区交通组织线路行驶。四是火车站到北岸的车辆，一律提示往长江大桥方向绕行，不走长江二桥线路。五是峡南溪到龙河东新城片区的车辆一律从G5021石渝高速丰都西上高速—丰都站下高速绕行；龙河东到峡南溪、名山片区的车辆，一律从G5021石渝高速丰都站上高速—丰都西站下高速绕行。
3.红绿灯智能控制。在城区幸福大道久桓星城、凤凰湾、峡南溪长江二桥南桥头、世平路、双桂路等路口已建成的红绿灯实行了灯控分流。根据早晚高峰及出城、进城的不同时段，不同方向的车流量大小，优化红绿灯配时方案，采取远程或后台控制，单向分流放行车辆，某个方向将长时间等待红绿灯，各位驾驶人千万不要误判是红绿灯故障。

希广大驾驶员在行驶中注意道路交通指路标志及临时绕行标志行驶，服从公安交巡警或交通执勤人员指挥行驶。
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