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丰都县交通局
关于做好2023年中秋国庆假期期间
交通运输服务保障和安全生产工作的通知

局属各单位、运输各企业：
为切实做好我县中秋国庆假期期间交通运输服务保障和安全生产工作，根据《交通运输部关于统筹做好2023年中秋国庆假期交通运输服务保障和安全生产工作的通知》(交运明电〔2023〕138号)《交通运输部关于做好2023年中秋国庆假期及杭州亚运会期间有关工作的通知》(交办明电〔2023〕141号)等文件精神，确保假期期间人民群众安全便捷出行、交通物流畅通高效，现就有关事项通知如下：
一、提高政治站位， 充分认清假期安全风险形势
今年中秋国庆黄金周是疫情过后的首个国庆假期，也是继“五一 ”小长假后，又 一个“全年龄段 ” 的集中出游节点。第十九届 亚运会将于9月23日至10月8日在杭州举行 ，  旅游活动 、道路交通 、森林火灾等安全风险加大 。各单位、运输企业要深刻认识做好中秋国庆假期和亚运会期间安全生产工作的重要性， 提前研判中秋国庆和亚运会期间安全生产工作特点。坚决防范重特大事故，有效遏制较大事故，确保我县交通运输市场平稳， 针对性地制定预防管控措施，周密部署并抓好节日期间安全生产各项工作措施落实。
二、 守住红线底线，防范化解安全风险
各单位、运输各企业要深刻汲取近期各类事故教训，紧盯重点领域和薄弱环节，坚持问题导向，采取有力措施，加强隐患排查治理，切实抓好事故预防。
（一）加强安全防范。县道运中心加强对“两客一危”和农村客运车辆监管，严防“三超一疲劳”违法违规行为，督促企业经营者认真执行“三不进站、六不出站”管理规定。重点加强对公交监管，特别是通过县城内涝区域，严防发生淹水倒灌，结合实际及时采取临时停运、改道运行、区间运行、跳站运行等措施，严禁冒险行驶。县港航中心持续做好三峡库区危岩地灾防治交通运输防范应对工作，强化船舶安全管理，船舶航行中加强瞭望观察，快速通过，严防次生事故。
（二）做好交通执法监督。县交通执法支队强化客货运场站、客运码头、旅游景区(点)、高速公路出入口等重点部位巡查执法。加强大客车、旅游包车、公交车、出租车、货车等车辆安全联合监管，深化网约车专项整治，严肃查处非法营运、跨区域营运等重点违法行为。加强大件运输车辆通行监管，坚决防范重特大事故发生，确保公路运行安全。
三、 做好运力调配，加强运输组织保障
（一）强化运力调配。实时监测客流变化，强化大客流应对，
[bookmark: _GoBack]做好道路水路客运、公共交通等运力调配，强化汽车客运站、港口码头等重点区域运力投放和应急调度，切实提 高旅客疏运能力；加强公共交通运力供给调整，采取调度发车间隔、发车班次、增加机动运力等措施，精准保障群众出行需求。
（二）做好换乘接驳。强化道路客运站和码头等重点区域运力投放和应急调度。指导辖区道路运输、公共交通企业与铁路加强协调，统筹做好运输班次、时刻、客流等相关信息实时共享，科学开展衔接运输。针对汽车站、动车站和旅游码头等主要交通枢纽，常规公交做到“列车不到站、公交不收班”,最大限度满足到站旅客乘车需求。
（三）拓展运输渠道。重点加强旅游出行服务保障，加强旅游 集散中心、旅游景区(点)运力投放，通过开行城市公共交通专线车、区间车、旅游客运专线、定制客运线路、强化旅游包车运力供给等方式，多渠道满足游客出行需求。加大农村运输服务保障力度，通过加密班次，灵活设置停靠站点，开通赶集班车(公交),开展预约响应服务等方式，有效保障城乡群众出行需求。
（四）是强化服务保障。严格落实军人、消防救援人员、英烈遗属和儿童等重点群体乘车优待政策。落实现役军人、残疾军人、“三属”免费乘坐市内公共汽车和轨道交通工具，并可使用优先 通道(窗口);残疾军人乘坐境内运行的火车、轮船和长途公共汽车享受减收正常票价50%的优惠等相关政策，强化老幼病残孕等重点乘客服务，提高无障碍出行服务水平。
四、 畅通交通网络，做好物流保通保畅
（一）加强统筹调度。发挥物流保通保畅工作机制作用，加强对铁路、公路、水运、邮政快递行业运行指挥调度，以及重点枢纽、重点通道、重点区域保通保畅情况的动态跟踪监测。要坚持“ 一事一协调”,及时做好重点物流通道的疏导保通，坚决防止发生长时间、大范围拥堵和中断，确保交通物流顺畅运行。
（二）加强供需对接。做好对重点物流企业、生产制造企业、商贸流通企业等重点企业的供需对接，强化统筹调度，健全应急运力储备，保障假期期间交通物流运行平稳有序。
五、 加强值班值守，及时处置突发事件
（一）畅通信息渠道。各单位、运输企业严格落实24小时专人值班和领导带班制度，做好交通运输突发事件处置和信息报送。重要情况按时效要求边核边报至相关业务部门，安全生产事故、水上交通事故、行业稳定事件等及时报送信息至局安监科。
（二）强化协同。加强工作协同和信息共享机制，多渠道及时发布或转发强降雨、大雾、沙尘等恶劣天气预警信息，督促客运经营者密切关注沿途气象条件，针对恶劣天气、大客流、安全生产事故和险情等情形，科学部署应急力量，储备必要设备物资，确保一旦发生突发情况，能够及时启动应急响应，迅速有效处置。
（三）及时处置突发事件。各单位深入排查稳定风险隐患，发现苗头性倾向性问题及时化解处置，保障道路客货运输、出租汽车、网约车、城市公交等平稳运行。遇大客流或者突发事件，及时调用临时运力，运输企业从严检查维护交通运输工具，加强安全培训，确保驾驶员熟悉线路走向和运营环境，最大限度保障运输安全。
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