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中共丰都县市场监督管理局党组
丰都县市场监督管理局
2024年度生态环境保护工作情况的报告

为深入贯彻落实习近平生态文明思想，全面贯彻落实党中央、国务院和市委、市政府生态文明建设重大决策，按照县委、县政府关于生态环境保护工作总体安排部署，县市场监管局严格按照 “党政同责、一岗双责”的要求，坚持“谁主管谁负责”“谁审批谁负责”“管发展必须管环保、管生产必须管环保、管行业必须管环保”原则，扎实推进加强生态环境保护，打好打赢污染防治攻坚战，建设美丽丰都做出应有贡献，在2024年度重点做了以下方面生态环境保护监管工作，现报告如下。
1、 工作总体情况
（一）高度重视，提高政治站位。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容，是推动生态文明建设和生态环境保护从实践到认识发生了历史性、转折性、全局性变化。县市场监管局党组高度重视，认清形势，把握新时代生态环境保护建设工作，始终立足新发展阶段，全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，坚决扛起生态文明建设和生态环境保护的政治责任。结合本单位的职能职责，坚持以问题为导向、环保与监管相统一，以高度负责的思想全面落实生态环境保护各项工作。
（二）加强组织领导，严格工作责任。按照县委县政府关于生态环境保护总体工作安排部署，县市场监管局不断强化组织领导，全面落实主要负责人、分管负责人，其他分管领导生态环境保护职责，构建良好的生态环境保护责任体系，开展生态环境保护工作重大决策部署，严格工作责任，层层抓落实，把环境保护工作落到实处，切实履行“党政同责”、“一岗双责”的政治责任。
（三）强化监管措施，履行监管责任。强化市场监管是县市场监管部门的重要职责，加强生态环境保护工作是重中之重。县市场监管局立足本职，严格按照县委县政府的总体安排，全面谋划，统筹安排，分管领导靠前指挥，相关科室联动，市场监管所具体抓的监管格局，进一步强化监管措施，着力加强成品油、压缩天然气、餐饮业油烟净化设施以及涉及餐饮服务行政经营项目、臭氧防控等各项工作，切实履行监管责任。
2、 工作开展情况
   （一）落实全民环保普法工作。一是深入学习贯彻《中
[bookmark: _GoBack]共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》习近平生态文明思想，田波局长亲自带队到青龙、双龙等乡镇做专题报告，以“八个坚持”为宗旨，牢固树立生态环境保护工作的重要性。二是通过系统职工大会，“3·15”活动等各种形式开展全面环保普法宣传工作。三是加强《宪法》《民法典》《环境保护法》《长江保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》《固体废物污染环境防治法》《土壤污染防治法》《重庆市环境保护条例》《重庆市大气污染防治条例》等环保法律法规政策的宣传贯彻落实工作。
（二）餐饮油烟治理工作。严格履行《重庆市大气污染条例》规定的职能职责，在受理餐饮服务等项目商事登记申请时，积极配合生态环保部门履行告知责任。上半年向餐饮经营者发放《丰都县城区餐饮行业大气污染防治告知承诺书》429份，共向生态环境局发送抄告函114件。
[bookmark: _Toc25465]（三）落实臭氧防控工作。为应对臭氧引发的重污染天气，切实保障人民群众身体健康，县市场监管部门按照县生态环境部门的统一部署，认真履行职责，制定了《丰都县市场监督管理局关于开展2024年丰都县夏秋季臭氧污染防治攻坚工作的通知》（丰市监发〔2024〕94号），建立了市场监管臭氧防控工作小组，对加油站、印刷厂、广告喷绘行印刷品企业等行业开展监督检查夜间错峰作业，鼓励使用低挥发性油墨等工作。
（四）落实成品油质量监管。扎实开展成品油、压缩天然气质量安全监管。2024年共抽了8座加油站共11个批次的石油制品（其中车用汽油5批次，车用柴油2批次，车用压缩天然气 1批次，润滑油1批次，车用尿素液2批次），除开一批次的车用尿素液不合格，其余产品均检验合格。
（五）加强高污染治理工作。一是严把燃煤锅炉的注册登记关，认真审查锅炉能效证明文件，对不符合《锅炉大气污染物排放标准及第1号修改单》要求的锅炉不予登记。二是开展对1家环境监测机构、2家机动车检验机构资质认定获证监管工作。三是强化塑料产品整治，检查塑料制品食品包装袋生产企业2家、塑料购物袋销售商家19家、垃圾袋销售商家25家、农膜经销商8家，开展塑料制品抽检5批次，经检验，全部合格。
（六）扎实开展长江禁捕行动。一是加大对涉渔经营主体的日常监管。今年以来，我局执法人员共计出动1397人次，检查涉渔餐饮场所2098家次，检查涉渔农贸市场和商品超市350家次，检查渔具店78家次，核查暗访线索8家次，查办案件6件。二是充分发挥市场监管、农业农村、公安、县检察院等部门建立的协调联运机制作用，密切部门间协作配合，开展联合检查20次。三是持续做好普法宣传工作，积极张贴宣传标语，坚持宣传教育执法有机融合，共发放各类宣传资料、承诺书及宣传海报超3300余份。
三、主要措施
（一）提高认识，明确任务。高度重视认识环境保护工作，认真履行监管职责，提高思想认识，明确县委、县政府重点工作任务，把市场监管工作与生态环境保护工作有机结合，统筹推进各项目标任务。
（二）上下联动，扎实推进。按照要求制定文件，形成工作措施，明确职责，形成主要领导亲自抓，分管领导靠前指挥，科室牵头，市场监管所落实的工作格局，扎实推进环境保护工作有序开展。
（三）查漏补缺，补齐短板。按照目标分解任务，落实负责环境保护工作，对标对表查漏补缺，及时跟进工作不足，及时补齐短板，有力促进相关工作圆满完成。
四、下一步工作打算
接下来我局将紧紧围绕县委、县政府关于生态文明建设和环境保护工作安排部署，进一步深化认识，增添措施，持续推动市场监管与环境保护相结合。
   （一）加强领导，强化学习。党组学习《丰都县党政领导干部生态环境保护责任制规定》，组织全体干部职工进一步深入学习贯彻习近平生态文明思想，始终坚持“党政同责一岗双责”，扎实推进环境保护工作。
   （二）强化宣传，提高意识。加强生态环境保护宣传工作，进一步结合“3·15”、“质量月”等大型活动广泛开展宣传环境保护工作，努力提高全民普法意识明显提高，共同推进环境保护工作再上新台阶。
（三）认真谋划，统筹安排。结合2025年度工作重点，按照目标任务，结合部门工作实际情况，认真组织谋划、研究、部署，统筹安排，努力推动2025年度各项工作圆满完成。


中共丰都县市场监督管理局党组
2025年1月25日
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