包鸾镇飞仙洞公开竞聘飞仙洞村
党支部书记人选简章

为进一步优化村级班子结构，加强基层组织建设，提高村干部队伍整体素质，根据相关要求，决定公开选聘村党支部书记1名。现将有关事宜公告如下：
一、选聘岗位
    飞仙洞村党支部书记1名。
    二、选聘对象及条件
（一）基本要求：中共正式党员，拥护党的路线、方针、政策，遵纪守法，品德优良，具有较高的政治思想觉悟，有较强的集体观念和为民服务意识，能关心群众，热心为群众办事。
   （二）学历要求：具有国家承认的高中及以上学历。
   （三）年龄要求：年龄不超过45周岁。
   （四）户籍要求:户籍所在地为丰都县包鸾镇或在包鸾工作1年以上。
   （五）其他要求：身体健康，具有一定文字功底和计算机操作能力，无违纪违法等影响选聘的其他情形。
开考比例为报考人数与选聘岗位之比3∶1，若报名不足3人则直接进入面试环节。
三、选聘程序
   （一）发布公告：本次选聘工作将通过线上线下向社会公开发布选聘公告。
（二）组织报名：
    1.报名时间：2023年5月8日至5月17日上午8:30—12:00，下午14:30—18:00共10天。
[bookmark: _GoBack]    2.报名方式：包鸾镇党群办公室现场报名或将《包鸾镇公开选聘村支部书记报名登记表》填写完成后同身份证、毕业证书扫描件发送到345628334@qq.com邮箱。
    3.报名资料：现场报名需持本人身份证、学历证书原件及复印件、《包鸾镇公开选聘村支部书记报名登记表》（填写完整后正反面打印，一式1份）。
    4.报名要求：报考人员填写提交的报名信息必须真实、准确，如提供虚假报考材料和伪造、变造有关证件、材料、信息，骗取选聘资格的，一经查实，取消选聘资格，并追究相关责任。
（三）资格审查：报名结束后2个工作日内，由镇党群办进行汇总，对报考人员资格条件及相关信息进行资格审核。镇党群办同镇纪委、司法、综治、派出所、计生、信访等站所（办）对报考人员报名信息（报名审批表）、提供的有效证件（包括身份证、毕业证书、学位证书等原件及复印件）和现实表现情况进行联合审查。
（四）笔试：笔试由镇党群办组织实施，采用闭卷方式进行，实行百分制。笔试主要包括乡村振兴、法律法规、农业农村等相关知识。
    （五）面试：根据报考人员笔试成绩，从高分到低分进行排序，确定村党支部书记前3名进入面试人选，报名不足3人的直接进入面试环节。
    （六）考察：考察对象按照笔试成绩×60%+面试成绩×40%，取最高分）。考察工作由包鸾镇党群办牵头，会同相关站所和考生所在村党组织负责人采取个别谈话、召开座谈会等方式，从德、能、勤、绩、廉等方面进行全面考察。并由镇党群办报县委组织部进行县级联审，联审合格后进行公示，第一名联审不合格的按排名递增。
    （七）公示：综合笔试、面试和考察情况（综合成绩实行百分制，计算办法为：总成绩=笔试成绩×60%+面试成绩×40%）确定拟聘用人选，由镇党群办进行公示，公示期不少于5个工作日（除节假日以外），征求群众意见，接受群众监督。如有反映存在影响聘用的有关问题，一经查实，取消其聘用资格，并按照成绩从高到低依次替补。
    （八）聘用：聘用人员到岗试用3个月，试用期间享受相关工资待遇。试用期满后，能够胜任岗位的，按照相关程序办理聘任手续，并进行备案。
    四、聘期及待遇
    （一）公开选聘村党支部书记纳入村干部统一管理，履行相应职责。聘期与现行村“两委”班子任期一致。对聘期内群众不满意、能力水平较差、不胜任现职的选聘人员，将予以解聘。
   （二）公开选聘村支部书记报酬按照中共丰都县委组织部丰都县财政局丰都县民政局丰都县人力资源和社会保障局《关于调整村（社区）干部补贴标准的通知》（丰委组〔2022〕111号）的标准统一执行。
   （三）公开选聘村支部书记享受现行村干部社保政策。
   （四）在不影响村上正常工作的前提下，公开选聘村支部书记可自主报名参加公务员、事业单位等各类招考。考取后，其报酬及待遇于次月终止。
（五）村党支部书记工作满三年在符合招考条件下可以推荐报考公务员。
    五、有关说明
招录全过程接受镇纪委和社会的监督，严肃招录纪律，严格秉公办事，严禁徇私舞弊，如有违纪违规，即取消考试及录用资格，并追究有关人员的责任。
    本次公开招考工作最终解释权归属包鸾镇党委。
包鸾镇党群办电话：15126055884

附件：包鸾镇公开选聘村支部书记报名登记表

中共丰都县包鸾镇委员会 
丰都县包鸾镇人民政府
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