
丰都县虎威镇人民政府
关于切实加强人员密集场所房屋安全工作的通知

虎威府发〔2020〕 88号

各村（社区）、各镇级有关部门，有关单位：
2020年8月29日，临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村一饭店发生坍塌，造成重大人员伤亡。事故发生后，国务院安委会决定对此次事故查处进行挂牌督办，应急管理部、住房和城乡建设部派出工作组赶赴现场指导工作。2020年8月31日，唐良智市长在市政府第110次常务会议上，要求深刻吸取山西省临汾市襄汾县陶寺乡陈庄村聚仙饭店发生坍塌事故的教训，落实区县属地责任、行业监管责任、企业主体责任，用好大数据智能化手段，深入开展建构筑物结构风险隐患排查治理，做到应检尽检、应改尽改，确保建构筑物使用安全。向文明常务副县长，罗成县长在（《政务督查》〔2020〕915号）中也作出了“抓好建构筑物结构风险隐患排查治理，确保建构筑物使用安全”的批示要求。为全面贯彻落实市、县领导批示要求，深刻吸取事故教训、举一反三，切实加强全县人员密集场所房屋使用安全工作，有效排查整治房屋安全隐患，坚决遏制事故发生。根据《重庆市安全生产委员会办公室关于加强人员密集场所房屋安全工作的通知》（渝安办〔2020〕76号）精神，结合我镇实际，特就切实加强人员密集场所房屋安全工作的有关事项通知如下：
一、深刻吸取事故教训，切实增强做好房屋安全工作的紧迫感和责任感
近年以来，全国各地陆续发生房屋坍塌事故，造成重大人员伤亡。2019年5月20日，广西壮族自治区百色市一酒吧发生钢结构屋顶坍塌事故，造成6人死亡、87人受伤；2020年3月7日，福建省泉州市欣佳酒店所在建筑物发生坍塌事故，造成29人死亡，42人受伤；2020年8月4日，黑龙江省哈尔滨市道里区城安街3号北方金属交易市场一简易四层仓库发生坍塌，造成9人死亡；涉及房屋安全事故频发、教训惨重。各村（社区）、各镇级有关部门，有关单位，要深入贯彻习近平总书记关于防范重大安全风险和加强安全生产工作的重要论述精神，全面落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”责任制，严格按照“一地有事故、万地受警示”的要求，深刻吸取近期典型事故教训，切实增强做好房屋安全工作的紧迫感和责任感，要按照《关于推进住房和城乡建设领域安全生产专项整治三年行动的通知》（丰都住建发〔2020〕169号）的要求，举一反三，深入分析研判本辖区、本行业、本单位房屋使用安全重大风险，特别是对用于学校、医院、网吧、商场、集贸市场、福利院等人员密集场所，要加大对房屋结构安全的监督检查，有效排查整治房屋使用安全隐患，坚决防止事故发生。
二、突出工作重点，切实开展人员密集场所房屋安全隐患专项整治
（一）全面排查，摸清利用原建筑物改建改用为人员聚集场所基本情况。按照“三个必须”原则，由住房和城乡建设部门负责指导，商务、教育、文旅（体育）、民政、公安、卫健、交通、工业园区管委会、农业等行业部门具体负责，对利用原建筑物改建改用为酒店、饭店、学校、歌城、洗浴城、网吧、影剧院、健身房、体育馆、商场、医院、养老院、厂房、农贸市场、农家乐等生产经营场所的基本情况进行逐一摸排，重点排查“擅自改变使用功能、擅自变动主体结构、擅自扩建布局规模、擅自开挖周围空间”的违法违规行为，并按照“一户一档”原则，对每户生产经营单位逐一建档造册，建立生产经营场所房屋使用情况明细清单。
（二）扎实开展城镇房屋主体使用安全和违法建筑的专项执法检查。由住房和城乡建设、城市管理、规划资源等行业部门负责，聚焦“四无”（无正式审批、无资质设计、无资质施工、无竣工验收）建设，依法查处违法建设、违规改变建筑主体结构或使用功能等造成违法违规行为；指导督促各各村（社区）对辖区人员密集场所逐一上门入户检查，特别是对存在加层、加盖和夹层改造等行为的，要及时向有关部门抄告，有效处置违法违规行为。住房和城乡建设、城市管理和规划资源部门要加强协调联动，主动沟通并建立联合执法工作机制，明确案件移送、信息共享和联合查处等机制，加强对违规建设、违法建设行为查处的配合协调。
三、压紧压实责任，进一步健全房屋安全监管机制
（一）强化建筑物所有权人主体责任落实。由住房和城乡建设牵头负责，督促房屋所有权人和使用人按设计用途使用房屋，严禁擅自变动房屋建筑主体结构、承重结构和重要围护结构构件；督促物业服务企业按照物业合同约定，加强对物业管理区域房屋共用部位和共用设施设备的维修、养护、管理，加强对物业管理区域内装饰装修活动的管理，对违反装饰装修规定的行为，应当履行发现、劝阻、报告职责。
（二）强化各村（社区）属地管理责任落实。各村（社区）要按照城镇房屋使用安全“三级网格化”管理体系（镇、社区或物业管理单位、监测人员）要求，落实属地管理责任，发挥镇、社区和物业管理单位作用，确保管理范围全覆盖。严格落实汛期“三查”制度（汛前排查、汛中巡查、汛后核查）及极端气候条件下的房屋安全巡查检查工作，发现异常立即采取应急措施进行处置。
（三）强化部门属事监管责任落实。镇执法大队要切实履行房屋安全监管责任，务实开展房屋安全隐患排查、鉴定、监测、治理、应急和执法查处等工作，有效查处影响房屋安全的违法建设行为。城市管理、规划资源部门要切实履行违规建筑的认定、查处和处置职责，加大对违法建筑的查处力度。商务、教育、文旅、公安、卫生健康、民政、交通、工业园区管委会、农业农村等部门要按照“三个必须”原则，负责各自职责范围内的房屋使用主体的监管指导工作，督促所有权人和使用人按设计用途使用房屋，及时有效排查和整治安全隐患。
四、工作要求
（一）加强领导，精心组织。各村（社区）委会、镇安办成员单位要切实加强对安全生产隐患排查治理工作的组织领导，明确职责分工，周密部署，精心组织。各生产经营单位要切实负起隐患排查治理的主体责任，组织开展本单位隐患排查治理工作，落实整改资金和责任，制定隐患监控措施，限期整改到位，彻底消除安全隐患。
(二）突出重点，全面排查。各村（社区）委会、镇安办成员单位要结合正在开展的安全生产大检查，突出重点行业领域，事故多发、易发的重点地区，安全管理基础薄弱的重点企业，坚决遏制重特大事故的发生。各地要采取措施确保此次安全隐患排查整治的效果，做到排查不留死角，整改不留后患。
(三）深入检查，及时整改。坚持边检查边整改，以检查促整改。对检查中发现的隐患和问题，能整改的要立即采取有效措施予以整改；暂时不能立即整改的，要制定并落实防范措施，限期整改、跟踪落实；对隐患严重不能保证安全的生产经营单位，要责令停产停业整改。为推进人员密集场所安全隐患排查整治工作落实，各牵头单位要适时组织督查组，采取“明察暗访”方式，对各地各部门开展人员密集场所安全隐患排查整治工作进行综合督查。
  丰都县虎威镇人民政府  
  2020年10月29日      
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