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关于印发燃气安全专项整治工作方案的通知
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各村（社区），镇级行业部门，各燃气经营企业，有关单位：
为全面贯彻习近平总书记关于为深刻汲取宁夏银川“6·21”等近年来餐饮业用火安全事故教训，强化风险防范和隐患治理，遏制重特大事故，切实保障人民群众生命财产安全，结合我镇实际，制定本方案，并认真抓好落实。
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燃气安全专项整治工作方案

为全面贯彻习近平总书记关于宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故的重要指示精神，落实市、县两级相关部门关于开展安全排查整治工作安排部署的要求，进一步有效防范化解重大安全风险，提升我镇燃气安全保障水平，结合我镇实际，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央、国务院近期对城镇燃气行业安全有关部署和县委、县政府工作安排，坚持“人民至上、生命至上”，坚持“市级指导、区县落实、企业主体、用户配合、综合施治”基本原则，深刻吸取近期国内发生的燃气安全事故教训，举一反三，严格落实国务院安全生产“十五条硬措施”，以扎实开展风险分级管控和隐患排查治理为主线，突出抓好城镇燃气行业安全生产重点领域和关键环节，深入开展燃气（含天然气、液化石油气）行业安全隐患专项排查“回头看”，推动安全治理模式向事前预防转换，进一步查找治理安全隐患，全面规范和加强城镇燃气安全生产工作，防范遏制燃气行业安全生产事故。
二、主要任务
镇燃气安全工作领导小组，以燃气非居民用户拉网式再排查再整治为重点，全面检视燃气安全重点任务、重大隐患排查整治等专项工作。
（一）非居民用户全覆盖再排查。镇级相关行业部门联合镇燃气服务站，迅速组织燃气经营企业专业技术人员、执法力量，逐街逐店分片包干，对餐饮经营场所、学校、医院、旅馆、农贸市场、民宿、烧烤店、大排档等非居民用户逐户排查并建立清单（附件1），记录非居民用户基本信息、用气设施信息、隐患信息等。居民用户的排查整治，各燃气企业按照计划性入户检查、高层建筑用气安全“除险清患”、燃气管道老化更新改造、用户户内管道排查整改等安排，有力有序推进。
（二）安全隐患无空档再整治。对排查出的隐患，燃气企业下达整改通知，逐户明确用户整改责任人、燃气企业和乡镇街道监督指导责任人，并抄送商务、教育、卫生健康等行业主管部门。对排查出的重大隐患，交由用户行业主管部门挂牌督办、限期销号。燃气企业负责用户隐患整改过程跟踪督导，及时组织隐患验收销号。
（三）违规违法零容忍再执法。对存在重大安全隐患、经整改仍然无法达到安全用气条件、拒不整改隐患的，依法暂停供气，并通报商务、教育、卫生健康等主管部门依法采取措施处理。对燃气企业未定期开展入户检查、未督促指导隐患整改、未开展宣传教育、应急处置不规范等问题，依法严肃查处。
（四）安全知识持续性再宣传。各村（社区）、燃气企业开展“6·21”宁夏银川烧烤店爆炸事故案例分析，查找公众和单位用户负责人、员工安全知识、安全技能的薄弱环节，针对性地制订宣传教育方案，依托微信工作群、“筑梦虎威”等渠道开展线上宣传，依托院坝会、家庭教育互助会及燃气企业员工、燃气安全宣教志愿者开展线下宣传，建立燃气安全宣传矩阵，持续性组织开展形式多样、内容丰富的宣传和培训活动。
（五）重点工作无差别再检视。各村（社区）、燃气经营企业对照年度燃气安全工作要点、燃气老化更新改造、燃气安全装置加装、高层建筑用气安全“除险清患”、重大事故隐患排查整治、等重点专项工作安排，对组织实施效果开展检视，进一步加强组织领导和工作力量，细化目标任务，完善工作措施，加强督导检查，强化执法惩戒，确保保质保量落实到位。
三、整治重点
（一）管道及设施。燃气管道穿越密闭空间、被违规占压圈围且未采取安全措施；使用不合格气瓶、连接软管和减压阀；使用非燃气专用连接软管，软管破损龟裂或超过使用年限；用户私接三通、软管超长等私拉乱接。
（二）燃气具。燃气具超期未更换；灶具、热水器无产品合格证书；灶具无熄火保护功能；热水器安装位置、烟道设置不规范。
（三）安全装置。餐饮等单位用户未安装可燃气体泄漏报警装置或安装不规范；可燃气体泄漏报警装置安装未定期校检；可燃气体泄漏报警装置未插电使用等；可燃气体泄漏报警装置信号未接入物业消防控制中心或燃气企业监管平台。
（四）用气环境。用气场所密闭、半密闭且未采取安全防护措施；液化石油气气瓶间违规设置在地下室和半地下室；天然气和其他气源混用；液化石油气气瓶置于室内用餐场所、燃气使用场所存放其他易燃易爆物品。
（五）安全管理。非居民用户未落实安全责任人；未开展燃气安全培训教育；未定期开展燃气安全检查；未及时整改隐患；燃气企业未落实对单位用户入户检查、指导隐患整改、宣传培训责任和义务；燃气企业检查人员配置不符合规范，未制订一线岗位人员“两单两卡”；液化气充装销售不合规；液化气安全监管信息系统未使用；燃气气质不达标；液化石油气充装站站内特种设备超期未检、可燃气体报警器失效。
四、工作安排
（一）成立工作专班。根据新安法“三管三必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全）要求和上级有关部门关于燃气安全工作的部署，为进一步加强虎威镇燃气安全监管工作，有效遏制燃气安全事故发生，切实保障人民群众生命财产安全，优化营商环境，经研究决定，成立虎威镇燃气安全工作领导小组如下：
组  长：杨国华    镇长
副组长：王国栋    党委副书记
成  员：杨勋珍    综合调度岗负责人
冯玲琳    平安综治岗负责人
程学勇    应急管理岗负责人
陈玲锋    综合执法岗负责人
余秉高    社会保障岗负责人
洛松桑邓  经济发展岗负责人
冉龙州    教管中心负责人
舒兴海    卫生院院长
郎  平    镇燃气公司负责人
各村（社区）支部书记、主任
领导小组下设办公室于经济发展岗，由王国栋同志兼任办公室主任，负责各部门之间协调和总体指挥；由洛松桑邓同志负责落实日常工作。
（二）排查整改。对照“回头看”重点排查内容，梳理排查隐患，形成隐患台账、闭环管理台账，全面开展隐患排查治理，做到整改措施、责任、资金、时限和预案“五落实”，落实隐患闭环管理措施。县经济信息委将对“回头看”工作情况进行抽查，跟踪督促重大隐患和突出问题整改。对“回头看”排查整治不真不深不实的，报县安委办严肃追责问责。
（三）总结成效。全面总结“回头看”中取得的成效，系统梳理主要做法、成效亮点，梳理“回头看”中发现的问题和不足，不断完善安全生产制度措施，完善燃气行业安全监管长效工作机制。
（四）加强舆论宣传。持续加大燃气安全公益宣传力度，尤其是燃气灶具、液化石油气气瓶安装使用，燃气用具安全检查、应急处置等涉及安全方面的内容。要严格落实《城镇燃气管理条例》规定，推动燃气安全宣传进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭，完善用气安全宣传常态化机制，增强公众安全防范能力和自救互救能力。

附件：1.虎威镇燃气单位用户排查整治清单
2.虎威镇燃气安全专项整治“回头看”隐患闭环台账


