






江池府发〔2023〕6号


丰都县江池镇人民政府
关于切实加强2023年春季森林防灭火工作的通  知

各村（社区），镇级各有关部门：
为全面做好2023年全镇春季森林防灭火工作，根据丰都县林长办公室印发《关于切实加强2023年春季森林防灭火工作的通知》（丰都林长办发〔2023〕1号），结合我镇实际，对我镇春季森林防灭火工作做如下通知。
一、认清严峻形势
据预测，今年春季全县气温总体偏高，并且降雨偏少。从物候条件分析，全县森林面积226.8万亩，森林覆盖率达52%，林区立地条件较差，树种结构较为单一，易燃可燃树种面积占比高，可燃物载量大。4月以前，林下草本植物仍未全部返青覆盖，地表存在大量枯枝落叶，遇到明火，容易蔓延引发森林火灾。从人为活动分析，大量外出人员将在春节返乡，烧杂草、烧垃圾、烧香烧纸和燃放烟花爆竹等野外用火将会集中爆发。尤其是春节、清明节期间，受传统祭祀习俗影响，祭祀用火多，火源点多面广，管控难度大。此外，1月至3月是松材线虫病集中除治高峰期，3月至5月是植树造林关键期、春耕生产期，大量作业人员进入林区，生产性用火多，烧灰积肥、烧埂开荒等农事用火增加。林区春暖花开，踏青、赏景等人员激增，吸烟、烧烤和野炊等非生产性用火增多。从2022年防火情况分析，全县防火基础设施建设滞后，林火综合阻隔网、森林消防水池密度低。
2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，做好森林防火工作意义重大。各村（社区）、镇级各有关部门要进一步提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，严格按照习近平总书记关于森林草原防灭火重要指示批示精神，以及袁家军书记对安全生产的要求，认真总结汲取2022年夏季森林防火经验教训，以对党、对人民高度负责的使命感，坚持“预防为主、积极消灭、生命至上、安全第一”工作方针，保持“时时放心不下”的责任感，克服麻痹思想，消除侥幸心理，做实做细森林火灾预防工作，全力防范化解火灾风险隐患，保障人民群众生命财产安全和生态安全。
二、细化工作措施
[bookmark: _GoBack]（一）持续压紧压实责任。一是用好林长制平台，严格落实市第2号总林长令要求，有效解决当前森林山地防火工作中的难点、痛点，突出两会、春节、清明等关键时期的重点防范。二是压实末端防火责任，各村（社区）要组织开展防火业务培训和应急演练，切实增强村社干部和护林员工作能力，做到知责明责履责尽责，确保各项防火要求在“最后一米”落实落地。三是构建群防群控体系，3月底前，各村（社区）要将森林防火纳入村规民约，建立“十户联防”机制，签订联防责任书，促使村民相互提醒、相互监督，自觉遵守防火规定。
（二）统筹做好预警监测。一是及时研判形势。要建立乡镇（街道）—村社—护林员“三级”预报员体系，收集、报告林区气象状况、林下可燃物湿度等。要会同气象、应急等部门分析形势，重点研判两会、春节、清明节、劳动节以及连晴高温天气等重点时段的火险趋势。要利用电视、广播、手机短信和火险预警信息公示牌等，及时发布预警信息。“三级”预报员要将预警信息传递到林区“最后一米”，做到家喻户晓。二是落实响应措施。春季森林防火期期间，护林员要全员上岗，防火检查站（卡口）全部启用，开展防火巡护，严格执行扫码入林登记以及火源检查制度。出现高森林火险气象等级天气后，发布禁火令，增派护林员，增设防火检查点（卡口），延长巡山守卡时间。要利用宣传车、摩托车等开展防火巡护，提高工作效率。三是加强氛围营造。要制作群众喜闻乐见、易于接受的宣传资料，组织进企业、进农村、进社区、进学校、进家庭的“五进”活动，针对重点人群进行精准宣传，强化警示教育，引导移风易俗和用火安全，增强公众责任意识、安全意识和法治意识。在森林防火宣传月，组织开展集中宣传活动，加大力度、拓展深度、延伸广度，做到声势浩大、氛围浓厚。
（三）严密防范火灾风险。一是加强火源管控。要严格审批野外用火申请，对不符合规定、不满足条件的，一律不予审批。各村（社区）要组织专人开展每天巡查，检查野外用火现场，做好安全用火管理。二是加强隐患排查。要针对前期《林区输配电设施火灾隐患排查治理专项行动》的实施方案，根据森林火灾隐患排查整治工作情况开展“回头看”，确保隐患排查及时到位、隐患治理及时有效。持续盯紧林区输配电设施设备（包括特高压密集输电通道）、通信基站和易燃易爆仓库等重点部位，及时整治发现的隐患。要对林区坟墓落实专人看守，烧香化纸前，应清理干净燃烧点周边的枯枝落叶等可燃物。烧香化纸后要彻底熄灭燃烧灰烬，并观察一段时间，确信死灰不能复燃后再离开。三是加强执法打击。要会同公安机关和农业农村等部门联合开展春季野外违规用火专项打击行动，顶格处罚疫木除治等林区生产性活动以及农事、祭祀、吸烟等违规用火行为，做到快查严处、及时曝光、形成震慑。
（四）提升火情早期处理能力。一是建立建强扑救队伍。要会同应急等部门，建立群众扑救队伍，加强训练演练，开展带装巡护，确保关键时刻拉得出、上得去、扑得灭。二是配足配齐物资装备。要加强防火服、消防头盔、阻燃手套和防扎鞋等个人防护装备，森林消防水带和油锯等专业灭火机具储备，做好打大火的准备。有条件的村（社区），要明确防火应急车辆，确保人员、装备快速投入火情早期处理。三是分层分级开展业务培训。要组织开展森林防灭火培训，重点培训防火职责任务、主要措施、火情早期处理以及常见防灭火机具装备使用等业务，提升“最后一米”履职尽责能力。
三、做好应急处置准备
（一）加强组织领导。要充分认识到做好森林防火工作的重要意义，建立“镇级干部包村、村（社区）干部包户、户包山头地块”的包干责任机制，构建乡镇（街道）、村干部、联防体组长、联防体成员户森林防灭火四级防控网络，建立由各村（社区）党组织书记为第一负责人的森林防灭火工作专班，加强协调配合，细化具体措施，切实履职尽责，全力确保防火态势持续稳定。
（二）加强督促检查。落实“领导包村、干部包社”要求，采取“四不两直”方式，开展专项督查、暗访检查，深入一线看现场、查资料、问情况、找隐患，重点时段加密检查频次，确保各项任务、要求落到实处。
（三）加强责任追究。公安、应急、农业等部门要及时核实受灾情况，查明起火原因，调查各村（社区）、经营主体和个人履职尽责情况。对存在失职失责行为的，依规依纪，追责问责，做到事有人管、火有人防、责有人担。


                           丰都县江池镇人民政府
                             2023年1月29日
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