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江池府发〔2022〕72号


丰都县江池镇人民政府
关于确权登记颁证工作整改方案的通知
 
各村（社区）:
现将《江池镇农村土地承包经营权确权登记颁证工作整改方案》印发你们，请结合实际认真贯彻落实。

      丰都县江池镇人民政府 
                               2022年7月8日     
    （此件公开发布）

江池镇农村土地承包经营权确权登记颁证
工作整改方案

为进一步做好确权登记颁证收尾工作，根据《丰都县农村土地承包经营权确权登记颁证工作整改方案》，结合我镇实际，制定江池镇农村土地承包经营权确权登记颁证工作整改方案。
一、工作目标
准确把握中市县关于农村土地确权登记颁证工作部署，按照确权工作“质量”第一的要求，坚持“缺什么、补什么，错什么、改什么”的原则，集中精力，对全9个村1个涉农社区，集中开展纠错工作，确保确权成果得到群众认可，真正做到“确实权、颁铁证”，让农村土地确权登记颁证工作经得起历史的检验。
二、整改措施
（一）严把确权登记成果质量标准，解决确权程序不规范、确权信息不准确等问题。严格执行中市县关于农村土地确权登记颁证工作要求，重点检查权属调查、表册填写、成果公示、合同签订等确权程序不规范，家庭成员、承包地块等确权信息录入不准确等情况，切实纠正漏人漏地、面积四至不准等问题，确保确权程序标准、规范，确权信息真实、准确、完整。
（二）排查证书颁发情况，解决“漏证”“错证”问题。重点对土地确权证书是否颁发到户、证书有无错误、发证是否登记等情况开展排查，扎实开展证书颁发扫尾工作，针对错证开展最后一轮纠错工作。在此轮纠错中要做到应纠尽纠，严禁颁发“问题证书”，由村社及时收集农户错证，查验整理相关资料，确认土地确权登记相关信息准确无误后报镇统一汇总后交技术服务公司，更正土地确权登记相关信息，重新签订土地承包合同，重新打印证书发至农户手中，切实维护农户土地承包权益。
（三）排查档案收集整理情况，解决确权档案缺失、不规范等问题。将档案资料收集是否完整作为排查重点，避免档案资料缺失。各乡镇(街道)、各技术服务单位要按照《丰都县农业委员会关于规范农村土地确权登记数据库成果资料模板及档案收集工作的通知》（丰农业农村委发〔2019〕272号）要求，对照《丰都县农户确权登记数据库成果资料模板》（丰农业农村委发〔2019〕272号文件附件）重点检查农户确权登记分户档案资料是否齐全、农户签字盖章是否完整、农户签字摁手印是否真实有效、农户家庭成员信息是否准确完整，并按《丰都县深化农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组办公室关于进一步做好农村土地确权登记颁证档案收集管理及自查验收工作的通知》（丰农确权办发〔2022〕1号）文件要求，做好农户确权登记分户档案的自查验收、档案移交工作。同时对照丰都县农户确权登记数据库成果资料模板检查发包方确权登记档案资料是否齐全、签字盖章是否完整、农户签字是否真实有效等，并按《丰都县农业委员会丰都县档案局转发关于做好深化农村土地承包经营权确权登记颁证档案管理工作的通知》（丰都农委发〔2018〕182号）文件要求将发包方确权登记档案资料移交到乡镇人民政府（街道办事处）纳入文书档案统一整理归档保管，做好土地确权镇级、村级文书档案整理归档保管工作。
（四）排查矛盾纠纷情况，解决土地承包经营纠纷问题。依法妥善化解确权登记颁证期间出现的矛盾纠纷，及时引导当事人通过协商、和解、调解或依法申请仲裁、提请诉讼等方式解决，定纷止争，确认权利归属，做到应确尽确，不留遗留问题，确保农村社会和谐稳定。
三、实施步骤
（一）自查整改阶段(2022年7月1日-8月10日):召开工作会议，启动专项整改工作，深入开展自查自纠，针对查找出的问题，分类建立问题台账。在此基础上，按照《丰都县深化农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组关于加大农村土地承包经营权确权登记颁证工作推进力度的通知》（丰农确权组发〔2019〕5号）、《丰都县深化农村土地承包经营权确权登记颁证工作领导小组关于进一步加大农村土地承包经营权确权登记颁证工作推进力度的紧急通知》（丰农确权组发〔2019〕17号）、《丰都县农业委员会丰都县档案局转发关于做好深化农村土地承包经营权确权登记颁证档案管理工作的通知》（丰都农委发〔2018〕182号）及《丰都县农业委员会关于规范农村土地确权登记数据库成果资料模板及档案收集工作的通知》（丰农业农村委发〔2019〕272号）等文件要求，制定整改方案，明确解决问题责任、工作举措及完成时限等。
（二）督导整改阶段(2022年8月10日-8月20日):围绕重点领域、突出问题和关键环节，接受县农业农村委随机抽查，现场督导，检查自查自纠是否认真，存在的问题是否整改，证书是否发放到位，档案资料是否得到完善。重点检查农户确权登记分户档案资料的自查整改及乡镇(街道）自查验收、档案移交等工作情况。各乡镇（街道）对督导发现的问题及时进行整改。
（三）总结阶段(2022年8月21日-8月31日)：于8月25日前将农村土地承包经营权确权登记颁证工作总结报送县土地确权登记颁证工作领导小组办公室（县农业农村委），办公室（县农业农村委）。
四、工作要求
（一）加强组织领导。村（社区）要充分认识深化完善农村土地承包经营权确权登记颁证工作的重要性，严格属地管理，压紧压实责任。
（二）抓好整改落实。各村（社区）要严格按照整改时间表，落实专班组织各村（社）、技术服务公司做好土地确权信息登记、证书颁发、档案完善、纠纷调解等工作。
（三）加强监督检查。镇政府组建工作专班，由谭肖党委副书记谭肖、纪委书记冉东昇负责，对该项工作开展专项督导检查，对检查中发现群众反响强烈、措施落实不力、整改成效不佳的，将跟踪问效、督促整改，并通报批评。
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附件：
江池镇农村承包地确权登记颁证工作问题台账
填报单位：                                                             填表日期：       年   月   日
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填报人：                                                             联系电话：

