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中共丰都县暨龙镇委员会

丰都县暨龙镇人民政府

关于生态环境保护工作情况的报告

县委、县政府：

2023年，我镇在县委县政府的坚强领导下、县生态环境局的正确指引下，学习贯彻习近平生态文明思想，认真落实中央、市委、县委关于持续加强生态环境保护工作的决策部署，通过“建制度、提硬件、强治理、抓长效”四项举措，从快从严、提标提效统筹推动各项工作落地落实，按时按期、保质保量完成了全年重点目标任务。现将我镇2023年度生态环境保护工作落实情况报告如下：

一、党政领导带头履职尽责

严格落实县委、县政府关于“环境质量保卫战”的工作部署，党政班子成员带头落实《丰都县党政领导干部生态环境保护责任制规定》，认真履行生态环境保护“党政同责、一岗双责”，召开班子会、党委理论学习中心组学习会、村居院坝会等各类会议15次，定期组织镇村干部职工持续强化环保法律法规的常态学习，进一步提高政治站位，做到生态环境保护工作与党的建设、经济社会发展同部署、同推进、同落实。所有党政领导干部带头注册使用丰都生态环境在线APP，并严格对标工作要求，认真落实环境保护问题巡查、日常信息维护更新等工作，累计履行环境保护主体责任74次。

二、“四点发力”全方位推进生态环境保护 
坚持“绿水青山就是金山银山”，落实“建制度、提硬件、强治理、抓长效”四项举措，统筹抓好区域空气质量提升、人居环境整治、大气污染防治、生活污水处理、畜禽粪污治理等工作，持续保持重特大生态破坏、环境污染事件“零发生”，切实打好生态环境保护“攻坚战”。2023年生态环境质量评价满意度调查位列全县第2位。

（一）“建制度”，着力夯实主体责任。及时成立由镇党委书记、镇长任“双组长”、班子成员任副组长，相关岗位负责人任组员的领导小组，下设办公室于镇规划环保岗，负责全镇生态环境保护工作的组织保障、统筹协调工作。制定印发《暨龙镇2023年环境保护工作计划》《暨龙镇生态环境保护考核办法》《暨龙镇生态环境保护网格化管理实施方案》等文件5个，进一步优化调整体制机制，压紧压实多方责任，层层传导工作压力，积极构建镇村社三级、“政府+企业+农户”的一体化网格管理新模式。

（二）“提硬件”，着力强化基础支撑。对标前三季度市县反馈的重点生态环保“问题清单”，条目化、具象化强化措施加以落实解决，引导水产养殖企业投资120万元修建标准化尾水处理设施3个；推动6家畜禽养殖场修建沉淀池、发酵棚12个，铺设还田还林管网3公里，确保在库问题均已限期整改销号到位。以污水收集处理为抓手，全面完成场镇水环境治理工程，推动现有污水管网改造升级，铺设主管网3.5公里、修复破损老旧管网80米，污水收集率提升至98%。落实“四归机制”，扎实开展人居环境综合整治，建成垃圾分类收集点15个，固体垃圾收容率达100%，垃圾转运效率达100%。
（三）“强治理”，着力抓好立体防治。一是前期排查再深入。选配精干力量组建生态环境保护巡查工作专班，以64个污水排放点、畜禽养殖污染点等风险区为“关键目标”，组织开展“拉网式”排查178人次，发现问题13个，通过“发点球”的方式责令相关责任人立说立行、整改到位，整改率达100%。二是畜禽污染再严控。坚决取缔沿河畜禽养殖行为，对暨龙河干支流两岸的零星散养农户开展合规化劝导12次，确保“养殖归圈”。参照县生态环境局工作要求，每月对辖区的6个畜禽养殖场开展巡查12次，巡查发现问题5个，均已按期完成整改。三是水源生态再平衡。镇派出所、综合执法岗及各村（社区）通力协作，采取“技防+人防”模式，对水源地取水点及周边情况进行实时监控，持续加强河道巡查，依法打击自然水域电鱼、毒鱼、生产性捕捞行为，严肃查处环境违法行为和破坏活动，坚守好生态环境保护工作“红线”。
（四）“抓长效”，着力提升治理成效。由党政班子成员带头，镇村干部具体负责，按照“包片负责、分段包干”的方式，推动镇村社三级干部积极履行工作职责，签订目标责任书31份，定期开展“履职成效排位”，对推进工作落实不力的村居、镇级岗位负责人进行通报批评、谈话提醒3人次，聚力营造“比优争先抓落实”的浓厚氛围，多层级全面强化巡查、管控、治理，扎实推动生态环境保护工作持续向纵深处延伸。
三、现存问题及下一步打算

一是镇域幅员面积较大，对个别地处偏远的养殖场、小作坊、问题点位的常态巡查仍不到位，一定程度上存在“失管脱管”的风险隐患。二是个别群众、少量企业业主对生态环境保护的极端重要性认识不足，主动参与综合治理的主观能动性不够积极。三是网格化治理的人员力量配备尚有短板，特别是村（社区）基层一级，普遍缺乏专业环保队伍的技术支撑。

下一步，暨龙镇将紧紧围绕县委县政府决策部署，严格遵照县生态环境局工作要求，团结一致、奋勇向前，用实干实绩推动生态环境保护工作再出新成效、再上新台阶。一是进一步深学细悟习近平生态文明思想，主动在精神实质内涵中找定位、明方向、细抓手，坚决把习近平总书记对加强生态环境保护的殷殷嘱托不打折扣地全面落实到暨龙大地上。二是进一步压紧压实主体责任，明确镇村社三级多方具体职能职责，突出工作重点，细化分解任务，层层传导压力，确保责任到人、工作到点、落实到位。三是进一步常态抓好生态环境保护问题整改“回头看”，坚持问题导向、目标导向、结果导向，多管齐下、堵漏补短，确保做到隐患问题发现及时、上报及时、处置及时、整改及时“四个及时”。四是进一步提升群策群力动员深度，持续优化完善体制机制，将生态环境保护纳入“积分制”管理，切实激发群众积极参与环境治理的主观能动性，加快构建“政府牵头、村居负责、社会监督、群众参与”的全方位新型治理体系。
中共丰都县暨龙镇委员会      丰都县暨龙镇人民政府
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