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[bookmark: _GoBack]丰都县龙孔镇人民政府关于认真贯彻落实习近平总书记重要指示精神进一步做好低温雨雪冰冻灾害天气防范应对工作的紧急通知


各村（居）委会、镇级各部门，有关单位：
近日，习近平总书记对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示。张国清副总理调度部署低温寒潮、雨雪冰冻灾害防范应对工作，要求全面强化灾害防范应对措施，确保人民群众安全温暖过冬。市委主要领导根据习近平总书记重要指示精神作出工作部署，要求加强值班值守，做实做细各类风险隐患研判处置及突发事件的应急预案，抓实抓好人员密集场所和旅游热点地区监测预报预警，确保守住不发生重大事故的底线。县委县政府主要领导高度重视，立即作出工作安排，要求加强研判部署和临灾会商；加快电力、通讯、交通等抢修恢复和安全保畅；及时组织救灾，保障老百姓温暖过冬；同时强化安全用电用火宣传教育，严防火灾和一氧化碳中毒。为持续做好低温雨雪冰冻灾害天气防范应对工作，特紧急通知如下。 
一、提高思想政治站位，深入贯彻落实
12月15日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平对低温雨雪冰冻灾害防范应对工作作出重要指示。
习近平指出，近期，全国多地出现强雨雪天气，对电力供应、交通运输和群众生产生活带来较大影响。中东部地区还将经历强寒潮天气，低温雨雪冰冻灾害风险高，防灾救灾形势严峻，务必引起高度重视。
习近平强调，要密切关注天气变化，加强监测研判，及时发布预警预报信息。要加强交通路况及电力巡查，及时除冰除雪，确保交通路网、电网安全通畅。要提高煤电油气供应能力，强化抢险救援准备，做好能源保障和保暖保供。要加大统筹调度力度，加强重要民生商品的产销保供，维护价格稳定。习近平要求，有关地方和部门要压实责任，细化防范措施，完善应急预案，深入排查风险隐患，全力做好突发险情应对处置，确保人民群众安全温暖过冬。
各村居各部门各单位要坚决克服麻痹松懈思想和侥幸心态，纠正15-17日低温雨雪冰冻天气已结束的错误思想，树牢底线思维、强化极限思维，要立足各种可能出现的极端情况，以“时时放心不下”的责任感，做好各种抢修救援救灾准备，细化完善预案、确保责任到位、人员到位、物质到位、措施到位。
二、加密会商研判，持续监测预警
据县气象局测报，12月15日开始，我县出现低温雨雪冰冻天气，海拔800米以上地区出现小到中雪，部分地区出现积雪；海拔1000米以上部分地区出现道路结冰。预计12月18日-20日，全县最低温度仍较低，气温4～12℃，高山区气温-5～2℃；前24小时，海拔1000米以上易出现道路结冰；后48小时，海拔1400米以上易出现道路结冰；晨间坪坝河谷易出现雾。镇农服中心要持续加密监测、精准预报，强化信息共享。各村居各部门各单位要继续密切关注天气变化，加强行业、区域分析会商研判，及时将预警信息转化为行业内预警指令和响应措施，叫应到户到人到重点部位，通过短信、互联网、应急大喇叭等渠道发布普适性信息，确保人人知晓。
三、聚焦重点领域，落实应对保障措施
电力、燃气、通信等部门要加强各类管线设备和通信设施的巡查检修，抢修恢复受灾地区电力、燃气、通讯设施，恢复供电、供气，全力做好受灾群众用电用暖等应急保障。农服中心和供水站要做好水利工程和农村供水设施的抗灾抢险工作，保障农村生产生活用水。农服中心要指导设施农业种植户、畜牧、水产养殖户等采取有效措施，加固农业基础设施，做好防寒抗冻管理。交警队强化道路交通管控，危险路段增设警示标志，严防雨雪冰冻引发交通事故，及时发布道路管控路段、区域，引导市民合理出行。经发办要组织队伍加强巡查养护，做好易结冰道路保畅工作，采取撒盐消雪除冰等措施，确保道路运行安全畅通，按照“先抢通，后修复”的原则，快速抢通修复灾毁公路。应急办要迅速落实灾后救助，确保受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有住处、有病能及时就医，保障受灾群众基本生活。各村居要重点关注农村、偏远山区等薄弱环节，严防临时建构筑物、农贸市场、简易大棚、大跨度建筑物等垮塌；并利用各种媒介渠道加强安全用火用电用气宣传教育，严防火灾和一氧化碳中毒；要高度关注鳏寡孤独等特困群体，进村入户走访慰问独居老人、留守儿童、五保户、特困户等，了解生产生活需求，开展“冬送温暖”活动，确保“温暖过冬”。
四、强化应急准备，做好应急处置
各村居、各有关部门单位要严格落实主要领导带班和重要岗位24小时值班制度，时刻保持通信联络畅通，一线指挥调度低温雨雪冰冻天气防范应对情况。交通、电力、应急等队伍进入备战状态，针对高海拔地区、高风险区域，前置电力、通讯、供水保障、道路除冰扫雪、救灾救助等专业队伍和装备物资，保障先期处置需求。宣传部门要做好舆情引导，坚决杜绝因低温雨雪冰冻灾害出现负面报道。要密切关注天气及险情灾情发展变化，快速处置突发事件并及时报告信息。

丰都县龙孔镇人民政府
                            2023年12月20日
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