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中共丰都县栗子乡委员会

丰都县栗子乡人民政府

关于2023年度生态环境保护工作情况的
报    告

县委、县政府：

2023年，在县委、县政府的坚强领导下，在县生态环境局的精心指导下,乡党委、政府高度重视生态环境保护工作，始终坚持生态优先、绿色发展，以大气、水、土壤污染防治为重点，深入推进“碧水、蓝天、绿地、田园、宁静”环保行动，全面落实环境保护“党政同责、一岗双责”责任，有力的促进了全乡经济与环境协调发展。现就我乡生态环境保护工作作报告如下。

一、全乡生态环境质量状况

2023年以来，栗子乡始终坚持以习近平生态文明思想为指引，严格落实县委、县政府关于“环境质量保卫战”工作部署，大力推进区域空气质量建设。2023年栗子乡空气质量较好，群众满意度较去年有所上升；人居环境治理、村庄环境整治、大气污染防治、生活污水处理、生活垃圾无害化处理等生态环境建设工作成效明显。饮用水水质达标，全年无任何环境污染事件和信访投诉案件发生。

二、具体举措和工作成效

（一）党委、政府高度重视，班子成员积极履责

乡党委、政府根据县环保工作总体部署，结合我乡实际，成立环境保护领导小组，由党委书记、乡长任组长，各班子成员任副组长，制定了《栗子乡生态环境保护责任清单》，压实全乡各部门、各村（居）生态环境保护责任，建立工作制度，落实工作职责，责任分工明确。乡领导干部通过现场检查、学习宣传、研究部署等方式积极履责，完成“丰都县领导干部生态环境履职纪实平台”96条。

（二）积极开展宣传引导，不断营造浓烈氛围
我乡通过专题学习会、青年夜校、院坝会、入户走访宣传等方式，开展《环境保护法》《大气污染防治法》《水污染防治法》《土壤污染防治法》等环保法律法规政策的学习会议10次，组织各村（社区）干部集中学习5次，结合“6.5”环境宣传日、第二次空气质量预警、“12.4”法制宣传日等活动进一步加强群众对环境保护的认知，发放各项环保宣传资料400余份，采用悬挂横幅、制作环保宣传橱窗、张贴环保宣传标语、村广播等形式开展宣传活动，办理环保宣传专栏5期，挂横幅6幅，张贴宣传标语50余条，完成信息报送8篇，有力地推进了全乡环保宣传工作，增强广大干群的环保意识。

（三）化肥农药双减增效，降低农业面源污染

2023年，树牢“科学植保、公共植保、绿色植保”理念，严格按照“少用药、用好药、会用药”的总体要求，围绕“控、替、精、统”四字方针，以植保项目为抓手，大力推广绿色防控技术。2023年农药使用总量5.7224吨，因今年水稻病虫害较为严重，相比2022年农药使用总量增加了0.0115吨，增加占比0.2%。2023年比2021年化肥施用折纯总量减少了335公斤，减少了0.11%，实现了化肥使用负增长。

（四）加强秸秆综合利用，实现农业绿色循环

为扎实抓好乡域生态环境保护工作，多形式开展行政村与属地项目单位联防联控联治工作机制，协调推进扬尘防控工作。建立乡督、村巡、群参全时段联防体系，全面遏制秸秆、垃圾焚烧行为。

（五）严厉禁止露天烧烤，美味环保并重前行

为加强露天焚烧秸秆、垃圾、落叶，露天烧烤、烟熏食品等违法违规行为的管理，优化全乡环境，改善空气环境质量，确保全乡环境整洁有序，为居民群众创建宜居幸福的生活环境，我乡针对此类行为展开巡查50余次，做好大气污染防治工作，全面推进违法违规行为的查纠工作。

（六）加强饮用水源巡查，做好饮水安全保障
我乡建立日常巡查制度，成立饮用水源保护领导小组，每月按时完成辖区内饮用水源地巡查并做好巡查记录，全年累计巡查2个饮用水源地各12次，确保了饮用水源安全、水质达标。

（七）建立排污单位台账，实行环境监管网格化

按属地管理原则，全面建立辖区排污单位台账，实行网格化管理。一是组织环保工作人员采取定时不定时、定期不定期的方式对饮用水源和12家畜禽养殖企业开展全面巡查，并填写有关检查记录、监察记录。全年畜禽养殖单位巡查30余次，督促养殖企业排污治理整改2家，切实做好排污监管工作；二是杜绝养殖大户畜禽粪污不乱排污染环境现象发生，建立了辖区排污企业台账，村（社区）共悬挂网格化管理标牌6块，全面实行了网格化管理。同时，积极配合县生态环境局、水利局等县级部门对辖区内龙河、暨龙河的巡查监管工作，确保了我乡辖区出水断面水质达标。

（八）加强环境综合整治，积极推进生态文明

一是实施“厕所革命”行动，按照“应改尽改”的原则，将有全乡范围内没有无害化厕所且具备改厕条件的农户纳入2023年度改厕范围，实施完成无害化卫生厕所改造535户。二是实施垃圾分类处置行动，深入开展垃圾分类知识宣传教育，村、乡两级召开垃圾分类处置专题培训会10次，利用赶场日集中宣传等方式，印发宣传单300余份，张贴海报、横幅标语30余幅。按照“户集、村收、乡转运”的垃圾处置模式，全力配齐垃圾处置设施设备，设置安放垃圾桶1300个、铁皮垃圾箱160个，新增多功能垃圾清扫车1辆。三是大力实施“人居环境整治”行动，积极号召广大村（居）民参与，充分发挥公益性岗位职责，全民参与，齐心协力，累计清运各类垃圾80余吨、清理河道5公里、清理渠堰8余公里、清扫公路30余公里。四是严格落实巡河制度，坚持每月巡河巡库，并建立问题台账。栗子乡乡级河长应巡河66次，实际完成巡河117次，完成率为177.3%;村级河长应巡河616次，实际完成巡河664次，完成率为107.8%，全面完成乡级河长每月巡河不少于1次，村级河长每月巡河不少于4次的任务。村（居）落实属地责任，坚决管好辖区河道及水域岸线，杜绝污水偷排、直排、乱排，以及乱占、乱采、乱建、乱堆等问题。

二、目前存在的问题

在全乡上下的共同努力和齐抓共管下，我乡环境保护工作取得了一定的成绩，但也存在一定问题：一是宣传教育工作还不够，群众环保意识还不够强；二是个别畜禽养殖企业负责人在生产过程中对环境保护仍不够重视，环保投入不够，设施建设不够完善，存在侥幸心理，三是环保监管力量较薄弱，基础设施条件较差，影响环保工作的顺利开展。

三、下一步工作打算

（一）切实加强领导。落实责任，营造氛围，增添措施，实现生态优先、绿色发展，深入推进“蓝天、碧水、宁静、绿地、田园”五大环保专项行动。

（二）切实抓源头治理。协调指导有关站办所和各村（居），着力开展长效性环保专项整治。
（三）切实落实主体责任。按照“谁污染，谁治理，谁破坏，谁恢复，谁管辖，谁负责”的原则，落实责任到人。 

（四）切实加强和完善环保监管机制。以问题为导向，全面展开排查整治，加大全乡环境监管力度，督促落实好监管责任；五是严格查处各项环境违法排污行为，加强畜禽养殖排污管理，确保稳定可控，不出现较大以上污染事件。

       中共丰都县栗子乡委员会  丰都县栗子乡人民政府     
                              2024年1月30日

（此件公开发布）




