

















 栗子府发〔2024〕35号

丰都县栗子乡人民政府
关于建立生活垃圾分类指导员制度的通知

各村（居）委会：
[bookmark: _GoBack]为切实推动我乡生活垃圾分类工作，按照《重庆市生活垃圾分类管理办法》要求，结合我乡实际，经研究，决定在我乡制定生活垃圾分类指导员制度。现就有关事宜通知如下。
一、总体要求
（一）工作思路。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的二十大精神为指导，深入贯彻习近平总书记“普遍推行垃圾分类制度”的指示精神，按照“政府推动、全民参与，因地制宜、循序渐进，完善机制、协同推进”的原则，建立生活垃圾分类指导员制度，为全力推动全县生活垃圾分类，完善分类全过程管理体系建设提供强有力的保障。
（二）工作目标。全面推进生活垃圾分类指导员制度建设，建立乡、社区（行政村）“二级”生活垃圾分类指导员队伍，完善监管和保障机制，强化垃圾分类法规、标准、知识的宣传教育引导，对垃圾分类行为进行指导和监督，不断提高居民垃圾分类知晓率、参与率和投放准确率。
二、分类指导员队伍建设
乡级层面：明确专人负责本辖区生活垃圾分类指导员工作，组建乡级分类指导员队伍，各村（社区）至少落实1名乡级分类指导员开展指导工作。
村（社区）层面：明确专人负责辖区生活垃圾分类指导员工作，组建村（社区）分类指导员队伍，且满足垃圾分类指导工作的需要，原则上200户设置1名分类指导员（具体可根据实际情况进行设置）。
生活垃圾分类指导员来源主要包括：相关部门从事垃圾分类工作的管理人员，党员干部，热衷于环保公益事业的人大代表、政协委员、社区管理人员、楼栋长、志愿者、环卫保洁人员等。
三、工作职责
（一）乡镇职责。负责建立栗子乡辖区内生活垃圾分类指导员制度，督促、指导村（社区）、公共机构及相关企业组建分类指导员队伍；组织对分类指导员开展培训；对村（社区）分类指导员工作进行指导和管理。
乡镇指导员职责：定期对栗子乡辖区内村（社区）指导员队伍建设和指导员制度工作落实情况进行指导和管理，会同相关部门落实公共机构和相关企业垃圾分类指导员制度，并做好记录、存档工作。
（二）乡级相关部门职责。党政办、规环办、学校、社事办、卫生院、经发办、农业服务中心、文化服务中心等单位负责建立本行业及本单位垃圾分类指导员制度，根据管理范围划分责任片区确定指导员，并指导本行业所有单位或企业建立分类指导员队伍。
各部门指导员职责：定期对本行业生活垃圾分类指导员队伍建设和指导员制度落实情况进行指导和管理，并做好记录、存档；每月对所负责片区的指导员制度工作开展情况进行总结。
（三）村（社区）职责。负责具体组建辖区内生活垃圾分类指导员队伍，开展分类指导员培训，明确细化垃圾指导员工作职责。建立管理制度和激励机制，加强对村（社区）指导员的管理；督促、指导辖区内公共机构等落实指导员制度工作。
1.开展宣传工作。一是开展“三发放二填写一讲解”入户宣传，“三发放”指向市民发放分类知识宣传资料、分类告知书、二维码三种资料；“二填写”指对居民进行一户一档登记并签订承诺书；“一讲解”指向居民讲解垃圾分类相关知识，普及分类知识和方法，提高居民分类意识、分类知识知晓率和分类能力。二是开展宣传活动，积极配合、参与乡和村（社区）等开展的各项宣传活动。
2.开展指导工作。一是每天定时对居民分类投放垃圾进行
指导，如实登记居民垃圾投放情况，对不规范垃圾分类行为进行劝导和教育。二是对责任范围内垃圾分类设施的摆放、清洁情况进行监督指导，发现作业不规范的情况及时与村（社区）、收运单位进行沟通协调，确保分类投放点和分类收集点周边环境整洁。三是对环卫作业公司、公共机构等单位分类作业进行巡查。原则上巡查时间为垃圾投放高峰期。
3.建立“三本台账”。一是建立“基础台账”，登记负责区域涉及的“人、物、事”相关的基础信息，例如楼栋数量类型、居民基本信息、保洁人员信息、分类设施、分类收运及垃圾产量等基本信息。二是每天填写“工作台账”，记录指导居民分类投放垃圾及上门宣传回访等工作开展情况。三是建立“问题台账”，登记在日常工作中发现的问题并记录居民的意见和建议等。
4.执行工作规范。一是规范工作仪貌，统一着装上岗。二是文明宣传指导，注意用语文明，行为举止得体。三是规范值班，周末及节假日期间做好值班安排。
四、工作要求
（一）加强组织领导。各部门、各村（社区）要高度重视生活垃圾分类指导员工作，加强统筹，明确责任，建立机制，层层落实，建立完善本行业或本辖区生活垃圾分类指导员管理制度，确保工作落实。
（二）加强队伍管理。各部门、各村（社区）要建立垃圾分类指导员管理制度、激励和奖惩机制，建立指导员花名册，加强对指导员队伍的管理，确保各项工作的有效落实。生活垃圾分类指导员需经培训后上岗，乡规环办负责组织各单位、村（社区）垃圾分类指导员进行培训，各村（社区）负责对本行业（辖区）指导员开展培训工作。
（三）加强资金保障。各村（社区）要结合自身实际情况，采取服务补贴等方式，有效保障垃圾分类指导员工作正常开展。
（四）加强信息报送。各村（社区）要确定信息报送人员，明确联系方式，对生活垃圾分类指导员制度推进工作中的经验和建议及时进行报送，并于每月15日前将台账（包括指导员基础台账、指导员工作台账、指导员问题台账）报送至乡规环办。
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