丰都县人民政府名山街道办事处

关于印发《名山街道道路安全隐患集中排查

治理工作方案》的通知

各村（社区），街道相关部门和单位：

经街道办事处研究同意，现将《名山街道道路安全隐患集中排查治理工作方案》印发给你们，请结合实际，认真组织实施。

丰都县人民政府名山街道办事处

2020年10月26日 

    （此件公开发布）
名山街道道路安全隐患集中排查治理

工 作 方 案

为认真贯彻落实10月22日全市道路交通安全工作视频会精神及胡明朗、郑向东副市长讲话要求，结合当前党的十九届五中全会交通安保及全市“减量控大”工作，决定从即日起至11月20日在全街道范围内开展交通安全隐患大排查大整治行动，特制定本工作方案。

一、排查目标

以农村道路、水利设施道路为重点，通过集中大排查大整治，确保事故多发点段、护栏间缺口或应安未安路段、处于急弯陡坡的临水临崖路段、穿场过街道路段、平交路口、桥梁隧道、景区其他重点路段的严重安全隐患全面排查率达“七个100%”。

二、组织领导

为加强对名山街道道路安全隐患集中排查治理工作的组织领导，特成立名山街道道路安全隐患集中排查治理工作领导小组（以下简称领导小组），领导小组由街道党工委书记为组长，分管领导任副组长，街道应急办、街道道安办、街道派出所、街道综合行政执法大队、街道农业服务中心、街道经发办等部门负责人和各村（社区）主要负责人为成员，下设办公室于街道道安办，由陶韵然同志兼任办公室主任，统筹协调日常工作。

三、排查时间

从即日起至11月20日。

四、排查范围

（一）街道经发办：对通行经营性客车的乡道、村道安全隐患进行排查。重点排查道路沿线路侧陡崖、深沟路段和高填方、高挡墙路段(陡崖、深沟深度和填方、挡墙高度大于或等于6米)；路侧距离路肩边缘3米内有江河、湖泊、沟渠、沼泽等路段未安装护栏、护栏损毁路段，特别是急弯、陡坡、临水临崖路段的路侧护栏存在护栏缺失、不当开口或防护能力不足等隐患；重点排查高路堤、陡坡、急弯、临水临崖(岩)、傍山险路、悬崖凌空、易塌方等危险路段，未在路侧设置限速、警示、警告标志；在视距不良的急弯、连续弯道、连续坡道，未设置线形诱导、警告、限速等标志；续长陡下坡路段未设置警示标志等；重点排查城区路段是否在路侧设置限速、警示、警告标志，是否安装必要的减速设施等隐患；平交路口(含支路接主路上坡路段)：重点排查桥梁护栏是否缺失或存在防撞能力不足，以及在进入桥梁前，缺乏限速、限载等警告标志。在漫水桥、过水路面等路段未设置警示标志；重点排查行经学校路段、占道施工路段防护设施是否缺失，相关警示提示警告标志是否存在缺失或污损、遮挡，以及减速、减速让行标线缺或磨损严重等隐患。

（二）街道综合行政执法大队：负责排查城区道路相关安全设施的隐患排查治理和维护管理。包括：交通标志、标线破损、不清晰、警示提示标线未按国家标准渠化、校园周边未设置限速或警示提示标志、交通标志与交通标线冲突、废弃的交通标志标线、行道树枝叶遮挡交通标志等隐患。

（三）街道农业服务中心：负责排查水利设施道路交通标志标线破损或不清晰，警示提示标线未按国家标准渠化，危险路段未设置相关标志，废弃的交通标志标线未处理，行道树枝叶遮挡交通标志，临水临崖(岩)路段未安装防护栏等隐患。

（四）街道派出所：负责排查道路交通事故多发点段：重点排查2km范围内3年发生过1起死亡3人以上的事故或500m范围内3年发生过3起以上死亡事故的路段。

（五）街道应急办：负责全街道道路交通安全隐患排查治理的综合监管，按照规定对重大道路交通安全隐患进行挂牌督办。

（六）各村（社区）：负责排查辖区农村道路交通标志破损或不清晰，危险路段未设置相关标志，废弃的交通标志标线未处理，行道树枝叶遮挡交通标志，临水临崖(岩)路段未安装防护栏，乡村道路护栏间缺口或应安未安路段，校园周边未按规定设置限速标志，未按农村道路要求设置限速标志，具有安全隐患或废弃的交通标志未处理等。
五、工作要求 

（一）提高思想认识。各村（社区），街道相关部门和单位务必要提高思想认识，切实增强忧患意识、责任意识，充分认清当前全街道道路交通严峻形势，将道路隐患排查治理作为当前防范化解事故风险的重要手段，明确责任、细化措施，全力开展好隐患排查治理工作。

（二）明确责任分工。各村（社区），街道相关部门和单位要按照市安委会办公室《关于进一步加强道路交通安全隐患排查治理工作的通知》（渝安办〔2016〕41号）明确的职责分工，加强协作、及时会商，共同抓好全街道道路隐患排查治理工作。

（三）迅速排查治理。各村（社区），街道相关部门和单位要按照职责分工，迅速组织专人赴实地开展专项隐患排查，并积极推动隐患治理。对发现的护栏缺失、损毁等隐患路段，想尽一切办法进行整治，确保道路通行安全。



