
社坛府发〔2023〕74号

丰都县社坛镇人民政府

关于印发《社坛镇2023年柑橘大实蝇

绿色防控方案》的通知

各村民委员会，镇级相关部门：

为贯彻落实《植物检疫条例》、《重庆市植物检疫条例》等法规，根据《重庆市农业农村委员会办公室关于印发重庆市2023年农业植物检疫工作要点的通知》（渝农办发〔2023〕27号）、《重庆市植物保护站关于加强柑橘大实蝇监测防控工作的通知》（渝种发〔2023〕5号）要求，结合我镇实际，现将《社坛镇2023年柑橘大实蝇绿色防控方案》印发你们，请结合实际，全力推进防控工作落实。

联系人： 蒋重阳；联系电话：15823654870

                            丰都县社坛镇人民政府 
                            2023年5月29日

（此件公开发布）

社坛镇2023年柑橘大实蝇绿色防控方案

柑橘大实蝇是柑橘的一种重大害虫，其危害直接影响柑橘的产量、品质和农民群众的收入，严重制约我镇柑橘产业的健康发展。为有效遏制柑桔大实蝇的传播和蔓延，确保我镇农业安全和长江绿色生态廊道生态安全，特制定本方案。
一、工作目标
柑橘大实蝇绿色防控应以“监测为基础、成虫诱杀为核心、蛆果销毁为保障”的原则进行实施，实现“蛆果率≤5%”目标，确保不因柑橘大实蝇暴发影响柑橘产业安全。
二、重点任务
1.加强成虫回园监测，及时确定防治时期
采用挂瓶法或诱捕器（蛋白诱剂或性诱剂）等方法监测成虫回园始期，准确确定防治时期，做好分类指导，为大面积防治提供依据，今年在我镇设立实蝇监测点7个（其中三桥村监测点5个、地坝嘴村监测点2个）。
2.推广诱杀技术，有效控制蛆果率

诱杀集成技术能有效杀灭柑橘大实蝇成虫，减少虫口基数，降低当年蛆果率，是防治柑橘大实蝇为害的关键技术。根据历年监测数据，我县一般在5月下旬至6月下旬是诱杀成虫重点时期，具体防控时间以县植物检疫站机构发布信息为准。诱杀方法有药物诱杀、挂罐诱杀、诱集球诱杀等三种。
3.销毁“三果”，有效控制成虫基数

摘除青果、蛆果和处理落地果是控制翌年成虫基数重要手段，也是防治柑橘大实蝇的关键环节之一，要与成虫诱杀技术配合，方可达到防控的预期效果。在7-8月摘除有产卵痕的青果；从9月中旬开始，摘除未熟先黄果，放入专用厚型塑料袋中，并贴上剧毒等字样的标签，按每袋装50-100公斤计（可喷洒敌敌畏、毒死蜱乳油进行灭杀），立即扎紧袋口密封，甜橙类密封7天，柚类密封15天，受害果中的幼虫即可全部死亡。

三、保障措施

（一）加强组织领导。成立由镇长任组长，分管领导任副组长，农业服务中心、经发办、财政办负责人及17个村党总支书记为成员的社坛镇2023年柑橘大实蝇绿色防控领导小组，负责组织领导、统筹、协调和督导全镇防控工作。领导小组下设办公室在镇农业服务中心，负责防控工作的日常事务。

（二）强化宣传引导。镇级相关部门和各村要充分利用多种形式开展宣传，围绕柑橘大实蝇防控的重大意义、防控的技术，做到“四个讲清讲透”：将大实蝇的危害讲清讲透；将综合防控的技术讲清讲透；将统防的技术规程讲清讲透；将防控方案的要求讲清讲透。镇农业服务中心要统一印制柑橘大实蝇防控技术资料，各村要将技术资料发放到每个柑农手中。

（三）强化技术支撑。镇农业服务中心成立了以负责人为组长、相关技术人员为成员的防控技术实施小组，负责落实各项防控具体技术，进村入户开展技术指导和技术培训，确保防控措施落实到位。

（四)全面推进统防统治。坚持“联防联控、统防统治”原则，切实做到“五统一”：即统一组织、统一药剂、统一时间、统一作业、统一技术，确保取得最佳效果。各村要及时解决防控工作中的问题和困难，制定本区域实施方案，方案中要确定防控组织形式，并统一按照防控技术方案，开展专业化统防统治。对分散种植区域，要采取专业合作社通防统治、业主大户代为防治、村组集体统一防治等形式，并统一组建专业化防控队，统一实施大实蝇防控工作，扩大防治覆盖范围，提高防治效果，落实技术措施。特别要对无人管理的果园、靠近山林和房前屋后的零星果园、废果丢弃周边果园进行重点断代防控，最大限度保护集中种植区柑橘生产安全。同时要做好柑橘大实蝇防控示范片建设，把各项措施落实到位，通过示范片推动全域防控工作。

（五）强化督导检查。为加强对防控时间节点的把握，保障防控效果达到最佳。镇政府将组建督查小组，分别对成虫诱杀、蛆果销毁严格按照时限进行督查，督查结果纳入相关部门和各村的目标考核。

1、成虫诱杀督查。于5月下旬至6月下旬对实施成虫诱杀的各村开展常态性督查，确保成虫诱杀到位。

2、蛆果销毁督查。于9月上旬至10月下旬蛆果销毁开展常态性督查，确保树上未黄先熟果和黄中带红果按时摘净，地上落果及时捡净，并装袋销毁。

3、督查评分标准。每个阶段统一实施成虫诱杀和蛆果销毁的作为年终考核的重点依据，咀果率未控制在3％以内的考核结果为不合格。

附件： 重庆市2023年柑橘大实蝇绿色防控技术方案


