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关于开展违建别墅问题清理整治专项行动方案的
通      知

各村（居），镇级各部门：
为深入学习贯彻习近平总书记重要批示和中共中央办公厅《关于陕西省委、西安市委在秦岭北麓西安境内违建别墅问题上严重违反政治纪律以及开展违建别墅专项整治情况的通报》精神，根据中、市、县专项整治工作部署，结合我镇工作实际，制定本专项治理工作方案。
一、整治范围

按照严守底线、突出重点、分类处理、集中打击的工作要求，进行全面排查，同时突出排查重点范围，主要对集中饮水源地、渠溪河、生态红线范围内的其它区域一并开展排查。
二、清理要求

1.本次清查整治的违建别墅，包括违法违规建设、审批的“别墅”类房地产，具有“别墅”风格的经营性项目、私家庄园、私人别墅。
2.国家公园、自然保护区、各类自然公园、饮用水水源保护区划定前已建设的别墅，以及农民（牧民渔民）自建自用房，不纳入本次清查整治的范围。
3.清查整治不影响合法合规的房地产项目正常开发建设和经营，重点整治破坏生态、群众反映强烈的违建别墅。
三、职责分工

规环所：为该项工作的牵头单位，负责该专项整治行动的牵头汇总上报，制定清查整治方案等相关工作。
农服中心：生态红线范围内核查清单及相应边界等相关工作。
水管站：负责饮水源地、渠溪河范围内核查清单及相应边界等相关工作。
国土所：负责核对督查项目土地手续办理情况等相关工作，负责生态红线范围内已批项目核查；负责核对督查项目建筑工程审批情况；负责鉴定违建别墅性质等工作。
各社区：负责对照生态红线界定情况，对所辖范围进行全面排查登记、汇总上报等相关工作。
四、重点任务

（一）全面排查摸清底数。在全镇生态红线范围内开展拉网式排查清理，责任到人，做到全覆盖、无遗漏，全面掌握实情。对清查清理发现的违法违规建设别墅的，按户建档，一户一档，由相关社区书记审核把关，签字上报镇专项整治办公室。
（二）坚决清理整治整改。根据排查结果，对发现的违法违规问题，区分类型，依法依规，整治整改。对严重损坏生态环境、严重破坏耕地、严重影响城乡规划的，要将其作为清理整治重点，坚决严厉打击，坚决退房还地，切实严加整改。
（三）严格依法惩治惩处。依照《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国城乡规划法》、《中华人民共和国森林法》等相关法律法规，对重要风景生态区内违法违规建设别墅的责任主体，依法依规从严查处。对涉嫌犯罪的，坚决依法移送追究刑事责任。
（四）构建长效监管机制。要以专项行动为契机，注重标本兼治，进一步落实和完善政策规定，加强生态环境保护精细化管理。
五、工作步骤

(一)动员部署阶段（2019年7月初）。镇召开专项行动动员会议，明确专项整治领导小组成员、工作任务、责任分工、工作步骤和工作要求。
（二）全面排查清理阶段（2019年7月－2019年7月10日）。在划定的生态红线范围区内开展拉网式排查清理，责任到人、做到全覆盖、无遗漏，摸清底数，登记造册，建立问题台账，掌握实情。
（三）集中整治整改阶段（2019年7月20日－10月21日）。根据排查摸底情况，提出分类处置要求。遇到分类和处置难以界定的情况，各部门协同配合，逐级请示，确保稳妥推进，有效实施。专项整治办公室适时组织开展督导检查。
（四）长效管理阶段（2019年10月21日－10月31日）。各社区在认真总结清理整治情况的基础上，形成专题报告，报专项整治办公室。建立长效管理机制，加强日常巡查，建立责任追究制度，实现生态红线范围内违建别墅情况整治的长效管理。
六、工作要求

（一）加强组织领导。镇成立由书记、镇长任双组长，分管领导任副组长，各相关职能部门和社区为成员的专项整治领导小组。全面负责重点生态保护范围内别墅项目的专项整治工作。统一思想，提高政治站位，压实属地责任，提供各种工作保障，确保实效。
（二）严肃督导问责。各相关部门和社区，对专项行动每一环节，都要严肃认真督导。健全问责机制，对违法违规问题，要发现一起、查处一起，进行警示教育。
（三）确保安全稳定。严格依照法律法规和相关政策，严格遵守工作纪律，扎实细致做好政策法律解释工作，把握好坚持依法依规办事和防止矛盾激化、维护社会稳定大局之间的关系，有效疏导，缓解社会矛盾，加强宣传引导，及时回应社会关切。
丰都县兴龙镇人民政府
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