
兴龙府发〔2023〕44号
丰都县兴龙镇人民政府

关于印发《兴龙镇开展2023年人居环境治理

“秋冬战役”专项活动方案》的通知

各村（居）、镇级各部门：

    经镇党委、政府研究同意， 现将《兴龙镇2023年人居环境治理“秋冬战役”专项活动方案》印发给你们，请认真贯彻执行。

丰都县兴龙镇人民政府

                         2023年9月22日

（此件公开发布）
兴龙镇开展2023年人居环境治理“秋冬战役”专项活动方案

为深入推进农村人居环境整治提升，确保干干净净、整整洁洁、清清爽爽的村庄环境。经镇党委、政府研究，决定从即日起在全镇范围内开展人居环境治理“秋冬战役”专项活动，现将有关事项通知如下：

一、活动范围
以“清洁村庄助力乡村振兴”为主题，以影响农村人居环境的突出问题为重点，营造浓烈人居环境治理氛围，村社干部带头，广大农民群众参与。集中整治房前屋后垃圾成堆、污水横流、柴草乱码、畜禽粪污满地等“脏乱差”突出问题，逐步形成农民庭院环境，公共区域清洁干净、整洁有序。形成长效保洁机制，建立村规民约，提高村民清洁卫生文明意识，掀起全民关心、群众自觉、社会各界积极参与农村人居环境整治的热潮。

二、活动时间

从即日起至12月底。

三、活动内容

集中组织每月一次清洁村庄活动。各村（居）要集中力量，广泛动员村社干部、人民群众以及志愿者开展人居环境卫生集中整治。聚焦村村、户户连接处“三不管”公共区域，农户房前屋后杂物堆、柴草堆、粪污堆、沙石堆、乱搭乱建的鸡鸭窝棚、猪牛棚圈、露天厕所，房屋墙体及电线杆上的广告、不规范的宣传标语等牛皮癣，做到发现一处、清理一处，消除一处、美化一处。

（一）公共环境卫生

1. 清理柴草垛。沿线所有农户房前屋后不得堆放柴草垛，实行柴房隔离堆放，设置固定围栏隔离火情和防止猪拱鸡刨。

2. 清理垃圾、粪堆。彻底清理公路两旁生活垃圾，每个院落至少放置1-2个垃圾桶，每天清理一次并及时运出。

3. 清理违规搭建临时、简陋、脏乱的各种鸡棚、狗圈、猪舍，停车棚等一切蓝棚、塑料棚。

4. 清路边沟。要坚持清理仁崇路边沟，达到干净顺水、无异物、无异味的标准。

5. 清理庭院。商户、农户门前实行三包，责任落实到户、落实到人，做到宅院物料堆放有序，房前屋后干净整洁。

完成时限：2023年9月30日前，并长期坚持。
（二）改变影响农村人居环境的不良习惯
加强卫生健康教育，培养村民养成良好的生活习惯，大力推广“三定三勤三看四个一”生活习惯，即：卫生定时打扫、物品定点摆放、畜禽定点饲养；勤洗、勤扫、勤捡；看厨房、看卧室、看厕所是否干净；阳沟院坝一码平、柴禾粮菜一展齐、鞋子帕子一条线、家具灶具无一尘。从源头减少垃圾乱丢乱扔、柴草乱堆乱积、农机具乱停乱放、污水乱泼乱倒、墙壁乱涂乱画、“小广告”乱贴乱写、畜禽乱撒乱跑、粪污随地排放等影响农村人居环境的现象和不文明行为。制定村规民约，设置曝光台，加强社会舆论监督，提高村民清洁卫生意识。

完成时限：长期坚持。
开展清洁户评选

每月组织开展辖区内个体农户清洁户评选，并张贴相关清洁户、较清洁户、不清洁户表示，每月评选全村最清洁户5户，并保存相关评选资料、照片。

开展美丽院落申报工作，每个月开展一次美丽院落比选活动，并张贴相关公示和评分资料、评比照片，每月申报一个美丽院落。

完成时限：从即日起每月25日之前开展。

开展建新拆旧动员和部署工作

开展建新拆旧工作，主要前期动员部署，以残檐断壁为重点房屋，对辖区内房屋进行摸排，并登记台账同时发放告知书，积极主动劝说群众自行拆除破损房屋。

四、活动要求

（一）加强组织领导。要认真落实人居环境治理“秋冬战役”职能职责责任，村干部对辖区内公共区域，实行分片治理，落实专人监管，分配包户，做好村庄清洁行动部署动员、督促指导、检查验收等工作。要把握节奏，突出重点，精心安排部署，科学统筹协调，根据此次活动内容列出工作清单和活动时间表，鼓励策划更多更接地气的主题活动一并推进。

（二）广泛宣传发动。要发现人居环境治理工作中好的经验和方法，开展广泛宣传，营造良好氛围，引导广大农民群众等积极参与。

（三）及时调度情况。各村（居）要在总结提炼好的经验和做法的基础上，加强相互学习和交流，并将好经验、好做法（包括文字、图片、视频材料等）按照进度要求报送镇规环办。联系人：周辉，联系电话：17323910932。
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