武装部作战系统、军营文化墙项目绩效自评报告

一、基本情况

（一）项目背景、内容

为贯彻落实《中共中央国务院关于全面实施预算绩效管理的意见》（中发〔2018〕34号）、《中共重庆市委重庆市人民政府关于全面实施预算绩效管理的实施意见》（渝委发〔2019〕12号）和《中共丰都县委丰都县人民政府关于全面落实预算绩效管理的实施方案》（丰委办〔2019〕32号）、《丰都县人民政府办公室关于印发丰都县2020年预算绩效管理工作方案的通知》（工作通知〔2019〕22号）等文件有关规定，按照《丰都县财政局关于开展2020年预算绩效自评工作的通知》（丰都财政发〔2021〕3号）要求，我中心以政府会计制度类级功能科目为项目基础，以项目重要性原则，确定对财拨机关公共服务经费项目开展绩效评价。
（2） 项目资金情况
本中心2021年机关公共服务经费由建设费、其他交通费用、其他商品和服务支出、公务用车购置构成，共计941,600.00元，全部由县级财政支付。
（3） 绩效目标

项目位于县人民武装部综合楼二楼，智能化系统全套及其它配套设施（空调、窗帘、桌椅、电脑等）。项目建成以确保战备教育、军情研究、战备计划、武装传略物资管理、指挥信息系统管理，提高动员和履行使命任务的能力。重庆市丰都县南天湖中路11号武装部综合楼。本次将对原人武部综合楼二楼，改造成为丰都县人武部作战指挥系统；内容包括：、室内空调、家具安装、电器安装、立面局部改装等，并完善相关配套设施。县人民武装部营区大坝内侧高墙。包括文化墙的设计、喷塑、安装。

部门（单位）职能职责

加强机关事务管理，为机关提供保障服务。负责公共机构节能管理、机关资产管理、机关基建管理、公务车辆管理、监督指导全县后勤服务、全县公务接待工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析

按进度推进机关事务服务中心的内部各项改革，保证非经营性国有资产的合理配置和利用，为局机关职工和离退休人员提供部分生活服务。
（二）绩效指标完成情况分析

绩效目标指标设置6项，其中数量指标3项;质量指标按项完成编制；时效指标推进机关事务服务中心发展规划;成本指标控制在财政预算内；社会效益指标保障工作需要;可持续影响指标提高动员和履行使命任务的能力；服务对象满意度指标政府满意度99%，部门领导满意度98%。

（三）评价结果

本项目自评得分98分，达到预期绩效目标。
三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

坚持党领导一切、党建统揽业务的工作基调，严肃党内政治生活，严格落实领导干部党风廉政建设主体责任和“一岗双责”要求，不断强化政治建设、思想建设、作风建设、纪律建设。

强化政治理论学习和日常行为监管，提升干部队伍政治素质和工作作风。开展专业知识和业务技能培训，提升业务能力。优化干部队伍结构，进一步激发内生动能。
（2） 资金使用方面的问题

无

（3） 项目绩效方面的问题

绩效管理的经验不足，项目的部分成果无法用指标形式表示;在绩效考评指标的设计上，有待完善。
（4） 其他方面的问题

无
四、下一步改进措施
持续提升服务质量。牢固树立服务意识，主动谋划、精准施策，用心用情、积极作为，为县委、县政府，县级各部门单位，广大干部职工提高更优质、周到的服务，助力“山水丰茂、物产丰盛、人文丰厚”美丽丰都建设。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。

六、其他需要说明的问题
本项目无中央巡视、各级审计和财政监督中发现的问题及其所涉及的金额。
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