2021年度部门整体绩效自评报告
一、基本情况

（一）单位构成。

丰都团县委由中国共产主义青年团丰都县委员会（本级）和1个直属事业单位丰都县青少年宫（二级单位）组成。团县委机关（本级）内设办公室和青少年发展维权部两个部室，机关核定编制5人，现有在编在岗干部职工3人。

（二）部门资金情况。

我委严格贯彻执行中央、市、县财经纪律要求，进一步加强和规范我委整体支出的使用管理，提高财政资金使用效益，本着厉行节约、反对浪费的原则，严格执行各项纪律规定，严格控制各项开支，注重绩效，重大开支经团县委书记会研究同意才可实施。2021年部门预算财政拨款（补助）收入356.44万元，其中一般公共预算财政拨款收入预算356.44万元；2021年部门预算财政拨款基本支出356.44万元，其中：基本支出81.64万元，用于保障我单位机构正常运转的日常支出，包括基本工资、津贴补贴等人员经费以及办公费、印刷费、水电费、办公设备购置等日常公用经费；项目经费274.8万元，主要是西部计划志愿者项目和青少年事业发展项目等，用于专项业务工作的经费支出。

（三）绩效目标。

紧紧围绕习近平总书记对重庆提出的“两点”定位、“两地”“两高”目标，发挥三个作用和营造良好政治生态的重要指示要求，发挥党的助手和后备军作用，团结带领各级团组织和广大团干部、团员青年，坚决助力打好“三大攻坚战”、实施“专项行动计划”，认真贯彻落实县委县政府和团市委决策部署，始终高扬理想信念的旗帜，切实加强青少年政治引领和价值引领，服务青少年健康成长成才。

（四）部门（单位）职能职责。

依照法律和《中国共产主义青年团章程》独立自主地开展工作。加强思想政治工作，坚持对青年的教育和引导；充分调动和发展青年的积极性和创造性，带领青年积极推动社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，发挥生力军和突击队作用；代表和维护青年的具体利益，围绕党的中心任务，开展适合青年特点的独立活动，关心青年的工作、学习和生活，切实为青年服务；维护和发展各族青年之间的团结友爱；不断巩固和扩大党执政的青年群众基础，努力为党输送新鲜血液，培养青年建设人才，指导基层团组织建设；推动青少年三创工作；指导推动全县青年志愿服务工作；及县委县政府交办的其他工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析
2021年，在县委和团市委的坚强领导下，团县委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻落实习近平总书记“七一”重要讲话和党的十九届六中全会精神，坚持党建带团建，聚焦提升引领力、组织力、服务力和贡献度，抓实青少年思想引领，健全志愿服务体系，切实发挥青年生力军和突击队作用，抓牢服务青年的生命线，维护青少年合法权益，保证共青团各项工作顺利开展，较好的实现了2021年的整体目标。
（二）绩效指标完成情况分析
坚持围绕中心服务大局，带领广大青年在全县经济社会发展中建功立业。一是助力乡村振兴。助力人才振兴，选派1名中层干部到董家镇石龙门村任第一书记，选派58名西部计划志愿者充实乡村振兴力量；发挥青联人才聚集作用，组建4个青联委员服务团参与到农村产业振兴、电商助农等结对帮扶。推动组织振兴，组织30余名青少年走进荣昌开展“童心向党·助力乡村振兴”公益夏令营；实施“希望工程”、“芳田基金”、“冬日阳光·温暖你我”等项目，帮助80名初高中贫困学生获得助学金、418名留守儿童实现新年愿望；对接山东枣庄共青团在栗子、董家新建2所青少年之家，指导栗子乡成立“栗米阳光”青少年家庭教育互助会，组织青少年宫、安徽大学研支团志愿者常态化开展流动少年宫、周末课堂活动，为我县偏远农村少年儿童提供课业辅导、兴趣培养、心理疏导。二是助力疫情防控。发动30个乡镇（街道）、县级行业部门组建疫情防控青年志愿服务队，协助做好本地区、本行业领域的疫情防控宣传、疫情排查、核酸采样、秩序劝导等志愿服务工作。建立疫情防控储备青年志愿者队伍组建机制，300余名青年志愿者报名参加，64名青年志愿者经过岗前培训后参与一线锻炼，有效增加基层一线疫情防控力量。三是深化青年志愿服务。牵头开展“3.5”学雷锋主题志愿服务活动，组织政策宣讲、关爱行动、阳光助残、民生实事、卫生健康等县乡两级志愿服务活动100余场次。深入实施“保护母亲河”行动，常态化开展“河小青”、“洁小青”志愿服务行动，2200余名青年志愿者参与了垃圾分类宣传、植绿护绿、河道清理、农村人居环境整治志愿服务，以实际行动守护巴山渝水、共建美丽丰都。承接赛会志愿服务，今年已圆满完成县级以上会务志愿服务活动5次。四是积极参与社会治理。以青少年为主体，利用学雷锋月、“6.26”禁毒、网络安全宣传周、“12.4”等时间节点，组织开展普法·校园行、“反毒大篷车”进校园等活动42场，组织120场次“小手拉大手”禁毒宣传教育志愿服务进学校、进社区、进农村。实施“彩虹帮教”项目加强对重点青少年群体的帮扶力度，已为40户重点青少年家庭建立教育帮扶方案，帮助1名吸毒未成年人成功戒毒。
推动青年发展规划纵深实施，有效服务青少年成长成才。一是健全完善机制。发挥青年发展规划工作牵头单位作用，建立完善中长期青年发展规划联席会议制度，推动青年发展规划与丰都“十四五”规划有效衔接。围绕青年普遍关心关注的住房、心理健康、婚恋交友、就业创业等问题牵头组建专项工作组，推动工作落地落实。畅通青年权益表达渠道，举办与人大代表、政协委员面对面活动2场，围绕青年人才建设、快递小哥就业现状等内容牵头撰写议提案、意见建议3件。二是服务青年创业就业。开展“青创桥·青年创新创业活动”5期，通过“青锋计划”和“青创10万+”项目，为10名农村青年发放创业项目资金100万元。积极争取部门、企业支持，提供青年就业岗位100余个，帮助缓解大（中专）学生就业压力。三是切实维护青少年合法权益。深化青少年法治教育，将“法治宣传”纳入基层团组织的考核内容，常态化开展十八岁成人礼、青少年模拟法庭、画“说”网络安全等形式多样的法治宣传活动。关注青少年心理健康，优化完善县12355青少年服务站的心理咨询室以及其他功能拓展室，在全县广泛招募49名心理健康青年志愿者，为学生或家长群体开展生理卫生与心理健康教育服务。四是实施青年婚恋家庭公共服务计划。开展调研走访座谈，牵头撰写《关于进一步深化全县青年婚恋交友的实施方案》，牵头组织开展交友联谊活动2场，帮助适龄青年扩大交往圈、朋友圈。五是切实服务新兴青年群体健康成长。密切关注以青年为主体的非公有制经济组织和社会组织、快递小哥、网约车司机等新兴青年群体关于子女教育的普遍诉求，发挥青少年宫、青少年之家阵地作用，通过“请进来”“走出去”，举办流动少年宫、七彩课堂、夏令营等公益活动42期，为4000余名农村留守儿童、进城务工人员子女、家庭困难青少年送知识、送文化、送才艺。

深化从严治团，推动共青团县域改革落细落实。一是持续深化团的基层建设。围绕经济、社会、学校三个领域，建立县域团代表联络站3个，落实团县委委员联系团代表、团代表联系团员青年的“两联”工作机制，全年开展走访调研3次，联系团员青年1983人。圆满完成村（社区）团组织换届选举，新一届村（社区）团组织书记平均年龄31.95岁。落实党领导下的“一心双环”机制，持续推动学校学生会、学生社团规范化管理。成功召开团县委十六届四次全委（扩大）会，卸职递补委员、候补委员6名，审议通过了《关于组织动员广大团员青年建功“十四五”为谱写丰都高质量发展新篇章贡献青春力量的实施方案》。二是从严加强团干部队伍建设。加强基层团干部教育，联合县委组织部、县委党校举办共青团县域改革专题培训班1期，组织学“七一”讲话读书班、青年成长大讲堂、业务辅导等各类培训讲座11场次。建立基层团组织书记述职评议考核评价机制，评价结果纳入县委“党建带团建”考核内容。三是扎实推动团员先进性建设。严格落实“九步入团法”，推行“入团先当志愿者”，全年规范发展团员1590名。严格落实犯罪团员团籍处分管理规定，今年依法依规对20名违法团员作出开除团籍的处分决定。四是全面落实“全团带队”。优化团（队）教协作，在中小学全面建立少工委，选优配齐少先队总辅导员1名、少先队大队辅导员99名、少先队中队辅导员1015名，成立少先队名师工作室1个，举办少先队辅导员专题培训班2期。五是探索改革创新。推进团员青年扁平化服务，新建丰都大学生志愿者、丰都籍高中毕业生等QQ群6个，团县委干部通过网络直接联系青年2109人，开展全天候线上线下团籍转接、助学贷款、社会实践、就业创业、心理疏导等需求的沟通服务引导，解决实际问题超1000件。努力破解基层团干力量不足问题，通过开展“返家乡”“扬帆计划”“三下乡”等大学生社会实践，组织动员300余名返乡大学生参与乡镇（街道）、国有企业、非公企业等基层团组织发布的社会实践和志愿服务岗位，既充实了基层团干部力量、有效发挥了基层团组织在社会治理中的作用，又帮助在校大学生提高社会化能力，增强服务家乡意识。
（三）评价结果

本项目自评得分96分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

项目管理上需要进一步规范，预算执行和绩效运行监督管理工作仍需进一步提高。
（二）资金使用方面的问题

对绩效管理工作的重要性认识不到位，财务管理科学化、精细化有待进一步加强。
（三）项目绩效方面的问题

部分绩效指标缺乏科学合理的设置，绩效指标体系有待完善。
（四）其他方面的问题

无

四、下一步改进措施
（一）加大绩效评价工作的宣传和培训力度，加强对相关人员的学习培训，切实提高部门预算收支管理水平。
（二）加强绩效评价管理制度和指标设计，细化经费，完善信息，制定合法、合规、合理、可行的绩效目标。
（三）严格预算执行，加强资金使用管理，规范财务行为，进一步合理配置资源，完善项目管理办法，切实提高项目管理水平、财政资金使用效益和部门工作效益。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题
无
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