2021年度西部计划志愿者项目

绩效自评报告
一、基本情况

（一）项目背景、内容。

团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部根据国务院常务会议和全国高校毕业生就业工作会议精神，联合实施大学生志愿服务西部计划，渝财行政[2021]32号、渝财行[2020]53号等文件，为了保障团县委项目正常运行，用于西部计划志愿者专项管理，统筹项目实施，完成58名西部计划志愿者生活补助、社保配套及专项工作，财政局认真落实文件要求，安排经费198万元，专项用于西部计划志愿者项目。

（二）部门资金情况。

严格执行各项纪律规定，严格控制各项开支，注重绩效。2021年，丰都县团县委大学生西部计划志愿者服务项目配套资金198万元。其中：市级财政资金88万元，县本级财政配套资金110万元，资金到位率100%。

（三）绩效目标。

西部计划志愿者项目，是共青团服务国家发展进程中形成的品牌工程，勉励越来越多的青年人以志愿者为榜样，奉献社会，到基层和人民中去建功立业，让青春之花绽放在祖国最需要的地方，在实现中国梦的伟大实践中书写别样精彩的人生。绩效目标是保障服务志愿者生活津贴、社保缴纳和统筹实施项目，开展专项培训、专项活动、有关会议、人员管理服务等专项工作经费
（四）部门（单位）职能职责。

依照法律和《中国共产主义青年团章程》独立自主地开展工作。加强思想政治工作，坚持对青年的教育和引导；充分调动和发展青年的积极性和创造性，带领青年积极推动社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设，发挥生力军和突击队作用；代表和维护青年的具体利益，围绕党的中心任务，开展适合青年特点的独立活动，关心青年的工作、学习和生活，切实为青年服务；维护和发展各族青年之间的团结友爱；不断巩固和扩大党执政的青年群众基础，努力为党输送新鲜血液，培养青年建设人才，指导基层团组织建设；推动青少年三创工作；指导推动全县青年志愿服务工作；及县委县政府交办的其他工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析
紧紧围绕党政中心工作，以服务大局、服务社会、服务青年为工作重心，与时俱进，认真实施，做了大量扎实细致的工作。一是加强领导强保障，明确责任，严格管理，落实保障；二是思想引领强队伍，开展主题团日活动，加强实践学习；三是围绕中心显担当，扎实做好乡村振兴、生态文明建设、文明城市创建等各项工作。
（二）绩效指标完成情况分析

（一）产出 
加强理论学习，举办青年故事分享会、“青春心向党 建功‘十四五’”主题团课、学习习近平总书记系列重要讲话精神专题读书班等活动，前往丰都八一广场、丰都革命烈士纪念馆等地接受革命传统教育，激励志愿者们牢记使命、砥砺奋斗的信念和决心；加强实践学习，组织志愿者集中开展乡村振兴政策宣传、助农春耕、民生关爱、文明新风培育、关爱空巢老人留守儿童等各类志愿服务活动；落实补贴保障，认真贯彻落实《重庆市关于加强大学生志愿服务西部计划工作的实施意见》，完善《丰都县大学生志愿服务西部计划实施办法》，每月及时完成志愿者生活补贴、社会保险工作，多方协调，倾力解决志愿者食宿问题，营造良好工作环境。

（二）效益
实施“山茶花”乡村振兴青年志愿服务行动，向乡村振兴一线倾斜，深入基层一线开展助理乡村振兴相关志愿服务，解决乡村实际问题，并将志愿者纳入驻村工作队管理，实现共建工作；广泛开展青年志愿服务活动，组织志愿者常态化开展农村人均环境整治、禁毒维权知识宣传、励志宣传、政策解读活动，针对留守儿童，组织研究生支教团成员办好“周末课堂”，走近青少年之家重点开展学业辅导、安全自护教育、文艺体育活动，弘扬上善文化，闪耀青春风采；助推城市建设出实招，利用“学雷锋日”“低碳日”“节能环保周”等时间节点，开展生态环保宣传教育，引导青少年养成绿色低碳的生活习惯，积极服务县级赛会活动，为我县经济社会发展贡献志愿者的青春力量。

（三）满意度
立足志愿者的健康发展，加强志愿者保障制度，建立关心关爱体系，了解掌握志愿者的思想动态和工作状况，通过多种方式开展主题团日活动，密切保持与志愿者的联系；坚持定期走访慰问志愿者，常态化关心志愿者的身体健康和人身安全，适时开展身体检查和外出安全短信等提示工作，让志愿者感受到团委的关爱，切实让志愿者融入这个大家庭。
（三）评价结果

本项目自评得分96分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）因为人员有限，仍然存在对志愿者的服务管理不全面、不及时的问题。

（二）根据绩效目标设定的部分绩效指标不够明确、不够清晰。
四、下一步改进措施

在今后的工作中，我们将进一步建立健全西部计划志愿者政策宣讲、资金保障、考核激励等机制，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，积极争取党政领导、社会各界的支持，加大志愿者关怀力度，同时，认真研究项目运行中的各类实际问题，在进行绩效目标设定时，充分考虑成本指标、社会效益指标等的可衡量性，及时对项目运行情况进行监督。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题
无
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