
丰都县旅游开发建设管理委员会

2021年度返还南天湖国际大酒店税费
部门整体绩效自评报告

为加强财政资金的管理，提高财政资金的使用效益，贯彻落实《中共丰都县委丰都县人民政府关于全面落实预算绩效管理的实施方案》（丰委办〔2019〕32号）、根据《丰都县财政局关于开展2021年预算绩效自评工作的通知》（丰都财政发〔2022〕18号），形成自评报告如下：

一、基本情况

（一）项目背景、内容。

1、立项背景

无

2、项目实施情况

无

（二）项目资金情况。

丰都县旅游开发建设管理委员会2021年度收到单位指标下达年中新增财力预算—返还南天湖国际大酒店税费206.59886万元。于2021年6月全额支付给丰都县旅游发展有限公司（交纳南天湖国际大酒店税费）。资金到位率100%，资金支付率100%。
（三）绩效目标。

完成主体结构建设，通过回购款方式启动酒店装修工作，实行租赁运营。

（四）部门（单位）职能职责。

丰都县旅游开发建设管理委员会于2020年1月成立项目绩效评价工作组，负责绩效自评工作，工作组的主要成员及职责如下：

1、工作组成员

组  长：冉启明

副组长：隆君蓉、唐小彪、郑存清

成  员：周作奎、王鑫、余剑锋、江青霞、冉红云、秦大娟、谭巾湫

办公室设在资产财务办。

2、工作职责

（1）组长职责：审批绩效自评方案，监督、检查、核实绩效自评结果；

（2）副组长职责：审核修改拟定的绩效自评方案，并提交考评工作组会议讨论通过；监督、部署、确认绩效自评过程及反馈意见的处理。

（3）小组成员职责：起草和修改绩效考评方案报自评领导工作组会议讨论通过，实施执行绩效自评方案；牵头组织并实施年度绩效自评，根据组长、副组长指示，对考评结果进行复核，完成绩效自核工作组安排的其他工作。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析（对照总体目标分析全年实际完成情况）。

完成主体结构建设，通过回购款方式启动酒店装修工作，实行租赁运营。酒店固定资产为配合创建工作提供免费使用五年的优惠条件，由县旅发司暂借交纳或代为交纳税费。县旅发司收到财政拨款后及时交纳南天湖国际大酒店税费。
（二）绩效指标完成情况分析

根据产出、效益、满意度绩效指标值，逐项分析全年实际完成情况。

1、效益

（1）社会效益：通过该项目的实施，对景区周边产生巨大的联动效益，解决了部分村民的就业问题。

（2）可持续发展：提升景区整体形象，为今后南天湖景区周边产生巨大的联动效益。

3、满意度

游客满意度达到85%。

（三）评价结果

本项目自评分为90分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题

项目管理有所欠缺。在项目实施过程中，我公司组建了由项目负责人和技术负责人及现场代表为主的专业管理团队，并委托专业的监理公司对项目全程实施监督，同时申报了县质监站和安管站对项目进行全过程的监督管理。施工中出现了部分设计地形地貌与现场不一致的问题，发现问题后，我公司立即要求设计师驻场进行变更设计，及时解决了相关问题，确保了项目顺利开展和按时完工。

（二）项目绩效方面的问题

未完善绩效管理机制，项目绩效目标设置不够科学，绩效指标细化量化但指标缺乏合理性，产出指标及效益指标有待优化。
四、下一步改进措施

（一）加大项目过程管理监督的力度，建议天堂谷森林公园从项目立项、项目实施、项目进度到项目竣工验收加强项目监管工作。

（二）加强项目统筹管理。明确项目实施进度计划，加强执行中的过程管理和监督机制，保障工程进度，提高项目管理水平。对无法按进度实施工作或无法按时完成工作的相关责任人，应落实项目绩效考核制度。

（三）绩效目标设置应具有科学性、合理性。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。

六、其他需要说明的问题

中央巡视、各级审计和财政监督中发现的问题及其所涉及的金额。无
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