丰都县廉政教育中心2022年度预算绩效

自评报告

一、基本情况

（一）项目背景、内容。
2022年，丰都县廉政教育中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚决贯彻落实二十届中纪委二次全会、六届市纪委二次全会、十五届县纪委三次全会精神，精准把握党中央提出的重点工作，强化政治监督及监督执纪问责、监督调查处置职能，深入开展党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移全面从严治党、现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，深入推进新时代纪检监察工作高质量发展，持续巩固风清气正的政治生态，为建设现代化美丽丰都提供坚强保障。

（二）项目资金情况。
2022年财政预算安排项目整体经费18.65万元，本级财政安排资金18.65万元，实际投入到纪检监察事务经费项目18.65万元，资金到位率100%。具体资金使用情况如下：办公费4.92万元，差旅费4.16万元，劳务费2.21万元，公务用车运行维护费2.56万元，信息网络及软件购置更新4.8万元。
（三）绩效目标。

确保全年电子监察网络平台及信息技术正常运转，做好纪检监察事务及后勤工作高质量运行，持续巩固风清气正的政治生态，为建设现代化美丽丰都提供坚强保障。

（四）部门（单位）职能职责。
为提升行政效能做好电子监察服务工作。制定全县电子监察系统发展规划；对各级各部门电子监察工作开展情况进行监督、检查、考核；受理电子监察范围内相关投诉，对违反规定的相关单位和个人提出处理建议；负责全县电子监察系统的研发、建设、运行、管理和维护；对相关部门的电子工作情况进行实时监控、预警纠错和绩效评估等；收集、归档和保存电子监察相关系统数据；负责电子监察相关的业务培训；承办县纪委、县监委交办的有关电子监察事项和其它工作。
二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析
全年参与办公办案场所基础设施、网络安全、保密技术维护等工作，切实做好对行政服务中心、公共资源交易中心等视频巡查，对相关部门履职情况的信息化监督；为案件监督管理、党风政风、检举控告、审查调查等提供信息化技术支持和服务保障。制做警示教育片1部，推动全县开展警示教育392场次并配合县纪委监委做好后勤保障服务工作，高质量完成2022年纪检监察保障工作。

（二）绩效指标完成情况分析
（1）履职效能完成情况。 

运用电子监察平台及信息技术，持续深化电子信息技术服务，以电子监察技术平台为载体，搭建电子监察网络专线3条。制作警示教育片1部，推动全县开展警示教育392场次。

质量指标完成情况。

 电子监察网络三条专线稳定畅通，电子监察网络效果好。

（3）社会效应完成情况。

社会效益指标为维护风清气正的政治生态，营造反腐倡廉的社会氛围并对广大党员干部起到警戒作用，取得了良好的社会效果和清廉政府形象。
（4）可持续发展能力完成情况

     可持续发展能力指标为全面从严治党不断纵深发展，完成情况为反腐倡廉、正风肃纪更有震慑性，党风廉政建设和反腐败工作成效显著。
（三）评价结果

整体自评得分95分，达到预期绩效目标。

三、存在问题
整体绩效指标设置应更符合实际，整体绩效目标设立指向、内容、指标选用重点等方面有待进一步完善和规范。
四、下一步改进措施
1、规范绩效目标编制，科学选定绩效指标，尽量使用定量指标，合理确定指标标准。
2、进一步加强预算绩效管理常态化建设，加快项目资金支付进度、提高支付质量，将绩效管理融入平时的财务管理、支付管理，促进财政资金更好发挥经济、社会效益。
五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题

无。
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