丰都县融媒体中心

2022年度项目整体绩效自评报告

一、基本情况

（一）项目背景、内容。

2022年，丰都县融媒体中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大以及市委六届二次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，扎实抓好新闻宣传舆论引导和媒体深度融合工作。

项目资金情况。

本单位为财政全额拨款单位，2022年年初项目预算总计899.7万元，实际到账支付462.4万元。2022年以前年度项目结转资金到账支付243.49万元。

绩效目标。

2022年主要绩效目标是扎实开展新闻宣传，凝聚奋斗“十四五”、奋进新征程的强大力量。

一是突出主题宣传。以深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想为主线，开设“把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上.丰都篇”“推动重庆各项事业沿着习近平总书记指引的方向奋力前行”等大型专栏和推出“在行动”“看效果”“晒亮点”系列报道，对标对表做好中央重要会议、重要活动宣传报道落地工作和市委、市政府以及县委、县政府重要会议、重要活动宣传报道。

开设“奋斗百年路 启航新征程”“学党史、悟思想、办实事、开新局”“决胜全面小康、决战脱贫攻坚”“建设成渝双城经济圈”“创建全国文明城市”等专题专栏，深入宣传我县全面贯彻党的十九届五中全会精神，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展的举措和效果。开展全面贯彻加快推进经济发展、重点工程、生态文明建设、教育医疗、乡村振兴、法治安全、做好“六稳”工作、落实“六保”任务等宣传。做好“成渝地区双城经济圈”“一区两群”“乡村振兴”“城市提升”等工作宣传。做好统筹发展与安全宣传，加强总体国家安全观教育。加强常态化疫情防控宣传，稳做好新冠肺炎疫情论引导。

二是实施全媒体传播。深入实施全媒体传播工程、内容建设工程，扎实推进媒体融合向纵深发展。打造更多正能量爆款新媒体产品。加强网络宣传策划与推广，提升政务服务和信息传播能力。

三是加强对外宣传。加强对上联系，与中市新闻单位建立有效的工作联系机制，积极参加中市新闻单位组织的系列外宣活动，提高对外宣传针对性。

（四）单位职能职责。

丰都县融媒体中心宗旨是：宣传政策，展示成就，报道民生，舆论监督。主要职责是：在县委领导下，做好党的新闻舆论工作，巩固壮大宣传思想文化阵地，维护意识形态安全，构建现代传播体系，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析。


全年出版《丰都日报》142期，刊发《丰都新闻》、《新闻周刊》287期，手机报242期，栏目专题38期，新媒体作品38360篇（条），广播电视播出9085小时。

（二）绩效指标完成情况分析。

1、投入。
2022年年初项目预算总计899.7万元，实际到账支付462.4万元，预算执行率51.39%。2022年以前年度项目结转资金到账支付243.49万元。

2、管理。
在项目实施过程中，本单位按照相关制度和支付流程，专款专用，根据要求向财政局提交支付计划，按照要求付款并附上相关资料。

3、产出。
2022年度我中心宣传工作取得了显著成效。

一是突出视频号和官方抖音号，传播力和影响力快速提升。新媒体下载量、关注量突破100万人次，全年推出微视频71期，短视频827个，《发现丰都》《大美丰都就在家门口》等系列微视频作品多次在外宣平台刊发。首发短视频浏览量84万+。作品《海外领事保护》短视频获得全市二等奖、《相约投票》短视频获得2022年重庆人大新闻奖三等奖。

二是恢复电台播音，进一步构架“空中桥梁”。7月1日，在获市文旅委审批后，丰都融媒体中心综合广播（FM98.2）恢复播音，并与“村村通”大喇叭并机播出，受到听众好评。
三是探索媒体“企业+事业”改革。根据中央、市委、县委工作要求，与国资委联合组建传媒公司筹建工作专班，积极向县委、县政府提出工作建议方案，县委、县政府明确要求在2023年完成“打造一流的县级融媒体中心传媒商业运行模式”工作。

4、效果。
为丰都宣传文化传播事业贡献应有的力量，做出百姓喜闻乐见的好的媒体产品，圆满完成了各项对外对内宣传工作任务。

（三）评价结果。

自评得分90分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题。

       本单位严格按照相关规定，做到专款专用，保证本单位各项目正常运转。
资金使用方面的问题。
    由于财政支付统筹的原因，2022年项目资金支付进度滞后，除了人员经费外，其余资金均不能按时支付，影响项目进度。

项目绩效方面的问题。
能按照设定绩效目标完成各项工作。

其他方面的问题。
无。

四、下一步改进措施

（一）加大项目实施投入，提高一线人员待遇，尤其是临聘人员，要及早成立融媒集团，解决临聘人员身份，以此稳定从业队伍。

（二）提供培训机会，搭建培训平台。

（三）加快支付进度。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府公众信息网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题

无。



