丰都县融媒体中心

2023年度项目绩效自评工作报告

一、基本情况

（一）项目背景、内容。

2023年，丰都县融媒体中心坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以数字化变革为引领，以“企业+事业”改革为重点，扎实抓好新闻宣传舆论引导和媒体深度融合工作，全年出版《丰都日报》149期，刊发《丰都新闻》《新闻周刊》《新闻博览》547期、手机报249期、栏目专题52期、新媒体作品（抖音号、视频号、公众号、手机报、客户端、网站等）10192篇（条），广播电视播出8760小时，为在新时代新征程上建设现代化的美丽丰都提供了坚强的思想保证和强大的精神力量。
项目资金情况。

本单位为财政全额拨款公益一类事业单位，2023年年初项目预算总计822.77万元，实际支付1007.7万元，其中以前年度存量资金支付528.37万元，2023年项目预算经费实际支付479.33万元。

绩效目标。

2023年主要绩效目标是扎实开展新闻宣传，凝聚奋斗“十四五”、奋进新征程的强大力量。

一是突出主题宣传。围绕贯彻党的二十大精神开展系列主题宣传报道。开设“全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果”主栏目，宣传贯彻党的二十大精神，宣传加快推进中国式现代化建设的发展思路、工作举措、进展成效。围绕市委六届二次全会精神，开设“新时代新征程新重庆”等栏目，宣传推进“成渝双城经济圈”“平安重庆”等新时代新征程新重庆重点工作的新成效。围绕县委、县政府工作重点，开设“敢闯敢干 唯实创新”等栏目，宣传全县人民认真落实市委“885”工作部署，全力答好“丰都八问”、清单化推进重点工作、赛马比拼建设现代化美丽丰都的奋斗故事。

二是开展专题宣传。以专题节目为主阵地讲好丰都文化，充分挖掘和宣传丰都文化资源，推出“发现丰都第二季”“大美丰都”专题，进一步讲好丰都人和丰都故事，推介好丰都地理和丰都美景，进一步提高丰都辨识度和美誉度。以移动端为重点，依托客户端、视频号、抖音号等平台，壮大粉丝队伍，把准“饭后1小时、睡前2小时”等重要节点，进一步提高传播效应。办优“丰言丰语”等新品牌，不断探索传播新渠道。深入贯彻“健康中国2030”行动，深入开展全县慢性非传染性疾病预防控制宣传工作。

三是加强对外宣传。围绕丰都国际文化IP，与重庆国际传播中心加强合作，大力宣传丰都国际范，正解丰都文化。依托“学习强国”平台增强影响力，力争在上稿、获奖等方面实现量质并举，进入全市前三分之一行列。完善外宣奖励机制，力争全年在中央、市级主要媒体发布稿件250条以上。

四是强化舆论引导。坚持“短、时、新、快”，进一步加强策划、阅评工作，切实改进新闻宣传报道工作。坚持“三情”（媒情、网情、社情）联动，发挥“阳光连线”网上问政平台作用，切实做好舆论引导工作。坚持“三审三校”“重播重审”制度，增强人防技防力量，强化安全刊播管理。
（四）单位职能职责。

丰都县融媒体中心宗旨是：宣传政策，展示成就，报道民生，舆论监督。主要职责是：在县委领导下，做好党的新闻舆论工作，巩固壮大宣传思想文化阵地，维护意识形态安全，构建现代传播体系，提高新闻舆论传播力、引导力、影响力、公信力。

二、绩效目标完成情况分析

（一）总体绩效目标完成情况分析。

全年出版《丰都日报》149期，刊发《丰都新闻》《新闻周刊》《新闻博览》547期、手机报249期、栏目专题52期、新媒体作品（抖音号、视频号、公众号、手机报、客户端、网站等）10192篇（条），广播电视播出8760小时。
（二）绩效指标完成情况分析。

1. 投入。
2023年年初项目预算总计822.77万元，2023年初预算实际到账支付项目资金479.33万元，预算执行率58.26%。以前年度项目结转存量资金到账支付528.47万元。

2. 管理。
在项目实施过程中，本单位按照相关制度和支付流程，专款专用，根据要求向县财政局提交支付计划，按照要求付款并附上相关资料。

3. 产出。
2023年度我中心宣传工作取得显著成效。

一是主题宣传有声势、有效果。开设“全面推动党的二十大精神在重庆落地生根开花结果”“唱好双城记 共建经济圈”、“学思想 强党性 重实践 建新功”“深学笃用习近平文化思想 奋力书写文化强县新篇章”“敢闯敢干 唯实争先”“当好丰都八问答卷人”“丰都新农人”等重点栏目32个，加大重大项目、重要会议、重大活动、重点民生实事的报道力度，全方位、多角度展现丰都人民在县委、县政府坚强领导下，建设现代化美丽丰都的火热实践。

二是专题宣传有亮点、有看点。突出深度性讲述好故事，充分挖掘和宣传丰都文化资源，推出“发现丰都（第2季）”“大美丰都”“人文丰都”“你好乡村”等专题节目，进一步提升丰都辨识度和美誉度。突出移动端提升传播力，把准“饭后1小时、睡前2小时”等移动用户重要节点，推出“十大金曲”“天下名山 平都福地”“冰爽南天湖度假新天地”等节目，创作100万+作品3个、20万+作品9个、10万+作品20个，开展网络直播11场，“看丰都”App下载量达50.2万。祈福文化节相关作品总浏览量达300万、报屏覆盖200余万人次；丰都庙会相关作品总浏览量达1200万、报屏覆盖170余万人次，实现“丰系列”优质作品上热搜火出圈、“丰字号”新媒体平台涨粉丝赢口碑。突出本土化办优新品牌，在抖音号、微信视频号等官方自媒体平台推出“丰言丰语·丰都话收录机”38期，引起热烈反响，形成有丰都味、烟火气的新媒体品牌。推出“健康丰都”重点栏目，全年播出慢性病新闻宣传542条，助推我县创建国家级慢性病综合防控示范区。

三是对外宣传有数量、有质量。注重借势借力，围绕打造丰都国际文化IP，加强与重庆国际传播中心合作，正解丰都文化、提升国际影响，《大美丰都就在家门口》等系列微视频作品多次在外宣平台刊发。优化绩效考核，按照市委“885”工作机制，修订《对外宣传绩效考核办法》，推动实现中央电视台用稿15条、重庆电视台用稿96条以及重庆日报、华龙网、“新重庆”客户端等市级媒体用稿233条、“学习强国”重庆平台用稿157条。

四是舆论引导无差错、零事故。严格落实“三审三校”制度、“重播重审”机制，修订《丰都县融媒体中心新闻审查制度》，进一步规范各媒体平台刊播程序，严格把好新闻报道的政治关、文字关、图像关，强化采编人员政治意识，确保各类新闻作品导向正确、媒体刊播安全。一年来，无政治导向、价值取向、舆论导向偏差等问题发生。
4. 效果。
为丰都宣传思想文化事业贡献力量，做出人民喜闻乐见的优秀融媒产品，圆满完成各项宣传工作任务。

（三）评价结果。

自评得分100分，达到预期绩效目标。

三、存在问题

（一）项目管理方面的问题。

本单位严格按照相关规定，做到专款专用，保证本单位各项目正常运转。
资金使用方面的问题。
由于财政支付统筹的原因，2023年项目资金支付进度滞后，除人员经费外，其余资金均未能按时支付，影响项目支付进度。

项目绩效方面的问题。
能按照设定绩效目标完成各项工作。

其他方面的问题。
无。

四、下一步改进措施

（一）加大项目实施投入，提高一线工作人员尤其是编外聘用人员待遇，加快推进媒体平台资源市场化可行性研究，以经营能力提升造血功能，稳定从业队伍。

（二）提供培训机会，搭建培训平台。

（三）加快支付进度。

五、绩效自评结果拟应用和公开情况

绩效自评结果将在丰都县人民政府网站上进行公开，绩效评价结果与下年度资金安排直接挂钩。
六、其他需要说明的问题

无。



