丰都财政发〔2025〕11 号
丰都县财政局 

丰都县林业局

丰都县农业农村委员会

关于调整印发《丰都县经果收益险试点实施方案》相关事宜的通知

各乡镇人民政府、街道办事处、各政策性农业保险承保机构：

为切实推进我县农业保险高质量发展，努力实现全县政策性农业保险工作“扩面、增品、提标”目标，再创佳绩，按照重庆市财政局等5部门关于印发《关于加快农业保险高质量发展工作方案》的通知（渝财规〔2020〕11号）、《重庆市农业保险保费补贴管理办法》（渝财规〔2024〕3号）等文件要求，结合我县新一轮政策性农业保险遴选中选承保机构及险种更新要求，经商县农业农村委、县林业局等部门，同意印发《丰都县经果收益试点实施方案》，将丰都县柑橘收益保险实施方案调整按照丰都县经果收益试点实施方案执行，现就相关事宜通知如下：

丰都县经果收益试点实施方案的适用期限及要求
    本试点方案执行期限从2025年1月起到2027年12月31日止。严格执行上级财政管理要求规定，按照市级地方特色优势特色农业保险标准进行投保理赔等管理发展，可根据丰都县农业产业发展变化进行适时增减调整。
全县承保机构承保险种及区域情况
人保财险重庆市分公司丰都支公司负责全县水稻玉米完全成本保险险、生猪养殖险（除三建乡、暨龙镇、栗子乡、都督乡、太平坝乡外的乡镇街道）、森林保险以及水稻玉米完全成本保险、蔬菜收益险（兴龙镇为主）、经果收益险（龙眼），保费规模以市财政局审定计划为准。

中华联合财险重庆分公司丰都支公司负责全县黄牛保险、马铃薯种植险及完全成本保险、油菜种植险、生猪保险+期货（十直镇、兴义镇、高家镇、龙孔镇、包鸾镇、虎威镇、社坛镇、仁沙镇、兴龙镇、保合镇、三元镇、许明寺镇、南天湖镇、武平镇）、蔬菜收益险（仙女湖镇、包鸾镇为主）、经果收益险（李子、葡萄），保费规模以市财政局审定计划为准。

安诚财险重庆分公司丰都支公司负责全县柑橘种植险、柑橘收益险、花椒收益险及70%的青菜头收益险（区域：十直镇、树人镇、三元镇、社坛镇、保合镇、仁沙镇、青龙乡、双龙镇、许明寺镇、名山街道）、蔬菜收益险（南天湖镇、武平镇为主）、经果收益险（柑橘、梨子），保费规模以市财政局审定计划为准。

阳光财险重庆市分公司丰都支公司负责育肥猪保险（暨龙镇、栗子乡）、能繁母猪（南岸片区）、青菜头收益险（占全县计划15%，开展区域：虎威镇、高家镇、兴义镇、龙孔镇、龙河镇、双路镇）、蔬菜收益险（十直镇、高家镇为主）、经果收益险（桃子、枇杷、茶叶），保费规模以市财政局审定计划为准。

太保财险重庆分公司丰都支公司负责生猪保险+期货（树人镇、双龙镇、青龙乡、董家镇、都督乡、三建乡、太平坝乡、名山街道、双路镇、湛普镇、暨龙镇、江池镇、栗子乡、龙河镇、仙女湖镇、三合街道）、育肥猪保险（都督乡、太平坝乡、三建乡）、能繁母猪（北岸片区）、青菜头收益险（占全县计划15%，开展区域：兴龙镇、湛普镇、包鸾镇）、蔬菜收益险（江池镇、栗子乡、双路镇、南天湖镇、龙河镇）、经果收益险（油茶），保费规模以市财政局审定计划为准。

新一轮政策性农业保险工作目标

丰都县政策性农业保险工作任重道远，使命光荣，未来可期。县财政部局将严格执行财政部、市财政局关于政策农业保险工作的规定文件精神，在市财政局等相关部门的指导下认真扎实深入的开展全县政策性农业保险工作，主动向上级主管部门请示汇报，寻求上级大力支持，力争到2027年末将全县政策性农业保险规模突破1亿元，切实加强政策性农业保险预算绩效管理，着力提升丰都县政策性农业保险财政奖补资金绩效。

请县农业农村委、林业局做好农业保险技术指导工作，银保监部门做好监管督导工作，各承保机构做好对应区域及险种的勘察、定损、理赔等服务工作，各乡镇人民政府、街道办事处做好宣传配合管理工作。

附件：丰都县经果收益险试点实施方案
丰都县财政局    丰都县林业局    丰都县农业农村委员会                            
2025年3月31日   

          （此件公开发布）

― 4 ―
― 3 ―

