


丰都县太平坝乡人民政府
2024年法治政府建设情况报告

2024年，乡党委、政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央关于全面依法治国、深化法治领域改革的决策部署要求，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，对照落实县委、县政府工作安排，大力弘扬社会主义法治精神，切实加强领导、细化工作举措、抓好落地落实，不断提升法治政府建设工作水平。
一、工作开展情况
2024年，乡党委、政府始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，以习近平法治思想为指引，对照落实市委、市政府和县委、县政府工作要求，大力弘扬社会主义法治精神，着力提高基层治理法治化水平，推动法治政府建设工作落地落实。
（1） 强化组织领导。成立以乡党委书记任组长，政府乡长任副组长，其余乡党委班子成员，有关乡级单位部门负责人、各村（社区）党支部书记为成员的工作专班，细化职责任务、制定专项考核，通过每季度开展专题调度、每半年开展督促指导、每年末开展专项检查考核等措施，压紧压实工作责任。
（2） 强化理论武装。把深入学习习近平法治思想作为乡党委理论学习中心组学习的重要内容，作为干部职工学习的重点内容，推动习近平法治思想入脑入心。全年开展乡党委理论学习中心组学习3次，职工“周一讲堂”和村（社区）干部会学习17场次，切实推动党员干部特别是领导干部学法守法用法。
（3） 强化普法宣传。以“12·4”国家宪法日和“宪法宣传周”，庆祝中华人民共和国成立75周年宣传等活动为契机，认真开展第四个“民法典宣传月”、全民国家安全教育日法治宣传教育等活动，切实加大与群众生产生活相关的生态环境保护、食品药品安全、禁毒、消防、就业、医疗等领域法律法规以及行政复议法、未成年人网络保护等新颁布（修订）法律法规的宣传。广泛开展消费者权益保护法实施条例、消费品以旧换新等消费促进政策、深化扫黑除恶、加强反恐怖主义、反诈骗、反赌博、反拐卖、反邪教等方面的普法宣传等。全年开展“以案说法”2场次，开展普法宣传13场次，入户宣传1900余人次、发放宣传资料2000余份，有效推动干部群众形成学法知法守法的浓厚氛围。
（4） 强化新风引领。组织5个村（居）修订居民公约、村规民约，引导辖区行业部门完善行业规章、社会组织章程，强化社会规范建设。做实“春风满巴渝”社会风气提升行动，组织开展“家风润万家”主题活动，挖掘培育“孝善典型”5名、“头雁新农人”5名，开展“老年人集体生日、七夕菁英荟”等活动，切实加强家庭家教家风建设，倡导社会新风正气。
（五）强化服务水平。牢固树立“民生为大”理念，将涉及服务群众事项较多的民生服务办公室、便民服务中心、司法所等单位部门调整在乡政府办公楼底楼集中办公，让群众少跑一趟路、少跨一道门、少走一道程序、少找一个人。推行“为民服务承诺践诺制”，将被群众举报或投诉情况纳入干部绩效考核，促进干部职工履职尽责、转变作风。
（六）规范执法行为。严格落实“一支队伍管执法”要求，切实加强对行政执法工作的组织协调，抓好行政执法人员的培训，落实行政执法宣传和公开工作要求，切实增强执法透明度和公众参与度，确保公平公正公开执法。全年组织开展执法培训2场次，开展执法检查100余场次，给予行政处罚58起。
（七）优化营商环境。深入推进“放管服”改革，健全优化营商环境工作机制，设置举报信箱、公布举报电话，紧盯涉企服务、涉企执法、惠企政策落实、办事窗口工作效率等方面的“微腐败”强力开展整治，给予约谈提醒2人次，着力形成人人关心营商环境、人人维护营商环境、个个优化营商环境的氛围。
（八）引领基层治理。聚焦党建引领乡村振兴，不断提升乡村治理能力。通过活力党组织建设，推动党员注册报到1060人次，通过家庭教育等互助组织联结服务6900人次。运行“141”基层智治平台办结事件2493件次，通过“五跨协同”战斗队处置“8.31”诺如病毒疫情、冰雪天气救援、重大活动保障等事件6次。落实“民呼我为”办结群众诉求39件次，划定院落50个办理群众“三事”117件次。培养“法律明白人”15名，完成“法律之家”试点建设1个，培育农村“学法用法示范户”20余户。
（九）及时化解矛盾。常态化开展社会矛盾纠纷排查化解，营造和谐稳定的社会环境。全年化解本级重访2件，排查矛盾纠纷132起并成功调解，调解成功率为100%。无责任事故、无越级信访、无负面舆情，平安报表均位居全县前列。
二、存在的问题
（一）法治意识有待增强。有的党员干部对法治政府建设的重要性认识不足，依法行政观念不强，在具体工作中运用法治思维和法治方式解决问题的能力有待进一步提升。
（二）执法水平有待提高。随着执法任务日益繁重，行政执法人员数量相对不足，有的执法人员专业知识和业务能力不能完全满足实际工作的要求，执法过程中还存在程序不够规范、文书制作不够严谨等问题，影响了执法的效果和质量。
（三）法治宣传有待加强。法治宣传教育活动的形式和内容还不够丰富，传统的宣传方式较多，创新不足，对一些新出台的法律法规宣传不够及时、深入，法治宣传的针对性和实效性有待进一步提高，部分群众的法律意识仍然淡薄。
三、下一步打算
（一）深学笃用习近平法治思想。通过乡党委理论学习中心组学习、干部职工会、专题讲座等形式，深入学习习近平法治思想和与工作相关的法律法规知识，切实加强对领导干部和工作人员的法治宣传教育，进一步推动落实法治政府责任，提升党员干部运用法治思维和方式推动工作落地落实的能力。
（二）不断提升行政执法水平。调整充实行政执法队伍，配齐配强行政执法力量，加强执法业务培训，完善执法工作监督考核评价机制，确保行政执法工作规范合法。
（三）切实创新法治宣传方式。结合上级要求和乡村实际，常态化开展有针对性的普法宣传活动，通过送法进企业、进学校、进农村、进社区等活动，提供个性化的法律知识宣传和服务。同时，切实加强法治政府文化建设，开展法治文艺演出、法律知识竞赛等普法文化活动，积极营造浓厚的法治文化氛围。


[bookmark: _GoBack]




—7—

