丰都县仙女湖镇人民政府

2024年法治政府建设情况报告

2024年，在县委、县政府坚强领导下，我镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，按照《中共丰都县委全面依法治县委员会2024年工作要点》（丰委法〔2024〕2号）、《2024年全县法治政府建设工作要点》（丰都府办发〔2024〕15号）文件要求，结合镇域实际努力开展法治政府建设工作。

一、2024年推进法治政府建设的主要举措和成效

（一）构建便民利企的政务环境，群众办事更便捷。聚焦打通服务群众“最后一公里”目标，整合5个岗位、22项高频业务，完成“一站式”办事大厅和线上线下一体化办事流程重构，着重试行“农村宅基地建房审批一件事套餐”改革，新增综合办公系统“业务审理类”功能，实现24小时接件且审批时长缩减50%，获县级业务主管部门肯定并专题报道。群众办理临时救助、低保申请、医保、养老保险等也能就近在村（居）委办理或者通过智能手机随时随地线上办理。
（二）稳步推进综合行政执法改革，执法环境更严格规范，法治化营商环境再优化。2024年，我镇创新将应急管理A岗与林业管理A岗纳入综合行政执法B岗，整合为大综合一体化执法岗合署办公，构建起“职能清晰、协同高效、机制健全、监督全面”的基层综合行政执法新格局，实现行政执法检查“进一次门”“查多项事”的检查方式，彻底解决多头执法与重复执法的问题，实现行业岗位管监管、一支队伍管执法，极大的提升了执法工作质效，最大程度避免了扰民扰企，法治化营商环境进一步优化。

（三）持续推动政务公开工作提质增效。一是完善政务公开的各项制度，确保政务公开有序进行。2024年，仙女湖镇始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党中央、国务院关于全面推进政务公开工作的重要部署和《中华人民共和国政府信息公开条例》要求，以完善配套制度、建立健全机制、全面落实责任制为重点，确保信息公开/政务公开常态长效运行。完善信息发布审核机制，明确信息发布责任，解决政务信息发布随意性大、程序不规范的问题；建立监督机制，解决不更新、公开不及时问题。二是定期检查信息公开平台，做到及时更新，严谨用词用语，保证时效性，保证信息公开工作的活跃度与质量。充分利用网络、电子显示屏、触摸屏、公示栏等载体，不断创新公开形式、拓展公开渠道、完善公开内容。

2024年，我镇主动公开各类政务信息95条，其中政策文件2条，预算决算4条，领导信息2条，基层政务83条，其他法定信息4条。2024年，我镇未收到个人、单位或组织要求公开政务信息的申请。

（四）构建大调解工作格局，积极推进“枫桥经验.丰都实践”。全力构建大调解工作格局，积极推进“枫桥经验 丰都实践”，进一步完善人民调解、行政调解组织体系和运行机制，完善“诉调、警调、访调”对接机制和“一庭两所”矛盾纠纷联调机制，积极推进诉源治理工作和信访工作法治化，维护了社会和谐稳定，人民安居乐业。2024年，仙女湖镇共化解各类矛盾纠纷284件。

二、2024年党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人职责，加强法治政府建设的情况

（一）制定清单明确职责。制定《仙女湖镇党政主要负责人履行法治建设第一责任人职责清单》，明确党政主要负责人履行推进法治政府建设第一责任人的职责，明确领导班子其他成员在法治政府建设中应当提供的工作保障，推动党政班子成员年度述职必述法制度化、常态化。

（二）抓学习宣传，增强干部群众法治意识。严格落实中心组学习制度和职工学法制度，全年召开党委会议20次、理论学习中心组学习会议6次，职工学法会议4次，学习贯彻习近平法治思想、党内法规、宪法法律、党的二十大及二中三中全会精神、市委六届各次全会精神、县委会议精神等，开展“民法典宣传月”、“4·15”全民国家安全教育日、“反诈宣传月”、“安全生产月”、“宪法宣传周”等主题法治宣传活动，进一步增强干部职工尊法、学法、守法、用法的法治素养和依法行政的能力，进一步提升群众的法治意识。

（三）正风肃纪从严从细。以整治群众身边不正之风与腐败问题、不作为慢作为乱作为专项整治和县委巡察整改为契机，优化调整村居干部4人，查办问题线索7个，立案调查2件，处理党员干部5人。坚决治理干部“躺平”现象，优化完善村（社区）综合目标考核办法，提振党员干部干事创业的精气神。
三、2024年推进法治政府建设存在的不足和原因。

行政执法是法治政府建设的重要一环，目前存在行政执法的人财物与综合行政执法改革不适应的困境。一是缺乏专业的行政执法人才储备，行政执法人员没有经过专门的行政执法培训，行政执法人员对行政执法流程和相关知识不熟悉甚至欠缺，在执法过程中感到困惑；二是没有专职的行政执法编制，行政执法人员身兼多职，导致行政执法人员不能全身心投入行政执法工作及学习中；三是没有行政执法车辆，影响行政执法的时效性。
四、2025年推进法治政府建设的工作思路、目标举措

（一）进一步落实党政主要负责人推进法治建设第一责任人职责，持续将学习贯彻习近平法治思想引向深入，进一步在全镇机关事业单位干部职工、村居干部、人民群众中学习宣传习近平法治思想。

（二）加大行政执法队伍学习教育培训力度，着力提升行政执法队伍业务素质和依法执法能力。

（三）进一步完善大调解工作格局，扎实开展诉源治理和信访工作法治化，确保“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”，实现社会和谐稳定、人民安居乐业。

（四）大力推进精准普法宣传教育，扎实开展各种主题普法宣传活动，进一步提高干部群众的法治意识，增强机关干部职工依法行政能力。
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